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KETTINGZAAG OP BENZINE 37.2CC 350MM
POWEG2010

1 BEOOGD GEBRUIK

Deze modellen zijn bedoeld voor niet al te frequent gebruik door huiseigenaren, bewoners van
buitenhuisjes, campeerders en voor algemene toepassingen zoals het vrij maken van een
gebied, snoeiwerken, of het zagen van brandhout. Ze zijn niet bedoeld voor langdurig gebruik.
Als de bedoeling is om de toestellen voor langere periodes te gebruiken kan dit
bloedcirculatieproblemen in de handen van de gebruiker opleveren veroorzaakt door trillingen.
Niet geschikt voor professioneel gebruik.

Y WAARSCHUWING! Lees voor uw eigen veiligheid deze gebruiksaanwijzing
goed door alvorens de machine te gebruiken. Geef dit elektrische werktuig
alleen samen met deze gebruiksaanwijzing door aan anderen.

2 BESCHRIJVING (FIG A)

1. Zaagketting 11. Zwaardbeschermer

2. Zwaard 12. Getande kam

3. Kettingrem / handbeschermer 13. Montagemoeren van het zwaard
4. Voorste handgreep 14. Luchtfilterdeksel

5. Starthandgreep 15. Chokehendel

6. Motor schakelaar 16. Instelschroef zaagketting
7. Veiligheidstrekker 17. Kettingvanger

8. Achterste handgreep 18. Gashendel/trekker

9. Oliedop 19. Instelschroef olietoevoer
10. Benzinedop 20. Voorpomp

ZAAGKETTING met lage terugslag helpt beduidend om terugslag of de kracht van de

terugslag te verminderen dankzij speciaal berekende afmetingen en onderlinge

verbindingen.

= KETTINGREM is een veiligheidsvoorziening ontworpen om de mogelijkheid op
verwondingen door terugslag te vermijden door de draaiende zaagketting in een paar
milliseconden te stoppen. Hij wordt geactiveerd door de kettingremhendel

= STOP SCHAKELAAR stopt onmiddellijk de motor wanneer hij wordt geactiveerd. De stop
schakelaar moet in de on positie gezet worden om de motor te starten of te herstarten.

= VEILIGHEIDSTREKKER voorkomt ongewenste versnelling van de motor. De gashendel
kan niet ingedrukt worden totdat de veiligheidstrekker is ingedrukt.

= KETTINGREM/HANDBESCHERMER beschermt de linkerhand van de gebruiker in het
geval deze van de de voorste handgreep afslipt terwijl de zaag draait.

= KETTINGVANGER vermindert het gevaar op verwondingen in het geval de ketting breekt

of uit zijn geleiders loopt tijdens het gebruik. De kettingvanger is ontworpen om een

losslingerende ketting op te vangen.

gebruik met beide handen stevig vast. Lees voor uw eigen veiligheid de
veiligheidsvoorzorgen in deze handleiding en volg ze op véér u probeert

0 Nota: bestudeer uw zaag en maak u vertrouwd met de onderdelen ervan
| |

= WAARSCHUWING! Let op voor terugslag. Hou de kettingzaag tijdens het
A om de zaag te bedienen. Fout gebruik kan leiden tot ernstige verwondingen.
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WAARSCHUWING! Bij het gebruik van benzinegereedschappen moeten de
basis veiligheidsvoorzorgen, inclusief de onderstaande maatregelen, altijd
worden opgevolgd om het gevaar op ernstig persoonlijk letsel en/of schade
aan het toestel te beperken.

INHOUD

Verwijder alle verpakkingsmateriaal.

Verwijder de overblijvende verpakking en de transportsteunen (indien aanwezig).
Controleer of de inhoud van de verpakking compleet is.

Controleer het toestel, het netsnoer, de stekker en alle toebehoren op transportschade.
Berg het verpakkingsmateriaal op tot aan het einde van de garantieperiode. Na deze
periode kunt u het via uw lokale afvalinzameling laten verwijderen.

= oEoE R (Y

WAARSCHUWING! Verpakkingsmateriaal is geen speelgoed! Kinderen
mogen niet spelen met plastic zakken! Gevaar voor verstikking!

>

1 x Kettingzaag op benzine 37.2cc - 1 x flesje voor 2-takt smeerolie (leeg)
350mm 1 x bougie sleutel

1 x Handleiding 1 x ronde vijl

1 x ketting 1 x kleine schroevendraaier

1 x zwaard 2 x inbussleutel voor het vastzetten van
1 x zwaardbeschermer het zwaard

Neem contact op met uw dealer wanneer er stukken ontbreken of
beschadigd zijn.

@

4 TOELICHTING VAN DE SYMBOLEN
In deze handleiding en/of op deze machine worden de volgende symbolen gebruikt:

Draag altijd

gehoorbescherming. Draag altijd oogbescherming.

CE Conform de Europese
toepasselijke standards op het
gebied van veiligheid

Draag altijd
werkhandschoenen

PO

. . [
Gevaar voor Ilghamelljk Voor gebruik de handleiding lezen
letsel of materiéle schade

(¢)]

VEILIGHEID

Gebruik de kettingzaag NIET met 1 hand! Bediening met 1 hand kan leiden tot ernstige
verwondingen bij de gebruiker, helpers, omstaanders of enig andere combinatie van deze
personen. Een kettingzaag is ontworpen om met beide handen bediend te worden.
Gebruik een kettingzaag NIET als u moe bent of onder invioed verkeert van drugs, alcohol
of medicijnen.

Gebruik veiligheidsschoeisel, nauwsluitende kledij, beschermde handschoenen en
bescherming voor de ogen, oren en het hoofd.

Wees voorzichtig bij het werken met benzine. Breng de kettingzaag minstens 10 voet (3
meter) weg van de plaats waar ze werd bijgetankt voor het starten van de motor.

Copyright © 2024 VARO Page |4 WWw.varo.com
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Laat GEEN andere personen in de nabijheid toe tijdens het starten of het werken met de
kettingzaag. Hou omstaanders en dieren weg uit het werkgebied.

Begin NIET met zagen véor u een proper werkgebied hebt, over een stabiele houding
beschikt en een vluchtpad weg van de vallende boom heeft gepland.

Hou al uw lichaamsdelen weg van de zaagketting als de motor draait.

Zorg ervoor dat de ketting niets raakt voor u de motor start.

Draag de kettingzaag met een uitgeschakelde motor, het zwaard en de zaagketting
achterwaarts gericht en de geluidsdemper weg van uw lichaam.

Gebruik GEEN ketting die beschadigd, slecht afgeregeld of onvolledig en losjes is
gemonteerd. Zorg ervoor dat de zaagketting stilstaat wanneer de gashendel wordt
losgelaten.

Zet de motor af voor u de kettingzaag neerzet.

Wees bijzonder voorzichtig bij het zagen van kleine struiken en boomscheuten omdat dun
materiaal door de zaagketting kan gegrepen worden en in uw richting kan geslingerd
worden of u uit balans kan brengen.

Wees bij het zagen van een boomtak onder spanning voorbereid op terugveren zodat u
niet geraakt wordt als de spanning in de houtvezels wegvalt.

Hou de handgrepen droog, proper en vrij van olie of benzinemengsel.

Gebruik de kettingzaag enkel in goed verluchte omgevingen.

Gebruik de kettingzaag NIET in een boom tenzij u daar speciaal voor werd opgeleid.
Alle herstellingen die niet in de veiligheidshandleiding of in de onderhoudsinstructies
worden vermeld moeten uitgevoerd worden door erkende herstellers van kettingzagen.
Gebruik bij het vervoeren van uw kettingzaag de juiste zwaardbeschermer.

Gebruik uw kettingzaag NIET in de buurt van brandbare vloeistoffen of gassen zowel
binnenshuis als in de openlucht. Dit kan tot een explosie en/of brand leiden.

Vul de benzine- of de olietank niet bij en smeer het toestel niet terwijl de motor draait.
GEBRUIK VAN HET JUISTE GEREEDSCHAP: Zaag enkel hout. Gebruik de kettingzaag
niet voor doelen waarvoor ze niet werd ontworpen. Gebruik ze bijvoorbeeld niet voor het
snijden van plastic, metselwerk of structuurmaterialen.

De eerste keer moet de gebruiker praktisch onderricht krijgen van een ervaren iemand in
het gebruik van de kettingzaag en de beschermingsmaatregelen.

Probeer niet om de zaag met één hand vast te houden. U kan de reactiekrachten niet
controleren en u zou de controle over de zaag kunnen verliezen wat leidt tot het
wegschieten of wegveren van het zwaard en de ketting op de tak of stronk.

Laat de kettingzaag niet binnenshuis draaien. Uw kettingzaag produceert, van zodra de
motor draait, giftige uitlaatgassen die kleurloos en geurloos kunnen zijn. Het gebruik van
dit product kan stof, mist en dampen veroorzaken die chemicalién bevatten die bewezen
schadelijke effecten hebben. Wees u bewust van schadelijk stof en mist (zoals zaagstof
en oliemist van de kettingsmering) en bescherm uzelf goed.

Draag handschoenen en hou uw handen warm. Langdurig gebruik van kettingzagen die
de gebruiker blootstellen aan trillingen kunnen het wittevingersyndroom veroorzaken.
Draag om dit te vermijden handschoenen en hou uw handen warm. Als er ook maar enig
symptoom van dit syndroom merkbaar wordt zoek dan onmiddellijk medische hulp.

Duw de kam van de kettingzaag direct achter de gewenste plaats van de zaagsnede en
scharnier de zaag rond dit punt. De kam van de kettingzaag rolt tot tegen de stam.

Enkel de ketting, het zwaard en de bougie kunnen door de gebruiker zelf worden
vervangen. Zorg er altijd voor dat u de juiste vervangonderdelen gebruikt zoals vermeld in
de specificaties in de handleiding.

Copyright © 2024 VARO Page |5 WWw.varo.com
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6 VOORZORGSMAATREGELEN TER VOORKOMING VAN
TERUGSLAG

TERUGSLAG kan zich voordoen wanneer de NEUS of de PUNT van het zwaard een

voorwerp raakt of wanneer het hout sluit en de zaagketting in de snede vastklemt.

Contact met de punt kan in sommige gevallen een bliksemsnelle omkeerreactie veroorzaken

die het zwaard achterwaarts omhoog wipt in de richting van de gebruiker.

Het VASTGEKLEMD raken van de zaagketting langs de ONDERKANT van het ZWAARD kan

de zaag voorwaarts TREKKEN, weg van de gebruiker.

Het VASTGEKLEMD raken van de zaagketting langs de BOVENKANT van het ZWAARD kan

het zwaard snel TERUGDUWEN naar de gebruiker toe.

Elk van deze reacties kan ervoor zorgen dat u de controle over de zaag verliest wat kan leiden

tot ernstige verwondingen.

= Als u de basis begrijpt van terugslag kan u het verrassingselement verminderen of
uitschakelen. Plotse verrassingen dragen bij aan ongevallen.

= Hou als de motor draait met beide handen een goede grip op de zaag; de rechterhand op
de achterste handgreep en de linkerhand op de voorste handgreep. Gebruik een stevige
grip; omklem de handgrepen van de kettingzaag met duim en vingers. Een stevige grip zal
u helpen om terugslag te verminderen en de zaag onder controle te houden. Laat niet los.

= Zorg ervoor dat het gebied waarin u gaat zagen vrij is van obstakels. Laat de neus van het

zwaard niet in contact komen met een stronk of een tak of enig ander obstakel dat zou

kunnen geraakt worden tijdens het werken met de zaag.

Zaag bij hoge motortoerentallen.

Hel niet te ver over en zaag niet boven schouderhoogte.

Volg de fabrikant zijn slijp- en onderhoudsinstructies voor de zaagketting.

Gebruik enkel vervangzwaarden en kettingen opgegeven door de fabrikant of

equivalenten daarvan.

NOTA: Een zaagketting met lage terugslag is een ketting die goede
resultaten levert m.b.t. terugslag.

Waarschuwing: terugslag kan leiden tot het gevaarlijk verlies van controle
over de kettingzaag en tot ernstige of dodelijke verwondingen bij de
gebruiker of iemand die dicht in de buurt staat. Wees altijd alert. Draaiende
terugslag en terugslag veroorzaakt door het vastklemmen van de ketting
zijn grote gevaren bij het werken met een kettingzaag en de meest
voorkomende oorzaak van ongevallen.

Let op voor:

Draaiende terugslag (fig. 1)

A = terugslagpad

B = reactiezone terugslag.

De duw (terugslag door vastklemmen ketting) en trek reacties. (fig. 2)
A =trek

B = vaste voorwerpen

C = duw

Copyright © 2024 VARO Page |6 WWw.varo.com
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7 ASSEMBLAGE

; . Nota: de beschreven methodes kunnen lichtjes afwijken afhankelijk van het
‘ | model dat u hebt gekocht.

7.1 Gereedschap voor assemblage

U hebt voor de assemblage van uw kettingzaag volgend gereedschap nodig:
= Combinatie sleutel-schroevendraaier (in de set meegeleverd)

=  Sterke werkhandschoenen (door de gebruiker te voorzien)

7.2 Assemblagevereisten

Waarschuwing: start de motor niet totdat het toestel grondig is
klaargemaakt.

De ketting van uw nieuwe kettingzaag moet afgeregeld worden, de benzinetank moet gevuld
worden met een correct benzinemengsel en de olietank moet gevuld worden met
kettingsmeerolie eer het toestel klaar is voor gebruik.

Lees de gehele gebruiksaanwijzing voor u probeert met het toestel te werken. Let vooral op
alle veiligheidsvoorzorgen.

Uw handleiding is zowel een referentie als een handboek dat u werd geleverd om u te
voorzien van algemene informatie om uw kettingzaag te assembleren, te gebruiken en te
onderhouden.

7.3 Zwaard / zaagketting / tandwieldeksel montage

Waarschuwing: draag altijd beschermde handschoenen bij het werken met
de ketting.

7.3.1 Installatie van het zwaard:

Gebruik enkel het originele type zwaard met het oliegat (A) zoals getoond in de figuur (fig. 3a)

om de olietoevoer op het zwaard en aan de ketting te verzekeren.

= Zorg ervoor dat de hendel van de kettingrem teruggetrokken is in de uitgeschakelde
stand. (fig. 3b)

= Verwijder de montagemoer(en) van het zwaard (B). Verwijder het deksel van de
kettingrem (C) door het rechtuit af te nemen; hiervoor kan enige kracht nodig zijn. (fig. 3c).

= Plaats het einde van het zwaard, voorzien van een gleuf, over de zwaardbout (F). Schuif
het zwaard achter het tandwiel (G) door tot het niet verder meer kan. (fig. 3d).

7.3.2 Montage van de zaagketting:

Draag altijd stevige werkhandschoenen bij het werken aan de zaagketting of het afregelen

ervan.

= Leg de ketting open in een lus met de snijtanden (1) in wijzerzin (fig. 4a).

= Leg de ketting rond het kettingwiel (B) achter de koppeling (C). Let erop dat de schakels
van de ketting in de tanden van het tandwiel vallen. (fig. 4b).

= Leid de aandrijftanden in de gleuf (D) en rond het uiteinde van het zwaard (fig. 4b).

‘ ,  Nota: de ketting kan aan de onderkant van het zwaard lichtjes los hangen.
Dit is normaal.

= Trek het zwaard voorwaarts tot de ketting strak zit. Let er op dat alle aandrijftanden in de
gleuf op het zwaard zitten.
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= Plaats het koppelingdeksel terug en let daarbij op dat de vork in het onderste gat van het
zwaard zit. Zorg ervoor dat de ketting niet van het zwaard glijdt. Plaats de getande kam
terug. Draai de bevestigingsmoer van het zwaard handvast aan en volg de instructies voor
het instellen van de kettingspanning in het onderdeel afregeling van de kettingspanning.

Nota: de bevestigingsmoeren van het zwaard zijn op dit punt enkel
handvast aangedraaid omdat de kettingspanning nog moet ingesteld
worden. Volg de instructies in het onderdeel afregeling van de
= kettingspanning.

7.3.3 Afregeling van de kettingspanning.

Een correcte kettingspanning is enorm belangrijk en moet zowel voor als tijdens het werken
gecontroleerd worden.

Neem de nodige tijd om de afregeling van de zaagketting uit te voeren; dit zal betere
zaagprestaties en een langere levensduur van de zaagketting opleveren.

Waarschuwing: draag altijd stevige werkhandschoenen bij het werken aan
de zaagketting of het bijstellen ervan.

7.3.4 Afregelen van de zaagketting:

= Hou de neus van het zwaard omhoog en draai de instelschroef (16) in wijzerzin om de
kettingspanning te verhogen. Draaien in tegenwijzerzin vermindert de kettingspanning.
Zorg ervoor dat de ketting overal goed rond het zwaard past. (fig. 5)

= Zet, na het afregelen en met de neus van het zwaard nog steeds omhooggehouden, de
bevestigingsmoeren van het zwaard stevig vast. De ketting heeft een correcte spanning
als ze rondom goed aansluit en met de hand (voorzien van een handschoen) kan
rondgetrokken worden.

Nota: als de ketting moeilijk is rond te draaien op het zwaard of als ze blijft
hangen dan zit er teveel spanning op. Dit vergt een kleine bijregeling als
volgt:

= Zet de bevestigingsmoeren van het zwaard los tot ze nog vingervast zijn aangedraaid.
Verminder de spanning door de instelschroef langzaam in tegenwijzerzin in te draaien.
Beweeg de ketting op het zwaard heen en weer. Ga verder met bijregelen tot de ketting
vrij kan ronddraaien maar nog goed aansluit. Verhoog de spanning door de instelschroef
in wijzerzin te draaien.

= Wanneer de ketting op juiste spanning is hou dan de neus van het zwaard omhoog en zet
de twee bevestigingsmoeren van het zwaard vast.

Opgelet: een nieuwe zaagketting rekt wat uit en heeft om de vijf
zaagbewerkingen afregeling nodig. Dit is normaal bij een nieuwe ketting en
het interval tussen de latere afregelingen zal snel toenemen.

Opgelet: als de zaagketting te slap of te sterk is aangespannen dan zullen
het tandwiel, het zwaard, de ketting en de kogellagers van de krukas sneller

& verslijten. Bestudeer fig. 6 voor informatie over een correcte spanning in
koude toestand (A), in warme toestand (B) en als gids om te weten wanneer
een ketting moet bijgesteld worden (C).
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7.3.5 Mechanische test van de kettingrem

Uw kettingzaag is uitgerust met een kettingrem die het gevaar op verwondingen veroorzaakt
door terugslag vermindert. De rem wordt geactiveerd wanneer er druk wordt uitgeoefend
tegen de remhendel als in het geval van een terugslag de hand van de gebruiker de hendel
raakt. Wanneer de kettingrem wordt geactiveerd stopt de ketting onmiddellijk.

terugslag te verminderen: hij kan echter niet in de beoogde veiligheid
voorzien als de zaag op een onachtzame manier wordt gebruikt. Test de
kettingrem voor het gebruik van uw zaag en af en toe tijdens het werken.

f Waarschuwing: de kettingrem is bedoeld om mogelijke verwondingen door

7.3.6 Om de kettingrem te testen:

= De kettingrem is uitgeschakeld (ketting kan bewegen) als de hendel van de kettingrem
naar achter staat en geblokkeerd is. Let er op dat de vergrendeling van de kettingrem in
de uit stand staat.(fig. 7a)

= De kettingrem is ingeschakeld (ketting is gestopt) wanneer de remhendel naar voor staat
en de vergrendeling van de kettingrem in de aan positie staat. U mag de ketting niet
kunnen bewegen. (fig. 7b)

= Nota: de remhendel zou in beide standen moeten vastklikken. Als er sterke
9 weerstand wordt geboden of als de hendel in geen van beide standen kan

worden vastgezet gebruik dan uw zaag niet. Neem ze onmiddellijk mee naar
een servicecenter voor herstelling.

Laat uw motor niet in hoge snelheid draaien terwijl uw kettingrem is
ingeschakeld.

8 BENZINE EN SMERING

8.1 Benzine
Gebruik standaard loodvrije benzine gemengd met 40:1 standaard 2-takt olie voor de beste
resultaten. Gebruik de mengverhoudingen uit het onderdeel mengtabel benzine hieronder.

Waarschuwing: gebruik nooit zuivere benzine in uw toestel. Dit zal
permanente motorbeschadiging opleveren en de garantie van de fabrikant
voor dit toestel ongeldig maken. Gebruik nooit een benzinemengsel dat
meer dan 90 dagen is bewaard.

Waarschuwing: 2-takt olie moet een goede kwaliteitsolie zijn voor 2-takt
luchtgekoelde motoren met een mengverhouding van 40:1. Gebruik geen 2-
takt olie met een aanbevolen mengverhouding van 100:1. Als onvoldoende
smering de oorzaak is van een beschadigde motor vervalt de
fabrieksgarantie op de motor.

8.2 Mengen van benzine
Doe de olie in een geschikt benzinevat gevolgd door de benzine zodat de benzine zich mengt
met de olie. Schud het vat om een grondige menging te verzekeren.

Waarschuwing:gebrek aan smering vernietigt de motorgarantie. Benzine en
olie moeten met een verhouding van 40:1 gemengd worden.
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8.2.1 Benzine en smeersymbolen
é
40:1
é L
Oil Only

8.2.2 Mengtabel: 40 delen benzine op 1 deel olie

Benzine liters | 1 2 3 4 5

2-takt olie ml 25 50 75 100 | 125

8.2.3 Aanbevolen benzine

Sommige standaardbenzines zijn verrijkt met oxygenen zoals alchohol of ether om te voldoen
aan de regelgeving voor schone lucht. De motor is ontworpen om goed te werken op elke
autobenzine inclusief deze verrijkte benzines op voorwaarde dat bovenvermelde
mengverhoudingen gerespecteerd worden!

8.2.4 Smering van de ketting en het zwaard

Vul de olietank bij telkens wanneer de benzinetank wordt gevuld. Gebruik altijd kettingolie van
hoge kwaliteit die additieven bevat om wrijving en slijtage te verminderen en die helpt om
teervorming op het zwaard en ketting te voorkomen.

9 GEBRUIK

9.1 Controles voor het starten van de motor (Fig 8)

Waarschuwing:Begin nooit te werken met de zaag v66r het zwaard en de
ketting correct zijn gemonteerd.

= Vul de benzinetank (A) met een juist benzinemengsel.
= Vul de olietank (B) met de juiste ketting- en zwaardolie.

9.2 Om een koude motor te starten

= Activeer de kettingrem (Duw de handbescherming naar voor tot het vastklemt) (fig 9a).

= Duw om de zaag te starten de schakelaar (aan/uit schakelaar) in de aan (I) stand. (fig. 9b)

= Trek de chokehendel uit tot het punt waar hij vergrendelt. (fig. 9c)

= Plaats de zaag op een vlakke en stevige ondergrond. Hou de zaag stevig vast met uw
voet zoals getoond op de figuur. Trek een paar maal kordaat aan het startkoord, tot de
motor probeert aan te slaan. Let op de ketting als ze draait.(fig. 9d)

= De choke wordt automatisch uitgeschakeld wanneer de gashendel ingeduwd wordt. (Fig.
9e)

= Trek stevig aan het startkoord tot de motor start (fig 9f).

= Trek zachtjes aan de gashendel (fig 99).

= Trek de rem terug zodat de kettingrem afstaat (fig 9h)
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9.3 Bij warme start

= Activeer de kettingrem (Fig 9i).

= Zet de AAN/UIT schakelaar in de AAN (1) stand (Fig 9j).
= Trek stevig aan het startkoord tot de motor start (Fig 9k)
= Trek zachtjes aan de gashendel (Fig 9l)

= Los de kettingrem (Fig 9m).

A4 Indien de motor van uw toestel verzadigd is met benzine
Verwijder de luchtfilter
Verwijder de bougie
Zet het toestel in een hoek van 45° met het zwaard omhoog
Trek een aantal keer aan de startkoord
Maak de bougie droog en plaats ze terug
Plaats ook de lucht filter terug en start zonder choke

"= = = = m om©O

9.5 Om de motor te stoppen (Fig 9n)
= Laat de trekker los en laat de motor op stationair toerental komen.
= Zet de I/O (aan/uit) schakelaar in de o-stand (uit) om de motor te stoppen.

Noot: voor een noodstop activeert u eenvoudigweg de kettingrem en zet u
‘ ! de I/O (aan/uit) schakelaar in de o-stand (uit).

9.6 Test van de werking van de kettingrem

Test de kettingrem regelmatig om verzekerd te zijn van een goede werking.

Voer een test van de kettingrem uit vaor het eerste zaagwerk, na intensief zaagwerk en zeker

na een herstelling aan de kettingrem.

Test de kettingrem als volgt:

= Plaats de zaag op een lege, stevige en vliakke ondergrond.

= Start de motor.

= Neem de achterste handgreep (a) vast met uw rechterhand (fig. 10).

= Hou met uw linkerhand de voorste handgreep (b) stevig vast [niet de hendel van de
kettingrem (c)] (fig. 10).

= Duw de gashendel in tot 1/3 en activeer dan onmiddellijk de kettingrem (c) (fig. 10).

Waarschuwing: activeer de kettingrem langzaam maar zeker. Vermijd dat de
ketting met iets in contact komt; laat de zaag niet naar voor kantelen.

= De ketting zou direct moeten stoppen. Laat na dat dit gebeurd is onmiddellijk de trekker
los.

Waarschuwing: Als de ketting niet stopt zet dan de motor af en breng uw
toestel naar het dichtstbijzijnd erkend service center voor herstelling.

= Als de kettingrem goed functioneert zet dan de motor af en breng de kettingrem in de
uitgeschakelde positie.

9.7 Smering van de zaagketting/zwaard

Voldoende smering is altijd noodzakelijk om wrijving met het zwaard te verminderen. Laat
nooit de olie op het zwaard en de ketting uitdrogen. Het gebruik van de zaag met een tekort
aan olie zal de zaagprestaties verminderen, de levensduur van de zaagketting verminderen,
de ketting sneller stomp maken en zeer zware slitage aan het zwaard veroorzaken wegens
oververhitting. Een tekort aan olie is te herkennen aan rook, zwaardverkleuring of ophoping
van teer.
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Nota: de zaagketting rekt tijdens het gebruik uit, vooral wanneer ze nieuw is;

het zal daarom af en toe nodig zijn om ze af te regelen en op te spannen.

Een nieuwe ketting moet na ongeveer 5 minuten werken opnieuw
= afgeregeld worden.

9.8 Automatische smering

Uw kettingzaag is uitgerust met een automatisch, door de koppeling aangedreven,
smeersysteem. Het smeersysteem levert automatisch de juiste hoeveelheid olie aan het
zwaard en de ketting. Als de motorsnelheid toeneemt neemt ook de oliestroom naar het
zwaard toe.

& Pas het automatische kettingsmeersysteem nooit aan zonder de motor uit
te zetten.

Het kettingsmeersysteem is ingesteld op medium olietoevoer door het fabriek. De olietoevoer
kan aangepast worden indien nodig.
—Om de olietoevoer in te stellen, dient u de stelschroef 19 onderaan de zijkant te verdraaien
(Fig. 11)
—Draait u in wijzerszin wordt de toevoer verminderd terwijl het draaien in tegenwijzerszin de
toevoer vermeerderd.

9.9 Algemene zaaginstructies

9.9.1 Vellen

Vellen is de term voor het afzagen van een boom. Kleine bomen met een diameter tot 6-7 inch
(15-18 cm) worden meestal met één zaagsnede afgezaagd. Voor grotere bomen gebruikt men
een kerf. De kerfsneden bepalen de richting waarin de boom zal vallen.

Vellen van een boom:

Waarschuwing: voor er met het zagen word begonnen moet er een
vluchtpad (A) worden gepland en indien nodig worden vrijgemaakt. Het
vluchtpad moet naar achter lopen en diagonaal op de verwachte vallijn
staan zoals getoond in fig. 12a

Opgelet: bij het vellen van een boom op een hellend vlak moet de gebruiker
van de kettingzaag steeds aan de bovenkant van de helling staan omdat de
kans groot is dat de boom na het vellen gaat rollen.

Nota: de richting van het vallen (B) wordt bepaald door de kerfsnede. Bekijk
de plaats van de grotere takken en de natuurlijke helling van de boom om te
bepalen in welke richting hij zal vallen; doe dit vo4r dat er enige zaagsnede
wordt gemaakt.

Waarschuwing: zaag een boom niet om bij hevige of veranderlijke wind of
wanneer er gevaar is voor eigendommen. Consulteer een boomkenner.
Zaag een boom niet om als er kans bestaat dat er leidingen van
nutsvoorzieningen zullen geraakt worden; verwittig het bedrijf van deze
nutsvoorzieningen vAooér het zagen.

> @b P
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Algemene richtlijnen voor het vellen van bomen:

Normaal gezien bestaat het vellen uit 2 hoofdbewerkingen: het maken van de kerfsnede (C)
en het maken van de velsnede. Begin met het zagen van de bovenste kerfsnede (C) aan de
kant van de boom die overeenkomt met de valrichting (E). Let erop dat u de onderste snede
niet te diep in de stam maakt. De kerf (C) moet diep genoeg zijn om een scharnierpunt (F) te
creéren met voldoende breedte en sterkte. De kerf moet breed genoeg zijn om tijdens het
vallen van de boom zolang mogelijk de richting te bepalen.

(D) vanaf de andere kant van de boom en 1.5-2 inch (3-5cm) boven de

é Waarschuwing: Loop nooit véér een boom die gekerfd is. Maak de velsnede
onderkant van de kerf (C) (Fig 12b).

Zaag nooit volledig door de stam. Laat altijd een scharnier. De scharnier leidt de boom. Als de
boom volledig wordt doorgezaagd is er geen controle over de valrichting meer.

Drijf een spie of een hefboom in de snede vé6r de boom instabiel wordt en begint te bewegen.
Dit voorkomt dat het zwaard geblokkeerd raakt in de velsnede als u de valrichting verkeerd
hebt ingeschat. Let erop dat er geen omstaanders in de omgeving zijn gekomen van de
vallende boom vé6r u hem omver duwt.

Waarschuwing: Controleer v66r het maken van de laatste snede altijd nog
eens de omgeving op omstaanders, dieren of obstakels.

Velsnede:

= Gebruik houten of plastic spieén (B) om te vermijden dat het zwaard of de ketting (h) in de
snede vast komt te zitten. Spieén controleren mee de valrichting. (fig. 12c).

= Wanneer de diameter van het te zagen hout groter is dan de zwaardlengte maak dan 2
sneden zoals getoond.(fig. 12d).

boom moeten beginnen vallen. Als de boom begint te vallen verwijder dan
de zaag uit de snede, zet de motor uit, zet de kettingzaag neer en verlaat het

j Waarschuwing: als de velsnede dicht bij het scharnierpunt komt zou de
gebied langs het vliuchtpad. (fig. 12a).

9.9.2 Onttakken

Het onttakken van een boom is het verwijderen van de takken van een omgevallen boom.
Verwijder de ondersteunende takken niet totdat de stam in stukken verzaagd is. (Fig. 13).
Takken onder spanning moeten van onder naar boven worden afgezaagd om te vermijden dat
de zaag klem komt te zitten.

& WAARSCHUWING: Zaag nooit boomtakken af als u op een boomstam staat.

9.9.3 Afkorten

Afkorten is het verzagen van een gevallen stam in lengtes. Zorg dat u een stabiele voetpositie
hebt en dat u opwaarts de helling staat bij het verzagen op een hellend vlak. Indien mogelijk
zou de stam moeten ondersteund worden zodat het stuk dat wordt afgezaagd niet op de grond
rust. Als de stam aan beide kanten ondersteund wordt moet u in het midden zagen; maak een
neerwaartse zaagsnede tot halfweg de stam en maak dan een snede langs de onderkant. Dit
voorkomt dat de boomstam het zwaard en de ketting vastklemt. Let erop dat de ketting niet in
de grond zaagt tijdens het afkorten omdat dit de ketting snel stomp maakt. Sta altijd
bergopwaarts bij het afkorten op een hellend viak.
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= Stam ondersteund over de volledige lengte: zaag vanaf de bovenkant; zorg ervoor dat u
niet in de grond zaagt. (fig. 14a).

= Stam aan 1 kant ondersteund: snij eerst vanaf de onderkant tot 1/3 van de diameter om
splintering te voorkomen. Maak dan vanaf de bovenkant een snede die uitkomt in de
eerste om versplinteren en vastklemmen te vermijden. (fig. 14b).

= Stam aan beide kanten ondersteund: zaag eerst langs de bovenkant tot 1/3 van de
diameter om versplintering te voorkomen en zaag dan langs de onderkant naar de eerste
snede om vastklemmen te voorkomen.(fig. 14c).

POWEG2010 NL

Nota: de beste manier om een stam op zijn plaats te houden tijdens het
afkorten is het gebruik van een bok. Wanneer dit niet mogelijk is moet de
stam opgehoogd worden en ondersteund worden door de stompjes van de
takken of door stukjes boomstam. Zorg ervoor dat de te verzagen stam
stevig is ondersteund.

O

9.9.4 Afkorten met een bok

Voor uw persoonlijke veiligheid en voor het zaaggemak is een correcte houding voor vertikaal

afkorten essentieel. (fig. 15).

Vertikaal afkorten:

= Hou de zaag stevig vast met beide handen en hou de zaag rechts van uw lichaam tijdens
het zagen.

= Hou de linkerarm zo gestrekt mogelijk.

= Verdeel uw gewicht over beide voeten.

A

10 ONDERHOUDSINSTRUCTIES
Alle onderhoud aan de kettingzaag dat niet in de lijst van onderhoudsinstructies in uw
handleiding staat moet uitgevoerd worden door een vakman.

Opgelet: let er tijdens het zagen op dat de ketting en het zwaard goed
worden gesmeerd.

10.1  Preventief onderhoud

Een goed preventief onderhoudsprogramma bestaande uit inspectie en onderhoud zal de
levensduur van uw kettingzaag verlengen en de prestaties verbeteren. Deze checklist voor het
onderhoud is een gids voor een dergelijk programma. Reiniging, afregeling en het vervangen
van onderdelen kan onder bepaalde omstandigheden vaker nodig zijn dan aangeduid.

Checklist onderhoud Elk gebruik Werkingsuren
Onderdeel Actie 10 20
Schroeven/bouten/moeren  Controleer/zet vast \Y,
Luchtfilter Reinig of vervang \%
Benzinefilter/oliefilter Vervang Vv
Bougie Reinig/stel bij/ivervang \%
Benzineleidingen Controller \%

Vervang indien nodig
Onderdelen kettingrem Controleer Y,

Vervang indien nodig
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10.2  Winteronderhoud
Uw kettingzaag heeft een winteronderhoud nodig. Neem hiervoor contact op met uw
dichtsbijzijde dealer.
Het winteronderhoud omvat het volgende:
—Vervangen van de bougie
—Slijpen van de ketting
—Reiniging (en, indien nodig, vervanging) van het luchtfilter
—Reiniging van het zwaard
—Controle van de oliepomp
—Grondige reiniging
—Fijnregeling en test

10.3 Luchtfilter

Opgelet: gebruik de zaag nooit zonder luchtfilter. Vuil en stof zal in de
motor worden gezogen en hem beschadigen. Hou het luchtfilter proper!

Om het luchtfilter te reinigen:

= Verwijder de knop (A) die het deksel van het luchtfilter op zijn plaats houdt, verwijder het
deksel (B) door de dekselschroef los te maken. Het deksel is nu afneembaar. (fig. 16a)
Verwijder het luchtfilter langs boven uit de machine (Fig. 16b).

Reinig het luchtfilter met perslucht. Bij sterke vervuiling, was het filter in een proper warm
sopje. Spoel uit in zuiver koud water. Laat volledig aan de lucht drogen.

ﬁ Nota: het is aangeraden om een voorraadje reservefilters aan te leggen.

= Plaats het luchtfilter. Plaats het motor/luchtfilterdeksel. Draai de bevestigingsknop van het
deksel stevig aan.

Waarschuwing: Voer nooit onderhoudswerkzaamheden uit wanneer de
motor heet is om te vermijden dat u uw vingers of hand verbrandt.

[y

0.4  Benzinefilter (fig. 17)
Verwijder de benzinedop
Buig een haakje aan het uiteinde van een zachte draad.
Steek het in de opening van de benzinetank en zoek de benzineleiding. Trek de
benzineleiding voorzichtig naar de opening tot u er met uw vingers bij kunt.

0‘ Nota: trek de benzineleiding niet volledig uit de tank.

|

= Haal het filter uit de tank.

Trek het filter met een draaibeweging los. Werp het filter weg.

Plaats een nieuw filter. Steek het uiteinde van het filter in de opening van de benzinetank.
Let erop dat het filter zich in de onderste hoek van de tank bevindt. Gebruik indien nodig
een lange schroevendraaier om te helpen bij het plaatsen van het filter.

Vul de tank met een vers benzine/olie mengsel. Zie het onderdeel benzine en smering.
Plaats de benzinedop.
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10.5 Bougie

; ) Nota: voor een efficiént werkende motor moet de bougie proper worden
| gehouden en moet de vonkopening juist zijn.

Duw de STOP schakelaar naar beneden.

Verwijder de knop (A) die het luchtfilter op zijn plaats houdt, verwijder het bovendeksel (B)
door de schroef van het deksel los te maken. Het deksel kan nu afgenomen worden. (Fig.
18A))

Verwijder de connector (C) van de bougie (D) door al draaiend te trekken (Fig. 18B).

= Verwijder de bougie met een bougiesleutel.

GEBRUIK GEEN ANDER GEREEDSCHAP

= Controleer de opening tussen de elektrodes met een diktemaat en stel de opening op
.025” (.635 mm) indien nodig.
= Monteer een nieuwe bougie

Nota: dit vonkontstekingsysteem voldoet aan alle regels voor interferentie

0 Nota: er moet een weerstandsbougie gebruikt worden ter vervanging.
- veroorzakende machines.

11 REINIGING EN ONDERHOUD

11.1  Smering van het neustandwiel:

gesmeerd. Het niet voldoende smeren zoals hieronder wordt beschreven
zal leiden tot slechte prestaties en breuk waardoor de fabrieksgarantie

: Opgelet: het neustandwiel van uw nieuwe zaag werd in de fabriek reeds
vervalt.

Het wordt aanbevolen om het neustandwiel na elke 25 gebruiksuren of 1 keer per week te
smeren afhankelijk van wat eerst komt. Reinig altijd grondig het neustandwiel van het zwaard
vooraleer het te smeren.

Smeergereedschappen:

Het smeerpistool (optioneel) wordt aanbevolen om vet aan te brengen aan het neustandwiel
van het zwaard. Het smeerpistool is uitgerust met een olienaald wat nodig is om op een
efficiénte manier vet op het neustandwiel aan te brengen.

Om het neustandwiel te smeren:

Waarschuwing: Draag sterke werkhandschoenen bij het werken aan het
zwaard en de ketting.

= Duw de stop schakelaar naar beneden

van het neustandwiel van het zwaard. Smering kan gebeuren op de
werkplaats.

0 Nota: het is niet nodig om de zaagketting te verwijderen voor het smeren
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= Reinig het neustandwiel van het zwaard.

= Gebruik het smeerpistool (optioneel), steek de naald in het smeergat en injecteer vet tot
het aan de buitenkant van het neustandwiel tevoorschijn komt. (fig. 19).

= Draai aan de zaag met de hand. Herhaal de smeerprocedure tot het gehele neustandwiel
is gesmeerd.

11.2  Onderhoud van het zwaard

De meeste zwaardproblemen kunnen in de meeste gevallen voorkomen worden door de
kettingzaag goed te onderhouden. Onvoldoende smering en het gebruik van de zaag met een
te strakke ketting zal bijdragen aan een snelle slijtage van het zwaard. Om de slijtage van het
zwaard te minimaliseren worden volgende onderhoudshandelingen aanbevolen.

Waarschuwing: Draag altijd werkhandschoenen tijdens
onderhoudswerkzaamheden. Voer geen onderhoud uit als de motor heet is.

11.3  Slijpen van de ketting:

Aan de onervaren gebruiker van de zaag raden wij aan de zaagketting te laten slijpen door het
dichtstbijzijnde service center. Als u echter zelf uw zaag wil slijpen dan kunt u speciale
gereedschappen kopen bij uw service center.

Voor het slijpen van de ketting zijn er speciale gereedschappen nodig die ervoor zorgen dat
de tanden onder de juiste hoek en op de juiste dikte worden geslepen. We raden aan de
onvervaren gebruiker van de zaag aan om de zaagketting te laten slijpen door het
dichtstbijzijnde service center. Aan gebruikers zonder ervaring raden wij aan om de ketting te
laten slijpen voor een erkend service center.

Waarschuwing: Bij een fout geslepen ketting kan er een groter gevaar op
terugslag ontstaan.

= Gebruik om de zaag te slijpen volgende gereedschappen:
—ronde kettingvijl
—vijlgeleider
—schuifpasser om de ketting te meten
Deze gereedschappen kunnen worden gekocht in speciaalzaken.
= Gebruik een scherpe ketting om goed gevormde zaagseldeeltjes te bekomen. Als er
houtpoeder ontstaat dan moet de ketting worden geslepen.

Waarschuwing: Alle snijtanden moeten even lang lijken. Verschillende
lengtes van tanden leiden tot slecht lopen van de ketting of tot kettingbreuk.

= De minimum tandlengte moet 4 mm bedragen. Als ze korter is verwijder dan de ketting.

= De hoek waaronder de tanden staan moet behouden blijven.

= Maak 2 tot 3 trekken met de vijl van binnen naar buiten als basismethode om de ketting te
slijpen.

ketting slijpen in een erkend service center. Zij zullen ook de diepteaanslag

Waarschuwing: Laat nadat u zelf 3 tot 4 slijpbeurten hebt uitgevoerd de
A scherpen die zorgt voor de afstand.
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Slijpen van de ketting
De afstand van de ketting (fig. 20) is afhankelijk van het model.

POWEG2010
Afstand 9.525 mm (3/8”)
Dikte 1.27 mm (0.05”)

Slijp de ketting met een ronde vijl gebruik werkhandschoenen.

Slijp de snijtanden altijd met bewegingen naar de buitenkant (fig. 21) rekening houdend met
de waardes getoond in fig. 20. Na het slijpen moeten alle snijtanden dezelfde breedte en
lengte hebben.

Waarschuwing: Een scherpe ketting produceert goedgevormd zaagsel.
Wanneer uw ketting zagemeel produceert is het tijd om ze te slijpen.

>

Na iedere 3-4 keer slijpen moet u ook de hoogte van de diepteaanslagjes controleren en,
indien nodig, ze verlagen met behulp van een platte vijl en een optioneel verkrijgbare mal en
dan de voorste hoek afronden. (fig. 22)

Waarschuwing: correct afregelen van de diepteaanslag is even belangrijk
als correct slijpen van de ketting.

>

11.4  Zwaard

Het zwaard moet om de 8 werkuren omgekeerd worden om gelijkmatige slijtage te bekomen.
Hou de gleuf in het zwaard proper met een gleufreiniger (optioneel).(fig. 23) controleer de rails
van het zwaard regelmatig op slijtage.

Waarschuwing: Monteer nooit een nieuwe ketting op een versleten
neustandwiel of een zelfuitlijnende ring.

>

Oiliekanalen — oliekanalen op het zwaard moeten gereinigd worden om een correcte smering
van het zwaard en de ketting tijdens het gebruik te verzekeren.

Nota: de toestand van de oliekanalen kan makkelijk worden gecontroleerd.
Als de kanalen proper zijn geeft de ketting enkele seconden na het starten
van de zaag een kleine olienevel. Uw zaag is uitgerust met een automatisch
smeersysteem.

@

11.5 Kettingonderhoud

Kettingspanning:

Controleer regelmatig de kettingspanning en stel zo vaak als nodig bij om de ketting strak op
het zwaard te laten passen maar ze ook los genoeg te houden om met de hand te kunnen
ronddraaien.

Het inlopen van een nieuwe zaagketting

Bij een nieuwe zaagketting en bij een nieuw zwaard moet na elke 5 sneden de
kettingspanning worden bijgesteld. Dit is normaal tijdens de inloopperiode; het interval tussen
latere bijregelingen zal snel langer worden.

Waarschuwing: Laat nooit meer dan 3 schakels verwijderen van de ketting.
Dit kan het neustandwiel beschadigen.
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Kettingsmering:

Zorg er altijd voor dat het automatisch smeersysteem correct werkt. Hou de olietank goed
gevuld met ketting, zwaard en kettingolie van hoge kwaliteit.

Voldoende smering van het zwaard en de ketting tijdens zaagwerkzaamheden is noodzakelijk
om de wrijving op het zwaard te minimaliseren.

Laat de olie voor het zwaard en de ketting nooit uitdrogen. Het gebruik van een droge zaag of
een met te weinig olie zal de zaagprestaties verminderen, de levensduur van de zaagketting
verminderen, de zaagketting sneller stomp maken en leiden tot een snelle slijtage van het
zwaard door oververhitting. Een gebrek aan olie is te herkennen aan rook of verkleuring van
het zwaard.

12 TECHNISCHE GEGEVENS

Model POWEG2010
Cilinderinhoud 37.2CC

Max. Aandrijfvermogen as/rem 1.2 kW
Zwaardlengte 350mm
Tandafstand 9.525mm (3/8")
Tanddikte 1.27mm (0.05")
Stationair toerent al (max) 3000 min-1
Aanbevolen max. Toerental met zaag gemonteerd 10500 min-1
Inhoud benzinetank 310 ml

Anti trilling Ja

Inhoud olietank 210 ml
Kettingrem Ja

13 GELUID

Geluidswaarden gemeten volgens de van toepassing zijnde standaard. (K=3)
Lpa (Geluidsdrukniveau) 97 dB(A)

Lwa (Geluidsprestatieniveau) 110 dB(A)

AANDACHT! Draag gehoorbeschermers wanneer het geluidsdrukniveau 85
dB(A) overschrijdt.

aw (Trilling): Max. 5.0 m/s? K =1.5 m/s?
14 BEWARING VAN EEN KETTINGZAAG

Opgelet: bewaar een kettingzaag nooit langer dan 30 dagen zonder de volgende handelingen

uit te voeren. Het opbergen van een kettingzaag voor meer dan 30 dagen vergt

opbergonderhoud. Indien de bewaarinstructies niet worden opgevolgd zal de achtergebleven

brandstof in de carburator gomachtige afzettingen veroorzaken. Dit kan leiden tot moeilijk

starten en dure herstellingen.

= Verwijder langzaam de benzinedop om eventuele druk uit de tank te laten. Maak
voorzichtig de benzinetank leeg.

= Start de motor en laat hem draaien tot hij stopt om de brandstof uit de carburator te
verwijderen.

= Laat de motor afkoelen (ongeveer 5 minuten)

= Verwijder de bougie met een bougiesleutel.
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= Giet 1 theelepel zuivere 2-takt olie in de verbrandingskamer. Trek een aantal keer
langzaam aan het startkoord om de interne componenten van een laagje olie te voorzien.
Plaats de bougie terug. (fig.24)

0

Een toestel terug in gebruik nemen
= Verwijder de bougie
= Trek krachtig aan het startkoord om overtollige olie uit de verbrandingskamer te

verwijderen.

POWEG2010 NL

Nota: bewaar het toestel op een droge plaats en uit de buurt van mogelijke
ontstekingsbronnen zoals vuren, gasboilers, gasdrogers enz.

= Reinig de bougie en stel de vonkopening in of installeer een nieuwe bougie met correcte
vonkopening.

= Maak het toestel klaar voor gebruik.

= Vul de tank met een juist benzine/oliemengsel. Zie het onderdeel benzine en smering.

15 PROBLEEMOPLOSSING

PROBLEEM

Toestel start
niet of wil
niet draaien.

Toestel start
maar heeft
geen kracht.

Motor
aarzelt

Geen kracht
bij belasting

Draait
onregelmatig

Overdreven
rook

MOGELIJKE OORZAAK

Verkeerde
starthandelingen
Slechte instelling van de
carburatorverhoudingen.
Vuile bougie.

Lege benzinetank.
Benzine voorpomp was
niet voldoende aantal
keren ingeduwd.

Benzinefilter verstopt.
Foute stand chokehendel
Vervuild
vonkenvangerscherm
Vervuild luchtfilter
Slechte instelling van de
carburatorverhoudingen

Slechte instelling van de
carburatorverhoudingen.
Verstopt luchtfilter

Oud of slecht
benzinemengsel

Slechte instelling van de
carburatorverhoudingen.
Oud of slecht
benzinemengsel.
Verstopt luchtfilter.
Vervuilde bougie.

Foute vonkopening
Verstopte vonkenvanger
Vervuild luchtfilter

Slechte instelling van de
carburatorverhoudingen.
Fout benzinemengsel

OPLOSSING

Volg de instructies in de gebruiksaanwijzing.
Laat de carburator afregelen door een bevoegd
servicecenter.

Reinig de bougie, stel de vonkopening in of
vervang ze.

Vul de benzinetank met een geschikt
benzinemengsel.

Vervang het benzinefilter

Plaats de hendel in de run-stand

Vervang het vonkenvangerscherm

Verwijder, reinig en plaats het filter terug.

Laat de carburator afregelen door een bevoegd
servicecenter.

Laat de carburator afregelen door een bevoegd
servicecenter.

Vervang of reinig het luchtfilter.

Maak de benzinetank leeg/vul met een nieuw
mengsel.

Laat de carburator afregelen door een bevoegd
servicecenter.

Maak de benzinetank leeg (zie bewaring)/vul
nieuwe verse benzine toe.

Vervang of reinig het luchtfilter.

Vervang of reinig de bougie.

Reinig de bougie of stel vonkopening bij.
Reinig of vervang de vonkenvanger.

Reinig of vervang het luchtfilter.

Laat de carburator afregelen door een bevoegd
servicecenter.

Gebruik een goed benzinemengsel (40:1
mengverhouding).
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16

17

GARANTIE

Dit product is, conform de wettelijke reglementeringen, gewaarborgd gedurende een
periode van 24 maanden die begint vanaf de datum van aankoop door de eerste koper.
Deze garantie dekt alle materiaal- of productiefouten met uitsluiting van: batterijen, laders,
defecten aan onderdelen onderhevig aan normale slijtage zoals lagers, borstels, kabels,
stekkers of accessoires zoals boren, boorbits, zaagbladen enz., beschadigingen of
defecten die voortvloeien uit onjuist gebruik, ongelukken of modificaties, alsook de
transportkosten.

Vallen ook niet onder de garantiebepalingen: beschadigingen en/of defecten die
voortvloeien uit onjuist gebruik.

Wij wijzen tevens alle verantwoordelijkheid af voor elk lichamelijk letsel welke het gevolg is
van onjuist gebruik van het toestel.

Herstellingen mogen enkel gebeuren door een erkende klantenservice voor Powerplus
gereedschappen.

Meer informatie kan u steeds bekomen op het nummer 00 32 3 292 92 90.

Eventuele transportkosten zijn steeds voor rekening van de klant, tenzij schriftelijk anders
overeengekomen werd.

Tevens kan geen aanspraak gemaakt worden op de garantie wanneer de schade aan het
toestel het gevolg is van nalatig onderhoud of overbelasting.

Zeker uitgesloten van de garantie is schade als gevolg van vochtinsijpeling, overmatige
stofindringing, moedwillige beschadiging (met opzet of door grove onachtzaamheid),
ondoelmatig gebruik (gebruik voor doeleinden waarvoor het toestel niet geschikt is),
onoordeelkundig gebruik (0.a. niet respecteren van de instructies gegeven in de
handleiding), ondeskundige montage, blikseminslag, verkeerde netspanning. Deze lijst is
niet limitatief.

De aanvaarding van claims onder garantie geeft in géén geval aanleiding tot verlenging
van de garantieperiode noch tot het aanvangen van een nieuwe garantieperiode in geval
van een vervanging van het toestel.

Toestellen of onderdelen die onder waarborg vervangen werden, worden daardoor
eigendom van Varo NV.

We behouden ons het recht voor om elke garantieclaim te weigeren waarbij de aankoop
niet kan worden geverifieerd of waarbij het duidelijk is dat het product niet correct werd
onderhouden (propere ventilatiesleuven, regelmatig vervangen koolborstels, ...).

Uw aankoopbon moet worden bewaard als bewijs van de aankoopdatum.

Uw gereedschap moet als geheel naar uw dealer worden teruggebracht in een
aanvaardbare staat van netheid, in zijn originele kunststof koffer (indien van toepassing op
het product) en het moet vergezeld zijn van uw bewijs van aankoop.

MILIEU

Als uw machine na verloop van tijd aan vervanging toe is, geef het dan niet met het huisvuil
mee, maar zorg voor een milieuvriendelijke verwerking.
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18 CONFORMITEITSVERKLARING

C€

VARO - Vic. Van Rompuy N.V. - Joseph Van Instraat 9 - BE2350 Lier - BELGIUM,
verklaart enkel dat,

Product: Kettingzaag op benzine 37.2CC 350mm

Handelsmerk: PowerPlus

Model: POWEG2010

voldoet aan de essenti€éle eisen en aan de overige relevante bepalingen van de van
toepassing zijnde Europese Richtlijnen/Verordeningen, gebaseerd op de toepassing van
Europese geharmoniseerde normen. Elke niet-toegelaten modificatie van het apparaat maakt
deze verklaring nietig.

Europese Richtlijnen/Verordeningen (inclusief, indien van toepassing, hun wijzigingen tot op
de datum van ondertekening);

2006/42/EC Annex IV Notified Body TuV Sud - DE
2014/30/EU
2000/14/EC Annex V LwA
Measured 106dB(A)
Guaranteed 110dB(A)

Europese geharmoniseerde normen (inclusief, indien van toepassing, hun wijzigingen tot op
de datum van ondertekening);

EN ISO 11681-1 : 2022

EN ISO 14982 : 2009

Beheerder van de technische documentatie: Philippe Vankerkhove, VARO - Vic. Van
Rompuy N.V.

Ondergetekende handelt in opdracht van de bedrijfsleider,

S
/

Philippe Vankerkhove
Certificatiemanager
07/05/2024, Lier - Belgium
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SCIE A CHAINE A ESSENCE 37.2CM3 350MM
POWEG2010

1 UTILISATION PREVUE

Ce modele est congu pour des usages ponctuels par des propriétaires de maison individuelle,
de chalet, des campeurs, et pour des utilisations telles que le nettoyage, I'élagage, la coupe

de bois a brdler, etc. Il n’est pas congu pour un usage prolongé. En cas d’utilisation prolongée,
des problémes de circulation au niveau des mains pourraient se produire du fait des vibrations.
Ne convient pas a une utilisation professionnelle.

® MISE EN GARDE! Pour votre propre sécurité, lisez préalablement ce manuel
d’utilisation avant d’utiliser la machine. Lorsque vous confiez votre appareil
& électrique, accompagnez-le systématiquement du présent mode d’emploi.
2 DESCRIPTION (FIG A)
1. Chaine coupante 11. Capot du guide-chaine
2. Guide chaine 12. Griffe
3. Levier de frein de chaine / protege 13. Ecrous de blocage
main 14. Capot du filtre a air
4. Poignée avant 15. Levier d’étrangleur
5. Poignée principal 16. Vis d’ajustement de la chaine
6. Interrupteur d’arrét 17. Attrape-chaine
7. Dispositif de blocage de gachette 18. Accélérateur / gachette
d’accélérateur 19. Vis de réglage de l'alimentation en
8. Poignée arriére / tirant huile
9. Bouchon de réservoir d’huile 20. Pompe d’amorcage

10. Bouchon du réservoir de carburant

= LA CHAINE COUPANTE a faible rebond permet de réduire significativement le rebond, ou
son intensité, due aux limiteurs de profondeur et aux carters de maillons.

= LE FREIN DE CHAINE est un dispositif de sécurité congu pour réduire le risque de
blessure imputable au rebond en arrétant la chaine coupante en quelques millisecondes.
Il est activé par le levier de frein de chaine.

= L’INTERRUPTEUR D’ARRET arréte immédiatement le moteur lorsqu’il est déclenché.
L’interrupteur d’arrét doit étre poussé vers la position ON (marche) pour démarrer ou
redémarrer le moteur.

= LE DISPOSITIF DE BLOCAGE DE LA GACHETTE D’ACCELERATEUR empéche

I'accélération accidentelle du moteur. La commande d’accélérateur ne peut pas étre

actionnée tant que le dispositif de blocage n’est pas relaché.

LE LEVIER DE FREIN DE CHAINE / PROTECTEUR DE MAIN protége la main gauche de

I'utilisateur au cas ou celui-ci lache la poignée avant pendant que la machine fonctionne.

L’ATTRAPE CHAINE réduit le risque de blessure dans le cas ou la chaine se casse ou

déraille pendant son utilisation. L’attrape chaine est congu pour intercepter une chaine

ayant laché.

‘ Note : il convient de bien étudier la scie a chaine et de se familiariser avec
ses piéces

AVERTISSEMENT Prendre garde au rebond. Lors de I'utilisation, tenir la
scie a chaine fermement a deux mains. Pour la sécurité et avant toute
utilisation de la scie a chaine, il convient de lire et de respecter les
consignes de sécurité préconisées dans ce manuel. Un usage incorrect
peut étre a I'origine de graves blessures.
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AVERTISSEMENT! Lors de I'utilisation d’appareils a essence, il convient de
toujours respecter les précautions de base y compris celles qui suivent,
afin de réduire le risque de blessures sérieuses et/ou d’endommagement de
la machine.

Retirez tous les matériaux d’emballage.
Retirez les supports d’emballage et de transport restants (le cas échéant).
Vérifiez qu’il ne manque rien dans le carton.
Vérifiez que I'appareil, le cordon d’alimentation, la fiche d’alimentation électrique et tous
les accessoires n’ont pas subi de dommages au cours du transport.

= Conservez les matériaux d’emballage le plus longtemps possible jusqu’a la fin de la
période de garantie. Jetez-les ensuite conformément a votre systéme de mise au rebut
des déchets.

3 LISTE DES PIECES CONTENUES DANS L'EMBALLAGE

AVERTISSEMENT : Les matériaux d’emballage ne sont pas des jouets ! Les
enfants ne doivent pas jouer avec des sacs en plastique ! Il existe un risque
de suffocation!

1 x Scie a chaine a essence .56.5CC - 1 bouteille pour lubrifiant 2 temps (vide)
500mm 1 clé tricoises

1 x Mode d’emploi 1 lime ronde

1 chaine 1 petit tournevis

1 guide-chaine 2 clés hexagonales pour le serrage du
1 fourreau pour le guide-chaine guide-chaine

En cas de pieces manquantes ou endommagées, contactez votre
revendeur.

@

4  EXPLICATION DES SYMBOLES

Les symboles suivants sont utilisés dans ce mode d’emploi et/ou sur la machine:

Portez des protections

. Porter une protection oculaire
auditives

@ Li
) isez le manuel avant
Portez des gants de protection & utilisation

CE Conformément aux
Risque de Iésion corporelle ou normes Européennes

de dégats matériels d’application en matiére de
sécurité

P> ®0

5 SECURITE

= Ne pas utiliser la scie a chaine a une main ! Une telle utilisation pourrait blesser
I'utilisateur, des personnes voulant lui porter assistance, des passants ou toute personne
présente sur les lieux. Une scie a chaine est faite pour étre utilisée a deux mains.

= Ne pas utiliser une scie a chaine en cas de fatigue, sous I'emprise de la drogue, de
I'alcool ou de médicaments.
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= Porter des chaussures de sécurité, des vétements ajustés, des gants, et des lunettes de
protection ainsi que des dispositifs de protection de la téte et des oreilles.

= Manipuler 'essence avec précaution. Afin d’éviter les risques d’incendie, déplacer la scie
a chaine d’au moins 3 métres du point de ravitaillement d’essence avant de la démarrer.

= Eloignez toute personne lors du démarrage ou de I'utilisation de la scie a chaine. Tenir les
passants et les animaux hors de la zone de travail.

= Ne pas commencer la coupe avant d’avoir dégagé la zone de travail, si le sol est glissant
ou s'’il n'y a pas de voie d’évacuation pour la chute de 'arbre.

= Se tenir a distance de la chaine lorsque le moteur tourne.

= S’assurer que la chaine ne touche rien avant de démarrer le moteur.

= Ne transporter la scie a chaine qu’avec le moteur éteint, le guide et la chaine vers
I'arriére, et le silencieux a distance de soi.

= Ne pas utiliser de scie a chaine endommagée, mal ajustée ou montée de maniére
incompléte et incorrecte. S’assurer que la chaine s’arréte lors du relachement de la
commande d’accélérateur.

= Arréter le moteur avant de poser la scie a chaine.

= Faire extrémement attention en coupant des petites broussailles et des jeunes pousses
car ces matériaux fins peuvent se prendre dans la chaine et étre projetés dans votre
direction ou vous faire trébucher.

= Lors de la coupe d’'une branche sous tension, se tenir prét a reculer afin de ne pas étre
heurté lorsque la tension se relachera dans les fibres de bois.

= Garder les mains séches, propres, sans huile ni mélange d’essence.

= Nutiliser la scie a chaine que dans des zones bien ventilées.

= Ne pas utiliser la scie a chaine si 'on n’est pas rompu a cet exercice.

= Toute autre utilisation de scie a chaine ne figurant pas sur la liste du manuel de sécurité
utilisateur et sur les instructions de maintenance, doit étre faite par une personne
qualifiée.

= Lors du transport de la scie a chaine, utiliser le fourreau de guide approprié.

= Ne pas utiliser la scie a chaine prés ou autour de liquides inflammables ou de gaz, que ce
soit en extérieur ou en intérieur. Une explosion et/ou un incendie pourraient se produire.

= Ne pas remplir le réservoir d’essence ou d’huile et ne pas graisser la chaine lorsque le
moteur est en marche.

= Utiliser I'outil pour la coupe de bois uniquement. Ne pas utiliser la scie a chaine a des fins
pour lesquelles elle n’a pas été congue. Par exemple pour couper du plastique, de la
magconnerie ou d’autres matériaux.

= L'utilisateur débutant doit se conformer aux instructions d’utilisation d’une scie a chaine
ainsi qu’a celles de I'équipement de protection nécessaire dispensées par un utilisateur
expérimenteé.

= Ne pas chercher a tenir la scie a chaine a une main au risque d’en perdre le contrle du
fait des forces de réaction de la machine pouvant la faire rebondir ou patiner sur le guide
ou la chaine le long de la branche ou du tronc d’arbre.

= Ne jamais utiliser la scie a chaine en intérieur en raison de gaz d’échappement nocifs
pouvant étre incolores et inodores qui se dégagent lors du démarrage du moteur. Cet
appareil peut générer de la poussiéere, de la fumée, des panaches contenant des produits
chimiques connus pour causer des maux a répétition. Faire attention aux poussiéres
nuisibles, aux émanations (telles que la sciure ou les émanations d’huile provenant de la
lubrification de la chaine) et se protéger de fagon appropriée.

= Porter des gants et maintenir la main au chaud. Un usage prolongé de la scie a chaine
expose I'utilisateur a des vibrations pouvant générer le syndrome du doigt mort. Si I'un de
ces symptdmes apparait, contacter immédiatement un médecin.

= Utiliser la griffe d’abattage de la scie a chaine située derriére I'articulation et pivoter la scie
a chaine autour de ce point. La griffe d’abattage roule contre le tronc.

= Seuls la chaine, le guide-chaine et la bougie peuvent étre remplacés par I'utilisateur lui-
méme. Veiller & toujours les remplacer par du matériel approprié tel que précisé dans les
spécifications du manuel.
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6 PRECAUTIONS DE SECURITE CONCERNANT LE REBOND

Le rebond peut se produire lorsque le nez ou la pointe du guide chaine

touche un objet, ou lorsque le bois se referme et pince la chaine.

Un contact avec la pointe peut générer une réaction de rebond rapide comme I'éclair, heurtant

le guide chaine en direction de I'utilisateur.

Un pincement de la chaine le long de la base du guide chaine peut entrainer la scie a chaine

a distance de I'opérateur.

Un pincement de la chaine le long du haut du guide chaine peut pousser la scie a chaine

rapidement en direction de 'opérateur.

Toutes ces réactions risquent d’entrainer la perte de contrdle de la machine et engendrer de

graves dommages corporels.

= Une connaissance basique du phénomene de rebond peut permettre de réduire voire
d’éliminer cet élément de surprise. Les effets de surprise contribuent a provoquer des
accidents.

= Tenir fermement la scie a chaine a deux mains lorsque le moteur tourne, avec la main
droite sur la poignée arriere et la main gauche sur celle avant. Tenir fermement la
machine avec les pouces et les doigts encerclant les poignées ce qui permettra de réduire
le rebond et de garder le contrble de la scie a chaine. Ne la laisser pas partir.

= Veiller a ce que la zone de travail soit dégagée. Ne pas laisser le nez du guide chaine
entrer en contact avec un tronc, une branche ou tout autre obstacle pouvant étre heurté
lors de I'utilisation de la scie a chaine.

= Couper a de hauts régimes moteurs.

= Ne pas présumer de ses forces ou ne pas couper au-dessus du niveau de I'épaule.

= Suivre les instructions du fabricant pour la maintenance et I'aiguisage de la chaine.

= Nutiliser que des guides et chaines de remplacement spécifiés par le fabricant ou des
équivalents.

Note : un faible recul de chaine correspond a une chaine vérifiant les
criteres de recul.

Avertissement : le rebond peut générer de dangereuses pertes de controle
de la machine et provoquer des blessures fatales a lutilisateur ou aux
personnes se trouvant a proximité. Restez toujours vigilant. Le rebond de
rotation et le rebond de pincement représentent les deux dangers majeurs
et la cause principale de la plupart des accidents.

Attention au

Rebond de rotation (fig. 1)

A = trajectoire du rebond

B = zone de réaction du rebond

Les réactions de poussée et de tension (rebond de pincement) (fig. 2)

A = tension
B = objets solides
C = poussée

7 ASSEMBLAGE

Note : les actions décrites ci-dessous peuvent légerement varier en
fonction du modéle acheté.
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7.1 Outils pour I'assemblage

Le montage de la scie a chaine nécessite les outils suivants:

= Combinaison clé tournevis (inclus dans votre kit utilisateur).
= Gants de travail robustes (non fournis).

7.2 Exigences d’assemblage

Avertissement : ne pas démarrer le moteur tant que la machine n’est pas
correctement préparée.

Avant utilisation, la nouvelle scie a chaine va avoir besoin d’un réglage de chaine, d’'un
remplissage de son réservoir de carburant avec un bon mélange de carburant et le
remplissage de son réservoir d’huile avec de I'huile lubrifiante pour chaine.

Lire entierement le guide utilisateur avant toute utilisation de la machine. Préter une attention
particuliere aux consignes de sécurité.

Le manuel utilisateur est a la fois un guide de référence et un manuel congu pour fournir les
informations générales d’assemblage, d’utilisation et d’entretien de la machine.

7.3 Guide / chaine / installation du carter d’embrayage

Avertissement: Toujours porter des gants de protection lors de la
manipulation de la chaine.

7.3.1 Installation du guide:

= Pour s’assurer que le guide et la chaine regoivent I'huile, n’utiliser que le guide original
avec le trou de passage d’huile (A) comme illustré ci-dessus (fig. 3a).

= S’assurer que le levier du frein de chaine est désactive (fig. 3b)

= Retirez I'écrou de blocage du guide (B. Retirer le protecteur du frein de chaine (C) en
tirant d’'un coup sec, cette manceuvre nécessite une certaine force (fig. 3c)

= Placer I'extrémité rainurée du guide chaine au-dessus du boulon de guide (F). Faire
glisser le guide chaine derriére le tambour d’embrayage (G) jusqu’a ce que le guide
chaine s’arréte (fig. 3d).

7.3.2 Installation de la chaine :

Toujours porter des gants robustes lors de la manipulation de la scie a chaine ou lors des

réglages.

= Etaler la chaine sur une boucle avec les bords tranchants (A) pointant dans LE SENS
DES AIGUILLES D’'UNE MONTRE. (fig. 4a)

= Faire glisser la chaine autour du pignon (B) derriére 'embrayage (C). S’assurer que les
maillons s’emboitent entre les dents du pignon (Fig. 4b).

=  Guider les maillons d’entrainement dans la rainure (D) et autour de I'extrémité du guide
chaine.

NOTE : La chaine peut tomber légérement au niveau de la partie inférieure
du guide. C’est normal.

= Tirer le guide chaine jusqu’a ce que la chaine soit ajustée. S’assurer que tous les maillons
d’entrainement sont dans la rainure du guide.

= |Installer le carter d’'embrayage en veillant a ce que la queue soit positionnée dans le trou
inférieur du guide chaine. S’assurer que la chaine ne glisse pas du guide. Installer I'écrou
de blocage du guide a la main puis se reporter aux instructions de réglage de la tension
dans le chapitre REGLAGE DE LA TENSION DE LA CHAINE.
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\  NOTE : Les écrous de blocage du guide sont installés uniquement a la main
\ | car le réglage de la chaine I’exige. Suivre les instructions du chapitre
REGLAGE DE LA TENSION DE LA CHAINE.

7.3.3 Réglage de la tension de la chaine.

Une bonne tension de la chaine est trés importante et doit étre vérifiée avant le démarrage,
ainsi que pendant I'opération de coupe.

Prendre le temps de faire les réglages nécessaires ne pourra qu’améliorer les performances
de coupe et prolonger la durée de vie de la chaine.

AVERTISSEMENT: Toujours porter des gants robustes lors de la
manipulation de la scie a chaine ou lors des réglages.

7.3.4 Réqglage de la chaine.

= Maintenir en I'air le nez du guide chaine et tourner la vis de réglage (16) dans le sens des
aiguilles d’'une montre afin d’augmenter la tension de la chaine. Tourner en sens inverse
diminuera la tension de la chaine. Veiller a ce que la chaine s’emboite parfaitement autour
du guide chaine (Fig. 5).

= Apres le réglage, et pendant que le nez du guide est toujours maintenu en I'air, serrer
fermement les écrous de blocage du guide. La chaine est a une tension correcte
lorsqu’elle s’emboite parfaitement autour du guide chaine et qu’'une main gantée peut
I'enrouler.

difficile ou si elle accroche, cela signifie que la tension appliquée est trop

& NOTE : Si I'enroulement de la chaine autour du guide chaine s’avére
| |
importante. Il faut donc les petits réglages suivants :

= Desserrer les écrous de blocage du guide pour qu’ils puissent étre serrés a la force des
doigts. Diminuer doucement la tension en tournant la vis de réglage du guide dans le
SENS INVERSE DES AIGUILLES D’UNE MONTRE. Déplacer la chaine d’avant en
arriére sur le guide. Continuer le réglage jusqu’a ce que la chaine tourne librement, mais
en s’emboitant parfaitement. Augmenter la tension en tournant la vis de réglage du guide
dans le SENS DES AIGUILLES D’'UNE MONTRE.

= Lorsque la chaine est a la bonne tension, maintenir le nez du guide en I'air et serrer
fermement les 2 écrous de blocage.

Attention: Une nouvelle chaine s’étire, elle nécessite donc un nouveau
réglage aprés 5 coupes. Ceci est tout a fait normal avec une nouvelle
chaine, de plus l'intervalle entre les futurs réglages sera de plus en plus

A espacé.

Attention: Si la chaine n’est pas assez tendue ou trop serrée, le pignon, le
guide, la chaine et les paliers de vilebrequin s’useront plus vite. Se reporter
a la figure 6 pour des informations concernant la bonne tension a froid (A),
la bonne tension a chaud (B), et pour savoir quand la chaine nécessite un
nouveau réglage (C).

7.35 Test du frein de chaine :
= Le frein de chaine est désactivé (la chaine peut bouger) lorsque le levier du frein est en

place et bloqué. Veiller a ce que le verrouillage du frein de chaine soit en position off (fig.
7a).
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= Le frein de chaine est activé (la chaine est stoppée) lorsque le levier est en position avant
et que le verrouillage du frein est en position on. La chaine ne devrait pas pouvoir étre
bougeée (fig. 7b).

> @

Note : Le levier du frein devrait claquer dans les deux positions. Si une
résistance se fait sentir, ou si le levier ne bouge dans I'une ou l'autre
position, ne pas utiliser la scie a chaine et ’'amener immédiatement dans un
centre de réparation.

Ne faites pas tourner le moteur a une vitesse élevée lorsque le frein de
chaine est activé.

8 CARBURANT ET LUBRIFICATION

8.1 Carburant

Utilisez de I'essence sans plomb de qualité standard mélangée avec de I'huile a moteur 2
temps 40 :1 pour de meilleurs résultats. Utiliser les rapports de mélange du chapitre tableau
des mélanges ci-dessous.

> B

Avertissement : ne jamais utiliser d’essence seule pour votre appareil. Le
moteur serait définitivement endommage et la garantie constructeur
annulée. Ne jamais utiliser un mélange entrepose depuis plus de 3 mois.

Avertissement : Un lubrifiant 2 temps doit étre de qualité supérieure pour
les moteurs 2 temps a refroidissement par air mélangés avec un rapport de
40 :1. Ne pas utiliser d’huile 2 temps pour un rapport conseillé de 100 :1. Si
le moteur est endommagé suite a une lubrification insuffisante la garantie
constructeur est annulée.

8.2 Mélange de carburant

Ajouter de I'huile dans un bidon homologué puis ajouter I'essence pour lui permettre de se
mélanger avec I'huile. Secouer le bidon pour un bon mélange.

Avertissement :

Un manque de lubrification annule la garantie constructeur. L'essence et I'huile doivent étre
mélangées a 40 :1.

8.2.1

Symboles de carburant et lubrification

e

&

2
40:1 7

oil only

Tableau des mélanges

Litres d'essence 1 2 3 4 5

Huile 2 temps ml | 25 50 | 75 100 | 125
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8.2.2 Carburants recommandés

Certaines essences standard sont enrichies avec des composés oxygénés tels que de l'alcool
ou de I'éther pour étre conformes aux réglementations sur la qualité de I'air. Le moteur est
congu pour fonctionner correctement avec toute essence pour voiture, y compris ces
essences enrichies, a condition de respecter les rapports de mélange susmentionnés.

8.2.3 Lubrification de la chaine et du guide

Toujours remplir le réservoir d’huile de la chaine a chaque ravitaillement en essence. Nous
recommandons d’utiliser notre chaine & guide de remplacement. Utiliser toujours une huile de
bonne qualité pour le pignon, elle doit contenir des additifs afin de réduire le frottement et
I'usure et contribuer a empécher la formation d’un pas sur le guide et sur la chaine.

9 UTILISATION

9.1 Vérification de pré-démarrage du moteur (Fig 8)

Avertissement : Ne jamais démarrer la scie a chaine avant d’avoir
correctement installé le guide et la chaine.

= Remplir le réservoir d’essence (A) avec un mélange correct.
= Remplir le réservoir d’huile avec une bonne huile de chaine et de guide.

9.2 Démarrage a froid du moteur

= Activez le frein de chaine (déplacez le dispositif de protection de la main vers 'avant et
engagez-le). (Fig. 9a).

= Pour démarrer la scie a chaine, appuyer sur le bouton on/off afin qu'il soit sur la position
on (i) (fig. 9b).

= Tirez sur létrangleur jusqu’a ce qu'il se verrouille (fig. 9c).

= Placez la scie sur une surface solide et horizontale. Tenez bien la trongonneuse avec
votre pied comme illustré. Tirez le démarreur plusieurs fois d’'un coup sec, jusqu’a
entendre le premier bruit de I'allumage. (fig. 9d).

= Choke will be automatically stopped when pressing the throttle. (Fig. 9e)

= Tirez le démarreur avec force jusqu’a ce que le moteur démarre. (Fig. 9f)

= Appuyez légérement vers le bas I'accélérateur (Fig. 99)

= Tirez vers l'arriére le levier du frein pour relacher le frein de chaine. (Fig. 9h)

9.3 Démarrage a chaud

= Activez le frein de chaine. (Fig. 9i)

= Réglez le commutateur (marche/arrét) sur la position MARCHE (1). (Fig9j)
= Tirez avec force le démarreur jusqu’a ce que le moteur s’engage. (Fig. 9k)
= Enfoncez Iégerement I'accélérateur. (Fig. 9i)

= Relachez le frein de chaine. (Fig. 9m)

9.4 Lorsque le moteur est saturé en carburant
= Retirez le filtre a air

= Retirez la bougie

= Positionnez la machine selon un angle de 45° avec le guide-chaine vers le haut
= Tirez plusieurs fois le cable d’accélérateur

= Nettoyez la bougie et remettez-la en place

= Remettez en place le filtre a air et démarrez sans étrangleur

9.5 Arrét du moteur (Fig 9n)
= Relacher la commande d’accélérateur et laisser le moteur tourner au ralenti.
= Pousser le commutateur i/o (marche/arrét) vers o (arrét) pour arréter le moteur.
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Remarque : pour un arrét d’urgence, il suffit d’activer le frein de chaine et
de basculer le commutateur i/o (on/off) sur o (arrét).

9.6 Test opérationnel du frein de chaine

Tester régulierement le frein de chaine afin de s’assurer qu'’il fonctionne correctement.

Effectuer un test du frein de chaine avant la premiéere coupe, aprés une utilisation prolongée

et aprés chaque utilisation du frein de chaine.

Tester le frein de chaine comme expliqué ci-dessous :

= Placer la machine sur une surface propre, ferme et plane.

= Démarrer le moteur.

= Saisir la poignée arriére (a) avec votre main droite (fig. 10).

= Tenir la poignée avant (B) fermement avec la main gauche [pas le levier du frein de
chaine (C)] (fig. 10).

= Enfoncer la commande d’accélérateur a 'un tiers, puis activer immédiatement le levier du
frein de chaine (C) (fig. 10).

Avertissement : Activer le frein de chaine doucement et de fagon
intentionnelle. Eviter tout contact de la chaine avec quoi que ce soit; ne
pas incliner la scie a chaine vers I’avant.

= La chaine devrait s’arréter brutalement. Dans ce cas, relacher immédiatement la
commande d’accélérateur.

Avertissement: Si la chaine ne s’arréte pas, éteignez le moteur et apportez
votre machine au centre service autorise le plus proche de chez vous.

= Sijle frein fonctionne normalement, arréter le moteur et désactiver le frein de chaine.

9.7 Lubrification de la chaine/du guide

Une lubrification appropriée de la chaine est essentielle afin de réduire le frottement avec le
guide. Ne jamais laisser le guide et la chaine sans lubrification. Une utilisation de la scie a
chaine avec une lubrification insuffisante diminuera I'efficacité de coupe, réduira la durée de
vie de la chaine, 'émoussera rapidement et usera le guide prématurément en raison de la
surchauffe. Le manque d’huile se manifeste par de la fumée, une décoloration du guide ou la
formation d’'un pas.

Note: La chaine s’étend pendant I'utilisation, particulierement lorsqu’elle
est neuve. |l sera donc parfois nécessaire de la régler et de la resserrer.
Une nouvelle chaine devra étre réglée aprés environ 5 minutes d’utilisation.

9.8 Pompe a huile automatique

La scie a chaine est équipée d’'un systéme de lubrification a embrayage automatique. La
pompe a huile fournit automatiquement la bonne quantité d’huile pour la chaine et le guide. Au
fur et & mesure que le régime moteur monte, le flux alimente le patin du guide.

Danger ! Risque de blessure ! Ne réglez pas le systeme de graissage de la
chaine avant que le moteur ne soit arrété.

Le systéme de graissage de la chaine a été préréglé pour un débit moyen de I'huile en usine.
Le débit peut étre réglé si nécessaire.
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—Pour régler le débit d’huile, tournez la vis de réglage située sur la partie inférieure latérale
du carter (Fig 11) (19)

—Une rotation de la vis dans le sens des aiguilles d'une montre réduit le débit d’huile alors
qu’une rotation dans le sens contraire augmente le débit d’huile.

9.9 Instructions générales de coupe

9.9.1 Abattage

Abattage est le terme employé pour couper un arbre. Les petits arbres d’'un diamétre entre 15
et 18 cm sont généralement abattus en une coupe. Les arbres plus gros nécessitent des
entailles d’abattage. Ces entailles déterminent la direction ou I'arbre tombera.

Abattage d’'un arbre:

AVERTISSEMENT: Une voie d’évacuation (A) doit étre prévue et dégagée
avant de débuter la coupe. La voie d’évacuation doit s’étendre
diagonalement derriére la ligne de chute, comme illustré sur la figure 12a.

ATTENTION: En cas d’abattage d’un arbre sur un sol en pente, I'utilisateur
de la scie a chaine doit rester sur le c6té montant du terrain, puisque I'arbre
risque de rouler ou de glisser vers le bas une fois abattu.

> >

NOTE: La direction de chute (B) est contrélée par I’entaille d’abattage.
Avant de commencer la coupe, prendre en compter ’emplacement des plus
grosses branches et I'amplitude naturelle de I'arbre pour déterminer la
direction de la chute de I’arbre.

=

AVERTISSEMENT: Ne pas couper des arbres les jours de vents violents, de
vents changeants ou si il y a un danger pour la propriété. Consulter un
professionnel. Ne pas couper d’arbres s’il y a un risque de contact avec des
cables électriques, informer la société concernée avant de procéder a la
coupe.

>

Directives générales pour I'abattage d’arbres:

L’abattage d’arbres consiste en 2 opérations de coupe, la préparation du pied (C) et I'abattage
(D). Commencer par faire I'entaille supérieure (C) sur le cété de I'arbre faisant face a la
direction de chute (E). S’assurer que la coupe inférieure ne soit pas trop profonde dans le
tronc.

L’entaille (C) doit étre suffisamment profonde pour créer une charniére (F) suffisamment large
et solide. L’entaille doit étre suffisamment large pour orienter la chute de I'arbre le plus
longtemps possible.

AVERTISSEMENT: Ne jamais passer devant un arbre qui a été entaillé. Faire

le trait d’abattage (D) de l'autre coté de I'arbre a 3-5 cm au-dessus de

I'entaille (C) (fig. 12b).
Ne jamais trongonner complétement le tronc. Laisser toujours une charniére. Celle-ci guide
I'arbre dans sa chute. La direction de chute est perdue si le tronc est complétement coupé.
Insérer une cale ou un levier d’abattage dans la coupe avant que I'arbre ne devienne instable
ou ne commence a bouger. Cela empéchera le guide de se prendre dans le trait d’abattage si
la direction de chute a été mal jugée. S’assurer que personne ne se trouve dans la zone de
chute de I'arbre avant de le pousser.
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AVERTISSEMENT: Avant d’effectuer la coupe finale, vérifiez toujours
encore une fois qu’aucune personne, animal ou obstacle ne se trouve dans
la zone de chute.

Trait d’abatage :

= Utiliser des cales en plastique ou en bois (G) pour empécher que la chaine ou le guide ne
se bloque pendant la coupe (H). Les cales contrdlent également la chute de I'arbre (fig.
12c).

= Lorsque le diamétre du tronc est supérieur a la longueur du guide, faire 2 coupes comme
indiqué sur la figure (fig. 12d).

AVERTISSEMENT: Lorsque le trait d’abattage se rapproche de la charniére,
I’arbre devrait commencer a tomber. Lorsque I’arbre commence a tomber,
retirer la scie a chaine de la coupe, arréter le moteur, poser la scie a chaine
et quitter la zone par la voie d’évacuation (fig. 11A).

9.9.2 Ebranchage

Ebrancher un arbre consiste a retirer les branches d’un arbre abattu. Ne retirer pas les
branches porteuses (A) avant que le tronc ne soit trongonné (coupé) en petites longueurs (fig.
13).

Les branches sous tension doivent étre coupées depuis leur base pour éviter qu’elles ne se
prennent dans le guide de la scie a chaine.

AVERTISSEMENT : Ne jamais couper les branches d’un arbre en se tenant
debout sur le tronc.

9.9.3 Trongonnage

Le trongonnage consiste a couper un tronc tombé en longueurs. S’assurer d’'une bonne

adhérence et rester au-dessus du tronc lors de la coupe sur un terrain en pente. Si possible,

le tronc devrait étre calé de maniére a ce que son extrémité devant étre coupée ne repose pas

sur le sol. Si le tronc est calé aux deux extrémités, il faut également le caler au milieu,

effectuer une coupe descendante au niveau du milieu du tronc, puis effectuer la coupe la

coupe en partant de dessous. Cela empéchera que le tronc ne pince le guide et la chaine.

Prendre garde a ce que la chaine ne coupe pas dans le sol lors du trongonnage car celle-ci

s’en trouverait émoussée. Lors d’'un trongonnage sur un terrain en pente, il faut toujours se

placer sur le haut du terrain.

= Tronc calé sur toute la longueur : Couper depuis le dessus (coupe supérieure), en faisant
attention de ne pas couper dans le sol (fig. 14a).

= Tronc calé sur une extrémité : Couper d’abord depuis le dessous (coupe inférieure) sur
1/3 du diametre du tronc pour éviter qu’il ne se fende. Puis couper depuis le dessus
(coupe supérieure) pour rejoindre la premiére coupe en évitant ainsi le pincement (fig.
14b).

= Tronc calé des deux cotés : Effectuer d’abord une coupe supérieure sur 1/3 du diamétre
du tronc afin d’éviter qu'’il ne se fende. Puis effectuer une coupe inférieure pour rejoindre
la premiére coupe en évitant ainsi le pincement (fig. 14c).

NOTE: Le meilleur moyen de caler un tronc a trongconner consiste a utiliser

un chevalet de sciage. Si cela n’est pas possible, le tronc doit étre soulevé

et calé par les souches de branches ou en utilisant des troncs de support.
= Veiller a ce que le tronc a couper soit bien calé.
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9.9.4 Trongonner avec un chevalet de sciage

Pour des raisons de sécurité et pour faciliter la coupe, une position verticale de tronconnage

est essentielle (fig. 15).

COUPE VERTICALE:

= Tenir la scie a chaine fermement avec les deux mains et la garder la a la droite du corps
pendant la coupe.

= Garder le bras gauche aussi tendu que possible.

= Répartir le poids du corps sur les deux pieds.

ATTENTION : Pendant que la scie a chaine coupe, s’assurer que la chaine
et le guide sont correctement lubrifiés.

10 INSTRUCTIONS DE MAINTENANCE

Toute manipulation de scie a chaine ne figurant pas dans la liste du manuel utilisateur doit
étre effectuée par un professionnel.

10.1  Maintenance préventive

Un bon programme de maintenance préventive composé d’inspections réguliéres et
minutieuses augmentera la durée de vie et la performance de la scie a chaine. Cette liste de
maintenance constitue un guide pour un tel programme. Le nettoyage, le réglage et le
remplacement des pieces peuvent s’avérer nécessaires sous certaines conditions, a des
intervalles plus fréquents que ceux indiqués.

Liste de maintenance Chaque Temps
utilisation d’utilisation
Article Action 10 20
Vis/Ecrous/Boulons Inspection/Serrage \%
Filtre a air Nettoyer ou remplacer \Y
Filtre a carburant/Filtre a Remplacer \%
huile
Bougie d’allumage Nettoyer/régler/Remplacer \%
Tuyau pour combustible Inspecter \%
Remplacer comme requis
Composants du frein de Inspecter Y
chaine Remplacer comme requis

10.2  Entretien d’hiver
Votre scie a chaine nécessite un entretien d’hiver. A ce sujet nous vous conseillons de
contacter votre revendeur local.
Celui-ci comprend :
—Remplacement de la bougie
—Afftage de la chaine
—Nettoyage du filtre & air (le remplacer si nécessaire)
—Nettoyage du guide de chaine
—Contrdle de la pompe a huile
—Nettoyage méticuleux
—Réglages fins et tests
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10.3  Filtre aair

ATTENTION : Ne jamais utiliser la scie a chaine sans filtre a air au risque
d’aspirer de la poussiére et de la terre dans le moteur et de ’endommager.
Le filtre a air doit toujours étre propre !

Nettoyage du filtre a air:

= Enlever le bouton (A) qui maintient le carter de filtre a air en place, retirer le carter
supérieur (B) en desserrant la vis de fixation. Le carter se soulévera (fig. 16a)

= Soulever le filtre a air du réservoir d’air (Fig. 16b).

= Nettoyer le filtre avec de I'air comprimé. En cas de pollution importante, laver le filtre &
I'eau chaude et savonneuse. Rincer a I'eau claire et froide. Le laisser sécher a l'air.

NOTE: Il est conseillé d’avoir des filtres de rechange.

&

= Installer le filtre & air. Installer le carter du moteurfiltre a air. Sassurer que la fixation (E)
s’emboite avec (F) et s’ajuste correctement. Serrer le bouton de blocage fermement.

AVERTISSEMENT: Afin d’éviter de se braler les mains ou les doigts, ne
jamais commencer la maintenance lorsque le moteur est chaud.

>

10.4  Filtre a carburant (fig. 17)

Retirer le bouchon du réservoir.

Plier un fil de fer de fagon a former un crochet a son extrémité.

L’introduire dans le réservoir et attraper le conduit d’essence. Tirer avec précaution le
conduit d’essence vers 'ouverture afin de pouvoir I'attraper avec les doigts.

NOTE: Ne pas sortir completement le tuyau du réservoir.

D

Enlever le filtre (A) du réservoir.

Retirer le filtre avec un mouvement de torsion et le mettre au rebut.

Installer un nouveau filtre. Insérer I'extrémité de celui-ci dans I'ouverture du réservoir.
S’assurer qu'il est bien positionné dans le coin inférieur du réservoir. Utiliser un long
tournevis pour placer correctement le filtre si nécessaire.

Remplir le réservoir avec un nouveau mélange essence / huile. Voir le chapitre
CARBURANT ET LUBRIFICATION. Replacer le bouchon de réservoir.

10.5 Bougie d’allumage

NOTE: La bougie doit étre propre et avoir un écartement correct pour un
fonctionnement efficace du moteur.

Appuyer sur l'interrupteur d’arrét.

Enlever le bouton (A) qui maintient le carter de filtre & air en place, retirer le carter
supérieur (B) en desserrant la vis de fixation. Le carter se soulévera (fig. 18a).
Débrancher le connecteur de fils (C) de la bougie d’allumage (D) en le tirant tout en le
tordant (fig. 18b).

= Retirer la bougie d’allumage a I'aide de la clé a bougie.

NE PAS UTILISER D’AUTRES OUTILS.
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= Vérifier 'écartement des électrodes avec une jauge a fils et régler I'écartement a 0,635
mm si nécessaire.
= Réinstaller une nouvelle bougie.

= NOTE: Une bougie a résistance peut étre utilisée en remplacement.

NOTE: Ce moteur a explosion remplit toutes les exigences relatives aux
- régles des équipements générateurs d’interférences.

11 MAINTENANCE

11.1  Lubrification du renvoi de pignon

ATTENTION: Le renvoi de pignon la scie a chaine a été pré lubrifié en usine.
L’absence de lubrification, comme expliqué ci-dessous, serait préjudiciable
a la performance et engendrerait un grippage, annulant ainsi la garantie
constructeur.

La lubrification du renvoi de pignon est recommandée aprés 25 heures d’utilisation ou une fois
par semaine, nettoyer toujours soigneusement le guide chaine avant lubrification.

Outils pour la lubrification:

Il est recommandé d'utiliser un pistolet de graissage (en option) pour appliquer la graisse sur
le pignon du guide chaine. Il est doté d’une aiguille qui permet d’appliquer correctement la
graisse sur le pignon.

Lubrification du renvoi du pignon:

AVERTISSEMENT: Porter des gants de travail robustes pour manipuler le
guide et la chaine.

= Appuyer sur le bouton ARRET.

NOTE: Il n’est pas nécessaire de retirer la chaine du guide pour lubrifier le
renvoi de pignon. La lubrification peut se faire de cette maniére.

Nettoyer le renvoi de pignon du guide.

Utiliser le pistolet de graissage (en option), en insérant l'aiguille dans le trou de
lubrification et en injectant la graisse jusqu’a ce qu’elle sorte sur les cétés du renvoi de
pignon (fig. 19).

Faire tourner la chaine a la main. Répéter la procédure de lubrification jusqu’a ce le
pignon entier ait été lubrifié.

11.2  Maintenance du guide chaine:

La plupart des problemes de guide chaine peuvent simplement étre évités par un entretien
correct de la chaine. Une lubrification insuffisante de la chaine et une utilisation de la scie &
chaine avec une chaine TROP SERREE entrainera une usure rapide. Nous recommandons
de suivre les procédures d’entretien du guide chaine afin d’en réduire I'usure.

AVERTISSEMENT: Toujours porter des gants de protection pendant les
opérations de maintenance. N’effectuer aucun entretien si le moteur est
chaud.
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11.3 Affltage de la chaine:

Pour les utilisateurs inexpérimentés, nous recommandons de faire affliter la scie a chaine par
un professionnel dans le Centre Service le plus proche. Pour afflter soi-méme la scie a
chaine, des outils spéciaux sont disponibles dans n’'importe quel Centre Service.

L’affatage de la chaine nécessite des outils spéciaux qui assurent un affitage des maillons
gouges a la bonne profondeur et au bon angle. Pour les utilisateurs non expérimentés, il est
recommandé de faire affdter la scie a chaine par un professionnel dans le Centre Service
homologué le plus proche. Pour affiiter soi-méme la scie a chaine, des outils spéciaux sont
disponibles dans n'importe quel Centre Service.

AVERTISSEMENT: Le risque de rebond est plus important lorsque la chaine
est mal aff(tée.

= Utiliser de bons outils pour affater la chaine :
—Lime ronde
—Profil de lime
—Calibre de mesure de la chaine.
Ces outils peuvent se trouver dans n’importe quelle boutique spécialisée.
= Utiliser une chaine bien affitée pour obtenir une belle sciure. Il est nécessaire d’afflter la
chaine si de la poudre de bois apparait.

AVERTISSEMENT: Toutes les lames doivent avoir la méme longueur. Des
dents de longueur différente peuvent causer un mauvais fonctionnement de
la chaine voire sarupture.

La longueur minimum des dents est de 4mm. Changer de chaine si elles sont plus
courtes.

Les angles, sous lesquels se situent les dents, doivent étre suivis.

Pour affater la chaine, faire 2 a 3 passages de lime de l'intérieur vers I'extérieur.

AVERTISSEMENT: Apres 3 ou 4 affitages des dents, apporter la chaine
dans un centre de service afin que le limiteur de profondeur soit lui aussi
aff(té, ce qui donnera de la distance.

Affitage de la chaine
Le pas de chaine (Fig. 20) est différent selon le modéle.

POWEG2010
Pas 9.525 mm (3/8”)
Jauge 1.27 mm (0.05”)

Utiliser une lime ronde et des gants de protection pour aff(ter la chaine.

Afflter toujours les maillons gouges vers I'extérieur (Fig. 21) en respectant les valeurs
données dans la figure 20. Les maillons doivent tous avoir la méme longueur et la méme
largeur aprés I'affGtage.

AVERTISSEMENT: Une chaine affitée produit de beaux copeaux. Il est
temps de d’affiter votre chaine lorsque celle-ci produit de la sciure.

Les maillons gouges ont été aff(tés aprés 3 ou 4 passages, il faut vérifier leur profondeur et, si
nécessaire, la réduire avec une lime plate et un gabarit fourni en option. Puis arrondir le coin
avant (fig. 22).
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AVERTISSEMENT: Un bon ajustement de la profondeur des maillons
gouges est aussi important que I’affiitage de la chaine.

11.4  Guide chaine

Retourner le guide environ toutes les 8 heures d'utilisation pour assurer une usure uniforme.
Garder la rainure du guide propre ainsi que le trou de lubrification en utilisant un nettoyeur de
rainure (en option) (fig. 23).

AVERTISSEMENT: Ne jamais monter une nouvelle chaine sur un pignon
usé ou sur un anneau autocentré.

PASSAGES DE L’'HUILE — Les passages d’huile sur le guide doivent étre nettoyés afin
d’assurer une bonne lubrification du guide et de la chaine pendant I'utilisation.

_ NOTE: Les conditions des passages d’huiles peuvent étre vérifiées
facilement. Si les passages sont propres, la chaine fera automatiquement
gicler de I’huile quelques secondes apreés le démarrage de la scie a chaine.
La machine est équipée d’une pompe a huile automatique.

115 Entretien de la chaine

Tension de la chaine :

Vérifier souvent la tension de la chaine et la régler aussi souvent que nécessaire afin de
garder la chaine serrée sur le guide, mais suffisamment libre pour étre tirée avec la main.
Rodage d’une chaine neuve :

Une chaine et un guide neufs ont toujours besoin d’'un nouveau réglage apres les 5 premiéres
coupes. C’est normal durant cette période de rodage, ensuite l'intervalle entre les futurs
réglages sera de plus en plus espacé.

AVERTISSEMENT : Ne jamais changer plus de 3 maillons sur une chaine au
risque d’endommager le pignon.

Lubrification de la chaine:

Veiller au bon fonctionnement de la pompe a huile automatique. Le réservoir d’huile doit
toujours étre rempli avec de I'huile de bonne qualité pour la chaine, le guide et le pignon.
Une bonne lubrification de la chaine et du guide pendant I'utilisation est essentielle afin de
réduire le frottement avec le guide chaine.

Le guide et la chaine ne doivent jamais fonctionner sans huile. Un fonctionnement sans huile
ou avec peu d’huile réduira I'efficacité de coupe, la durée de vie de la machine, facilitera le
grippage de la chaine et usera le guide de fagon prématurée en raison de la surchauffe. Le
manque d’huile se manifeste par de la fumée et une décoloration du guide.
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12 DONNEES TECHNIQUES

Modéle : POWEG2010

Cylindrée 37,2CC

Puissance max. du frein mécanique 1,2 kW

Taille de guide 350mm

Pas de chaine
Jauge a chaine

9.525 mm (3/8”)
1,27 mm (0,05")

Ralenti (max) 3000 min-1
Vitesse max. recommandée, équipée d'un dispositif de 10500 min-1
coupe

Capacité en carburant 310 ml
Dispositif anti-vibrations Oui
Capacité en huile 210 ml

Frein de chaine Oui

13 BRUIT

Valeurs du bruit mesuré conformément a la norme correspondante. (K=3)
Pression acoustique LpA 97 dB(A)
Puissance acoustique LwA 110 dB(A)

ATTENTION ! Lorsque la pression acoustique dépasse la valeur de 85 dB(A),
il est nécessaire de porter des dispositifs individuels de protection de I’ouie.

aw (Vibrations): Max. 5.0 m/s? K =1.5 m/s?

14 ENTREPOSAGE DE LA SCIE A CHAINE

ATTENTION : Ne jamais entreposer une scie a chaine pendant plus de 30
jours sans suivre les procédures suivantes. Si la scie a chaine doit étre
entreposée plus de 30 jours il faut procéder & une maintenance de
stockage. En cas de non-respect de ces instructions, le carburant restant
dans le réservoir s’évaporera et laissera des résidus pateux. Ce qui pourrait

provoquer des difficultés au démarrage et entrainer des réparations
co(teuses.

= Retirer doucement le bouchon du réservoir pour que la pression s’évacue. Puis purger le
réservoir avec précaution.

= Démarrer le moteur et laisser tourner jusqu’a ce qu'il s’arréte puis retirer 'essence du
carburateur.

= Laisser le moteur refroidir (environ. 5 minutes).

= Utiliser une clé a douille pour retirer la bougie.

= Verser une cuillére a café d’huile 2-temps propre dans la chambre de combustion. Tirer
doucement sur le cable de démarreur plusieurs fois pour bien enduire les composants
internes. Puis replacez la bougie (Fig.24).

NOTE: Entreposer la machine dans un endroit sec et éloigné de toute
‘ | source d’incendie telle qu’une chaudiére, un chauffe-eau, séchoir a gaz,
etc.
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Reprendre la machine de son endroit de stockage
= Retirer la bougie.

POWEG2010 FR

= Tirer fermement sur le cable de démarreur pour purger I'excédent d’huile dans la chambre

de combustion.

= Nettoyer la bougie ou en installer une nouvelle avec un bon écartement.
= Préparer la machine pour utilisation.
= Remplir le réservoir avec un bon mélange essence / huile. Voir le chapitre CARBURANT

ET LUBRIFICATION.

15 RESOLUTION DES PROBLEMES

PROBLEME
L’appareil ne
démarre pas ou
démarre mais ne
fonctionne pas.

L’appareil démarre,
mais le moteur a
peu de puissance.

Le moteur hésite.

Pas de puissance
sous-tension

L’appareil
fonctionne
irrégulierement.

Dégage trop de
fumée.

CAUSE PROBABLE

Mauvaise procédure de
démarrage.

Mauvais ajustement du
mélange de carburateur.
Bougie encrassée.
Réservoir d’essence vide.
Le bouton d’amorgage n’a
pas été assez amorcé.

Le filtre a essence est
bouché

Mauvaise position du levier.

Ecran pare-étincelles
encrasse.

Filtre a air sale

Mauvais ajustement du
mélange de carburateur.

Mauvais ajustement du
mélange de carburateur.

Le filtre a air est bouché.
Mélange mauvais ou trop
ancien.

Mauvais ajustement du
mélange de carburateur.
Mélange mauvais ou trop
ancien.

Le filtre & air est bouché.
Bougie encrassée.

Bougie mal écartée.
Pare-étincelles bouché.
Filtre a air sale

Mauvais ajustement du
mélange de carburateur.
Mauvais mélange de
carburant.

ACTION CORRECTIVE

Suivre les instructions du Guide
Utilisateur.

Faites régler le carburateur par un
Centre Service homologué.
Nettoyer/écarter ou remplacer la
bougie

Remplir le réservoir d’essence avec
un mélange approprié.

Remplacer le filtre a essence.
Placer le levier sur MARCHE.
Remplacer I'écran pare-étincelles.
Retirer, nettoyer et réinstaller le filtre.
Faire régler le carburateur par un
Centre de Service homologué.

Faire régler le carburateur par un
Centre de Service homologué.
Remplacer ou nettoyer le filtre a air.
Purger le carburant/ajouter un
nouveau mélange.

Faire régler le carburateur par un
Centre de Service homologué.
Purger le carburant (voir
entreposage)/ajouter un nouveau
mélange.

Remplacer ou nettoyer le filtre & air.
Remplacer ou nettoyer la bougie.

Nettoyer/écarter ou remplacer la
bougie

Nettoyer ou remplacer le pare-
étincelles.

Nettoyer ou remplacer le filtre a air.
Faire régler le carburateur par un
Centre de Service homologué.
Utiliser un bon mélange (mélange
40:1)
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16

17

GARANTIE

Ce produit est garanti conformément aux réglementations Iégales pour une période de
24 mois effective a compter de la date d’achat par le premier utilisateur.

Cette garantie couvre toutes les défaillances matérielles ou les défauts de fabrication, elle
n’inclut pas : les batteries, les chargeurs, les défauts dus a I'usure normale des piéces,
telles que les roulements, brosses, céables, fiches ou les accessoires tels que les foreuses,
forets, lames de scie, etc. ; les dommages ou les défauts résultant d’une utilisation
incorrecte, d’accidents ou de madifications ; ni ne couvre les frais de transport.

Les dommages et/ou les défauts résultant d'une utilisation incorrecte n'entrent pas non
plus dans les clauses de garantie.

Nous rejetons toute responsabilité pour toute blessure corporelle résultant d'une utilisation
inappropriée de I'outil.

Les réparations ne peuvent étre réalisées que par un service aprés-vente agréé pour les
outils Powerplus.

Vous pouvez obtenir davantage d'informations au numéro 00 32 3 292 92 90.

Tous les frais de transport doivent toujours étre supportés par le client, sauf indication
contraire écrite.

De plus, aucune réclamation ne peut étre émise dans le cadre de la garantie si
I'endommagement de I'appareil résulte d'une négligence d'entretien ou d'une surcharge.
Tout dommage résultant d'une pénétration de fluide, d'une pénétration d'une grande
quantité de poussiere, d'un endommagement volontaire (délibérément ou par grave
négligence), d'une utilisation inappropriée (utilisations pour lesquelles I'appareil n'est pas
adapté), d'une utilisation incorrecte (par exemple, non respect des consignes indiquées
dans le manuel), d'un montage incorrect, de la foudre, d'une tension incorrecte, n'entre
pas dans la garantie. Cette liste n'est pas restrictive.

L'acceptation des réclamations sous garantie ne peut en aucun cas entrainer la
prolongation de la période de garantie ni le début d'une nouvelle période de garantie en
cas de remplacement de |'appareil.

Les appareils ou pieces remplacé(e)s sous garantie sont par conséquent la propriété de
Varo NV.

Nous nous réservons le droit de rejeter toute réclamation dans les cas ou 'achat ne peut
étre vérifié ni lorsqu’il est évident que le produit n’a pas été correctement entretenu.
(nettoyage des orifices de ventilation, entretien régulier des balais de charbon, etc.)
Votre regu d’achat doit étre conservé comme preuve de la date d’achat.

Votre outil non démonté doit étre renvoyé a votre revendeur dans un état de propreté
acceptable, (dans son coffret moulé par soufflage d’origine le cas échéant), accompagné
de votre preuve d’achat.

ENVIRONNEMENT

Si apres un certain temps vous souhaitez remplacer votre machine, ne la jetez pas dans la
benne a ordures ménageres mais portez la dans une déchetterie afin de respecter
I'environnement.
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18 DECLARATION OF CONFORMITY

C¢€

VARO - Vic. Van Rompuy N.V. - Joseph Van Instraat 9 - BE2500 Lier - BELGIQUE, déclare
seulement que :

Appareil: Scie a chaine a essence 37.2CC 350mm
Marque: PowerPlus
Modéle: POWEG2010

est en conformité avec les exigences essentielles et les autres dispositions pertinentes des
Directives/Réglementations européennes applicables, basées sur l'application des normes
européennes harmonisées. Toute modification non autorisée de Il'appareil annule cette
déclaration.

Directives/Réglementations européennes (y compris, le cas échéant, leurs amendements a la
date de la signature) ;

2006/42/EC Annex IV Notified Body TuV Sud - DE
2014/30/EU
2000/14/EC Annex V LwA
Measured 106dB(A)
Guaranteed 110dB(A)

Normes européennes harmonisées (y compris, le cas échéant, leurs amendements a la date
de la signature) ;

EN ISO 11681-1: 2022

EN ISO 14982 : 2009

Détenteur de la Documentation technique : Philippe Vankerkhove, VARO — Vic. Van Rompuy
N.V.

Le soussigné agit au nom du PDG de I'entreprise,

S
/

)
— J

Philippe Vankerkhove
Directeur de la Certification
07/05/2024, Lier - Belgium
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GASOLINE CHAINSAW 37.2CC 350MM
POWEG2010

1 INTENDED USE

These models are intended for infrequent use by homeowners, cottagers, and campers, and
for such general applications as clearing, pruning, cutting firewood, etc. They are not intended
for prolonged use. If the intended use involves prolonged periods of operation, this may cause
circulatory problems in the user’s hands due to vibration. Not suitable for professional use.

Y WARNING! Read this manual and general safety instructions carefully
before using the appliance, for your own safety. Your power tool should
only be passed on together with these instructions.

2 DESCRIPTION (FIG A)

1. Saw chain 11. Guide bar coverr

2. Guide bar 12. Bucking spike

3. Chain brake lever / hand guard 13. Bar retaining nuts

4. Front handle 14. Air cleaner cover

5. Starter handle 15. Choke lever

6. Stop switch 16. Saw chain adjustment screw

7. Safety trigger 17. Chain catcher

8. Rear handle / boot loop 18. Throttle trigger

9. OQil tank cap 19. Adjustment screw for oil supply
10. Fuel tank cap 20. Primer bulb

LOW KICKBACK SAW CHAIN helps significantly reduce kickback or the intensity of
kickback, due to specially designed depth gauges and guard links.

= CHAIN BRAKE is a safety feature designed to reduce the possibility of injury due to
kickback by stopping a moving saw chain in milliseconds. It is activated by the Chain
Brake lever.

= STOP SWITCH immediately stops the engine when tripped. Stop switch must be pushed
to ON position to start or restart engine.

= SAFETY TRIGGER prevents accidental acceleration of the engine. Throttle trigger cannot
be squeezed unless the safety latch is depressed.

= CHAIN BRAKE LEVER / HAND GUARD protects the operator’s left hand in the event it
slips off the front handle while saw is running.

= CHAIN CATCHER reduces the danger of injury in the event saw chain breaks or derails
during operation. The chain catcher is designed to intercept a whipping chain.

NOTE: Study your saw and be familiar with its parts.

WARNING! Beware of kickback. Hold chain saw firmly with both hands
when using. For your own safety, please read and follow the safety
precautions in this manual before attempting to operate your chain saw.
Improper use can cause serious injury.

WARNING! When using gas tools, basic safety precautions, including the
following, should always be followed to reduce the risk of serious personal
injury and/or damage to the unit.

>P>@
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3 PACKAGE CONTENT LIST

= Remove all packing materials

= Remove remaining packaging and transit supports (if existing)
= Check the completeness of the packing content

Check the appliance, the power cord, the power plug and all accessories for transportation
damages.

Keep the packaging materials as far as possible till the end of the warranty period.
Dispose it into your local waste disposal system afterwards.

WARNING Packing materials are no toys! Children must not play with
plastic bags! Danger of suffocation!

>

1 x Gasoline chainsaw 37.2CC - 350mm 1 x bottle for 2-cycle lubricant (empty)
1 x Manual 1 x sparkplug key

1 x chain 1 x round file

1 x bar 1 x small screwdriver

1 x bar sheath 2 x hex key for fastening chain bar

\ | When parts are missing or damaged, please contact your dealer.

£

4 SYMBOLS

In this manual and/or on the machine the following symbols are used:

Wearing eye protection is
advised

Wearing of protection
against noise advised

Always wear gloves Read manual before usage

P> ®0

Denotes risk of personal In accordance with essential
injury or damage to the applicable safety standards of
tool. European directives

5 SAFETY

DO NOT operate a chain saw with one hand! Serious injury to the operator, helpers,
bystanders, or any combination of these persons may result from one-handed operation. A
chain saw is intended for two-handed use.

DO NOT operate a chain saw when you are fatigued, under the influence of drugs, alcohol
or medication.

Use safety footwear, snug-fitting clothing, protective gloves, and eye, hearing and head
protection devices.

Use caution when handling fuel. To avoid fire, move the chain saw at least 10 feet (3m)
from the fueling point before starting the engine.

DO NOT allow other persons to be near when starting or cutting with the chain saw. Keep
bystanders and animals out of the work area.

DO NOT start cutting until you have a clear work area, secure footing, and a planned
retreat path from the falling tree.

Keep all parts of your body away from the saw chain when the engine is running.

Before you start the engine, make sure that the saw chain is not contacting anything.
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= Carry the chain saw with the engine stopped the guide bar and saw chain to the rear, and
the muffler away from your body.

= DO NOT operate a chain saw that is damaged, improperly adjusted, or not completely and
securely assembled. Be sure that the saw chain stops moving when the throttle control
trigger is released.

=  Shut off the engine before setting the chain saw down.

= Use extreme caution when cutting small size brush and saplings because slender material
may catch the saw chain and be whipped toward you or pull you off balance.

= When cutting a limb that is under tension, be alert for spring back so that you will not be

struck when the tension in the wood fibers is released.

Keep the handles dry, clean, and free of oil or fuel mixture.

Operate the chain saw only in well-ventilated areas.

DO NOT operate a chain saw in a tree unless you have been specifically trained to do so.

All chain saw service, other than the items listed in the user manual safety and

maintenance instructions should be performed by competent chain saw service personnel.

= When transporting your chain saw, use the appropriate guide bar scabbard.

= DO NOT operate your chain saw near or around flammable liquids or gases whether in or
out of doors. An explosion and/or fire may result.

= Do not fill fuel tank, oil tank or lubricate when the engine is running.

= USE THE RIGHT TOOL: Cut wood only. Do not use the chain saw for purposes for which
it was not intended. For example, do not use the chain saw for cutting plastic, masonry, or
non-building materials.

= The first time user should have practical instruction in the use of chainsaw and the
protective equipment from an experienced operator.

= Do not attempt to hold the saw with one hand only. You cannot control reactive forces
and you may lose control of the saw, which can result in the skating or bouncing of the bar
and chain along the limb or log.

= Never run the chainsaw indoors. Your chainsaw produces poisonous exhaust as soon as
the combustible engine is started, which may be colorless and odorless. To use this
product can generate dust, mists and fumes containing chemicals known to cause
reproductive harm. Be aware of harmful dust, mist (such as saw dust or oil mist from chain
lubrication) and protect your self properly.

= Wear gloves and keep your hand warm. Prolonged use of chainsaws exposing the
operator to vibrations may produce white finger disease. In order to reduce the risk of
white finger disease, please wear gloves and keep your hand warm. If any of the white
finger symptoms appear, seek medical advice immediately.

= Drive in the spiked bumper of the chainsaw directly behind the intended hinge and pivot
the saw around this point. The spiked bumper rolls against the trunk.

= Only chain, guide bar and spark plug can be replaced by the user himself. Always make
sure you replace with correct material as stated in the specifications of the manual.

6 KICKBACK SAFETY PRECAUTIONS

KICKBACK may occur when the NOSE or TIP of the guide bar touches an object, or when
wood closes in and pinches the saw chain in the cut.

Tip contact in some cases may cause a lightning-fast reverse reaction, kicking the guide bar
up and back toward the operator.

PINCHING the saw chain along the BOTTOM of the guide bar may PULL the saw forward
away from the operator.

PINCHING the saw chain along the TOP of the guide bar may PUSH the guide bar rapidly
back toward the operator.
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Any of these reactions may cause you to lose control of the saw, which could result in serious

personal injury.

= With a basic understanding of kickback, you can reduce or eliminate the element of
surprise. Sudden surprise contributes to accidents.

= Keep a good firm grip on the saw with both hands, the right hand on the rear handle, and
the left hand on the front handle, when the engine is running. Use a firm grip with thumbs
and fingers encircling the chain saw handles. A firm grip will help you reduce kickback and
maintain control of the saw. Don't let go.

= Make sure that the area in which you are cutting is free from obstructions. Do not let the

nose of the guide bar contact a log, branch, or any other obstruction which could be hit

while you are operating the saw.

Cut at high engine speeds.

Do not overreach or cut above shoulder height.

Follow manufacturer’s sharpening and maintenance instructions for the saw chain.

Only use replacement bars and chains specified by the manufacturer or the equivalent.

NOTE: Low-kickback saw chain is a chain that has met the kickback
performance.

WARNING: Kickback can lead to dangerous loss of control of the chain saw
and result in serious or fatal injury to the saw operator or to anyone
standing close by. Always be alert. Rotational kickback and pinch-kickback
are major chain saw operational dangers and the leading cause of most
accidents.

Beware of:

Rotational kickback (Fig 1)

A = kickback path

B = kickback reaction zone

The push (pinch kickback) and pull reactions (Fig 2)

A =pull

B = solid objects

C = push

7 ASSEMBLY

; Note: described actions below may vary slightly depending on model you
' purchased.

7.1 Tools for assembly

You will need these tools to assemble your chain saw:

= Combination wrench-screwdriver (contained in your user’s kit).
= Heavy duty work gloves (user supplied).

7.2 Assembly requirements
Warning: do not start saw engine until unit is properly prepared.

Your new chain saw will require adjustment of chain, filling the fuel tank with correct fuel
mixture and filling the oil tank with chain lubricating oil before the unit is ready for operation.
Read the entire user manual before attempting to operate your unit. Pay particular attention to
all safety precautions.
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Your user manual is both a reference guide and handbook provided to furnish you with
general information to assemble, operate and maintain your saw.

7.3 Guide bar / saw chain / clutch cover installation
Warning: always wear protective gloves when handling chain.

7.3.1 To install the quide bar

To ensure the bar and chain receive oil, only use the original style bar with the oil passage

hole (A) as illustrated above. (fig. 3a)

= Make sure the chain brake lever is pulled back into the disengaged position(fig. 3b)

= Remove the bar retaining nut(s) (B). Remove the chain brake cover (C) by pulling straight
out, some force may be required. (fig. 3c).

= Place the slotted end of the guide bar over the bar bolt (F). Slide guide bar behind clutch
drum (G) until the guide bar stops (fig. 3d).

7.3.2 To install saw chain:

Always wear heavy duty gloves when handling saw chain or making saw chain adjustments.

= Spread chain out in a loop with cutting edges (1) pointing clockwise (fig. 4a).

= Slip the chain around the sprocket (B) behind the clutch (C). Make sure the links fit
between the sprocket teeth (fig. 4b).

= Guide the drive links into the groove (D) and around the end of the bar (fig. 4b).

0, Note: the saw chain may droop slightly on the lower part of bar. This is
normal.

= Pull guide bar forward until chain is snug. Ensure all drive links are in the bar groove.

= Install the clutch cover making sure the tang is positioned in the lower hole in the guide
bar. Make sure the chain does not slip off of the bar. Install the bar retaining nut hand tight
and follow tension adjustment instructions in section saw chain tension adjustment.

~Note: the guide bar retaining nuts are installed only hand tight at this point
‘ | because saw chain adjustment is required. Follow instructions in section

saw chain tension adjustment.

7.3.3 Saw chain tension adjustment

Proper tension of saw chain is extremely important and must be checked before starting, as
well as during any cutting operation.

Taking the time to make needed adjustments to the saw chain will result in improved cutting
performance and prolonged chain life.

Warning: always wear heavy duty gloves when handling saw chain or
making saw chain adjustments.
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7.3.4 To adjust saw chain:

= Hold nose of guide bar up and turn adjustment screw (16) clockwise to increase chain
tension. Turning screw counterclockwise will decrease amount of tension on chain. Ensure
the chain fits snugly all the way around the guide bar. (fig 5)

= After making adjustment, and while still holding nose of bar in the uppermost position,
tighten the bar retaining nuts securely. Chain has proper tension when it has a snug fit all
around and can be pulled around by gloved hand.

Note: if chain is difficult to rotate on guide bar or if it binds, too much

‘ | tension has been applied. This requires minor adjustment as follows:
= Loosen the bar retaining nuts so they are finger tight. Decrease tension by turning the bar

adjustment screw counterclockwise slowly. Move chain back and forth on bar. Continue to
adjust until chain rotates freely, but fits snugly. Increase tension by turning bar adjustment

screw clockwise.
When saw chain has proper tension, hold nose of bar in the uppermost position and
tighten the 2 bar retaining nuts securely.

Caution: a new saw chain stretches, requiring adjustment after as few as 5
cuts. This is normal with a new chain, and the interval between future
adjustments will lengthen quickly.

Caution: if saw chain is too loose or too tight, the sprocket, bar, chain, and
crankshaft bearings will wear more rapidly. Study fig.6 for information
concerning correct cold tension (A), correct warm tension (B), and as a
guide for when saw chain needs adjustment (C).

7.3.5 Chain brake mechanical test

Your chain saw is equipped with a chain brake that reduces possibility of injury due to
kickback. The brake is activated if pressure is applied against brake lever when, as in the
event of kickback, operator's hand strikes the lever. When the brake is actuated, chain
movement stops abruptly.

Warning: the purpose of the chain brake is to reduce the possibility of
injury due to kickback; however, it cannot provide the intended measure of
protection if the saw is operated carelessly. Always test the chain brake
before using your saw and periodically while on the job.

7.3.6 To test chain brake:

= The chain brake is disengaged (chain can move) when brake lever is pulled back and
locked. Be sure the chain brake latch is in the off position. (fig. 7a)

The chain brake is engaged (chain is stopped) when brake lever is in forward position and
the chain brake latch is in the on position. You should not be able to move chain. (fig. 7b)

Note: the brake lever should snap into both positions. If strong resistance
‘ is felt, or lever does not move into either position, do not use your saw.

Take it immediately to a professional service center for repair.

A Don’t let your motor run in high speed when your chainbrake is activated.
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8 FUEL AND LUBRICATION

8.1 Fuel
Use regular grade unleaded gasoline mixed with 40:1 custom 2-cycle engine oil for best
results. Use mixing ratios in section fuel mixing table below.

Warning: never use straight gasoline in your unit. This will cause
permanent engine damage and void the manufacturer’s warranty for that

product. Never use a fuel mixture that has been stored for over 90 days.

with a recommended mixing ratio of 100:1. If insufficient lubrication is the

Warning: 2-cycle lubricant must be a premium grade oil for 2-cycle air
fr cooled engines mixed at a 40:1 ratio. Do not use any 2-cycle oil product
cause of engine damage, it voids the manufacturer’s engine warranty.

8.2 Mixing fuel
Add oil to an approved fuel container followed by the gasoline to allow incoming gasoline to
mix with oil. Shake container to ensure thorough mix.

A Warning: Lack of lubrication voids engine warranty. Gasoline and oil must
be mixed at 40:1

8.2.1 Fuel and lubrication symbols

+ »

3

40:1
R o

Qil Only

8.2.2 Mixing ratio: 40 parts gasoline to 1 part lubricant

Gasoline liters | 1 2 3 4 5

2-cycle oil ml 25 50 75 100 | 125

8.2.3 Recommended fuels

Some standard petrols are enriched with oxygen-containing compounds such as alcohol or
ether to comply with regulations on clean air. The motor is designed to work well on any car
petrol, including these enriched petrols, on the condition that the above mixing ratios are
observed!

8.2.4 Chain and bar lubrication

Always refill the chain oil tank each time the fuel tank is refilled. We recommend using our
replacement chain & bar. Always use good quality chain oil, which contains additives to
reduce friction and wear and to assist in the prevention of pitch formation on the bar and chain
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9 OPERATION
9.1 Engine pre start checks (Fig 8)

WARNING: Never start or operate the saw unless the bar and chain are
properly installed.

= Fill the fuel tank (A) with correct fuel mixture.
=  Fill the oil tank (B) with correct chain and bar oil...

9.2 Starting a cold engine

= Activate the chain brake (move the hand guard forward and engage it) (Fig 9a)

= To start the saw, push the switch (ON/OFF switch) to the ON (l) position. (Fig. 9b)
= Pull out the choke (A) to the point where it latches in place. (Fig. 9c)

= Press primer bulb 3 to 5 times.

= Place the saw on a firm and level surface. Hold the saw securely with your foot as
illustrated. Tug sharply on the starter several times until first firing sound is heard. (Fig. 9d)
Choke will be turned off automatically when you pull the throttle. (Fig. 9e)
Forcefully pull the starter until the motor engages. (Fig 9f)

Slightly press in the throttle (Fig 99)

Pull back the brake lever to release the chain brake (Fig 9h)

3 Warm start
Activate the chain brake (Fig 9i)
Set the switch (on/off) to ON(l) position (Fig 9j)
Forcefully pull the starter until the motor engages (Fig 9k)
Slightly press down on the throttle (Fig 9l)
Release the chain brake (Fig 9m)

" = = = om©

4 When engine is saturated with fuel
Remove the air filter
Remove the spark plug
Position the machine in an angle of 45° with the sword upwards
Pull the starters rope a few times
Clean the spark plug and place back
Place back the air filter and start without choke

" = = o= oEE©

Release trigger and allow engine to return to idle speed.

9.5 To stop engine (Fig 9n)
= Push the I/O (on/off) switch to O (off) to stop engine.

Note: for emergency stopping, simply activate chain brake and switch the
‘ |10 (on/off) switch to o (off).

9.6 Chain brake operational test

Test the chain brake periodically to ensure proper function.

Perform a chain brake test prior to initial cutting, following extensive cutting, and definitely
following any chain brake service.

Test chain brake as follows:

= Place saw on a clear, firm, flat surface.

Start engine.

Grasp the rear handle (A) with your right hand (fig. 10).

With your left hand, hold the front handle (B) [not chain brake lever (C)] firmly (fig. 10).
Squeeze the throttle trigger to 1/3 throttle, then immediately activate the chain brake lever
(©) (fig. 10).
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Warning: activate the chain brake slowly and deliberately. Keep the chain
from touching anything; don t let the saw tip forward.

= Chain should stop abruptly. When it does, immediately release the throttle trigger.

Warning: if chain does not stop, turn engine off and take your unit to the
nearest authorized service center for service.

= If chain brake functions properly, turn the engine off and return the chain brake to the
disengaged position.

9.7 Saw chain / bar lubrication

Adequate lubrication of the saw chain is essential at all times to minimize friction with the
guide bar. Never starve the bar and chain of oil. Running the saw with too little oil will
decrease cutting efficiency, shorten saw chain life, cause rapid dulling of chain, and cause
excessive wear of bar from overheating. Too little oil is evidenced by smoke, bar discoloration
or pitch build-up.

occasionally be necessary to adjust and tighten it. New chain will require

V ® Note: saw chain stretches during use, particularly when it is new, and it will
adjustment after about 5 minutes of operation.

9.8 Automatic oiler

Your chain saw is equipped with an automatic clutch driven oiler system. The oiler
automatically delivers the proper amount of oil to the bar and chain. As the engine speed
increases, so does the oil flow to the bar pad.

Do not adjust the chain lubrication system unless the motor has been
turned off.

The chain lubrication system has been preset to medium oil flow at the factory. The flow can
be adjusted if necessary.
—To adjust the oil flow, turn the adjusting screw at the bottom side of the housing (Fig 11)
(19)
—Turning it clockwise reduces the oil flow, while turning it counterclockwise increases the oil.

9.9 General cutting instructions

9.9.1 Felling

Felling is the term for cutting down a tree. Small trees up to 6-7 inches (15-18cm) in diameter
are usually cut in a single cut. Larger trees require notch cuts. Notch cuts determine the
direction the tree will fall.

Felling a tree:

Warning: a retreat path (A) should be planned and cleared as necessary
before cuts are started. The retreat path should extend back and diagonally
to the rear of the expected line of fall, as illustrated in fig. 12a

Caution: if felling a tree on sloping ground, the chain saw operator should
keep on the uphill side of the terrain, as the tree is likely to roll or slide

downhill after it is felled.
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4 Note: direction of fall (B) is controlled by the notching cut. Before any cuts
w | are made, consider the location of larger branches and natural lean of the
tree to determine the way the tree will fall.

Warning: do not cut down a tree during high- or changing winds or if there
is a danger to property. Consult a tree professional. Do not cut down a tree
if there is a danger of striking utility wires; notify the utility company before
making any cuts.
General guidelines for felling trees:
Normally felling consists of 2 main cutting operations, notching (C) and making the felling cut
(D). Start making the upper notch cut (C) on the side of the tree facing the felling direction (E).
Be sure you don t make the lower cut too deep into the trunk.
The notch (C) should be deep enough to create a hinge (F) of sufficient width and strength.
The notch should be wide enough to direct the fall of the tree for as long as possible.

felling cut (D) from the other side of the tree and 1.5 - 2.0 inches (3-5 cm)

WARNING: Never walk in front of a tree that has been notched. Make the
above the edge of the notch (C) (Fig. 12b)

Never saw completely through the trunk. Always leave a hinge. The hinge guides the tree. If
the trunk is completely cut through, control over the felling direction is lost.

Insert a wedge or felling lever in the cut well before the tree becomes unstable and starts to
move. This will prevent the guide bar from binding in the felling cut if you have misjudged the
falling direction. Make sure no bystanders have entered the range of the falling tree before you
push it over.

Warning: before making the final cut, always recheck the area for
bystanders, animals or obstacles.

Felling cut:

= Use wooden or plastic wedges (A) to prevent binding the bar or chain (B) in the cut.
Wedges also control felling (fig. 12¢)

= When diameter of wood being cut is greater than the bar length, make 2 cuts as shown
(fig. 12d).

to fall. When tree begins to fall, remove saw from cut, stop engine, put
chain saw down, and leave area along retreat path (Fig. 12a).

f WARNING: As the felling cut gets close to the hinge, the tree should begin
9.9.2 Limbing

Limbing a tree is the process of removing the branches from a fallen tree. Do not remove
supporting limbs until after the log is bucked (cut) into lengths (Fig. 13).
Branches under tension should be cut from the bottom up to avoid binding the chain saw.

A WARNING: Never cut tree limbs while standing on tree trunk.
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9.9.3 Bucking

Bucking is cutting a fallen log into lengths. Make sure you have a good footing and stand uphill

of the log when cutting on sloping ground. If possible, the log should be supported so that the

end to be cut off is not resting on the ground. If the log is supported at both ends and you must

cut in the middle, make a downward cut halfway through the log and then make the undercut.

This will prevent the log from pinching the bar and chain. Be careful that the chain does not cut

into the ground when bucking as this causes rapid dulling of the chain. When bucking on a

slope, always stand on the uphill side.

= Log supported along entire length: Cut from top (overbuck), being careful to avoid cutting
into the ground (Fig. 14a).

= Log supported on 1 end: First, cut from bottom (underbuck) 1/3 diameter of log to avoid
splintering. Second, cut from above (overbuck) to meet first cut and avoid pinching (Fig.
14b).

= Log supported on both ends: First, overbuck 1/3 diameter of log to avoid splintering.
Second, underbuck to meet first cut and avoid pinching (Fig. 14c)

NOTE: The best way to hold a log while bucking is to use a sawhorse. When

ﬂ this is not possible, the log should be raised and supported by the limb
stumps or by using supporting logs. Be sure the log being cut is securely
supported.

9.9.4 Bucking using a sawhorse

For personal safety and ease of cutting, the correct position for vertical bucking is essential (fig.

15).

Vertical cutting:

= Hold the saw firmly with both hands and keep the saw to the right of your body while
cutting.

= Keep the left arm as straight as possible.

= Keep weight on both feet.

Caution: while the saw is cutting, be sure the chain and bar are being
properly lubricated.
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10 MAINTENANCE INSTRUCTIONS
All chain saw service, other than items listed here in your user manual maintenance
instructions, should be performed by a professional.

10.1  Preventive maintenance

A good preventive maintenance program of regular inspection and care will increase life and
improve performance of your chain saw. This maintenance checklist is a guide for such a
program. Cleaning, adjustment, and parts replacement may be required, under certain
conditions, at more frequent intervals than those indicated.

Maintenance checklist Each use Hours of Operation
Item Action 10 20
Screws/nuts/bolts Inspect/tighten \%
Air filter Clean or replace \%
Fuel filter/oil filter Replace \%
Spark plug Clean/adjust/replace \%
Fuel hoses Inspect \%

Replace as required
Chain brake components Inspect \%

Replace as required

10.2  Winter maintenance
Your chain saw requires winter maintenance. Please contact your local dealer for this.
It includes the following:

—Replacing spark plug

—Sharpening the chain

—Cleaning of air filter (Replacement if necessary)

—Cleaning of guide bar

—Oil pump check up

—Thorough cleanup

—Fine tuning and testing

10.3  Air filter

Caution: never operate saw without the air filter. Dust and dirt will be drawn
into engine and damage it. Keep the air filter clean!

To clean air filter:

= Remove knob (A) holding air filter cover in place; remove the top cover (B) by loosening
the cover retaining screw. Cover will lift off. (fig. 16a)

Lift the air filter out of air-box (fig. 16b).

Clean air filter with compressed air. When heavily polluted, wash filter in clean, warm,
soapy water. Rinse in clear, cool water. Air dry completely.

| Note: it is advisable to have a supply of spare filters.

= Install air filter. Install engine / air filter cover. Make sure latch (E) latch (F) and cover fit
properly. Tighten the cover retaining knob securely.

Warning: never perform maintenance when the engine is hot, to avoid any
chance of burning hands or fingers.
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10.4  Fuel filter (Fig. 17)

= Remove the fuel tank cap.

= Bend a piece of soft wire to from a hook at the end.

= Reach into fuel tank opening and hook fuel line. Carefully pull the fuel line toward the
opening until you can reach it with your fingers.

0 Note: do not pull hose completely out of tank.

= Lift filter (A) out of tank.

=  Pull filter off with a twisting motion. Discard filter.

= Install new filter. Insert end of filter into tank opening. Make sure filter sits in bottom corner
of tank. Use a long screwdriver to aid in filter placement if necessary.

=  Fill tank with fresh fuel / oil mixture. See section fuel and lubrication. Install fuel cap.

10.5 Spark plug

‘ k‘ Note: for efficient operation of saw engine, spark plug must be kept clean
and properly gapped.

= Push stop switch down.

= Remove knob (A) holding air filter cover in place; remove the top cover (B) by loosening
the cover retaining screw. Cover will lift off. (fig. 18a)

= Disconnect the wire connector (C) from the spark plug (D) by pulling and twisting at the
same time (fig. 18b).

= Remove spark plug with spark plug socket wrench.

A DO NOT USE ANY OTHER TOOL

= Check electrode gaps with wire feeler gauge and set gaps to .025” (.635mm) if necessary.
= Reinstall a new spark plug.

” o Note: a resistor spark plug must be used for replacement.
Note: this spark ignition system meets all requirements of the interference-
B causing equipment regulations.

11 CLEANING AND MAINTENANCE
11.1  Sprocket tip lubrication:

Caution: the sprocket tip on your new saw has been pre-lubricated at the
factory. Failure to lubricate the guide bar sprocket tip as explained below
will result in poor performance and seizure, voiding the manufacturer’s
warranty.

Lubrication of the sprocket tip is recommended after 25 hours of use or once a week, which
ever occurs first. Always thoroughly clean guide bar sprocket tip before lubrication.

Tools for lubrication:

The lube gun (optional) is recommended for applying grease to the guide bar sprocket tip. The
lube gun is equipped with a needle nose tip which is necessary for the efficient application of
grease to the sprocket tip.
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To lubricate sprocket tip:
Warning: wear heavy duty work gloves when handling the bar and chain.

=  Press the stop switch down.

Note: it is not necessary to remove the saw chain to lubricate the guide bar
sprocket tip. Lubrication can be done on the job.

= Clean the guide bar sprocket tip.

= Using the lube gun (optional), insert needle nose into the lubrication hole and inject grease
until it appears at outside edge of sprocket tip (fig. 19).

= Rotate saw chain by hand. Repeat lubrication procedure until the entire sprocket tip has
been greased.

11.2  Guide bar maintenance:

Most guide bar problems can be prevented merely by keeping the chain saw well maintained.
Insufficient guide bar lubrication and operating the saw with chain that is too tight will
contribute to rapid bar wear. To help minimize bar wear, the following guide bar maintenance
procedures are recommended.

Warning: always wear protective gloves during maintenance operations. Do
not carry out maintenance when the engine is hot.

11.3  Chain sharpening:

For the inexperienced chain saw user, we recommend that the saw chain be professionally
sharpened by the nearest professional service center. If you feel comfortable sharpening your
own saw chain, special tools are available from the professional service center.

Chain sharpening requires special tools to ensure that cutters are sharpened at the correct
angle and depth. For the inexperienced chain saw user, we recommend that the saw chain be
professionally sharpened by the nearest professional service center. For non-experienced
users of the chain saw, we recommend to have the chain sharpened by a specialist in any
authorized service.

Warning: when having wrong sharpened chain, there may occur a higher
danger of kickback.

= To sharpen the saw chain, use the suitable sharpening tools:
— round chain file
— file leading
— chain measuring caliber.
These tools can be bought in any specialized stores.
= To gain well shaped sawdust particles, use sharp chain. If there appears wooden powder,
you must sharpen the saw chain.

Warning: all cutting teeth must be similarly long. Different length of the
teeth can cause rough run of the chain or its rupture, as well.

= Minimum length of the teeth must be 4mm. If they are shorter, remove the saw chain.
= Angles, which the teeth are under, must be followed.
= To sharpen the chain basically, make 2 to 3 pulls of the file from the inside out.
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Warning: after 3 to 4 of your sharpening of the cutting teeth, have the saw
chain sharpened in any authorized service. They will sharpen the depth

limiter as well, which provides the distance.

Chain sharpening
The pitch of the chain (fig. 20) depends on the model.

POWEG2010
Pitch 9.525 mm (3/8”)
Gauge 1.27 mm (0.05”)

Sharpen the chain using protective gloves and a round file of 5/32” (4mm).
Always sharpen the cutters only with outward strokes (fig.21) observing the values given in fig.
20. After sharpening, the cutting links must all have the same width and length.

Warning: a sharp chain produces well-defined chips. When your chain
starts to produce sawdust, it is time to sharpen.

>

After every 3-4 times the cutters have been sharpened you need to check the height of the
depth gauges and, if necessary, lower them using the flat file and template supplied optional,
then round off the front corner. (Fig. 22)

WARNING: Proper adjustment of the depth gauge is as important as proper
sharpening of the chain.

>

11.4  Guide bar

The bar should be reversed every 8 working hours to ensure uniform wear. Keep the bar
groove and lubrication hole clean using a bar groove cleaner (optional). (fig. 23) check the bar
rails frequently for wear.

Warning: never mount a new chain on a worn sprocket or self-aligning ring.

>

Oil passages - oil passages on the bar should be cleaned to ensure proper lubrication of the
bar and chain during operation.

Note: the condition of the oil passages can be easily checked. If the
passages are clear, the chain will automatically give off a spray of oil within
seconds of starting the saw. Your saw is equipped with an automatic oiler
system.

@

11.5 Chain maintenance

Chain tension:

Check the chain tension frequently and adjust as often as necessary to keep the chain snug
on the bar, but loose enough to be pulled around by hand.

Breaking in a new saw chain:

A new chain and bar will need chain readjustment after as few as 5 cuts. This is normal during
the break-in period, and the interval between future adjustments will begin to lengthen quickly.

Warning: never have more than 3 links removed from a loop of chain. This
could cause damage to the sprocket.
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Chain lubrication:

Always make sure the automatic oiler system is working properly. Keep the oil tank filled with
good quality chain, bar and chain oil.

Adequate lubrication of the bar and chain during cutting operations is essential to minimize
friction with the guide bar.

Never starve the bar and chain of lubricating oil. Running the saw dry or with too little oil will
decrease cutting efficiency, shorten saw chain life, cause rapid dulling of chain, and lead to
excessive wear of bar from overheating. Too little oil is evidenced by smoke or bar
discoloration.

12 TECHNICAL DATA

Model: POWEG2010
Engine displacement 37.2CC
Max .Shaft brake power 1.2 kW
Bar size 350mm
Chain pitch 9.525mm (3/8”)
Chain gauge 1.27mm (0.05")
Idle speed (max) 3000 min-1
Recommended max. Speed, With cutting attachment 10500 min-1
Fuel capacity 310 ml
Anti vibration Yes
Qil capacity 210 ml
Chain brake Yes
13 NOISE
Noise values measured according to relevant standard. (K=3)
Acoustic pressure level LpA 97 dB(A)
Acoustic power level LwWA 110 dB(A)

ATTENTION! Wear hearing protection when sound pressure is over 85
Z :‘ 5 dB(A)

aw (Vibration) 5.0 m/s? K =1.5 m/s?

14 STORING A CHAIN SAW

Caution: never store a chain saw for longer than 30 days without performing the following
procedures. Storing a chain saw for longer than 30 days requires storage maintenance.
Unless the storage instructions are followed, fuel remaining in the carburetor will evaporate,
leaving gum-like deposits. This could lead to difficult starting and result in costly repairs.

= Remove the fuel tank cap slowly to release any pressure in tank. Carefully drain the fuel
tank.

Start the engine and let it run until the unit stops to remove fuel from carburetor.

Allow the engine to cool (approx. 5 minutes).

Using a spark plug wrench, remove the spark plug.

Pour 1 teaspoon of clean 2-cycle oil into the combustion chamber. Pull starter rope slowly
several times to coat internal components. Replace spark plug. (Fig.24)

Note: store the unit in a dry place and away from possible sources of
‘ ‘ ignition such as a furnace, gas hot water heater, gas dryer, etc.
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Removing a unit from storage
= Remove spark plug.

Prepare unit for operation.

15 TROUBLE SHOOTING
PROBLEM PROBABLE CAUSE

Unit won’t Incorrect starting procedures.
start or Incorrect carburetor mixture

starts but will  adjustment setting.
not run. Fouled spark plug.
Empty fuel tank.

Primer bulb was not pressed

enough.
Unit starts, Fuel filter is plugged.
but engine Incorrect lever position.
has low Dirty spark arrestor screen.
power. Dirty air filter.

Incorrect carburetor mixture
adjustment setting service dealer.

Engine Incorrect carburetor mixture

hesitates. adjustment setting.
Air filter is plugged.

Old or improperly mixed fuel.
No power Incorrect carburetor mixture

under load. adjustment setting.

Old or improperly mixed fuel.

Air filter is plugged.
Fouled spark plug.

Runs Incorrectly gapped spark plug.
erratically. Plugged spark arrestor.

Dirty air filter.

Smokes Incorrect carburetor mixture

excessively. adjustment setting.
Incorrect fuel mixture.

POWEG2010

EN

Pull starter rope briskly to clear excess oil from combustion chamber.
Clean and gap spark plug or install a new spark plug with proper gap.

Fill fuel tank with proper fuel / oil mixture. See fuel and lubrication section

CORRECTIVE ACTION

Follow instructions in the user manual.
Have carburetor adjusted by an
authorized service center.

Clean/gap or replace plug.

Fill fuel tank with properly mixed fuel.

Replace the fuel filter.

Move to run position.

Replace spark arrestor screen.
Remove, clean and reinstall filter.
Have carburetor adjusted by an
authorized service center.

Have carburetor adjusted by an
authorized service center.

Replace or clean the air filter.

Drain gas tank/add fresh fuel mixture.

Have carburetor adjusted by an
authorized service center.

Drain gas tank (see storage)/add fresh
fuel mixture.

Replace or clean the air filter.

Replace or clean the spark plug.

Clean/gap or replace plug.

Clean or replace spark arrestor.

Clean or replace air filter.

Have carburetor adjusted by an
authorized service center.

Use properly mixed fuel (40:1 mixture).
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16

17

WARRANTY

This warranty covers all material or production flaws excluding : batteries, chargers,
defective parts subject to normal wear & tear such as bearings, brushes, cables, and
plugs, or accessories such as drills, drill bits, saw blades, etc. ; damage or defects
resulting from maltreatment, accidents or alterations; nor the cost of transportation.
Damage and/or defects resulting from inappropriate use also do not fall under the
warranty provisions.

We also disclaim all liability for any bodily injury resulting from inappropriate use of the
tool.

Repairs may only be carried out by an authorised customer service centre for Powerplus
tools.

You can always obtain more information at the number 00 32 3 292 92 90.

Any transportation costs shall always be borne by the customer, unless agreed otherwise
in writing.

At the same time, no claim can be made on the warranty if the damage of the device is the
result of negligent maintenance or overload.

Definitely excluded from the warranty is damage resulting from fluid permeation, excessive
dust penetration, intentional damage (on purpose or by gross carelessness), inappropriate
usage (use for purposes for which the device is not suitable), incompetent usage (e.g. not
following the instructions given in the manual), inexpert assembly, lightning strike,
erroneus net voltage. This list is not exhaustive.

Acceptance of claims under warranty can never lead to the prolongation of the warranty
period nor commencement of a new warranty period in case of a device replacement.
Devices or parts which are replaced under the warranty therefore remain the property of
Varo NV.

We reserve the right to reject a claim whenever the purchase cannot be verified or when it
is clear that the product has not been properly maintained. (Clean ventilation slots, carbon
brushes serviced regularly, etc.).

Your purchase receipt must be kept as proof of date of purchase.

Your appliance must be returned undismantled to your dealer in an acceptably clean state,
(in its original blow-moulded case if applicable to the unit), accompanied by proof of
purchase.

ENVIRONMENT

Should your machine need replacement after extended use, do not put it in the domestic
waste but dispose of it in an environmentally safe way.
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18 DECLARATION OF CONFORMITY

C€

VARO - Vic. Van Rompuy N.V. - Joseph Van Instraat 9 - BE2350 Lier - BELGIUM,
solely declares that,

product: Gasoline chainsaw 37.2CC 350mm

trade mark: PowerPlus

model: POWEG2010

is in conformity with the essential requirements and other relevant provisions of the applicable
European Directives/Regulations, based on the application of European harmonized
standards. Any unauthorized modification of the apparatus voids this declaration.

European Directives/Regulations (including, if applicable, their amendments up to the date of
signature);

2006/42/EC Annex IV Notified Body TuV Sud - DE
2014/30/EU
2000/14/EC Annex V LwA
Measured 106dB(A)
Guaranteed 110dB(A)

European harmonized standards (including, if applicable, their amendments up to the date of
signature);

EN ISO 11681-1 : 2022

EN ISO 14982 : 2009

Keeper of the Technical Documentation : Philippe Vankerkhove, VARO - Vic. Van Rompuy
N.V.

The undersigned acts on behalf of the company CEO,

=
y

) B N
Philippe Vankerkhove
Certification manager
07/05/2024, Lier - Belgium

— =
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BENZIN KETTENSAGE 37.2CCM 14"
POWEG2010

1 BESTIMMUNGSGEMARE VERWENDUNG

Diese Modelle sind fur den gelegentlichen Einsatz durch Hauseigentimer,
Landhausbewohner und Camper ausgelegt, und sie dienen fir alle allgemeine Arbeiten, z.B.
Roden, Beschneiden, Brennholz schneiden usw. Sie sind nicht fur léangere Arbeiten
vorgesehen. Bei langeren Arbeiten kann es auf Grund von Vibrationen in den Handen des
Bedieners zu Kreislaufstérungen kommen. Nicht fir den professionellen Einsatz geeignet.

WARNHINWEIS! Bitte lesen Sie vor der Inbetriebnahme des Geréts zu lhrer
@ eigenen  Sicherheit dieses Handbuch und die allgemeinen
é Sicherheitshinweise griundlich durch. Wenn Sie das Geréat Dritten
Uberlassen, legen Sie diese Anweisung immer bei.

2 BESCHREIBUNG DER TEILE (ABB. A)

1. Sagekette 11. Abdeckung des Sé&geblatts

2. Leitschiene oder Fiihrungsschiene 12. Krallenanschlag (Dorn)

3. Kettenbremshebel/ vorderer 13. Schienenbefestigungsmutter
Handschutz 14. Luftfilter-Abdeckung

4. Vorderer Griff 15. Choke-Hebel

5. Startergriff 16. Kettenspannschraube

6. Aus-Schalter 17. Kettenfanger

7. Schutzschalter 18. Gas-/Regelhebel

8. Hinterer Griff /Start-Fu3einschub 19. Einstellschraube Olzufuhr

9. Deckel des Oltanks 20. Einspritzpumpe

10. Deckel des Kraftstofftanks

Die SAGEKETTE MIT GERINGEM RUCKSCHLAG hilit Innen mit speziell entwickelten

Sicherheitseinrichtungen, Riickschlage oder deren Wirkung abzufangen.

= Die KETTENBREMSE ist eine Sicherheitsfunktion zur Verringerung der Verletzungsgefahr
aufgrund von Rickschlagen, indem eine laufende Sége in Millisekunden angehalten wird.
Die Bremse wird mit dem Kettenbremshebel aktiviert.

= Der AUS-SCHALTER schaltet die Maschine sofort nach seiner Betétigung aus. Um den
Motor anzulassen oder neu zu starten, muss der Aus-Schalter auf ON (EIN) stehen.

= Der SCHUTZSCHALTER beugt einer unbeabsichtigten Motorbeschleunigung vor. Der

Gashebel kann erst betétigt werden, nachdem der Schutzhebel gedriickt wurde.

Der KETTENBREMSHEBEL/HANDSCHUTZ schiitzt die linke Hand des Benutzers, sollte

sie bei laufender Sage vom vorderen Griff abrutschen.

Der KETTENFANGER verringert die Gefahr von Verletzungen, sollte die Ségekette bei

laufendem Motor reiBen oder abrutschen. Der Kettenféanger soll eine um sich schlagende

Kette auffangen.

0 Wichtiger Hinweis! Machen Sie sich mit der Sdge und ihren Teilen vertraut.

WARNHINWEIS: Schitzen Sie sich vor Riuckschlagen. Halten Sie die
Kettensédge wéhrend des Gebrauchs mit beiden Handen fest. Lesen und
befolgen Sie zu lhrer eigenen Sicherheit die Sicherheitshinweise in dieser
Anleitung, bevor Sie die Kettensdge in Betrieb nehmen. Eine nicht
bestimmungsgeméaRe  Verwendung kann schwere  Verletzungen
verursachen.
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WARNHINWEIS: Bei der Arbeit mit kraftstoffbetriebenen Gerdten missen
immer die nachstehenden Grundregeln beachtet werden, um das Risiko
von Verletzungen und/oder Schaden am Gerat zu verringern.

VERZEICHNIS DES VERPACKUNGSINHALTS

Entfernen Sie das Verpackungsmaterial.

Entfernen Sie Verpackungs-/ und Transportsicherungen (falls vorhanden).
Uberpriifen Sie, ob der Lieferumfang vollstandig ist.

Kontrollieren Sie das Gerét, das Netzkabel, den Netzstecker und die Zubehdrteile auf
Transportschaden.

= Bewahren Sie die Verpackung nach Mdglichkeit bis zum Ablauf der Garantiezeit auf.
Danach entsorgen Sie sie bitte umweltgerecht.

WARNHINWEIS: Verpackungsmaterial ist kein Kinderspielzeug! Kinder
durfen nicht mit Kunststoffbeuteln spielen! Es besteht Erstickungsgefahr!

LI RS

1x Benzin Kettensége 37.2 ccm - 500mm 1 x Ziindkerzenschlussel

1 x Gebrauchsanweisung 1 x Rundfeile

1 x Kette 1 x kleiner Schraubenzieher

1 x Sageblatt (Kettenfiihrung) 2 x Sechskantschlissel fur die
1 x Schutzhdille fur Sageblatt Befestigung des Sageblatts

1 x Flasche fur 2-Takt-Mischdl (leer) (Kettenflhrung)

Wenn Teile fehlen oder beschadigt sind, wenden Sie sich bitte an lhren
Handler.

4 SYMBOLE
In dieser Anleitung und/oder auf dem Gerat werden folgende Symbole verwendet:

Das Tragen eines Das Tragen einer Schutzbrille
Ohrenschutzes wird empfohlen. wird empfohlen.

[ ]
Schutzhandschuhe tragen. & Vor Gebrauch

Bedienungsanleitung lesen.

oder mogliche Beschadigung jeweils maR3geblichen EU-
des Elektrowerkzeugs. Sicherheitsrichtlinien.

>

Achtung: Verletzungsgefahr c € Ubereinstimmung mit den

(¢}

ALLGEMEINE SICHERHEITSHINWEISE

Arbeiten Sie mit der Sdge NICHT einhéndig! Anderenfalls besteht die Gefahr, dass

Bediener, Helfer oder Zuschauer verletzt werden kénnen. Eine Kettenséage ist fur einen

zweih&ndigen Betrieb ausgelegt.

= Arbeiten Sie mit der Sage NICHT, wenn Sie mide oder unter dem Einfluss von Drogen,
Alkohol oder Medikamenten stehen.

= Tragen Sie Sicherheitsschuhe, eng anliegende Kleidung, hochfeste Schutzhandschuhe,
Schutzbrille, Ohrenschitzer und einen Kopfschutz.

= Seien Sie vorsichtig im Umgang mit Kraftstoff. Starten Sie die Sage im Abstand von

mindestens 3 m von der Stelle des Betankens, um Feuer zu vermeiden.
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Wenn Sie die Kettensage starten oder mit ihr schneiden, dirfen sich KEINE anderen
Personen in der Néhe aufhalten. Verwehren Sie Zuschauern und Tieren den Zutritt zum
Arbeitsbereich.

Schneiden Sie ERST dann, wenn der Arbeitsbereich geséubert ist, Sie einen sicheren
Stand haben und einen Riickzugsweg vom fallenden Baum eingeplant haben.

Wenn der Motor lauft, missen alle Korperteile von der Kettensége wegzeigen.
Vergewissern Sie sich vor dem Anlassen der Kettensége, dass sie keine Gegenstande
berthrt.

Tragen Sie die Kettensage nur, wenn der Motor angehalten hat, die Leitschiene und die
Kette sich hinten befinden, und der Auspuff von lhrem Kérper weg weist.

Nehmen Sie KEINE Kettensage in Betrieb, die beschadigt, falsch eingestellt oder
unvollstandig bzw. nicht sicher montiert ist. Vergewissern Sie sich, dass die Kettensage
anhalt, wenn der Ausldser losgelassen wird.

Schalten Sie den Motor aus, bevor Sie die Kettenséage absetzen.

Seien Sie beim Schneiden kleiner Busche und Pflanzen &ulerst vorsichtig, denn das
dinne Astwerk kann sich in der Sage verfangen und in Ihre Richtung schlagen, oder Sie
aus dem Gleichgewicht bringen.

Achten Sie beim Schneiden eines unter Spannung stehenden Astes auf einen méglichen
Riickschlag, wenn die Spannung des Holzes plétzlich nachlasst.

Achten Sie darauf, dass die Griffe trocken, sauber und frei von Ol oder Kraftstoffgemisch
sind.

Arbeiten Sie mit der Kettensage nur an gut beliifteten Orten.

Schneiden Sie mit der Kettensédge KEINEN Baum, auf3er Sie besitzen eine entsprechende
Ausbildung.

Die gesamte Wartung der Kettensége, abgesehen von den in dieser Bedienungs- und
Wartungsanleitung angegebenen Punkten, darf nur vom Kundendienst fur Kettensagen
ausgefuhrt werden.

Bringen Sie vor dem Transport der Kettensage die Schutzhdille fur die Leitschiene an.
Arbeiten Sie mit der Kettensdge NICHT neben oder im Umfeld von entziindbaren
Flussigkeiten oder Gasen, weder in Auf3en- noch in Innenrdumen. Es besteht dabei
Explosions- und/oder Brandgefahr.

Fillen Sie keinen Kraftstoff, Ol oder Schmierstoff ein, wenn die Kettensage lauft.

NUR GEEIGNETES SAGEMATERIAL VERWENDEN: Schneiden Sie nur Holz.
Verwenden Sie die Kettensage nicht fur Arbeiten, fur die sie ungeeignet ist. Schneiden Sie
mit der Kettensége z.B. kein Plastik, Stein oder Materialien, die nicht beim Bauen
verwendet werden.

Anfénger mussen sich von erfahrenen Bedienern im Umgang mit der Kettensége und der
Schutzausriistung unterweisen lassen.

Versuchen Sie nicht, die Sage mit nur einer Hand zu halten. Sie kbnnen die entstehenden
Krafte nicht kontrollieren und verlieren vielleicht die Kontrolle tiber die Sage, was ein
Rutschen oder Springen des Sageblatts und der Sage entlang der Aste oder des Holzes
zur Folge haben kann.

Betreiben Sie die Kettensége niemals in geschlossenen Raumen. lhre Kettensége erzeugt
giftige Abgase, welche mdglicherweise unsichtbar und geruchlos sind, sobald der
Verbrennungsmotor gestartet ist. Die Nutzung des Geréts kann Staub, Dunst und Dampfe
erzeugen, die Chemikalien enthalten, von denen man weil3, dass sie schwere Schaden
verursachen koénnen. Seien Sie sich immer der Gefahrdung durch schadlichem Staub,
Dunst und Dampfe bewusst (wie z.B. Sagestaub oder Schmierdldampfe), und schiitzen
Sie sich entsprechend.
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= Tragen Sie hochfeste Schutzhandschuhe, und halten Sie Ihre Hande warm. Die langere
Benutzung der Kettensége setzt den Bediener Schwingungen aus, welche moglicherweise
zu einem Weif3fingersyndrom fihren. Um das Risiko eines Weif3fingersyndroms zu
verringern, tragen Sie bitte hochfeste Schutzhandschuhe, und halten Sie lhre Hand warm.
Wenn eines der Symptome des WeiR¥fingersyndroms (wei3e Finger durch mangelnde
Durchblutung aufgrund von Vibrationen) auftritt, suchen Sie umgehend einen Arzt auf.

= Rammen Sie den Krallenanschlag der Kettensage direkt hinter den beabsichtigten
Anschlagspunkt, und lassen Sie die Sage sich um diesen Punkt drehen. Der
Krallenanschlag rollt entgegen dem Stamm.

= Lediglich die Kette, das Ségeblatt und die Ziindkerze diirfen vom Benutzer selbst
ausgetauscht werden. Vergewissern Sie sich stets, dass Sie als Ersatz das richtige, in den
Spezifikationen der Betriebsanleitung angegebene Material verwenden.

6 VORSICHTSMASSNAHMEN GEGEN RUCKSCHLAGE

Ein Rickschlag kann auftreten, wenn die Nase oder die Spitze der Leitschiene (am Sageblatt)

einen Gegenstand bertihrt, oder wenn das Holz die Kettensage im Schnitt einklemmt. Wenn

die Schienenspitze Kontakt mit einem Gegenstand bekommt, kann die Leitschiene blitzschnell

nach oben und zuriick zum Bediener schlagen.

Klemmt die Kettensége langs der Unterkante der Leitschiene, kann die Sage vom Bediener

weg nach vorne gezogen werden. Klemmt die Kettensage langs der Oberkante der

Leitschiene, kann sie schnell zuriick zum Bediener schlagen. In beiden Fallen kénnen Sie die

Kontrolle Uber die Sage verlieren und sich dabei schwer verletzen.

= Ein grundlegendes Verstandnis von Riickschlagen kann das Uberraschungsmoment
verringern oder ganz ausschlieBen. Pl6tzlich eintretende Ereignisse tragen zu Unfallen
bei.

= Halten Sie die S&ge bei laufendem Motor mit beiden Handen gut fest, wobei die rechte
Hand den hinteren Griff und die linke Hand den vorderen Griff festhalt. Daumen und
Finger mussen die Griffe der Kettensage fest umschlieRen. Ein fester Griff hilft Ihnen,
Riickschlage abzufangen und die Kontrolle Gber die Sage zu behalten. Lassen Sie nicht
los.

= Stellen Sie sicher, dass der Bereich, in dem Sie schneiden, frei von Hindernissen ist. Die

Spitze der Leitschiene darf beim Schneiden mit der Sage keinen Baumstamm, Zweig oder

Ahnliches beriihren.

Schneiden Sie mit hoher Motorgeschwindigkeit.

Beugen Sie sich nicht zu weit nach vorn, und schneiden Sie nicht oberhalb Ihrer

Schulterhéhe.

Scharfen und warten Sie die Kettensage gemaf den Anweisungen des Herstellers.

Verwenden Sie als Ersatz nur Schienen und Ketten, die vom Hersteller genehmigt sind.

e Hinweis: Eine Low-Kick-Back-Kette ist eine Kette, die fir geringen
‘ ‘ Riuckschlag ausgelegt ist.
) Warnhinweis: Riuckschlage kénnen zu einem geféahrlichen Verlust der

Kontrolle Uber die Kettenséage fuhren, was schwere Verletzungen beim
A Bediener oder bei einer in der N&dhe stehenden Person verursachen kann.

Seien Sie immer wachsam. Rickschlage auf Grund der Kettendrehung oder
einer eingeklemmten Sé&ge sind die Hauptgefahren einer Kettensage und
die Hauptursache der meisten Unfélle.
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Achten Sie auf:

Dreh-Rickschlag (Abb. 1)

A = Ruckschlagweg

B = Riickschlag-Reaktionszone

Stof3- und Klemmrickschlag und Zugreaktionen (Abb. 2)

A =Ziehen
B = feste Gegenstande
C = Sto3en

7 ZUSAMMENBAU

‘ HINWEIS: Die nachstehend beschriebenen Vorgange kénnen je nach dem
‘ ' von Ihnen erworbenen Modell leicht abweichen.

7.1 Werkzeug fur den Zusammenbau

Sie benétigen folgendes Werkzeug, um die Kettenséage zusammenzubauen:

= Kombination von Ring-/Maulschliissel und Schraubenzieher (im Benutzerset enthalten).
= Hochfeste Schutzhandschuhe (eigenes Material des Benutzers).

7.2 Voraussetzungen fur den Zusammenbau

Warnhinweis: Starten Sie den Motor der Sage erst, wenn die Sage
ordnungsgemaR fertig montiert ist.

Bei der neuen Kettensdge muss die Kette nachgestellt, der Kraftstofftank mit der richtigen
Kraftstoffmischung aufgefillt, und der Oltank mit Ol fiir die Kettenschmierung aufgefiillt
werden, bevor die Sége in Betrieb genommen werden darf.

Lesen Sie diese Bedienungsanleitung vollstandig durch, bevor Sie mit der Sége arbeiten.
Beachten Sie insbesondere alle Sicherheitsmalinahmen.

Diese Bedienungsanleitung ist sowohl eine Anleitung als auch ein Handbuch, das allgemeine
Informationen Uber den Zusammenbau, den Betrieb und die Wartung der Séage enthalt.

7.3 Anbringen der Leitschiene/Sagekette/Kupplungsabdeckung

Warnhinweis: Tragen Sie beim Umgang mit der Kette immer hochfeste
Schutzhandschuhe.

7.3.1 Anbringen der Leit- oder Fiihrungsschiene

Damit die Schiene und die Kette mit Ol versorgt werden, verwenden Sie nur die

Originalschiene mit Oldurchlass (A), siehe oben (Abb. 3a).

= Stellen Sie sicher, dass der Kettenbremshebel auf die Position entkuppelt zuriickgestellt
ist (Abb. 3b).

= Entfernen Sie die Schienenbefestigungsmuttern (B). Nehmen Sie die
Kupplungsabdeckung (C) durch Ziehen gerade ab. Dabei kann ein gewisser Kraftaufwand
erforderlich sein (Abb. 3c).

= Legen Sie das gekerbte Ende der Leitschiene tber den Schienenbolzen (F). Schieben Sie
die Leitschiene hinter die Kupplungstrommel (G), bis die Leitschiene arretiert (Abb. 3d).
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7.3.2 Anbringen der Sagekette
Warnhinweis: Tragen Sie beim Umgang mit der S&gekette oder beim
Justieren der Kette immer hochfeste Schutzhandschuhe.

= Breiten Sie die Kette in einem Kreisbogen aus, wobei die Schneidkanten (A) im
Uhrzeigersinn (Abb. 4a) angeordnet sind.

= Legen Sie die Kette um das Zahnrad (B) hinter der Kupplung (C). Beachten Sie, dass die
Kettenglieder zwischen den Zahnen des Zahnrads eingelegt sein missen (Abb. 4b).

= Legen Sie die Antriebsglieder in die Nut (D) und um das Ende der Schiene ein (Abb. 4b).

[ , HINWEIS: Die Séagekette kann am unteren Teil der Schiene etwas
durchhéangen. Dies ist normal.

= Ziehen Sie die Leitschiene nach vorn, bis die Kette passend anliegt. Vergewissern Sie
sich, dass sich alle Kettenglieder in der Nut der Kettenschiene befinden.

= Bringen Sie die Kupplungsabdeckung wieder an. Achten Sie dabei darauf, dass die Gabel
in der unteren Offnung der Kettenschiene sitzt. Die Kette darf nicht von der Kettenschiene
abrutschen kénnen. Den gezéhnten Kamm wieder anbringen. Die Schienenbefestigungs-
mutter handfest anziehen, und dann die Spannung der Kette gemaR den Anweisungen im
Kapitel Uber das Einstellen der Kettenspannung einstellen.

angezogen, da die Spannung der Sagekette noch eingestellt werden muss.
Folgen Sie den Anweisungen im Abschnitt Uber das Einstellen der

@ HINWEIS: Die Schienenbefestigungsmuttern werden bis jetzt nur handfest
| |
Kettenspannung.

7.3.3 Einstellen der Kettenspannung

Die richtige Spannung der Sagekette ist auf3erst wichtig und muss vor dem Starten und
zwischen allen Sagearbeiten tberprift werden. Wenn Sie sich die Zeit nehmen, die Sagekette
ordnungsgemal einzustellen, kdnnen Sie bessere Schnitte ausfiihren und die Lebenszeit der
Kette verlangert sich.

WARNHINWEIS! Tragen Sie bei allen Arbeiten an der S&gekette immer
hochfeste Schutzhandschuhe.

7.3.4 Einstellen Der Sagekette:

= Halten Sie die Spitze der Leitschiene nach oben, und drehen Sie die
Kettenspannschraube (16) IM UHRZEIGERSINN, um die Spannung der Kette zu erhéhen.
Drehen Sie die Schraube ENTGEGEN DEM UHRZEIGERSINN, lockert sich die
Spannung der Kette. Priifen Sie, ob die Kette ganz um die Leitschiene angelegt ist (Abb.
5).

= Nach dem Justieren, die Spitze der Schiene ist weiterhin oben, ziehen Sie die
Schienenbefestigungsmuttern fest an. Die Kette ist dann richtig gespannt, wenn sie eng
anliegt und sich mit der behandschuhten Hand ganz herumziehen lasst.

\ oder wenn sie blockiert, ist sie zu straff gespannt. Nehmen Sie folgende,

o HINWEIS: Wenn die Kette sich nur schwer um die Leitschiene drehen lasst
kleine Einstellungen vor:
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= Losen Sie die 2 Schienenbefestigungsmuttern, bis sie nur noch fingerfest sind. Lockern
Sie die Spannung durch langsames Drehen der Kettenspannschraube ENTGEGEN DEM
UHRZEIGERSINN. Ziehen Sie die Kette auf der Schiene vor und zuriick. Tun Sie dies, bis
die Kette sich reibungslos bewegen lasst, aber dennoch eng anliegt. Erhdhen Sie die
Spannung, indem Sie die Kettenspannschraube IM UHRZEIGERSINN drehen.

= Wenn die S&gekette richtig gespannt ist, halten Sie die Spitze der Schiene ganz oben,
und ziehen Sie die 2 Schienenbefestigungsmuttern wieder voll an.

VORSICHT: Eine neue Sagekette dehnt sich, so dass sie nach ca. 5
Schnitten nachgestellt werden muss. Dies ist bei neuen Ketten normal, und

A das Intervall kiinftiger Einstellungen wird dann langer.

VORSICHT: Wenn die Sagekette ZU LOCKER oder ZU STRAFF ist, nutzen
sich die Z&hne, die Schiene, die Kette und das Kurbelwellenlager schneller
ab. Abb. 6 zeigt die richtige kalte Spannung (A) und warme Spannung (B),
und sie dient als Anleitung fur weitere Einstellungen der Sagekette (C).

7.3.5 Mechanischer Test der Kettenbremse

Die Kettensége ist mit einer Kettenbremse versehen, die die Gefahr von Verletzungen auf
Grund von Ruckschlagen verringert. Die Bremse wird aktiviert, indem Druck auf den
Bremshebel ausgetibt wird, und wenn, z.B. bei einem Riickschlag, die Hand des Bedieners
auf den Hebel schlagt. Beim Aktivieren der Bremse hélt die Kette abrupt an.

Warnhinweis! Die Kettenbremse hat zwar den Zweck, eine
Verletzungsgefahr auf Grund von Rickschlag zu verringern; sie kann
jedoch keinen angemessenen Schutz bieten, wenn mit der Sage sorglos
gearbeitet wird. Prifen Sie die Kettenbremse stets vor jedem Einsatz der
Sage und regelmafig zwischen den Arbeitsgangen.

7.3.6 Priifen der Kettenbremse

= Die KETTENBREMSE ist AUSGEKOPPELT (Kette kann sich bewegen), wenn der
BREMSHEBEL ZURUCKGEZOGEN UND EINGERASTET IST. Vergewissern Sie sich,
dass die Verriegelung der Kettenbremse auf AUS/OFF gesetzt ist (Abb. 7a).

= Die KETTENBREMSE ist EINGERASTET (Kette bewegt sich nicht), wenn der
Bremshebel vorgezogen und der Kettenbremsriegel auf EIN/ON gesetzt ist. Die Kette darf
sich jetzt nicht bewegen kénnen (Abb. 7b).

HINWEIS: Der Bremshebel muss in beiden Positionen einrasten. Wenn Sie

| einen starken Widerstand spuren, oder der Hebel lasst sich nicht
verschieben, diirfen Sie die Sage nicht benutzen. Bringen Sie sie sofort zur
Reparatur in einem Fachbetrieb.

Lassen Sie den Motor nicht mit hoher Geschwindigkeit laufen, wenn die
Kettenbremse aktiviert ist.

8 KRAFTSTOFF UND OL

8.1 Kraftstoff

Verwenden Sie fiir optimale Ergebnisse normalen, bleifreien Kraftstoff, der mit einem
speziellen 2-Takt-Motordl im Verhéltnis 40:1 gemischt wird. Halten Sie sich an die Mischraten
im Abschnitt TABELLE KRAFTSTOFFMISCHUNG.
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Warnhinweis! Verwenden Sie fir diese Sage nie reinen Kraftstoff ohne
ffé Misch 6l. Der Motor wird hierdurch beschéadigt, und Sie verlieren den

Garantieanspruch  fur  dieses  Produkt. Verwenden Sie keine
Kraftstoffmischung, die langer als 90 Tage gelagert wurde.

Warnhinweis! Wenn ein 2-Takt-Motorél, abweichend vom speziellen Ol
verwendet wird, muss Super 6l fir luftgekiihlte 2-Takt-Motoren mit einem
Mischungsverhéaltnis von 40:1 verwendet werden. Verwenden Sie kein 2-
Takt-Ol mit einem Mischungsverhaltnis von z.B. 100:1. Unzureichendes

Olen beschadigt den Motor, und Sie verlieren in diesem Fall den
Garantieanspruch fur den Motor.

8.2 Kraftstoffmischung

Mischen Sie den Kraftstoff mit dem 2-Takt-Motor6l in einem genormten Behalter. Entnehmen
Sie das Mischungsverhaltnis von Kraftstoff zu Ol der Mischtabelle. Schiitteln Sie den Behélter,
um alles sorgfaltig zu mischen.

Warnhinweis! Unzureichendes Olen macht lhren Garantieanspruch fir den
Motor zunichte.

8.2.1 Kraftstoff und Olen

== ‘

‘ Qil Only

8.2.2 Tabelle fir Kraftstoffmischung

Benzin Liter 1 2 3 4 5
2-Takt Ol ml 25 50 75 100 | 125

8.2.3 Empfohlene Kraftstoffe

Manche Standardkraftstoffe sind mit sauerstoffhaltigen Verbindungen wie Alkohol oder Ether
angereichert, um Vorschriften iiber Luftreinhaltung zu erfiillen. Der Motor arbeitet einwandfrei
mit allen Fahrzeugkraftstoffen, einschlie3lich dieser angereicherten Kraftstoffe, sofern die
oben genannten Mischungsverhaltnisse eingehalten werden!

8.2.4 Olen der Kette und des Lagers

Jedes Mal, wenn Sie den Kraftstofftank aufflllen, mussen Sie den Kettendltank nachfiillen.
Wir empfehlen Ketten-, Schienen- und Z&hnungsdl, das Zusétze zur Herabsetzung von
Reibung und Abnutzung enthélt, und die Teilchenbildung auf Schiene und Kette verhindert.
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9 BEDIENUNG

9.1 Prufungen vor dem Anlassen des Motors (Abb.8)

Warnhinweis! Starten oder bedienen Sie die Sége nie, wenn die Schiene
und die Kette nicht richtig aufgesetzt sind.

= Fdllen Sie den Kraftstofftank (A) mit der richtigen Kraftstoffmischung auf.
= Fillen Sie den Oltank (B) mit dem richtigen Ketten- und Schienen 6l auf.

9.2 Kaltstart

= Die Kettenbremse betétigen (den Handschutzbuigel nach vorn bewegen und einrasten
lassen) (Abb. 9a).

= Um die S&ge anzulassen, driicken Sie den Schalter (EIN/AUS-Schalter) auf EIN (1) (Abb.
9b).

= Ziehen Sie die Starterklappe so weit heraus, dass sie einrastet (Abb. 9c).

= Die Sage auf einer festen, ebenen Flache abstellen. Die Sage gut mit dem Ful3, wie
abgebildet, festhalten. Einige Male scharf an der Starterleine ziehen, bis die ersten
Zindgerausche zu hdren sind (Abb. 9d).

= Die Start-Einstellung der Starterklappe wird automatisch aufgehoben, wenn der Gasgriff

betéatigt wird (Abb. 9e).

Kréaftig an der Starterleine ziehen, bis der Motor anspringt (Abb. 9f).

Den Gashebel leicht nach unten driicken (Abb. 9g).

Den Bremshebel zuriickziehen, um die Kettenbremse zu I6sen (Abb. 9h).

3 Warmstart
Die Kettenbremse betatigen (Abb. 9i).
Den Schalter (Ein/Aus) auf ON (EIN)(I) stellen (Abb. 9j).
Kréaftig an der Starterleine ziehen, bis der Motor anspringt (Abb. 9k).
Den Gashebel leicht nach unten driicken (Abb. 9i).
Die Kettenbremse I6sen (Abb. 9m).

" = = = om©

4 Wenn der Motor mit Kraftstoff Gibersattigt ist
Den Luftfilter ausbauen
Den Funkenschutzfilter ausbauen.
Die Maschine in einem Winkel von 45° mit aufwarts gerichtetem Ségeblatt aufstellen.
An der Anlasserleine einige Male ziehen
Den Funkenschutzfilter reinigen und wieder einbauen
Den Luftfilter wieder einbauen und ohne Choke starten.

9.5 Anhalten Des Motors (Abb. 9n)

" = = omoEoE©

Lassen Sie den Gashebel los, und warten Sie, bis der Motor anhalt.
Stellen Sie zum Anhalten des Motors den I/O-Schalter (EIN/AUS) auf O (AUS).

HINWEIS: Beim Not stopp einfach die KETTENBREMSE betétigen und den
‘ | 1/O-Schalter (EIN/JAUS) auf O (AUS) stellen.

9.6 Betriebstest der Kettenbremse

Prifen Sie regelméBig, ob die Kettenbremse ordnungsgemafR funktioniert. Testen Sie die
Kettenbremse vor dem ersten Schnitt, nach mehrmaligem Schneiden und auf jeden Fall nach
Wartungsarbeiten an der Kettenbremse.

Testen Sie die Kettenbremse wie folgt:

= Legen Sie die Sage auf eine saubere, feste und ebene Unterlage.

= Lassen Sie den Motor an.

= Ergreifen Sie den hinteren Griff (A) mit der rechten Hand (Abb. 10).
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= Mitder linken Hand halten Sie den vorderen Griff (B) fest [nicht den Kettenbremshebel
(C)] (Abb. 10).

= Driicken Sie den Gashebel auf 1/3 Geschwindigkeit und aktivieren Sie dann sofort den
Kettenbremshebel (C) (Abb. 10).

Warnhinweis! Aktivieren Sie die Kettenbremse langsam und mit Bedacht.
Die Sage darf nichts beruhren; die Sage darf vorne nicht herunterhangen.

= Die Kette muss abrupt stoppen. Lassen Sie hiernach sofort den Betriebsausldser los.

Warnhinweis! Wenn die Kette nicht stoppt, schalten Sie den Motor aus, und
bringen Sie die Sage zur Instandsetzung in einen Fachbetrieb.

= Wenn die Kettenbremse richtig funktioniert, schalten Sie den Motor aus, und stellen Sie
die Kettenbremse mit dem Bremshebel wieder auf ENTKUPPELT.

9.7 Olen der Sagekette / Fiihrungsschiene

Ausreichendes Olen der Sédgekette muss stets gewéhrleistet sein, um Reibung mit der
Leitschiene zu verringern. Die Schiene und die Kette diirfen nie ohne Ol sein. Betreiben Sie
die Sage mit zu wenig Ol, nimmt die Schnittleistung ab, die Lebenszeit der Sagekette wird
kirzer, die Kette wird schnell stumpf, und die Schiene nutzt sich auf Grund von Uberhitzung
sehr stark ab. Zu wenig Ol erkennt man an Rauchentwicklung, Verfarbung der Schiene oder
Teerbildung.

wenn sie neu ist, und sie muss gelegentlich justiert und nachgespannt

@ HINWEIS: Die Sagekette dehnt sich wahrend der Benutzung, inshesondere
| |
werden. Eine neue Kette muss nach ca. 5 Betriebsminuten justiert werden.

9.8 Automatisches Olungssystem

Die Kettensége ist mit einem automatischen Olungssystem mit Zahnradantrieb ausgestattet.
Dieses System versorgt die Schiene und die Kette automatisch mit dem richtigen Ol menge.
Sobald der Motor beschleunigt wird, flieRt auch das Ol schneller zur Schienenplatte.

WARNHINWEIS! Das Kettenschmiersystem nur bei ausgeschaltetem Motor
einstellen!

Das Kettenschmiersystem wurde werkseitig auf ein mittleres Ol abgabe eingestellt. Bei Bedarf
kann die Ol abgabe angepasst werden.
—Zur Anpassung der Ol abgabe an der Einstellschraube unten an der Geh&useseite drehen
(19) (Abb. 11).
—Eine Drehung im Uhrzeigersinn verringert die Ol abgabe, wihrend beim Drehen gegen den
Uhrzeigersinn die Ol abgabe verstérkt wird.

9.9 Allgemeine Anleitungen Zum Schneiden

9.9.1 Féllen

Fallen bedeutet das Absagen eines Baumes. Kleine Baume mit einem Durchmesser von 15-
18 cm wurden gewodhnlich mit einem Schnitt abgesagt. Bei groReren Baumen mussen
Kerbschnitte angesetzt werden. Kerbschnitte bestimmen die Richtung, in die der Baum fallen
wird.

Copyright © 2024 VARO Seite |12 WWW.varo.com



POWERPLUS POWEG2010 DE

Fallen Eines Baumes:

ACHTUNG: Vor dem Schneiden sollte ein Ruckzugspfad (A) geplant und
freigelegt werden. Der Rickzugspfad sollte nach hinten und diagonal zur
Riickseite der erwarteten Fallrichtung verlaufen, wie in Abb. 12a dargestellt
ist.

ACHTUNG: Beim Fallen eines Baumes an einem Hang sollte sich die
Bedienungsperson der Kettensage an der aufsteigenden Seite des Hanges
aufhalten, da der Baum nach dem Fallen hochstwahrscheinlich den Hang
herunterrollen oder -rutschen wird.

> B

HINWEIS: Die Fallrichtung (B) wird vom Kerbschnitt bestimmt.
Berlicksichtigen Sie vor dem Schneiden die Anordnung groRerer Zweige
und die natiirliche Neigung des Baumes, um den Fall weg des Baumes
abzuschéatzen.

©

ACHTUNG: Fallen Sie keinen Baum, wenn ein starker oder sich
wechselnder Wind weht, oder wenn die Gefahr der Eigentumsbeschadigung
besteht. Konsultieren Sie einen Fachmann fur das Fallen von Baumen.
Fallen Sie keinen Baum, wenn er auf Leitungen treffen konnte, und
verstandigen Sie das fur die Leitung zustandige Amt, bevor Sie den Baum
fallen.

>

Allgemeine Richtlinien Fir Das Fallen Von Baumen

Gewsdhnlich besteht das Féllen aus 2 Hauptschnitten: Einkerben (C) und Fall schnitt (D).
Beginnen Sie mit dem oberen Kerbschnitt (C) gegeniiber der Fallseite des Baumes (E).
Achten Sie darauf, den unteren Schnitt nicht zu tief in den Baumstamm zu schneiden. Die
Kerbe (C) sollte so tief sein, dass ein Ankerpunkt (F) in ausreichender Breite und Starke
erzeugt wird. Die Kerbe sollte breit genug sein, um das Fallen des Baumes so lange wie
maglich zu kontrollieren.

den Fallschnitt (D) auf der anderen Seite des Baumes ca. 3,5 cm oberhalb

ACHTUNG: Treten Sie nie vor einem Baum, der eingekerbt ist. Filhren Sie
der Kerbkante (C) aus (Abb. 12b).

Sagen Sie den Baumstamm nie vollstandig durch. Lassen Sie immer einen Ankerpunkt. Der
Ankerpunkt halt den Baum. Wenn der Stamm vollstédndig durchgesagt wird, kdnnen Sie die
Fallrichtung nicht mehr kontrollieren. Stecken Sie einen Keil oder einen Fallhebel in den
Schnitt, noch bevor der Baum unstabil wird und sich zu bewegen beginnt. Die Leitschiene
kann sich dann nicht im Fallschnitt verklemmen, wenn Sie die Fallrichtung falsch einschétzten.
Verwehren Sie Zuschauern den Zutritt zum Fallbereich des Baumes, bevor Sie ihn umstof3en.

ACHTUNG: Prifen Sie vor Ausfuhrung des endgiltigen Schnitts, ob
Zuschauer, Tiere oder Hindernisse im Fallbereich vorhanden sind.

Fallschnitt:

= Verhindern Sie ein Festklemmen der Schiene oder der Kette (B) im Schnitt mit Holz- oder
Plastikkeilen (A). Keile kontrollieren auch das Féllen (Abb.. 12c).

Wenn der Durchmesser des zu schneidenden Holzes groRer ist als die Schienenlange,
machen Sie 2 Schnitte gemaf Abbildung (Abb. 12d).
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ACHTUNG: Wenn der Fallschnitt sich dem Ankerpunkt néhert, beginnt der
Baum zu fallen. Sobald der Baum zu fallen beginnt, ziehen Sie die Sége aus
dem Schnitt heraus, stoppen Sie den Motor, legen Sie die Kettensage ab
und verlassen Sie den Bereich tber den Ruckzugspfad (Abb. 12a)

9.9.2 Entfernen Von Zweigen

Zweige werden vom geféllten Baum entfernt. Entfernen Sie Stitzzweige (A) erst, wenn der
Stamm in Langen geschnitten ist (Abb. 13). Unter Spannung stehende Zweige missen von
unten herauf geschnitten werden, damit die Kettensége sich nicht verklemmt.

ACHTUNG: Schneiden Sie nie Baumzweige ab, wahrend Sie auf dem
Baumstamm stehen.

9.9.3 Zuschneiden Der Lange

Schneiden Sie einen gefallten Baumstamm der Lange nach zu. Achten Sie auf einen guten

Stand und stehen Sie oberhalb des Stammes, wenn Sie an einem Hang sagen. Der Stamm

sollte, sofern moglich, abgestiitzt sein, damit das abzuschneidende Ende nicht auf dem Boden

liegt. Wenn beide Enden des Stammes abgestiitzt sind und Sie in der Mitte schneiden mussen,

machen Sie einen halben Schnitt von oben durch den Stamm und dann den Schnitt von unten

nach oben. Dies verhindert ein Festklemmen der Schiene und der Kette im Stamm. Achten

Sie darauf, dass die Kette beim Zuschneiden nicht in den Boden schneidet, denn hierdurch

wird die Kette sehr schnell stumpf. Stehen Sie beim Zuschneiden immer auf der oberen

Hangseite.

= Stamm der Gesamtlange nach abgestitzt: Schneiden Sie von oben und achten Sie
darauf, nicht in den Boden zu schneiden (Abb. 14a).

= Stamm an einem Ende abgestitzt: Schneiden Sie zuerst 1/3 des Stammdurchmessers
von unten nach oben, um ein Absplittern zu vermeiden. Schneiden Sie dann von oben auf
den ersten Schnitt zu, um ein Festklemmen zu vermeiden (Abb. 14b).

= Stamm an beiden Enden abgestitzt: Schneiden Sie zuerst 1/3 des Stammdurchmessers
von oben nach unten, um ein Absplittern zu vermeiden. Schneiden Sie dann von unten auf
den ersten Schnitt zu, um ein Festklemmen zu vermeiden (Abb. 14c).

zuzuschneiden ist mit Hilfe eines Sagebocks. Ist dies nicht méglich, sollte
der Stamm mit Hilfe der Zweigstriinke oder Uber Stiitzblocke angehoben

= und abgestiitzt werden. Stellen Sie sicher, dass der zu schneidende Stamm
sicher abgestitzt ist.

= HINWEIS: Die beste Methode einen Baumstamm der Lange nach
‘ '

9.9.4 Zuschneiden Der Lange Auf Dem Sagebock

ZU lhrer Sicherheit und zum Erleichtern der Sagearbeiten ist die richtige Position fur einen

vertikalen Langenzuschnitt erforderlich (Abb. 15).

VERTIKALES SCHNEIDEN:

= Halten Sie die Sage mit beiden Handen fest und fiihren Sie sie beim Schneiden rechts an
Ihren Kdrper vorbei.

= Halten Sie den linken Arm so gerade wie mdglich.

= Verteilen Sie Ihr Gewicht auf beide Fuf3e.

VORSICHT: Wahrend der S&gearbeiten, achten Sie stets darauf, dass
Sagekette und Fihrungsschiene ausreichend gedlt sind.
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10 WARTUNG
Alle Wartungsarbeiten an der Kettensdge, abgesehen von den in dieser Anleitung
aufgelisteten Punkten zur Wartung, missen von einem Fachmann ausgefuhrt werden.

10.1  Vorbeugende Wartung

Gute, vorbeugende Wartung anhand eines regelméaRigen Kontrollprogramms und Pflege
verlangert die Lebenszeit und verbessert die Leistung der Kettensége.

Folgende Wartungsprifliste dient als Richtlinie fir ein derartiges Programm. Reinigung,
Einstellung und Teilewechsel kann unter bestimmten Umstanden ofter erforderlich sein, als
angegeben ist.

Wartungsprifliste pro betreibs stunden
gebr.

Komponente Aktion Komponente Aktion 10 20
Schrauben/Muttern/Bolzen Prifen/Anziehen \%
Luftfilter Reinigen oder ersetzen \%
Treibstoff /Ol filter Ersetzen \Y
Zindkerze Reinigen/einstellen/ersetzen Vv
Treibstoffschlauche Prifen \%

Bei Bedarf ersetzen
Komponenten der Prifen \Y
Kettenbremse Bei Bedarf ersetzen

10.2  Winterwartung
Ihre Kettensége bendtigt eine Winterwartung. Bitte kontaktieren Sie hierzu |hren Handler vor
Ort.
Folgendes wird hierin eingeschlossen:
—Zundkerze ersetzen
—Kette schéarfen
—Lulftfilter reinigen (falls nétig ersetzen)
—Fuhrungsschiene reinigen
~Olpumpe (iberpriifen
—Sorgfaltige Reinigung
—Feinabstimmung und Probelauf

10.3  Luftfilter

ACHTUNG: Bedienen Sie die Sage nie ohne den Luftfilter. Staub und
Schmutz wird ansonsten in den Motor gezogen und beschéadigt ihn. Halten

Sie den Luftfilter sauber!

So Reinigen Sie Den Luftfilter :
Entfernen Sie den Knopf (A), der die Abdeckung des Luftfilters festhélt, entfernen Sie die
obere Abdeckung (B), indem Sie die Festhalteschraube der Abdeckung I6sen. Die
Abdeckung lasst sich jetzt abnehmen (Abb. 16a).

= Heben Sie den Luftfilter aus dem Luftkasten heraus (Abb. 16b).

= Lulftfilter mit Druckluft reinigen. Bei starker Verschmutzung den Filter in sauberem,
warmem Seifenwasser reinigen. Danach mit klarem, kaltem Wasser abspilen. An der Luft
vollsténdig abtrocknen lassen.

ﬂ HINWEIS: Es wird empfohlen, einen Vorrat an Ersatzfiltern zu haben.
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= |nstallieren Sie den Luftfilter. Installieren Sie die Abdeckung der Maschine/des Luftfilters.
Vergewissern Sie sich, dass Riegel (E), Riegel (F) und die Abdeckung richtig angebracht
sind. Ziehen Sie den Festhalteknopf der Abdeckung fest an)

ACHTUNG: Warten Sie die Sage nie, wenn der Motor noch heil3 ist, damit
Sie sich nicht Hande oder Finger verbrennen.

10.4  Treibstoff-Filter (Abb. 17)

= Nehmen Sie die Treibstofftankkappe ab.

= Biegen Sie einen weichen Draht zurecht.

= Stecken Sie ihn in die Offnung des Treibstofftanks und haken Sie den Treibstoffschlauch
ein. Ziehen Sie den Treibstoffschlauch behutsam zur Offnung, bis Sie ihn mit lhren
Fingern ergreifen kénnen.

ﬂ HINWEIS: Ziehen Sie den Schlauch nicht ganz aus dem Tank heraus.

= Heben Sie den Filter (A) aus dem Tank heraus. Siehe Abschnitt TREIBSTOFF UND OL.
Setzen Sie die Kappe des Tanks auf.

= Ziehen Sie den Filter mit einer Drehbewegung ab. Entsorgen Sie den Filter.

= Setzen Sie einen neuen Filter ein. Stecken Sie ein Ende des Filters in die Tankoffnung.
Vergewissern Sie sich, dass der Filter in der unteren Tank ecke sitzt. Ricken Sie den
Filter mit einem langen Schraubenzieher auf seinen richtigen Platz, sofern erforderlich.

= Fillen Sie den Tank mit frischem Treibstoff/Ol auf.

10.5 Zundkerze

( “ HINWEIS: Damit die Sage problemlos lauft, muss die Ziundkerze immer
sauber sein und angemessen Abstand eingehalten werden.

= Driicken Sie den STOPP-Schalter herunter.

= Entfernen Sie den Knopf (A), der die Abdeckung des Luftfilters festhalt, entfernen Sie die
obere Abdeckung (B), indem Sie die Festhalteschraube der Abdeckung I6sen. Die
Abdeckung lasst sich jetzt abnehmen. (Bild. 18a)

= Ziehen Sie den Leitungsstecker (C) von der Ziindkerze ab (D), indem Sie gleichzeitig an
ihm ziehen und ihn drehen (Bild. 18b).

= Bauen Sie die Ziindkerze mit einem Steckschliissel fiir Zundkerzen aus.

A VERWENDEN SIE KEIN ANDERES WERKZEUG.

= Prifen Sie die Elektrodenabstande mit der Leitungs-Fihlerlehre und stellen Sie die
Absténde auf 0,635 mm (0,025 Zoll) ein, falls erforderlich.
= Installieren Sie eine neue Ziindkerze.

_ HINWEIS: Es muss eine Widerstands-Ziindkerze als Ersatz verwendet

0 werden.

| |

- HINWEIS: Dieses Funkzindungssystem entspricht allen Anforderungen der
Bestimmungen fur Interferenz-verursachende Geréte.
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11 REINIGUNG UND WARTUNG

11.1  Zahnung der Leitschiene dlen:

worden. Wenn Sie die Zdhnung nicht wie folgt 6len, fallt die Zahnschérfe

WARNHINWEIS! Die Zdhnung der neuen Sége ist werkseitig im Voraus gedlt
und damit die Leistung ab, und Sie verlieren den Garantieanspruch.

Die Zahnung der Leitschiene muss nach 25 Betriebsstunden oder nach einer Woche Laufzeit
gedlt werden, je nachdem, welcher Fall eher eintritt. Die Leitschiene vor dem Olen der
Zahnung grundlich saubern.

Werkzeuge Fiir Das Olen:

Die Olspritze (Option) wird zum Auftragen von Ol auf die Zahnung der Leitschiene empfohlen.
Die Olspritze besitzt eine Nadelspitze, die zum Auftragen von Ol auf die gezahnte Spitze
erforderlich ist.

Z&ahnung der Leitschiene dlen:

WARNHINWEIS: Tragen Sie hochfeste Arbeitshandschuhe, wenn Sie mit
der Schiene und der Kette umgehen.

= Schieben Sie den STOP-Schalter herunter.

HINWEIS: Zum Olen der Zahnung der Leitschiene braucht die Sagekette
‘ nicht entfernt zu werden. Das Olen kann wahrend der Arbeit geschehen.

= Reinigen Sie die Zahnung der Leitschiene.

= Stecken Sie die Nadelspitze der Olspritze (Option) in das Olungsloch und spritzen Sie das
Ol hinein, bis es an der AuRenseite der Zahnung hervortritt (Abb. 19).

Drehen Sie die Sagekette mit der Hand. Wiederholen Sie das Olen, bis die gesamte
Zahnung gedlt ist.

11.2  Wartung Der Leitschiene:

Die meisten Probleme mit der Leitschiene lassen sich vermeiden, wenn die Kettensage gut
gewartet wird. Eine unzureichend gedlte Leitschiene und der Betrieb der Sadge mit einer ZU
STRAFFEN Kette tragen zur schnellen Abnutzung der Schiene bei. Zur Verringerung der
Schienenabnutzung werden folgende Schritte zur Wartung der Leitschiene empfohlen.

ACHTUNG: Tragen Sie bei Wartungsarbeiten stets Schutzhandschuhe.
Warten Sie die Sage nicht, wenn der Motor noch heil3 ist.

11.3  Schéarfen Der Kette:

Fir den unerfahrenen Benutzer von Kettensdgen empfehlen wir, die Sagekette von einem
Fachmann des entsprechenden Kundendienstes vor Ort scharfen zu lassen. Wenn Sie sich
das Scharfen Ihrer eigenen S&gekette zutrauen, erwerben Sie die Spezialwerkzeuge beim
professionellen Kundendienst.

Zum Scharfen der Kette sind Spezialwerkzeuge erforderlich, die gewabhrleisten, dass die
Messer im richtigen Winkel und der richtigen Tiefe gescharft sind. Fir den unerfahrenen
Benutzer von Kettensdgen empfehlen wir, die Sé&gekette von einem Fachmann des
entsprechenden Kundendienstes vor Ort scharfen zu lassen. Es ist nicht nétig den Sperrknopf
nach dem Start der Motorsdge gedriickt zu halten. Er soll ein versehentliches Starten der
Motorsége verhindern.
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ACHTUNG: Bei nicht richtig gescharfter Sagekette erhoht sich die
Ruckschlaggefahr.

= Zum Schérfen der Sagekette nur geeignetes Scharf-Werkzeug verwenden:
— Kettenfeile Rund
— Feilenfuihrung
— Kettenmesslehre.
Diese Werkzeuge sind im Fachhandel erhaltlich.
= Eine scharfe Kette erzeugt wohlgeformte Spane.
Wenn die Kette Zahne. Wenn die Kette Sadgemehl erzeugt, muss sie gescharft werden.

ACHTUNG: Alle Schneidezéhe missen gleich lang sein. Ungleiche
Zahnlangen verursachen einen rauen Kettenlauf bis hin zum Kettenlauf bis

hin zum Kettenriss.

= Die minimale Lange der Schneidezéhne muss 4mm sein. Danach Sagekette wechseln.
= Die Winkel am Schneidezahn missen eingehalten werden.
= FUr das einfache Nachschleifen geniigen 2 bis 3 Feilenstriche von innen nach auf3en.

ACHTUNG: Nach 3- bis 4-mal eigenem Schéarfen der Schneidezdhne,
Sagekette in einer Fachwerkstatt nachschérfen lassen. Dabei wird auch der
Tiefenbegrenzer nachgeschliffen, um den Abstand zu erreichen.

Kette Scharfen
Die Anstellung der Kettenglieder (Abb. 20) hangt vom Modell ab.

POWEG2010
Abstand 9,525mm (3/8%)
Starke 1,27mm (0,05”)

Tragen Sie beim Scharfen Schutzhandschuhe, und verwenden Sie eine Rundfeile von 4 mm
Starke. Die Schneidelemente durfen nur durch nach auflen gerichtetes Feilen geschérft
werden (Abb. 21), wobei die in Abb. 20 vorgegebenen Werte unbedingt eingehalten werden
mussen. Nach dem Schéarfen missen alle Schneidglieder dieselbe Breite und L&nge
aufweisen.

ACHTUNG: Eine scharfe Kette erzeugt wohlgeformte Spéane. Wenn die
Kette Sagemehl erzeugt, muss sie geschéarft werden.

3-4-mal nach dem jeweiligen Scharfen der Schneiden missen Sie die Hohe der Tiefen prifen,
und diese ggf. mit einer flachen Feile und der optional mitgelieferten Schablone tiefer legen,
und dann die vordere Ecke abrunden (Abb. 22).

ACHTUNG: Eine richtig eingestellte Schnitttiefe ist ebenso wichtig wie eine
richtig gescharfte Kette.

>

11.4 Leitschiene

Die Leitschiene muss alle 8 Arbeitsstunden umgekehrt werden, um eine gleichmaRige
Abnutzung sicherzustellen. Reinigen Sie die Schienenrille und das Olungsloch stets mit dem
optional mitgelieferten Reiniger fur Schienenrillen (Abb. 23).

ACHTUNG: Befestigen Sie eine neue Kette nie auf einer abgenutzten
Zahnung oder auf einem Einstellring.
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Oldurchlasse )
Oldurchléasse auf der Schiene sollten gereinigt werden, um ein ordnungsgemafes Olen der
Schiene und der Kette wahrend des Betriebs zu gewahrleisten.

POWEG2010 DE

HINWEIS: Der Zustand der Oldurchlasse lasst sich leicht Gberpriifen. Wenn
die Durchlasse sauber sind, spriht die Kette wenige Sekunden nach

(i |
9 Olersystem.

Anlassen der Sage automatisch Ol ab. Die Sage besitzt ein automatisches

11.5 Wartung Der Kette

Kettenspannung:

Prifen Sie oft die Kettenspannung und stellen Sie sie so oft wie mdglich nach, damit die Kette
eng an der Schiene anliegt, jedoch noch locker genug ist, um mit der Hand gezogen werden
zu kénnen.

Einlaufen Lassen Einer Neuen Ségekette:

Eine neue Kette und Schiene muss nach weniger als 5 Schnitten nachgestellt werden. Dies ist
normal wahrend der Einlaufzeit, und die Abstande zwischen kunftigen Nachstellungen werden
groRRer werden.

A

Olen Der Kette:

Vergewissern Sie sich stets, dass das automatische Olersystem richtig funktioniert. Achten
Sie auf einen stets gefiiliten Oltank mit Ol fiir Ketten, Schienen und Zahnung.

Wahrend der Sagearbeiten missen die Schiene und die Kette stets ausreichend gedlt sein,
um Reibung mit der Leitschiene zu verringern. Die Schiene und die Kette diirfen nie ohne Ol
sein.

Betreiben Sie die Sage trocken oder mit zu wenig Ol, nimmt die Schnittleistung ab, die
Lebenszeit der Sagekette wird kurzer, die Kette wird schnell stumpf und die Schiene nutzt sich
auf Grund von Uberhitzung sehr stark ab. Zu wenig Ol erkennt man an Rauchentwicklung
oder Verfarbung der Schiene.

12 TECHNISCHE DATEN

ACHTUNG: Entfernen Sie nie mehr als 3 Glieder aus einer Kettenschlaufe.
Die Zahnung kdnnte sonst beschadigt werden.

Modell: POWEG2010
Hubraum 37.2cc

Max. Achsbremskraft 1,2 kW
GroRRe des Sageblatts 350 mm
Schnittlange des Sageblatts 500mm

Kettenteilung
Kettenpegel

9,525 mm (3/8")
1,27 mm (0,05")

Leerlauf (max.) 3000 min-1
Empfohlenen Hochstdrehzahl, mit Schnittzubehdr 10500 min-1
Fassungsvermogen Kraftstofftank 310 ml
Anti-Vibrationssystem Ja
Olfassungsvermégen 210 ml
Kettenbremse Ja
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13 SCHALLEMISSION
Gerauschemissionswerte nach den einschlagigen Normen gemessen. (K=3)
LpA (Schalldruck): 97 dB(A)

LwA (Schallleistung): 110 dB(A)

& WARNHINWEIS: Wenn der Schalldruck 85 dB (A) Ubersteigt, muss ein
Ohrenschutz getragen werden!

aw (Vibration): Max. 5.0 m/s2 K =1,5m/s?
14 VERSTAUEN DER KETTENSAGE

Wenn Sie eine Kettensage langer als 30 Tage verstauen, muss sie hierfiir hergerichtet werden.

Andernfalls verdunstet der im Vergaser befindlichen, restlichen Treibstoff und lasst einen

gummiartigen Bodensatz zurick. Dies konnte den Start erschweren und teure

Reparaturarbeiten zur Folge haben.

= Nehmen Sie die Treibstofftankkappe langsam ab, um eventuellen Druck im Tank
abzulassen. Entleeren Sie vorsichtig den Tank

= Starten Sie den Motor und lassen Sie ihn laufen, bis die Sage anhélt, um den Treibstoff
aus dem Vergaser zu entfernen.

= Lassen Sie den Motor sich abkiihlen (ca. 5 Minuten).

= Entfernen Sie die Ziindkerze mit einem Kerzensteckerschliissel.

= Geben Sie 1 Teeloffel sauberes 2-Takt-Ol in die Verbrennungskammer. Ziehen Sie
mehrere Male langsam an der Starterleine, um die internen Komponenten zu beschichten.
Setzen Sie die Ziindkerze wieder ein (Abb. 24).

von moglichen Entziindungsquellen, z.B. Ofen, Heilwasserboiler mit Gas,

HINWEIS: Verstauen Sie die Sdge an einem trockenen Ort und weit entfernt
|( |
Gastrockner, etc.

Erneutes Auspacken Der Sage

= Entfernen Sie die Zindkerze.

= Ziehen Sie rasch an der Starterleine, um tberschissiges Ol aus der
Verbrennungskammer zu entfernen.

= Reinigen Sie die Zuindkerze und achten Sie auf den richtigen Ziindabstand; oder setzen
Sie eine neue Zundkerze mit richtigem Abstand ein.

= Bereiten Sie die Sage fir den Betrieb vor.

= Fillen Sie den Tank mit der richtigen Treibstoff- /Olmischung auf. Siehe Abschnitt
TREIBSTOFF UND OL
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PROBLEM

Der Motor startet
nicht, oder er
startet, und setzt
gleich wieder aus.

Der Motor startet,
aber er arbeitet
nicht mit voller
Leistung.

Motor reagiert
trage.

Keine Leistung
bei Vollgas.

Motor lauft
unregelmaRig
(Aussetzer).

UbermaRig starke
Rauchentwicklung
des Motors

MOGLICHE
URSACHE

Falsche Startmethode
Vergaser falsch
eingestellt.

Zindkerze verruf3t.
Leerer Kraftstofftank
Einspritzpumpe fur den
Kaltstart wurde nicht
(oft genug) betatigt.
Verstopfter
Kraftstofffilter

Falsche Choke
einstellung
Funkenfanger
verschmutzt/verruf3t.
Luftfilter
verschmutzt/verstopft.
Vergaser falsch
eingestellt.

Vergaser falsch
eingestellt.

Luftfilter
verschmutzt/verstopft.
Alter oder falsch
gemischter Kraftstoff.

Vergaser falsch
eingestellt.

Alter oder falsch
gemischter Kraftstoff.
Luftfilter
verschmutzt/verstopft.
Zindkerze
verschmutzt/alt

Elektrodenabstand der
Zindkerze falsch
Funkenfanger
verschmutzt/verruf3t.
Luftfilter
verschmutzt/verstopft.

Vergaser falsch
eingestellt.

Falsche
Kraftstoffmischung.

POWEG2010

DE

ABHILFE

Beachten Sie die Anweisungen Uber das
Starten des Motors (Kaltstart/Warmstart)
Lassen Sie den Vergaser vom Fachhandler
einstellen.

Zundkerze reinigen/einstellen oder ersetzen.
Befillen Sie den Kraftstofftank mit dem
richtigen Kraftstoffgemisch.

Kraftstoffilter ersetzen.

Choke auf RUN (voll geéffnet) stellen.
Funkenfanger reinigen oder ersetzen.
Luftfilter herausnehmen und reinigen oder
ersetzen.

Lassen Sie den Vergaser vom Fachhandler
einstellen.

Lassen Sie den Vergaser vom Fachhandler
einstellen.

Luftfilter herausnehmen und reinigen oder
ersetzen.

Alten Kraftstoff ablassen (siehe Einlagern)
und Geréat mit neuer, richtiger Mischung
betanken.

Lassen Sie den Vergaser vom Fachhandler
einstellen.

Alten Kraftstoff ablassen (siehe Einlagern)
und Geréat mit neuer, richtiger Mischung
betanken.

Luftfilter herausnehmen und reinigen oder
ersetzen.

Zundkerze reinigen bzw. ersetzen.

Zundkerze reinigen und Elektrodenabstand
einstellen, oder Kerze ersetzen
Funkenfanger reinigen oder ersetzen..
Luftfilter herausnehmen und reinigen oder
ersetzen.

Lassen Sie den Vergaser vom Fachhandler
einstellen.

Verwenden Sie die richtige Kraftstoffmischung
(Verhéltnis Benzin:2-Takt-Mischol = 40:1).

Copyright © 2024 VARO

Seite |21

www.varo.com



POWERPLUS POWEG2010 DE

16

17

GARANTIE

GemaR den einschlagigen gesetzlichen Bestimmungen gewahren wir auf dieses Produkt
eine Garantie von 24 Monaten ab dem Datum des Kaufs durch den Erstbenutzer.

Diese Garantie deckt alle Material- oder Herstellungsfehler ab, ausgenommen: Batterien
und Akkus, Ladegeréate, Defekt von Teilen aufgrund von normaler Abnutzung wie z.B.
Lager, Bursten, Kabel und Stecker, oder von Zubehor wie z.B. Bohrer, Bohr-Bits,
Sageblatter usw.; sowie Schaden oder Defekte aufgrund von falscher Behandlung,
Unféllen oder Ab&nderungen; und auch nicht die Transportkosten.

Schaden und/oder Defekte wegen unsachgeméafien Gebrauchs fallen ebenfalls nicht unter
diese Garantie.

Wir lehnen jede Haftung fur Verletzungen ab, die infolge des unsachgemafen Gebrauchs
des Gerats eingetreten sind.

Reparaturen diurfen nur von einem autorisierten Kundendienst fur Powerplus Geréate
ausgefuhrt werden.

Weitere Informationen erhalten Sie unter der Tel.-Nr.: 00 32 3 292 92 90

Eventuelle Transportkosten gehen immer zu Lasten des Kunden; es sei denn,
Anderslautendes wurde schriftlich vereinbart.

Gleichzeitig kann ein Garantieanspruch nicht geltend gemacht werden, wenn der Schaden
infolge von mangelnder Wartung oder Uberlastung des Geréts entstanden ist.

Schéden, die aus den nachstehenden Griinden entstanden sind, sind von der Garantie
ausdrucklich ausgenommen: Eindringen von Flissigkeit, tUbermaRiges Eindringen von
Staub, wissentliche Beschadigung (absichtlich oder durch grobe Fahrlassigkeit
verursacht), falsche Verwendung (Einsatz fir Zwecke, fur die das Gerét nicht geeignet
ist), falsche Bedienung (z.B. durch Nichtbefolgen von Anweisungen im Handbuch), falsche
Montage, Blitzschlag oder falsche Netzspannung. Die vorstehende Aufzahlung erhebt
keinen Anspruch auf Vollstandigkeit.

Wenn wir einem Garantieverlangen nachkommen, verléangert sich die Garantiezeit fur ein
repariertes Gerat nicht, und fiir ein Austauschgerét gilt keine neue, volle Garantiezeit.
Altgeréate oder Altteile, die im Rahmen der Garantiearbeiten oder eines Austauschs brig
bleiben, werden und bleiben Eigentum von Varo N.V.

Wir behalten uns das Recht vor, ein Garantieverlangen zuriickzuweisen, wenn der Kauf
nicht belegt werden kann, oder wenn das Produkt offensichtlich nicht richtig gewartet bzw.
gepflegt wurde (unzureichende Reinigung der Liftungsschlitze, unregelmaiige Wartung
der Kohlebursten usw.).

Bitte heben Sie Ihren Kaufbeleg gut auf, denn er gilt als Nachweis des Kaufdatums.

Das Gerét ist im Garantiefall dem Handler montiert und vollsténdig, sowie gereinigt, und
falls so verkauft, im Original-Geratekoffer, zusammen mit dem Kaufbeleg zurlickzugeben.

UMWELT

Werfen Sie lhr Gerat nach der Nutzungsdauer nicht einfach in den Miulleimer, sondern
entsorgen Sie es auf umweltfreundliche Weise.
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EKOEORMITATSERKLARUNG -

Hiermit erklaren wir, VARO - Vic. Van Rompuy N.V., Joseph Van Instraat 9, B-2500 Lier,
Belgien, nur, dass das nachfolgend bezeichnete Gerat

Bezeichnung des Gerats: Benzin Kettensage 37.2CC 350mm

Marke: PowerPlus

Modell: POWEG2010

den grundlegenden Anforderungen und anderen einschlagigen Bestimmungen der
entsprechenden EU-Richtlinien/Verordnungen auf der Grundlage der harmonisierten EU-
Normen entspricht. Bei einer nicht mit uns abgestimmten Anderung des Geréts verliert diese
Erklarung ihre Giiltigkeit.

EU-Richtlinien/Verordnungen (einschlieRlich ihrer etwaigen Anderungen, bis zum Datum der
Unterschrift):

2006/42/EC Annex IV Notified Body TuV Sud - DE
2014/30/EU
2000/14/EC Annex V LwA
Measured 106dB(A)
Guaranteed 110dB(A)

Harmonisierte EU-Normen (einschlieRlich ihrer etwaigen Anderungen, bis zum Datum der
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SIERRA DE CADENA DE GASOLINA 37.2CC 350MM
POWEG2010

1 USO PREVISTO

Estos modelos estan previstos para el uso ocasional a cargo de propietarios de casas, casas
de campo y campistas y para aplicaciones generales como limpieza, poda, corte de madera,
etc. No estan previstos para ser utilizados con frecuencia. Si el uso previsto implica largos
periodos de utilizacion, la vibracion puede provocar problemas circulatorios en las manos del
usuario. No conviene para un uso profesional.

® ADVERTENCIA! Para su seguridad, lea atentamente este manual y las
instrucciones de seguridad antes de utilizar la maquina. Preste siempre su
herramienta eléctrica junto con estas instrucciones.

2 DESCRIPCION (FIG A)

1. Cadena de la sierra 11. Cubierta de la barra de guia

2. Barraguia 12. Punta de tronzado

3. Palanca del freno de cadena / 13. Tuercas de retencion de la barra
Guardamanos 14. Cubierta del filtro de aire

4. Mango delantero 15. Palanca del estrangulador

5.  Mango de arranque 16. Tornillo de ajuste de la cadena de la

6. Interruptor de parada sierra

7. Dispositivo de seguridad 17. Colector de cadena

8. Empuiadura posterior / bucle 18. Regulador/ gatillo
arranque 19. Tornillo de ajuste de la alimenatcion

9. Tapodn del tanque de aceite de aceite

10 Tapa del deposito de combustible 20. Bomba de cebado

CADENA DE SIERRA DE RETROCESO BAJO. Ayuda a reducir significativamente el
retroceso o su intensidad, gracias al calibre disefiado especialmente y a las uniones de
guarda.

= FRENO DE CADENA. Es una funcion de seguridad disefiada para reducir la posibilidad
de dafios causados por el retroceso y que es capaz de detener la cadena movil de la
sierra en cuestion de milisegundos. Se activa por medio de la palanca del freno de
cadena.

= INTERRUPTOR DE PARADA detiene inmediatamente el motor cuando se dispara. El
interruptor de parada debe estar pulsado en posicién "ON" para poner en marcha o volver
a poner en marcha el motor.

= DISPOSITIVO DE SEGURIDAD impide la aceleracion accidental del motor. No se puede
presionar el gatillo regulador a menos que se haya liberado el cerrojo de seguridad.

= PALANCA DEL FRENO DE CADENA / GUARDAMANOS. Protege la mano izquierda del
operador en caso de que se resbale del mango delantero con la sierra en marcha.

= COLECTOR DE CADENA. Reduce el peligro de lesiones en caso de que la sierra de
cadena se rompa o descarrile cuando esté en marcha. El colector de cadena esta
disefiado para interceptar una cadena suelta.

6 NOTA: Estudie su sierray familiaricese con sus piezas.
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ADVERTENCIA Tenga cuidado con el retroceso. Sujete con firmeza la sierra
de cadena con ambas manos cuando la utilice. Por su propia seguridad, lea
y observe las precauciones de seguridad de este manual antes de intentar
utilizar la sierra de cadena. El uso incorrecto puede provocar lesiones
graves.

ADVERTENCIA Al utilizar herramientas de gasolina, siempre se deben
observar precauciones de seguridad basicas, incluidas las siguientes, para
reducir el riesgo de lesiones personales graves y/o dafios en la unidad.

3 CONTENIDO DE LA CAJA

= Retirar todos los materiales de embalaje

Retirar los materiales de embalaje restantes y los soportes de transporte (si los hubiere).

Verificar que el contenido del paquete esté completo.

Verificar que no haya dafios de transporte en la herramienta, el cable de alimentacion, el

enchufe eléctrico y todos los accesorios.

= Conserve durante los materiales de embalaje hasta el final del periodo de garantia.
Eliminelos después utilizando el sistema local de eliminacién de desechos de basura.

CUIDADO: jLos materiales de embalaje no son juguetes! jLos nifios no
deben jugar con bolsas plasticas! jExiste un peligro de asfixia!

1 x sierra de cadena de gasolina 37.2 CC 1 x botella per lubricante para 2 tiempos

- 350mm (vacio)

1 x manual de instrucciones 1 x llave para bujias

1 x cadenas 1 x lima redonda

1 x barra de guia 1 x destornillador pequefio

1 x funda de barra de guia 2 llaves hexagonales para sujetar la barra
de la cadena

En el caso que falten piezas o que hayan piezas dafiadas, ponerse en
contacto con el vendedor.

|

4 SiMBOLOS

En este manual y/o en el aparato mismo se utilizan los siguientes simbolos:

Uso recomendado de gafas
protectoras

Uso recomendado de
proteccifin auditiva

@ L

} ea este manual antes de
Lleve guantes de seguridad & utilizar el aparato

Indica riesgo de lesion Conforme a los estandares
corporal o de dafios europeos CE aplicables en
materiales. materia de seguridad
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5 SEGURIDAD

= NO utilice una sierra de cadena con una sola mano. Si se utiliza con una sola mano
puede causar lesiones graves en el operador, los ayudantes, los peatones o una
combinacién de todas estas personas. Una sierra de cadena se debe utilizar con las dos
manos.

= NO utilice la sierra de cadena si esta cansado o si se encuentra bajo la influencia de las
drogas, el alcohol o medicamentos.

= Utilice calzado de seguridad, prendas de vestir ajustadas, guantes de proteccion y
dispositivos de proteccién ocular, de oidos y para la cabeza.

= Tenga cuidado al manipular el combustible. Para evitar un incendio, aleja la sierra de
cadena al menos 3 metros (10 pies) del lugar de llenado del combustible antes de
arrancar el motor.

= NO PERMITA que otras personas estén cerca al arrancar o cortar con la sierra de
cadena. Mantenga a los peatones y a los animales alejados de la zona de trabajo.

= NO EMPIECE a cortar hasta que tenga una zona de trabajo despejada, una posicion
segura y un camino de retirada previsto del arbol cortado.

= Mantenga alejadas todas las partes de su cuerpo de la sierra de cadena cuando el motor
esté en marcha.

= Antes de arrancar el motor, asegurese de que la sierra de cadena no esta en contacto
con nada.

= Transporte la sierra con el motor apagado, la barra guia y la cadena de la sierra hacia
atras y el amortiguador alejado de su cuerpo.

= NO utilice una sierra de cadena dafiada, mal ajustada o que no esté montada de forma
completa y segura. Asegulrese de que la cadena de la sierra deja de moverse cuando se
suelta el gatillo de control del regulador.

= Apague el motor antes de colocar en el suelo la sierra de cadena.

= Tenga especial cuidado al cortar arbustos de pequefio tamafio y maleza, ya que el
material flexible podria atascarse en la cadena de la sierra y ser lanzado hacia el usuario
o hacerle perder el equilibrio.

= Cuando corte un tronco que esté bajo tensién, manténgase alerta ante la recuperacién
elastica, para que no le golpee cuando se libere la tensién en las fibras de la madera.

= Mantenga las manos secas, limpias y libres de aceite o mezcla de combustible.

= Utilice la sierra de cadena sélo en zonas bien ventiladas.

= NO UTILICE la sierra de cadena en un arbol a menos que se haya entrenado
especificamente para ello.

= Todas las tareas de mantenimiento de la sierra, distintas de las que se recogen en las
instrucciones de seguridad y mantenimiento del manual del usuario, deben ser realizadas
por personal competente.

= Al transportar la sierra de cadena, utilice la espada de barra guia adecuada.

= NO utilice la sierra cerca o alrededor de liquidos o gases inflamables, en exteriores o
interiores. Puede producirse una explosién y/o un incendio.

= No rellene el tanque de combustible, el tanque de aceite ni lubrique la unidad con el motor
en marcha.

= UTILICE LA HERRAMIENTA ADECUADA. Corte s6lo madera. No utilice la sierra de
cadena para un uso distinto del previsto. Por ejemplo, no utilice la sierra de cadena para
cortar plastico, mamposteria o materiales que no se utilicen para la construccion.

= La primera vez que la utilice, el operador debe recibir indicaciones practicas en el uso de
la sierra y del equipo de proteccion a cargo de un operador con experiencia.

= No intente sujetar la sierra con una sola mano. No podréa controlar las fuerzas de
reaccion y puede perder el control de la sierra, lo que tendria como resultado que la barra
y la cadena patinen o reboten junto al tronco.
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= No utilice nunca la sierra de cadena en interiores. La sierra produce gases de escape
venenosos en cuanto se arranca el motor, que pueden ser incoloros e inodoros. El uso de
este producto puede generar polvo, neblina y gases con productos quimicos que causan
dafios en los 6rganos reproductivos. Preste atencién al polvo dafiino, a la neblina (como
el polvo de la sierra o el vapor de aceite de la lubricacion de la cadena) y protéjase
adecuadamente.

= Utilice guantes y mantenga las manos calientes. El uso prolongado de sierras de cadena
gue expongan al operador a vibraciones puede producir sindrome de Raynaud o
enfermedad de dedos blancos. Para reducir el riesgo de contraer esta enfermedad, utilice
guantes y mantenga las manos calientes. Si aparece algin sintoma del sindrome de
Raynaud, consulte a un médico inmediatamente.

= Dirija el carrete dentado de la sierra de cadena directamente detras del gozne que desee
y gire la sierra sobre este punto. El carrete dentado se lia contra el tronco.

= El usuario mismo s6lo puede cambiar la cadena, la barra de guia y la bujia. Asegurese
siempre de efectuar los cambios con material adecuado, como se indica en las
especificaciones del manual.

6 PRECAUCIONES DE SEGURIDAD ANTE EL RETROCESO

El RETROCESO se puede producir cuando el EXTREMO de la barra guia toca un objeto, o

cuando la madera rodea y pinza la cadena de la sierra en el corte.

El contacto del extremo puede provocar en algunos casos una reaccién contraria ultrarrapida,

con un golpe de la barra guia hacia arriba y de vuelta hacia el operador.

El PINZAMIENTO de la cadena de la sierra a lo largo de la parte INFERIOR de la barra guia

puede ALEJAR la sierra del operador.

El PINZAMIENTO de la cadena de la sierra a lo largo de la parte SUPERIOR de la barra guia

EMPUJARA la barra guia rapidamente de vuelta hacia el operador.

Cualquiera de estas reacciones puede provocar que pierda el control de la sierra, lo que

podria tener como resultado lesiones personales graves.

= Con una comprension basica del retroceso podra reducir o eliminar el elemento de
sorpresa. La sorpresa contribuye a los accidentes.

= Sujete firmemente la sierra con las dos manos, con la mano derecha en el mango trasero
y laizquierda en el mango delantero cuando el motor esté en marcha. Agarre firmemente
con los pulgares y los demas dedos rodeando los mangos de la sierra. Un agarre firme le
ayudara a reducir el retroceso y a mantener el control de la sierra. No la suelte.

= Compruebe que la zona en la que corta esta libre de obstrucciones. No deje que el

extremo de la barra guia entre en contacto con un tronco, rama o cualquier otra

obstruccién que pueda ser golpeada mientras utiliza la sierra.

Corte a velocidad alta del motor.

No se estire demasiado ni corte por encima de la altura de los hombros.

Siga las instrucciones del fabricante en cuanto a afilado y mantenimiento de la cadena de

la sierra.

= Utilice inicamente barras y cadenas de repuesto indicadas por el fabricante o similares.

NOTA: La cadena de sierra de retroceso bajo es una cadena que cumple el
rendimiento contra el retroceso.

La sierra de cadena se suministra con una etiqueta de seguridad situada en
la palanca del freno de cadena o guardamanos. Esta etiqueta, junto con las
instrucciones de seguridad de estas paginas, debe leerse cuidadosamente
antes de intentar utilizar esta unidad.
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Tenga cuidado con:

Retroceso rotativo (Figura 1)

A = Ruta del retroceso

B = Zona de reaccion del retroceso

Reacciones de empuije (retroceso con pinzamiento) y tirén (Figura 2)

A =Tirén

B = Objetos sdlidos

C = Empuje

7 MONTAJE
NOTA: Las acciones que se describen pueden variar ligeramente segun el
modelo que haya comprado.

7.1 Herramientas Necesarias Para El Montaje

Para montar la sierra de cadena necesitara las siguientes herramientas:
= Combinacion de llave y destornillador (incluida en el kit del usuario).
= Guantes para tareas pesadas (a cargo del usuario).

7.2 Requisitos Del Montaje

ADVERTENCIA: NO arranque el motor de la sierra hasta que la unidad esté
preparada.

La nueva sierra de cadena necesitara que ajuste la cadena, rellene el tanque de combustible
con la mezcla correcta y que rellene el tanque de aceite con aceite lubricante para la cadena
antes de que la unidad esté lista para funcionar.

Lea por completo el manual del usuario antes de intentar utilizar la unidad. Preste atencion
especial a todas las precauciones de seguridad.

El manual del usuario es una guia de referencia y un manual pensados para ofrecerle la
informacién general de montaje, funcionamiento y mantenimiento de la sierra.

7.3 Instalacion De La Barra Guia, Cadena De La Sierra Y Cubierta De Agarre

ADVERTENCIA: Utilice siempre guantes de proteccion al manipular la
cadena.

7.3.1 Instalacién de la barra guia:

Para asegurar que la barra y la cadena reciben aceite, UTILICE SOLO LA BARRA DE

ESTILOS ORIGINAL con el orificio del aceite (A), tal y como se muestra anteriormente.

(Figura 3a)

= Asegurese de que la palanca del FRENO DE CADENA esta colocada hacia atras en la
posicion DESACTIVADA (Figura 3b)

= Quite las tuercas de retencion de la barra (B). Quite la cubierta del FRENO DE CADENA
(C) tirando en linea recta ; puede que sea necesario tirar con fuerza. (Figura 3c).

= Cologue el extremo ranurado de la barra guia sobre la tuerca de la barra (F). Deslice la
barra guia por detras del tambor de agarre (G) hasta que la barra guia se detenga (Figura
3d).
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7.3.2 Instalacién de la cadena de la sierra:

Utilice siempre guantes para tareas pesadas al manipular la cadena de la sierra o realizar

ajustes en la misma.

= Extienda la cadena en un bucle con los extremos de corte (A) apuntando HACIA LA
DERECHA (Figura 4a).

= Deslice la cadena alrededor de la rueda dentada (B) por detras del agarre (C). AsegUrese
de que los enlaces se ajustan entre los dientes de la rueda dentada (Figura 4b).

= Guie los enlaces en el surco (D) y alrededor del extremo de la barra (Figura 4b).

NOTA: La cadena de la sierra puede colgar ligeramente de la parte inferior
de la barra. Es normal.

= Tire de la barra guia hacia delante hasta que la cadena esté ajustada. Compruebe que
todos los enlaces se encuentran en el surco de la barra.

= Instale la cubierta del agarre y asegurese de que la pla esta colocada en el orificio
inferior de la barra guia. Asegurese de que la cadena no se desliza fuera de la barra.
Coloque y apriete la tuerca de retencién de la barra a mano y siga las instrucciones de
ajuste de tension del apartado AJUSTE DE TENSION DE LA CADENA DE LA SIERRA.

NOTA: Las tuercas de retencion de la barra guia sé6lo se instalan a mano en

| este punto porque es necesario ajustar la cadena de la sierra. Siga las
instrucciones detalladas en el apartado AJUSTE DE TENSION DE LA
CADENA DE LA SIERRA.

7.3.3 Ajuste de tensién de la cadena de la sierra

La tensién correcta en la cadena de la sierra es extremadamente importante, y debe
comprobarse antes de comenzar y durante cualquier operacién de corte.

Si se toma el tiempo de realizar los ajustes necesarios en la cadena de la sierra conseguira
un mayor rendimiento de corte y una vida de cadena mas larga.

ADVERTENCIA: Utilice siempre guantes para tareas pesadas al manipular
la cadena de la sierra o realizar ajustes en la misma.

7.3.4 Ajuste de la cadena de la sierra:

= Sujete arriba el extremo de la barra guia y gire el tornillo de ajuste (16) HACIA LA
DERECHA para aumentar la tension de la cadena. Si se gira el tornillo HACIA LA
IZQUIERDA disminuira la tensién de la cadena. Asegurese de que la cadena se ajusta a
lo largo de toda la barra guia (Figura 5).

= Tras realizar el ajuste y mientras mantiene el extremo de la barra en la posicion superior,
apriete las tuercas de retencion de la barra de forma segura. La cadena tendra la tensiéon
adecuada cuando esté ajustada en toda su extension y se pueda tirar de ella con la mano
enguantada.

NOTA: Si es dificil girar la cadena en la barra guia o si se atasca, es porque
se ha aplicado demasiada tensién. Es necesario aplicar menos ajuste, del
siguiente modo:

Copyright © 2024 VARO Page |8 WWw.varo.com



POWERPLUS POWEG2010 ES

= Afloje las tuercas de retencién de la barra para que se puedan apretar manualmente.
Disminuya la tensién girando lentamente el tornillo de ajuste de la barra HACIA LA
IZQUIERDA. Mueva la cadena hacia atras y hacia delante sobre la barra. Siga ajustando
hasta que la cadena marche libremente pero se ajuste perfectamente. Puede aumentar la
tension girando el tornillo de ajuste de la barra HACIA LA DERECHA.

Cuando la cadena de la sierra tenga la tension adecuada, sujete el extremo de la barra en
la posicion superior y apriete las dos tuercas de retencion de la barra de forma segura.

PRECAUCION: Las cadenas de sierra nuevas se estiran, por lo que
requieren un ajuste tras 5 cortes. Esto es normal con una cadena nueva; el
intervalo entre los ajustes futuros se alargara rapidamente.

PRECAUCION: Si la cadena de la sierra estd DEMASIADO SUELTA o
DEMASIADO APRETADA, la rueda dentada, la barra, la cadena y los
cojinetes del cigliefial se desgastaran mas rapido. Consulte la figura 6 para
obtener informaciéon sobre la tensién correcta en frio (A), la tensién
correcta en caliente (B) y como guia para el ajuste de la cadena de la sierra

©).

7.35 Prueba mecénica del freno de cadena

La sierra de cadena esta equipada con un freno de cadena que reduce la posibilidad de
dafios debido al retroceso. El freno se activa si se aplica presion en la palanca de freno
cuando, en el caso de que se produzca un retroceso, la mano del operador golpea la palanca.
Cuando se activa el freno, el movimiento de la cadena se detiene bruscamente.

ADVERTENCIA: El propésito del freno de cadena es reducir la posibilidad
de dafios debido al retroceso; no obstante, no puede proporcionar la
medida de proteccion necesaria si la sierra se utiliza sin cuidado.
Compruebe siempre el freno de cadena antes de utilizar la sierra'y de forma
periddica durante el funcionamiento.

7.3.6 Comprobacién del freno de cadena.

= Elfreno de cadena esta desactivado (la cadena se puede mover) cuando la palanca de
freno se levanta hacia atras y se bloquea. Asegurese de que el pestillo del freno de
cadena se encuentra en la posicion off. (figura 7a)

El freno de cadena esta activado (la cadena esta detenida) cuando la palanca de freno
esta hacia delante y el pestillo del freno de cadena esta en la posicion on. La cadena no
debe debe poder moverse. (figura 7b)

NOTA: La palanca de freno debe encajar en ambas posiciones. Si nota una
fuerte resistencia o la palanca no se mueve hacia ninguna de las dos
direcciones, no utilice la sierra. Llévela inmediatamente a un centro de
. mantenimiento profesional para su reparacion.

No deje funcionar el motor a alta velocidad cuando el freno de cadena esté
activo.
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8 COMBUSTIBLE Y LUBRICANTES

8.1 Combustible

Utilice gasolina sin plomo normal mezclada con aceite de motor de 2 tiempos en proporcién
de 40:1 para obtener los mejores resultados. Utilice las proporciones de mezcla que se
detallan en el apartado tabla DE MEZCLAS DE COMBUSTIBLE que aparece a continuacion.

ADVERTENCIA: No utilice nunca sé6lo gasolina en la unidad. Esto
provocaria dafios permanentes en el motor y anularia la garantia del
fabricante para ese producto. No utilice nunca una mezcla de combustible
gue haya estado almacenada durante mas de 90 dias.

ADVERTENCIA: El aceite lubricante de 2 tiempos debe ser un aceite
premium para motores con refrigeracién por aire de 2 tiempos mezclado en
proporcién de 40:1. No utilice ningin aceite lubricante de 2 tiempos con
una proporciéon de mezcla recomendada de 100:1. Si la causa del dafio en el

motor es la lubricacion insuficiente, se anulara la garantia del fabricante
para ese motor.

8.2 Mezcla del combustible
Agregue el aceite en un contenedor de combustible aprobado y, a continuacién, la gasolina,
para que se mezcle con el aceite. Agite el contenedor para conseguir una mezcla completa.

ADVERTENCIA: La falta de lubricacién anula la garantia del motor. La
gasolinay el aceite deben estar mezclados en proporcion de 40:1.

8.2.1 Simbolos de combustible y lubricantes

e

&

o

40:1 v o]

Qil Only

8.2.2 TABLA DE MEZCLAS DE COMBUSTIBLE

Gasolina litros 1 2 3 4 5

Aceite de 2 tiemposml | 25 | 50 | 75 | 100 | 125

8.2.3 Combustibles recomendados

Para cumplir con las reglamentaciones en materia de calidad del aire (aire puro), algunas
gasolinas contienen compuestos oxigenados como alcohol y éter. jEl motor esta disefiado
para funcionar con cualquier gasolina para vehiculos, incluso con aquellas enriquecidas, con
la condicion de que se respeten las proporciones de mezcla arriba indicadas!
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8.2.4 Lubricacién de la cadena y la barra

Rellene siempre el tanque de aceite de la cadena cada vez que rellene el tanque de
combustible. Recomendamos que utilice nuestra cadena y barra de repuesto. Utilice siempre
aceite de rueda dentada de buena calidad, que contenga aditivos para reducir la friccién y el
desgaste y para ayudar en la prevencion de la formacién de resina en la barra y en la cadena.

9 FUNCIONAMIENTO

9.1 Comprobaciones previas al arranque en el motor (Figura 8)

ADVERTENCIA: Nunca arranque ni utilice la sierra a menos que la barray la
cadena estén instaladas correctamente.

= Llene el tanque de combustible (A) con la mezcla correcta.
= Llene el tanque de aceite (B) con el aceite de barra 'y cadena correcto.
= Compruebe que el freno de cadena esta desactivado (C) antes de arrancar la unidad.

9.2 Arranque en frio del motor

= Accione el freno de la cadena (desplazar la proteccién de mano hacia delante, hasta
enclavarla) (Fig 9a).

= Para arrancar la sierra, coloque el interruptor (interruptor ON/OFF) en la posicion ON (1).
(Figura 9b)

= Tire del choque (A) hasta el punto en que se coloca en su lugar. (Figura 9c)

= Ponga la sierra sobre una superficie firme y horizontal. Mantenga la sierra de manera
segura poniendo el pie tal como se indica en la ilustracién. Tirar bruscamente varias
veces el dispositivo de arranque hasta que se oiga el primer sonido de encendido. (Figura
9d)

= El estrangulador se detendra automaticamente cuando se presione la regulacién (Figura

9e).

Tirar con fuerza el dispositivo de arranque hasta que el motor se encienda. (Fig 9f)

Presione ligeramente la regulacion (Fig 9g)

Tirar hacia atras la palanca de freno para liberar el freno de la cadena (Fig 9h)

.3 Arranque en caliente
Accione el freno de la cadena (Fig 9i)
Ponga el interruptor de encendido/apagado (I/0) en posicién de encendido (1). (Fig9j)
Tirar con fuerza el dispositivo de arranque hasta que el motor se encienda. (Fig 9k)
Presione ligeramente la regulacion (Fig 9i)
Libere el freno de la cadena (Fig 9m)

= = = = ®©

A4 Cuando el motor esta saturado de combustible
Retire el filtro de aire
Retire después la bujia
Posicione la maquina en un angulo de 45° con la barra de guia hacia arriba
Tire algunas veces la cuerda del arrancador
Limpie la bujia y vuelva a ponerla
Instale nuevamente el filtro de aire y ponga en marcha sin el estrangulador

" = = == E©

Suelte el gatillo y deje que el motor vuelva a marchar al ralenti.

9.5 Parada del motor (Fig 9n)
= Ponga el interruptor I/O (ON/OFF) en posiciéon O (OFF) para detener el motor.

NOTA: Para una parada de emergencia, active simplemente el FRENO DE
I | CADENA y ponga el interruptor I/O (ON/OFF) en posicién O (OFF).
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9.6 Prueba operativa del freno de cadena

Pruebe el FRENO DE CADENA peri6dicamente para asegurar que funciona correctamente.

Realice una prueba del FRENO DE CADENA antes del primer corte, tras un periodo

prolongado de corte y después de tareas de mantenimiento en el FRENO DE CADENA.

PRUEBE EL FRENO DE CADENA DEL SIGUIENTE MODO:

= Cologue la sierra sobre una superficie limpia, firme y plana.

= Arranque el motor.

= Agarre el mango trasero (A) con la mano derecha (Figura 10).

= Con la mano izquierda, sujete con firmeza el mango delantero (B) [no la palanca del
FRENO DE CADENA (C)] (Figura 10).

= Apriete el gatillo del regulador 1/3 del regulador e, inmediatamente, active la palanca del
FRENO DE CADENA (C) (Figura 10).

ADVERTENCIA: Active el freno de cadena despacio y deliberadamente. No
permita que la cadena toque nada ni deje que la sierra se incline hacia
delante.

= La cadena se podria detener bruscamente. Si lo hace, suelte inmediatamente el gatillo del
regulador.

ADVERTENCIA: Si la cadena no se detiene, apague el motor y lleve la
unidad a un centro de mantenimiento autorizado para su reparacion.

= Sj el freno de cadena funciona correctamente, apague el motor y vuelva a colocar al freno
de cadena en la posicion DESACTIVADO.

9.7 Lubricacién de la cadenay barra de la sierra

La lubricaciéon adecuada de la cadena de la sierra es fundamental en todo momento para
minimizar la friccién con la barra guia. No deje nunca la barra y la cadena sin aceite. Si utiliza
la sierra con poco aceite disminuye la eficiencia de corte, se acorta la vida de la cadena de la
sierra, la cadena se desgasta mas rapidamente y provoca un desgaste excesivo de la barra
por sobrecalentamiento. Si hay demasiado poco aceite se produce humo, decoloracion de la
barra o formacién de resina.

NOTA: La cadena de la sierra se estira durante el uso, particularmente
| cuando esta nueva, y puede ser necesario ajustarlay apretarla. Una cadena
nueva requiere un ajuste tras 5 minutos de funcionamiento.

9.8 Engrasador automatico

La sierra de cadena incorpora un sistema de engrasado automético por el agarre. El
engrasador proporciona automaticamente la cantidad de aceite necesaria para la barra y la
cadena. Cuando aumenta la velocidad del motor, también aumenta el flujo de aceite a la barra.

iNo ajuste el sistema de lubricacion de la cadena, a menos que se haya
apagado el motor!
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El sistema de lubricacion de la cadena ya ha sido ajustado en la fabrica para suministrar un
caudal medio de aceite. Si fuere necesario, se puede ajustar el caudal.
—Para ajustar el caudal de aceite, gire el tornillo de ajuste situado en la parte inferior, del
lado del céarter (19) (Figura 11)
—Cuando se le gira en sentido horario, se reduce el caudal de aceite; cuando se le gira en
sentido antihorario, se incrementa el caudal de aceite.
Instrucciones generales de corte

9.8.1 Tala

Tala es el término que describe el corte de un arbol. Los arboles pequefios de hasta 15-18 cm
(6-7 pulgadas) de diametro se cortan normalmente de un solo corte. Los arboles mas grandes
requieren bocas de caida. Las bocas de caida determinan la direccién en que va a caer el
arbol.

Tala de arboles:

ADVERTENCIA: Es necesario planificar y limpiar un camino de retirada (A)
antes de comenzar los cortes. El camino de retirada debe extenderse por
detras y en diagonal a la parte trasera de la linea de caida prevista, tal y
como seilustra en lafigura 12a

PRECAUCION: Si se va a talar un arbol en terreno inclinado, el operador de
la sierra de cadena debe situarse en la parte superior del terreno, ya que el
arbol probablemente rodara o se deslizara cuesta abajo una vez talado.

NOTA: La direccién de la caida (B) esta controlada por la boca de caida.
Antes de realizar ningln corte, observe la ubicacion de las ramas mas
grandes y la inclinacién natural del arbol para determinar el modo en que
va a caer.

ADVERTENCIA: No tale un arbol si hay viento fuerte o cambiante o si existe
peligro para la propiedad. Consulte a un profesional de la tala. No tale un
arbol si existe peligro de golpear cables. Informe a la empresa responsable
de los cables antes de realizar ninguin corte.

>e@bBbpP

Indicaciones generales para la tala de &rboles:

La tala consta normalmente de 2 operaciones principales de corte: la realizacion de bocas de
caida (C) y el corte de tala (D). Comience a realizar la boca de caida superior (C) en el lado
del arbol que se encuentra en la direccion de tala (E). Asegurese de que no realiza el corte
inferior demasiado profundo en el tronco.

La boca de caida (C) debe ser lo suficientemente profunda para crear una bisagra (F) de
ancho y robustez suficiente. La boca de caida debe ser lo suficientemente ancha para dirigir
la caida del &rbol durante el méaximo tiempo posible.

ADVERTENCIA: No camine nunca delante de un arbol que tenga bocas de
caida. Realice el corte de tala (D) desde el otro lado del arboly 3-5cm (1,5 -
2 pulgadas) por encima del vértice de la boca de caida (C) (Figura 12b)

No sierre nunca el tronco completo. Deje siempre una bisagra. La bisagra guia al arbol. Si el
tronco esta cortado en su totalidad, se pierde el control sobre la direccion de la tala.
Inserte una cufia en el corte antes de que el arbol comience a ser inestable o a moverse.
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Esto evitara que la barra guia se atasque en el corte de tala si se ha equivocado en la
direccion de la caida. Asegurese de que no hay peatones en el ambito del arbol cortado antes
de empujarlo.

ADVERTENCIA: Antes de realizar el corte final, compruebe siempre la zona
por si hay peatones, animales u obstaculos.

Corte de tala:

= Utilice cufias de plastico o madera (A) para evitar que la barra o la cadena (H) queden
atrapadas en el corte. Las cufias también controlan la tala (Figura 12c).

= Cuando el diametro de madera que se corta es mayor que la longitud de la barra, realice
dos cortes, tal y como se ilustra (Figura 12d).

ADVERTENCIA: Cuando el corte de tala se acerque a la bisagra, el arbol
deberia comenzar a caer. Cuando el arbol comience a caer, retire la sierra
del corte, pare el motor, coloque la sierra de cadena en el suelo y abandone
el area por el camino de retirada (Figura 12a).

9.8.2 Escamondo

El escamondo de un &rbol es el proceso mediante el cual se eliminan las ramas de un arbol
derribado. No elimine las ramas de soporte (A) hasta después de haber cortado el tronco en
fragmentos (Figura 13).

Las ramas bajo tensién deben cortarse desde abajo hacia arriba para evitar que la sierra de
cadena se atasque.

ADVERTENCIA: No corte nunca las ramas mientras se encuentre sobre el
tronco del arbol.

9.8.3 Tronzado

El tronzado es el corte de un tronco derribado en fragmentos. Aseglrese de que cuenta con

una posicion segura y si va a cortar en terreno inclinado, coléquese en la parte superior del

tronco. Si es posible, el tronco debe sostenerse para que el Ultimo fragmento no descanse

sobre el suelo. Si el tronco esta sujeto por ambos extremos y debe cortar por el medio, realice

un corte hacia abajo por la mitad del tronco y, a continuacion, realice el corte inferior. Esto

evitara que el tronco atrape la barra y la cadena. Tenga cuidado de que la sierra no corte en

el suelo durante el tronzado, ya que la cadena se desgastaria rapidamente. Al realizar el

tronzado en una cuesta, coléquese siempre en la parte superior del terreno.

= Tronco sostenido en toda su longitud: Corte desde arriba (tronzado superior), con cuidado
de no cortar en el suelo (Figura 14a).

= Tronco sostenido en un extremo: En primer lugar, corte desde abajo (tronzado inferior)
1/3 del diametro del tronco para evitar que se astille. A continuacion, corte desde arriba
(tronzado superior) hasta encontrar el primer corte y evitar que la sierra quede atrapada
(Figura 14b).

= Tronco sostenido en ambos extremos: En primer lugar, realice un tronzado superior de
1/3 del didametro del tronco para evitar que se astille. A continuacion, realice el tronzado
inferior hasta encontrar el primer corte y evitar que la sierra quede atrapada (Figura 14c).

= NOTA: El mejor modo de sujetar un tronco mientras se realiza el tronzado
es utilizar un caballete. Si no es posible, el tronco debe elevarse y sujetarse
por los tocones o utilizando troncos de soporte. Aseglrese de que el
tronco que va a cortar esta sujeto adecuadamente.
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9.8.4 Tronzado con un caballete

Para su seguridad personal y para facilitar el corte, es fundamental conseguir la posicién

correcta para el tronzado vertical (Figura 15).

CORTE VERTICAL:

= Sujete la sierra con firmeza con las dos manos y manténgala a la derecha de su cuerpo
mientras corta.

= Mantenga el brazo izquierdo tan recto como sea posible.

= Reparta el peso en los dos pies.

PRECAUCION: Mientras la sierra esta cortando, aseglrese de que la
cadenay la barra estan lubricadas correctamente.

10 INSTRUCCIONES DE MANTENIMIENTO

Todas las tareas de mantenimiento de la sierra distintas de las recogidas en las instrucciones
de mantenimiento del manual del usuario deben ser realizadas por un profesional.

10.1  Mantenimiento preventivo
Un buen programa de mantenimiento preventivo con inspecciones y cuidados regulares
aumenta la vida y mejora el rendimiento de la sierra de cadena. Esta lista de comprobacion
de mantenimiento es una guia para dicho programa. Es posible que, bajo determinadas
circunstancias, haya que realizar las tareas de limpieza, ajuste y sustitucion de piezas con
mas frecuencia que la que se indica.

Lista de comprobacién de mantenimiento Cada  Horas de
uso Funcionamiento

Elemento Accioén 10 20
Tornillos/tuercas Inspeccionar/apretar \%
Filtro de aire Limpiar o sustituir \Y
Filtro de combustibleffiltro de aceite Sustituir \%
Bujia Limpiar/ajustar/sustituir \%
Manguera para combustible Inspeccionar Y,

Sustituir si es necesario
Componentes del freno de cadena Inspeccionar Vv

Sustituir si es necesario

10.2  Mantenimiento de invierno
Su sierra de cadena requiere un mantenimiento de invierno. Para realizarlo, péngase en
contacto con su vendedor local.
Este mantenimiento incluye:
—Cambio de la bujia
—Afilado de la cadena
—Limpieza del filtro de aire (reemplazo, si fuere necesario)
—Limpieza de la barra de guia
—Verificacion de la bomba de aceite
—Limpieza completa
—Ajuste detallado y prueba
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10.3  Filtro de aire

PRECAUCION: No utilice nunca la sierra sin el filtro de aire. Se puede
introducir polvo y suciedad en el motor y dafiarlo. Mantenga limpio el filtro
de aire.

Limpieza del filtro de aire:

= Quite el tirador (A) que sujeta la cubierta del filtro de aire y quite la cubierta superior (B)
aflojando los tornillos de retencién de la cubierta. La cubierta se levantara. (Figura 16a)
Levante el filtro de aire de la caja de aire (Figura 16b).

Limpie el filtro de aire con aire comprimido. En caso de gran contaminacion, lave el filtro
en agua limpia, templada y jabonosa. Enjuaguelo en agua limpia y fria. Séquelo al aire
completamente.

NOTA: Es recomendable que tenga filtros de repuesto.

= Instale el filtro de aire. Instale la cubierta del motorffiltro de aire. Asegurese de que el
pestillo (F) y la cubierta se ajustan correctamente. Apriete el tirador de retencién de la
cubierta.

ADVERTENCIA: No realice nunca tareas de mantenimiento con el motor
caliente, para evitar cualquier riesgo de quemaduras en manos o dedos.

10.4  Filtro de combustible (Figura 17)

= Quite la tapa del tanque de combustible.

= Doble una pieza de alambre para que forme un gancho en un extremo.

= Alcance la apertura del tubo de llegada y enganche el tubo. Tire con cuidado del tubo de
llegada hacia la apertura hasta que lo alcance con los dedos.

NOTA: No saque la manguera por completo fuera del tanque.

éaque el filtro (A) fuera del tanque.

= Saque el filtro con un movimiento giratorio. Deseche el filtro.

= Instale el nuevo filtro. Inserte el extremo del filtro en la apertura del tanque. Asegurese de
que el filtro se asienta en la esquina inferior del tanque. Utilice un destornillador largo para
que le ayude en la colocacion del filtro si es necesario.

= Llene el tanque con una mezcla limpia de combustible y aceite. Consulte el apartado
COMBUSTIBLE Y LUBRICANTES. Instale el tap6n del combustible.

10.5 Bujias

NOTA: Para conseguir un funcionamiento correcto del motor de la sierra,
las bujias deben estar limpias y con la separacién correcta.

= Presione hacia abajo el interruptor STOP.

= Quite el tirador (A) que sujeta la cubierta del filtro de aire y quite la cubierta superior (B)
aflojando los tornillos de retencion de la cubierta. La cubierta se levantara. (Figura 18a)

= Desconecte el conector del cable (C) de la bujia (D) tirando y girando al mismo tiempo
(Figura 18B).

= Quite la bujia con una llave de tubo para bujias.

= NO UTILICE NINGUNA OTRA HERRAMIENTA
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= Compruebe la separacion entre electrodos con el calibrador para hilos y establezca la
separacion en 0,635 mm (0,025 pulgadas) si es necesario.
= Cologue la nueva bujia.

NOTA: Para la sustitucién se debe utilizar una bujia de resistencia.

NOTA: Este sistema de encendido de la bujia cumple todos los requisitos
de las normativas de equipos que causan interferencias.

11 MANTENIMIENTO

11.1  Lubricacién de larueda dentada:

PRECAUCION: Las puntas de la rueda dentada de la nueva sierra se han
lubricado previamente en la fabrica. Si no se lubrica la rueda dentada de la
barra guia tal y como se explica a continuaciéon se obtendra un pobre
rendimiento y agarre y se anulara la garantia del fabricante.

Se recomienda lubricar la rueda dentada después de 25 horas de uso o una vez a la semana,
lo que tenga lugar primero. Limpie siempre completamente la rueda dentada de la barra guia
antes de la lubricacion.

Herramientas para la lubricacion:

Se recomienda utilizar la pistola de aceite (opcional) para aplicar grasa en la rueda dentada
de la barra guia. La pistola de aceite viene equipada con un extremo de aguja necesario para
la aplicacion eficiente de la grasa en la rueda dentada.

Para lubricar la rueda dentada:

ADVERTENCIA: Utilice guantes para tareas pesadas al manipular la barra 'y
la cadena.

= Pulse hacia abajo el interruptor STOP.

NOTA: No es necesario quitar la cadena de la sierra para lubricar la rueda
dentada de la barra guia. La lubricaciéon se puede llevar a cabo sobre la
marcha.

Limpie la rueda dentada de la barra guia.

Con la pistola de aceite (opcional), inserte el extremo de aguja en el orificio de lubricacién
e inyecte la grasa hasta que aparezca en el extremo exterior de la rueda dentada (Figura
19).

= Gire a mano la cadena de la sierra. Repita el procedimiento de lubricacion hasta que se
haya lubricado toda la rueda dentada.

11.2  Mantenimiento de la barra guia:

La mayoria de los problemas de la barra guia se pueden evitar simplemente con un buen
mantenimiento de la sierra de cadena. Una lubricacion pobre de la barra guia y el uso de la
sierra con una cadena DEMASIADO APRETADA contribuirdn a un rapido desgaste de la
barra. Para ayudar a minimizar el desgaste de la barra, es recomendable observar los
siguientes procedimientos de mantenimiento de la barra guia.
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ADVERTENCIA: Utilice siempre guantes de proteccién durante las
operaciones de mantenimiento. No lleve a cabo el mantenimiento con el
motor caliente.

11.3  Afilado de la cadena:

Si es usted un usuario de sierra de cadena sin experiencia, es recomendable que la cadena
se afile de forma profesional en el centro de mantenimiento profesional mas cercano. Si se
siente comodo al afilar su propia cadena, existen herramientas especiales disponibles en el
centro de mantenimiento profesional.

El afilado de la cadena requiere herramientas especiales para asegurar que las cortadoras se
afilan en el angulo y profundidad correctos. Si es usted un usuario de sierra de cadena sin
experiencia, es recomendable que la cadena se afile de forma profesional en el centro de
mantenimiento profesional més cercano. Si es usted un usuario inexperto en el uso de la
sierra de cadena, es recomendable que un especialista afile la cadena en cualquier centro de
mantenimiento autorizado.

ADVERTENCIA: Si la cadena no esta afilada correctamente, existe un gran
peligro de retroceso.

= Para afilar la cadena de la sierra, utilice las herramientas de afilado adecuadas:
— Lima de cadena redonda
— Perfil de lima
— Calibre de medicion de cadena.
Estas herramientas se pueden adquirir en cualquier almacén especializado.
= Para conseguir particulas de serrin de buena forma, utilice la cadena afilada. Si aparece
polvo de madera, debe afilar la cadena de la sierra.

ADVERTENCIA: Todos los dientes de corte deben tener una longitud
parecida. La longitud diferente de los dientes puede producir un
funcionamiento desigual de la cadena o su ruptura.

= Lalongitud minima de los dientes debe ser de 4 mm. Si son mas cortos, quite la cadena
de la sierra.

= Deben seguirse los angulos bajo los que estan los dientes.

= Para afilar la cadena basicamente, tire de la lima 2 o 3 veces desde dentro hacia fuera.

ADVERTENCIA: Después de afilar personalmente los dientes de corte 30 4
veces, afile la sierra en un centro de manteniemiento autorizado. También
afilaran el limitador de profundidad, que proporciona la distancia.

AFILADO DE LA CADENA:
El paso de la cadena (Figura 20) depende del modelo.

POWEG2010
Pitch 9.525mm (3/8”)
Gauge 1.27mm (0.05")

Afile la cadena con guantes de proteccién y una lima redonda de 4 mm (5/32 pulgadas) de
diametro.

Afile siempre las cortadoras solo con golpes hacia fuera (Fig.21), teniendo en cuenta los
valores de la figura 20. Tras el afilado, los enlaces de corte deben tener todos el mismo ancho
y el mismo largo.
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ADVERTENCIA: Una cadena afilada produce astillas bien definidas. Si la
cadena empieza a producir serrin, es hora de afilarla.

Después de haber afilado las cortadoras 3-4 veces, es necesario que compruebe la altura de
los calibres de profundidad y, si fuera necesario, reducirlos con la ayuda de un filo plano y de
la plantilla opcional y, a continuacién, redondear la esquina delantera. (Figura 22)

ADVERTENCIA: EIl ajuste correcto del calibre de profundidad es tan
importante como el afilado correcto de la cadena.

11.4 Barraguia

Debe dar la vuelta a la barra cada 8 horas de funcionamiento para asegurar un desgaste
uniforme. Mantenga limpios el surco de la barra y el orificio de lubricacién mediante un
limpiador de surcos de barra (opcional). (Figura 23).

ADVERTENCIA: No monte nunca una cadena nueva en una rueda dentada
desgastada o en un anillo de alineacién automatica.

ORIFICIOS DE ACEITE: Los orificios de aceite de la barra deben limpiarse para asegurar una
lubricacioén correcta de la barra y cadena durante el funcionamiento.

Si los orificios estan libres, la cadena despedird automaticamente un spray
de aceite a los pocos segundos de arrancar la sierra. La sierra esta

6 NOTA: El estado de los orificios de aceite se puede comprobar facilmente.
= equipada con un sistema de engrasado automatico.

11.5 Mantenimiento de la cadena

Tension de la cadena:

Compruebe con frecuencia la tension de la cadena y ajustela tanto como sea necesario para
mantener la cadena pegada a la barra, pero lo suficientemente suelta para poder tirar de ella
a mano.

Periodo de prueba de la nueva cadena:

La nueva cadena y la barra necesitaran un reajuste de cadena tras tan solo 5 cortes. Esto es
lo normal en el periodo de prueba; el intervalo entre los futuros ajustes comenzara a alargarse
rapidamente.

Advertencia: no quite nunca mas de 3 enlaces de un bucle de cadena. Esto
podria causar dafios en la rueda dentada.

Lubricacion de cadena:

Asegurese siempre de que el sistema de engrasado automatico funciona correctamente.
Mantenga el tanque del aceite lleno de aceite de cadena, barra y rueda dentada de buena
calidad.

La lubricacion adecuada de la barra y la cadena durante las operaciones de corte es
fundamental para minimizar la friccion con la barra guia.

No deje nunca la barra y la cadena sin aceite lubricante. Si utiliza la sierra seca o con poco
aceite disminuira la eficiencia de corte, se acortara la vida de la cadena de la sierra, la cadena
se desgastard mas rapidamente y provocara un desgaste excesivo de la barra por
sobrecalentamiento. Si hay demasiado poco aceite se produce humo o decoloracién de la
barra.
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Modelo: POWEG2010
Desplazamiento del motor 37.2CC
Esfuerzo max. de frenado del arbol 1,2 kW
Tamafio de la barra 350mm

Paso de cadena
Indicador de cadena

9.525 mm (3/8”)
1.27 mm (0,05")

Velocidad sin carga (max.) 3000 min-1
Velocidad max. recomendada, con el accesorio de corte 10500 min-1
Capacidad de combustible 310 ml
Antivibracion Si
Capacidad del deposito de aceite 210 ml
Freno de la cadena Si

13 RUIDO

Valores de ruido medidos de conformidad con la norma pertinente. (K=3)

Nivel de presién acustica LpA
Nivel de potencia acustica LwA

VAN

aW (Nivel de vibracién):

sea superior a 85 dB(A).

Max. 5.0 m/s2

97 dB(A)
110 dB(A)

/ATENCION! Utilice una proteccién auricular cuando la presién acustica

K =1.5 m/s?

14 ALMACENAMIENTO DE LA SIERRA DE CADENA

PRECAUCION: No almacene nunca la sierra de cadena durante mas de 30 dias sin llevar a
cabo los siguientes procedimientos. El almacenamiento de la sierra de cadena durante mas
de 30 dias requiere mantenimiento de almacenaje. A menos que se sigan las instrucciones de
almacenamiento, el combustible que quede en el carburador se evaporara y dejara depositos
parecidos a la goma. Esto puede crear dificultades en el arranque y conllevar costosas
reparaciones.
= Quite despacio el tapén del combustible para liberar la presion que pueda haber en el
tanque. Vacie con cuidado el tanque de combustible.
= Arranque el motor y deje que marche hasta que la unidad se pare para retirar el
combustible del carburador.
= Deje que el motor se enfrie (aproximadamente 5 minutos).
=  Quite la bujia con una llave de bujia.
= Vierta 1 cucharada de aceite limpio de 2 tiempos en la camara de combustion. Tire
suavemente del cable de arranque varias veces para que se recubran los componentes
internos. Sustituya la bujia. (Figura 24)
NOTA: Almacene la unidad en un lugar seco y alejado de posibles fuentes
‘ | de combustion como hornos, calentadores de gas, desecadores de gas,
etc.
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RETIRADA DEL APARATO DEL LUGAR DE ALMACENAMIENTO

= Quite la bujia.

= Tire del cable de arranque con fuerza para eliminar el exceso de aceite de la camara de

combustién.

= Limpie y coloque la bujia o instale una nueva bujia con una separacién adecuada.
= Prepare la unidad para el funcionamiento.
= Llene el tanque de combustible con la mezcla correcta de combustible y aceite. Consulte

el apartado COMBUSTIBLE Y LUBRICANTES.

15 RESOLUCION DE PROBLEMAS

PROBLEMA

La unidad no
arranca o
arranca pero
no marcha.

La unidad
arranca pero
el motor tiene

poca potencia.

El motor duda.

No hay
potencia con
carga

La unidad
marcha de

forma erratica.

La unidad
expulsa
demasiado
humo.

CAUSA PROBABLE

Procedimiento de arranque
incorrecto.

Ajuste incorrecto de mezcla en el
carburador.

Bujia sucia.

Tanqgue de combustible vacio.
La bomba de inicio no se ha
pulsado lo suficiente.

El filtro de combustible esta
conectado.

Posicién de palanca incorrecta.
Pantalla del protector de chispas
sucia.

Filtro de aire sucio.

Ajuste incorrecto de la mezcla
del carburador en el servicio de
mantenimiento.

Ajuste incorrecto de mezcla en el
carburador.

El filtro de aire esta conectado.
Combustible usado o con mezcla
incorrecta.

Ajuste incorrecto de mezcla en el
carburador.

Combustible usado o con mezcla
incorrecta.

El filtro de aire esta conectado.
Bujia sucia.

Bujia con separacion incorrecta.
Protector de chispas conectado.
Filtro de aire sucio.

Ajuste incorrecto de mezcla en el
carburador.

Mezcla de combustible
incorrecta.

SOLUCION

Siga las instrucciones del Manual del
usuario.

Ajuste el carburador en un centro de
mantenimiento autorizado.

Limpie o sustituya la bujia.

Llene el tanque de combustible con la
mezcla adecuada.

Sustituya el filtro del combustible.
Coldquela en la posicién RUN.
Sustituya la pantalla del protector de
chispas.

Retire, limpie y vuelva a instalar el
filtro.

Ajuste el carburador en un centro de
mantenimiento autorizado.

Ajuste el carburador en un centro de
mantenimiento autorizado.
Sustituya o limpie el filtro de aire.
Vacie el tanque de combustible o
agregue una mezcla de combustible
limpia.

Ajuste el carburador en un centro de
mantenimiento autorizado.

Vacie el tanque de combustible
(consulte “Almacenamiento”) o
agregue una mezcla de combustible
limpia.

Sustituya o limpie el filtro de aire.
Sustituya o limpie la bujia.

Limpie o sustituya la bujia.

Limpie o sustituya el protector de
chispas.

Limpie o sustituya el filtro de aire.
Ajuste el carburador en un centro de
mantenimiento autorizado.

Utilice combustible con la mezcla
correcta (mezcla con proporcion de
40:1).
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GARANTIA
Este producto esta garantizado, de acuerdo con la normativa legal, por un periodo de
24 meses, efectivos desde la fecha de compra por el primer usuario.
Esta garantia cubre cualquier fallo de material o de produccién excluyendo: baterias,
cargadores, piezas defectuosas debido al desgaste normal tales como rodamientos,
escobillas, cables y enchufes, o accesorios tales como brocas, hojas de sierra, etc.; los
dafios o defectos causados por uso abusivo, accidentes o alteraciones del producto; ni los
costes de transporte.
Los dafios y/o defectos que fueren la consecuencia de un uso indebido tampoco estan
cubiertos por las disposiciones de esta garantia.
Igualmente, declinamos toda responsabilidad por lesiones corporales causadas por el uso
inadecuado de la herramienta.
Las reparaciones deben ser efectuadas por un centro autorizado de servicio al cliente
para herramientas Powerplus.
Se puede obtener mas informacion llamando al nimero de teléfono 00 32 3 292 92 90.
El cliente correra siempre con todos los costes de transporte, salvo si se conviene lo
contrario por escrito.
Al mismo tiempo, si el dafio del aparato es la consecuencia de una sobrecarga o de un
mantenimiento negligente, no se aceptara ninguna reclamacién en el marco de la
garantia.
Se excluye definitivamente de la garantia los dafios que fueren la consecuencia de una
penetracion de liquido o de polvo en exceso, los dafios intencionales (aposta o por gran
negligencia), asi como el resultado de un uso inadecuado (utilizacién para fines para los
cuales no esta adaptado), incompetente (por ejemplo, incumpliendo las instrucciones
contenidas en este manual), de un ensamblaje realizado por una persona sin experiencia,
de rayos, de una tension incorrecta de la red. Esta lista no es completa.
La aceptacién de reclamaciones en el marco de la garantia nunca puede conducir a la
prolongacién del periodo de validez de ésta ni al inicio de un nuevo periodo de garantia,
en caso de reemplazo del aparato.
Los aparatos o piezas reemplazadas en el marco de la garantia seran, por lo tanto,
propiedad de Varo NV.
Nos reservamos el derecho de rechazar toda reclamacion en la que no se pueda verificar
la fecha de compra o que no se pueda demostrar un correcto mantenimiento (limpieza
frecuente de las rejillas de ventilacién e intervencién regular de servicio en las escobillas,
etc.).
Debe conservar el recibo de compra como prueba de la fecha de compra.
Debe devolver al vendedor la maquina no desmontada, en un estado de limpieza
aceptable, en su maleta original (en caso de que se hubiere entregado la maquina en un
una maleta), acompafada de su recibo de compra.

MEDIOAMBIENTE

En caso de que después de un largo uso se hiciera necesario reemplazar esta maquina, no la
deseche entre los resduos domésticos. Deshéagase de ella de una forma que resulta segura
para el medioambiente
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18 DECLARACION DE CONFORMIDAD

C€

VARO - Vic. Van Rompuy N.V. — Joseph Van Instraat 9. BE2350 Lier — Bélgica, declara
Unicamente que:

Tipo de aparato: Sierra de cadena de gasolina 37.2CC 350mm

Marca: PowerPlus

Ndmero del producto: POWEG2010

estd en conformidad con los requisitos esenciales y otras disposiciones pertinentes de las
Directivas/Reglamentaciones europeas aplicables, basados en la aplicaciéon de las normas
europeas armonizadas. Cualquier modificacién no autorizada de este aparato anula esta
declaracion.

Directivas/Reglamentaciones europeas (incluyendo, si se aplica, sus respectivas enmiendas
hasta la fecha de la firma);

2006/42/EC Annex IV Notified Body TuV Sud - DE
2014/30/EU
2000/14/EC Annex V LwA
Measured 106dB(A)
Guaranteed 110dB(A)

Normas europeas armonizadas (incluyendo, si se aplica, sus respectivas hasta la fecha de la
firma);

EN ISO 11681-1 : 2022

EN ISO 14982 : 2009

Custodio de la documentacion técnica: Philippe Vankerkhove, VARO - Vic. Van Rompuy
N.V.

El suscrito actia en nombre del director general de la compafiia,

S
/

)
— J

Philippe Vankerkhove
Responsable de Certificacion
07/05/2024, Lier - Belgium
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MOTOSEGA A BENZINA 37.2CC 350MM
POWEG2010

1 USO PREVISTO

Questi modelli sono previsti per I'uso non frequente da parte di proprietari di case o villette e
campeggiatori, e per applicazioni generali quali pulizia, potatura, taglio di legna da ardere, ecc.
Non sono progettati per 'uso prolungato. Se I'applicazione comporta I'uso prolungato, le
vibrazioni possono produrre problemi alla circolazione delle mani dell’operatore. Non idoneo
per l'uso professionale.

(] AVVERTENZA! Per la vostra incolumita, si consiglia di leggere
& attentamente il presente manuale prima di utilizzare la macchina.
Consegnare I’elettroutensile solo accompagnato da queste istruzioni.
2 DESCRIZIONE (FIG A)
1. Motosega 11. Protezione barra guida
2. Barradiguida 12. Arpione per depezzatura
3. Levadel freno della catena / 13. Dadi di ritegno della barra
paramano 14. Coperchio del depuratore
4. Impugnatura anteriore 15. Leva della valvola dell'aria
5.  Manopola di avviamento 16. Vite di regolazione della catena
6. Interruttore di arresto 17. Perno fermacatena
7. Interruttore di sicurezza 18. Valvola a farfalla/ trigger
8. Impugnatura posteriore / tirante 19. Vite di regolazione dell'olio
9. Tappo del serbatoio dell'olio 20. Pompetta primer
10. Tappo del serbatoio del carburante
= CATENA A CONTRACCOLPO RIDOTTO - riduce considerevolmente il contraccolpo o la

sua intensita, grazie a calibri di profondita e maglie appositamente progettati.

= FRENO DELLA CATENA - é una funzione di sicurezza progettata per ridurre il rischio di
lesioni dovute al contraccolpo, arrestando la catena in pochi millisecondi. Viene attivato
per mezzo della leva del freno della catena.

= INTERRUTTORE DI ARRESTO se attivato ferma immediatamente il motore. Per poter
avviare o riavviare il motore € necessario portare l'interruttore di arresto su ON.

= TRIGGER DI SICUREZZA previene l'accelerazione accidentale del motore. Il trigger della
valvola a farfalla non puo essere premuto se il fermo di sicurezza non € a sua volta
attivato.

= LEVA DEL FRENO DELLA CATENA / PARAMANO - protegge la mano sinistra

dell’operatore nell’eventualita che scivoli dall'impugnatura anteriore durante I'uso della

sega.

FERMO DELLA CATENA - riduce il rischio di lesioni nell’eventualita che la catena si

rompa o fuoriesca dalla guida durante I'uso. Il fermo della catena € progettato per

intercettare la catena saltata.

Nota: studiare la sega e acquisire dimestichezza con i componenti

= AVVERTENZA Attenzione al contraccolpo. Afferrare saldamente la
motosega con entrambe le mani durante l'uso. Per la sicurezza
dell’operatore, & opportuno leggere e seguire le precauzioni di sicurezza
descritte in questo manuale prima di mettere in funzione la motosega. L’'uso
improprio pud provocare gravi lesioni.
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ATTENZIONE! Durante I'uso di utensili a gas, & necessario attuare semplici
precauzioni, incluse quelle descritte di seguito, al fine di ridurre il rischio di
gravi lesioni personali e/o danni all’apparecchio.

w

DISTINTA DEI COMPONENTI

Estrarre I'apparecchio dall'imballaggio

Rimuovere il resto dellimballaggio e i componenti di supporto per il trasporto (se presenti)

Verificare che tutti i pezzi siano presenti.

= Controllare che I'apparecchio, il cavo di alimentazione, la spina e tutti gli accessori non
abbiano riportato danni durante il trasporto.

= Se possibile conservare tutto il materiale di imballaggio fino al termine del periodo di

garanzia. Successivamente, smaltirlo presso il sistema locale di smaltimento rifiuti.

AVVERTENZA | componenti del materiale di imballaggio non sono
giocattoli! | bambini non devono giocare con i sacchetti di
plastica! Rischio di soffocamento!

1 x Motosega a benzina 37.2cc 350mm 1 chiave per candele

1 x Istruzioni per I'uso 1 lima a sezione circolare

1 catena 1 cacciavite piccolo

1 guida lama 2 chiavi esagonali per il fissaggio della
1 guaina per il guidalama barra della catena

1 flacone per lubrificante per motori a 2
tempi (vuoto)

Se alcuni componenti risultano danneggiati o mancanti, rivolgersi al
rivenditore.

&

4 SIMBOLI

Nel presente manuale e/o sulla macchina sono utilizzati i seguenti simboli:

Indossare protezioni " .
P Indossare protezioni oculari

. auricolari
Indossare guanti per @ Leggere attentamente il
proteggere le mani. manuale prima dell'uso
Indica il rischio di lesioni In conformita con le norme
personali o danni fondamentali sulla sicurezza
all'utensile. delle direttive europee

5 SICUREZZA

= Non azionare la motosega con una sola mano! L’'uso con una sola mano puo provocare
gravi lesioni all'operatore, ai suoi aiutanti, a eventuali presenti ecc. La motosega & studiata
per I'azionamento con entrambe le mani.

= Non azionare la motosega se si € stanchi o sotto I'effetto di droghe o farmaci.

= Usare calzature si sicurezza, indumenti attillati, guanti protettivi, protezioni oculari,
auricolari e per la testa.
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= Maneggiare il carburante con cautela. Per evitare il rischio di incendio, prima di avviare il
motore portare la motosega ad almeno 3 m di distanza dal punto in cui é stato effettuato il
rifornimento.

= Non consentire ad altre persone di sostare nelle vicinanze durante I'avviamento o I'uso
della sega. Tenere persone e animali fuori dall'area di lavoro.

= Non iniziare a tagliare prima di aver sgombrato l'area di lavoro, preso saldamente e
individuato una via di fuga dall’albero in caduta.

= Tenere tutte le parti del corpo lontane dalla motosega durante il funzionamento del
motore.

= Prima di avviare il motore, accertarsi che la catena non sia in contatto con nessun
oggetto.

= Prima di trasportare la motosega, spegnere il motore, portare sul retro la barra di guida e
la catena, e tenere la marmitta lontano dal corpo.

= Non azionare la motosega se danneggiata, non correttamente registrata o assemblata in
maniera incompleta o non sicura. Accertarsi che la catena si fermi al rilascio del trigger di
controllo della farfalla.

= Spegnere il motore prima di riporre a terra la motosega.

= Adottare la massima cautela durante il taglio di cespugli di piccole dimensioni e arboscelli
perché al contatto con la catena possono essere proiettati con violenza verso I'operatore o
provocare la perdita dell’equilibrio.

= Durante il taglio di un ramo in tensione, prestare attenzione al contraccolpo per evitare di
essere colpiti quando la tensione delle fibre di legno viene scaricata.

= Mantenere le impugnature asciutte, pulite e prive di residui di olio o miscela.

= Azionare la sega solo in aree ben ventilate.

= Non abbattere un albero se non si & superato un addestramento specifico.

= Qualsiasi intervento sulla sega, ad esclusione di quelli elencati nelle istruzioni di sicurezza
e manutenzione del manuale d'uso, deve essere affidato a personale specializzato.

= Peril trasporto della motosega utilizzare I'apposito fodero.

= Non azionare la motosega nelle vicinanze di liquidi o gas infiammabili, al chiuso o
all’aperto. Possono verificarsi esplosioni e/o incendi.

= Non effettuare il rifornimento di carburante o di olio o la lubrificazione mentre il motore & in
funzione.

= Utilizzare I'utensile idoneo: tagliare solo il legno. Non utilizzare la motosega per scopi
diversi da quelli per la quale & progettata. Per esempio, non utilizzare per tagliare plastica,
lavori in muratura o materiali non da costruzione.

= Prima di utilizzare la motosega per la prima volta, & necessario ottenere istruzioni pratiche
sull'uso e sui dispositivi di sicurezza da parte di un operatore esperto.

= Non afferrare la sega con una mano sola poiché non & possibile controllare le forze di
reazione; di conseguenza si perderebbe il controllo della sega, e la barra e la catena
slitterebbero o rimbalzerebbero sul ramo o ceppo.

= Non utilizzare mai la sega al chiuso. Appena avviato il motore, la motosega produce
emissioni tossiche che possono essere inodori e incolori. L'uso della motosega puo
generare polvere, sospensioni e fumi contenenti agenti chimici nocivi per I'apparato
riproduttivo. Fare attenzione alle polveri e sospensioni (segatura o vapori dell’olio
lubrificante della catena) e proteggersi adeguatamente.

= Indossare guanti e mantenere le mani calde. L’'uso prolungato della motosega espone
I'operatore a vibrazioni che espongono I'operatore alla sindrome delle dita bianche. Per
ridurre tale rischio, indossare guanti e tenere le mani calde. In presenza di sintomi della
sindrome delle dita bianche, rivolgersi immediatamente al medico.

= Introdurre il respingente della sega subito dietro la cerniera e far ruotare la sega attorno a
questo punto. Il respingente rotea contro il tronco.

= Solo la catena, la barra guida e la candela possono essere sostituite personalmente
dall’operatore. Accertarsi di sostituire questi componenti con il materiale corretto indicato
nelle specifiche del manuale.
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6 ISTRUZIONI DI SICUREZZA PER IL CONTRACCOLPO

Il contraccolpo si verifica quando la testata o la punta della barra di guida tocca un oggetto,

oppure quando la catena della sega resta impigliata all'interno del taglio.

In alcuni casi il contatto con la punta pud provocare una reazione opposta fulminea per cui la

barra di guida viene scagliata verso I'alto e all'indietro verso 'operatore.

Se la catena resta incastrata lungo la base della barra di guida, & possibile che la sega venga

tirata in avanti lontano dall’'operatore.

Se la catena resta incastrata lungo la sommita della barra di guida, & possibile che la sega

venga spinta indietro verso I'operatore.

Queste reazioni possono provocare la perdita di controllo sulla sega con la conseguenza di

graV| lesioni personali.
La comprensione del fenomeno del contraccolpo aiuta a ridurre o a eliminare I'elemento
della sorpresa. Lasciarsi cogliere di sorpresa contribuisce a provocare incidenti.

= Durante il funzionamento del motore, afferrare saldamente la sega con entrambe le mani:
la destra sullimpugnatura posteriore e la sinistra su quella anteriore. Afferrare saldamente
le impugnature con tutte le dita. Una presa salda aiuta a ridurre il contraccolpo e a
mantenere il controllo della sega. Non lasciare la presa.

= Accertarsi che I'area di lavoro sia priva di ostacoli. Evitare che la testata della barra di
guida venga in contatto con ceppi, rami o altri ostacoli che potrebbero presentarsi durante
I'uso della sega.

= Effettuare il taglio con il motore ad alta velocita.

= Non sporgersi e non tagliare al di sopra delle spalle.

= Seguire le istruzioni del fabbricante sull'affilatura e la manutenzione della catena.

= Utilizzare solo spranghe e catene di ricambio specificate dal fabbricante o di qualita
equivalente.

Nota: la catena a contraccolpo ridotto riduce considerevolmente il rischio di
contraccolpo.

Avvertenza: il contraccolpo puo provocare la perdita di controllo della
motosega, con la conseguenza di lesioni gravi o letali ai danni
dell’operatore o di eventuali presenti. Mantenere sempre un livello elevato
di attenzione. Il contraccolpo rotazionale e quello da incastro sono tra i
principali rischi dell’'uso della motosega, nonché le cause della maggior
parte degli incidenti.

Fare attenzione a:

Contraccolpo rotazionale (fig. 1)

A = percorso del contraccolpo

B = zona di reazione del contraccolpo

Le reazioni di spinta (contraccolpo da incastro) e trazione (fig. 2)

A = trazione
B = oggetti solidi
C = spinta
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7 ASSEMBLAGGIO

Nota: le azioni descritte possono variare leggermente a seconda del
modello acquistato.

7.1 Utensili necessari per I'assemblaggio

Per 'assemblaggio della motosega sono necessari i seguenti utensili:
= Chiave-cacciavite (in dotazione con il kit dell’'operatore).

= Guanti da lavoro resistenti (forniti dall’'operatore).

7.2 Requisiti di assemblaggio
Avvertenza: non avviare il motore prima di aver preparato I’apparecchio.

Prima di essere pronta per I'uso, la nuova motosega necessita della registrazione della catena,
del rifornimento della corretta miscela di carburante e del rifornimento di olio lubrificante per
catene.

Leggere interamente il manuale d’'uso prima di mettere in funzione I'apparecchio. Prestare
particolare attenzione alle precauzioni di sicurezza.

Il manuale d’uso € una guida di riferimento ma anche un manuale che fornisce indicazioni
generali su come assemblare, azionare e mantenere la sega.

7.3 Installazione di barra di guida / catena / coperchio della frizione
Avvertenza: maneggiare la catena indossando sempre guanti protettivi.

7.3.1 Per installare la barra di guida:

Per garantire la corretta ricezione dell'olio da parte della barra e della catena, usare solo la

barra originale con il foro per I'olio (A), come illustrato. (fig. 3a).

= Verificare che la leva del freno della catena sia arretrata nella posizione di disinnesto (fig.
3b)

= Rimuovere © dadi di ritegno della barra (B). Estrarre il coperchio del freno della catena (C)
applicando una certa forza. (fig. 3c).

= Posizionare I'estremita scanalata della barra di guida sopra il bullone della barra (F). Far
scorrere la barra di guida dietro il tamburo della frizione (G) fino all’arresto della barra
stessa (fig. 3d).

7.3.2 Per installare la catena:

Per maneggiare la catena o effettuare registrazioni della stessa indossare sempre guanti da

lavoro resistenti.

= Aprire la catena a cerchio con i bordi taglienti (A) rivolti in senso orario (fig. 4a).

= Far passare la catena attorno alla puleggia (B) dietro alla frizione (C). Verificare che le
maglie dentate si adattino agli intervalli tra i denti della puleggia (fig. 4b).

= Inserire le maglie di guida nella scanalatura (D) e attorno all’estremita della barra (fig. 4b).

|  Nota: & possibile che la catena sia leggermente allentata sulla parte
inferiore della barra. Cio & normale.

= Tirare in avanti la barra di guida fino a tendere la catena. Verificare che tutte le maglie di
guida si trovino nella guida della barra.
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= Installare il coperchio della frizione facendo in modo che la linguetta si inserisca nel foro
inferiore della barra di guida. Accertarsi che la catena non scivoli fuori dalla barra.
Installare il dado di ritegno della barra serrando manualmente e seguire le istruzioni per la
regolazione della tensione nella sezione regolazione della tensione della catena.

Nota: in questa fase i dadi di ritegno della barra di guida devono essere

| serrati a mano poiché e necessario provvedere alla regolazione della
catena. Seguire le istruzioni descritte nella sezione regolazione della
tensione della catena.

7.3.3 Regolazione della tensione della catena

La corretta tensione della catena & un fattore estremamente importante da verificare prima di
avviare I'apparecchio come durante I'uso.

Concedersi il tempo che occorre per apportare le necessarie regolazioni alla catena e
garanzia di prestazioni ottimali e maggiore durata della catena.

Avvertenza: per maneggiare la catena o effettuare registrazioni della stessa
indossare sempre guanti da lavoro resistenti.

7.3.4 Per regolare la catena:

= Afferrare la testata e ruotare la vite di regolazione (16) in senso orario per aumentare la
tensione della catena. Ruotare la vite in senso antiorario per ridurla. Accertarsi che la
catena sia ben tesa lungo l'intero perimetro della barra di guida (fig. 5).

= Dopo la regolazione, e sempre trattenendo la testata in posizione elevata, serrare a fondo
i dadi di ritegno. La catena ¢ tesa correttamente quando aderisce alla barra lungo l'intero
perimetro e scorre se tirata con la mano guantata.

Nota: se la catena scorre con difficolta sulla barra di guida o si blocca, &
stata applicata una tensione eccessiva. Correggere la regolazione
procedendo come segue:

= Allentare i dadi di ritegno serrando poi leggermente a mano. Ridurre la tensione della
catena ruotando lentamente la vite di regolazione in senso antiorario. Muovere la catena
avanti e indietro lungo la barra. Continuare a regolare fino a quando la catena aderira alla
barra ruotando liberamente. Aumentare la tensione ruotando la vite di regolazione in
senso orario.

Ottenuta la tensione corretta, trattenere la testata in posizione elevata e serrare a fondo i
due dadi di ritegno.

Attenzione: le catene nuove hanno la tendenza ad allungarsi, pertanto
occorre regolare nuovamente la tensione dopo max. 5 tagli. Cio € normale
per le catene nuove. Con l'uso, gli intervalli tra regolazioni successive si
allungano rapidamente.

Attenzione: se la catena e eccessivamente allentata o tesa, la puleggia, la
barra, la catena stessa e i cuscinetti dell’albero si usurano piu rapidamente.
Fare riferimento alla fig. 6 per informazioni sulla corretta tensione a freddo
(A) e a caldo (B), e come guida per quando la catena necessita di
regolazione (C)
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7.3.5 Test meccanico di rottura della catena

La catena é dotata di freno che riduce il rischio di lesioni in caso di contraccolpo. Il freno si
attiva a causa della pressione esercitata sulla leva quando, in caso di contraccolpo, la mano
dell’'operatore la colpisce. All'attivazione del freno, il movimento della catena si interrompe
bruscamente.

Avvertenza: la funzione del freno della catena e ridurre il rischio di lesioni
dovute al contraccolpo; esso tuttavia non garantisce la funzione protettiva
prevista se la sega viene azionata senza le dovute precauzioni. Provare
sempre il freno della catena prima di usare la sega e, periodicamente,
durante l'uso.

7.3.6 Per testare il freno della catena:

= |l freno della catena e disinnestato (la catena & mobile) quando la leva del freno e
arretrata e bloccata. Accertarsi che il dispositivo di blocco del freno si trovi sulla posizione
off. (fig. 7a).

Il freno della catena & innestato (la catena é bloccata) quando la leva del freno € in
posizione avanzata e il dispositivo di blocco si trova sulla posizione on. In questo caso la
catena non deve muoversi. (fig. 7b).

Nota: in entrambe le posizioni la leva del freno deve scattare. Se si
percepisce una resistenza eccessiva 0 se non si riesce a portare la leva in
posizione, non usare la motosega. Portarla immediatamente presso un
centro di assistenza qualificato per le necessarie riparazioni.

Non lasciar funzionare il motore ad alta velocita quando il freno della
catena é attivato.

> @

8 CARBURANTE E LUBRIFICAZIONE

8.1 Carburante

Per risultati ottimali usare una miscela di benzina di grado normale senza piombo e olio per
motori a 2 tempi, con rapporto 40:1. Per i rapporti di miscelazione consultare la tabella di
miscelazione del carburante, sotto.

Avvertenza: non utilizzare mai benzina pura. La benzina pura reca danni
permanenti al motore, invalidando la garanzia del fabbricante. Non utilizzare
mai miscele preparate da oltre 90 giorni.

Avvertenza: il lubrificante utilizzato deve essere un olio di prima qualita per
motori a 2 tempi raffreddati ad aria, miscelato con un rapporto di 40:1. Non
utilizzare oli per motori a due tempi con rapporto di miscelazione
raccomandato di 100:1. In caso di danni al motore dovuti a lubrificazione
insufficiente, la garanzia del fabbricante perde validita.

> B

8.2 Miscelazione del carburante
Versare I'olio in un contenitore per carburanti idoneo, seguito dalla benzina, per favorirne la
miscelazione. Agitare il contenitore e miscelare con cura.

Avvertenza: Una lubrificazione insufficiente invalida la garanzia. La benzina
e I'olio devono essere miscelati con un rapporto di 40:1.

>
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8.2.1 Simboli relativi al carburante e alla lubrificazione

-+

&

40:1 u

Qil Only

8.2.2 Tabella di miscelazione del carburante

Benzina, litri 1 2 3 4 5

Olio motore a2tempi | 25 | 50 | 75 | 100 | 125

8.2.3 Carburanti raccomandati

Alcune benzine standard sono arricchite con additivi contenenti ossigeno, per esempio alcool
o etere, per garantire la conformita alle normative in materia di inquinamento atmosferico. ||
motore & progettato per offrire prestazioni ottimali con qualsiasi tipo di benzina, incluse quelle
con additivi, a condizione che i rapporti di miscelazione sopra indicati siano rispettati!

8.2.4 Lubrificazione della catena e della barra

Riempire sempre il serbatoio dell’olio della catena ogni volta che si effettua il rifornimento del
carburante. Si raccomanda di utilizzare catena e barra di ricambio originali. Utilizzare sempre
olio per pulegge di buona qualita, contenente additivi volti a ridurre la frizione e I'usura e a
prevenire gli accumuli di morchia sulla barra e sulla catena.

9 FUNZIONAMENTO

9.1 Verifiche preliminari del motore (Fig 8)

Avvertenza: avviare o utilizzare la sega solo se la barra e la catena sono
state correttamente installate.

= Riempire il serbatoio del carburante (A) con miscela appropriata.
= Riempire il serbatoio dell’olio (B) con olio per catena e barra appropriato.

9.2 Avviamento del motore a freddo

= Attivare il freno a catena (abbassare la protezione della mano e innestarla). (Fig 9a).

= Per avviare la sega, premere l'interruttore (on/off) sulla posizione on (l). (fig. 9b).

= Tirare la leva dell'aria fino al punto in cui si blocca in sede. (fig. 9¢)

= Collocare la sega su una superficie piana e solida. Trattenere saldamente la sega con un
piede, come illustrato. Tirare energicamente piu volte il cavo dello starter fino a udire il
rumore di messa in moto. (fig. 9d)

= La valvola dell'aria si arresta automaticamente alla pressione della valvola a farfalla. (Fig.
9e)

= Tirare con forza il cavo dello starter fino ad avviare il motore. (Fig 9f)

= Premere leggermente la valvola a farfalla. (Fig 99)

= Tirare all'indietro la leva del freno per rilasciare il freno della catena. (Fig 9h)
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9.3 Avviamento a caldo

= Attivare il freno della catena. (Fig 9i)

= Portare l'interruttore (on/off) sulla posizione ON (l). (Fig9j)

= Tirare con forza il cavo dello starter fino ad avviare il motore. (Fig 9k)
= Premere leggermente la valvola a farfalla. (Fig 9i)

= Rilasciare il freno della catena. (Fig 9m)

9.4 Se il motore e saturo di carburante

= Rimuovere il filtro dell'aria

= Rimuovere la candela

= Posizionare I'apparecchio a un‘angolatura di 45° con la lama rivolta verso I'alto

= Tirare alcune volte il cavo del motorino d'avviamento.

= Pulire la candela e rimetterla in sede.

= |nstallare nuovamente il filtro dell'aria e avviare senza attivare la valvola dell'aria.

9.5 Arresto del motore (Fig 9n)
= Rilasciare il trigger e consentire al motore di rallentare al minimo.
= Portare l'interruttore 1/0O (on/off) sulla posizione o (off) per fermare il motore.

Nota: per 'arresto d’emergenza é sufficiente attivare il freno della catena e
portare I'interruttore I/O (on/off) sulla posizione o (off).

9.6 Test di funzionamento del freno della catena

Testare periodicamente il freno della catena per garantirne il corretto funzionamento.
Effettuare un test del freno della catena prima del primo utilizzo, in seguito all’'uso prolungato e
dopo qualsiasi intervento di assistenza sul freno stesso.

Per testare il freno della catena procedere come segue:

= Collocare la catena su una superficie sgombra piana e stabile.

= Avviare il motore.

= Afferrare 'impugnatura posteriore (A) con la mano destra (fig. 10).

= Con la mano sinistra afferrare saldamente I'impugnatura anteriore (B) [non la leva del
freno della catena (C)] (fig. 10).

Premere il trigger della farfalla su 1/3, quindi attivare immediatamente la leva del freno
della catena (C) (fig. 10).

Avvertenza: attivare lentamente e deliberatamente il freno della catena.
Impedire il contatto tra la catena e qualsiasi oggetto; evitare che la sega si
inclini in avanti.

= La catena dovrebbe arrestarsi bruscamente. Non appena si ferma, rilasciare il trigger della
farfalla.

Avvertenza: se la catena non si ferma, spegnere il motore e portare
I’apparecchio presso il centro di assistenza autorizzato piu vicino per le
necessarie riparazioni.

= Se il freno della catena funziona correttamente, spegnere il motore e riportare il freno sulla
posizione di disinnesto.

Copyright © 2024 VARO Page |11 WWw.varo.com



POWERPLUS POWEG2010 IT

9.7 Lubrificazione della catena / barra

Un’adeguata lubrificazione della catena & essenziale per ridurre al minimo la frizione con la
barra di guida. Non lasciare mai la barra e la catena a corto di olio. L’'uso della sega non
sufficientemente lubrificata riduce la qualita delle prestazioni, abbrevia la durata della catena,
accelera la necessita di affilatura e provoca un’usura eccessiva della barra dovuta al
surriscaldamento. La lubrificazione insufficiente € evidenziata dall'emissione di fumo, dallo
scolorimento della barra e dalla formazione di morchia.

Nota: durante l'uso la catena si allunga, soprattutto se nuova, e necessita
| quindi di frequenti regolazioni della tensione. Una catena nuova richiede
una nuova regolazione dopo circa 5 minuti di funzionamento.

9.8 Lubrificatore automatico

La catena e dotata di sistema di lubrificazione automatico a frizione. Esso distribuisce
automaticamente il quantitativo necessario d’olio sulla barra e sulla catena. |l flusso dell’olio
sul tampone della barra aumenta man mano che il motore accelera.

Pericolo! Rischio di lesioni! Non registrare il sistema di lubrificazione della
catena a meno che il motore sia stato spento!

Il sistema di lubrificazione della catena & preimpostato in fabbrica su un flusso dell'olio medio.
Se necessario e possibile regolare il flusso.
—Per regolare il flusso dell'olio, ruotare la vite di regolazione alla base del lato della scocca
(19) (fig 11)
—Ruotare in senso orario per ridurre il flusso, e in senso antiorario per aumentarlo.

9.9 Listruzioni generali di taglio

9.9.1 Abbattimento

"abbattere" significa tagliare un albero. Per abbattere alberi di piccole dimensioni, del diametro
di 15-18 cm, di solito & sufficiente un unico taglio. Per alberi di dimensioni maggiori &
necessario praticare prima delle tacche che determinano la direzione di caduta dell'albero.
Abbattimento di un albero:

Avvertenza: individuare, e se necessario liberare, una via di fuga (a) prima
di iniziare I'abbattimento. Il percorso deve estendersi posteriormente e
diagonalmente rispetto al retro della linea di caduta prevista, come
illustrato nella fig. 12a.

Attenzione: se l'albero da abbattere si trova su un terreno in pendenza,
I'operatore deve mantenersi a monte, poiché, una volta abbattuto, il tronco
guasi certamente rotolera o scivolera verso valle.

= Nota: la direzione della caduta (b) pud essere determinata praticando delle
)\ tacche sul tronco. Prima di praticare tagli, osservare la posizione dei rami
piu pesanti e la naturale inclinazione dell'albero in modo da prevedere la

= direzione di caduta.

Copyright © 2024 VARO Page |12 WWw.varo.com



POWERPLUS POWEG2010 IT

Avvertenza: non abbattere alberi in caso di vento forte o variabile o qualora
vi sia il rischio di danneggiare edifici. Rivolgersi eventualmente a un
professionista del settore. Non abbattere un albero qualora vi sia il rischio
di colpire linee elettriche; prima di qualsiasi abbattimento rivolgersi alla
societa erogatrice.

Linee guida generali per I'abbattimento di alberi:

L'abbattimento si svolge normalmente in 2 fasi principali: l'intaccatura (C) e il taglio vero e
proprio (D). Iniziare praticando la tacca superiore (C) sul lato del tronco rivolto verso la
direzione di caduta (E). Nel praticare la tacca inferiore, evitare di incidere eccessivamente il
tronco.

La tacca (C) deve essere abbastanza profonda da creare una sorta di cerniera, o margine di
abbattimento, (F) sufficientemente larga e robusta. La tacca deve essere sufficientemente
ampia da dirigere il piu possibile la caduta dell'albero.

Avvertenza: non passare mai davanti a un albero il cui tronco & stato
intaccato. Praticare il taglio di abbattimento (D) sull'altro lato del tronco, 3-5
cm al di sopra del margine superiore della tacca (C) (fig. 12b).

Non segare mai completamente il tronco. Lasciare sempre un margine di abbattimento. ||
margine di abbattimento guida la caduta dell'albero. Se il tronco viene segato completamente
non e piu possibile controllare la direzione di caduta.

Introdurre un cuneo o una leva nel taglio prima che I'albero diventi instabile e inizi a inclinarsi.
Questo accorgimento impedira che la barra di guida resti bloccata nel taglio di abbattimento in
caso di calcolo errato della direzione di caduta. Accertarsi che nessuno si trovi nell'area di
caduta dell'albero, quindi spingere il tronco.

Avvertenza: prima di praticare il taglio di abbattimento, controllare sempre
I'area una seconda volta, per escludere la presenza di persone, animali o
ostacoli.

Taglio di abbattimento:

= Servirsi di cunei di legno o plastica (G) per evitare che la barra o la catena (H) restino
bloccate nel taglio. | cunei servono anche per controllare la caduta (fig. 12c).

Se il diametro del tronco da abbattere € superiore alla lunghezza della barra, praticare 2
incisioni come illustrato (fig. 12d).

Avvertenza: man mano che l'incisione si fa piu profonda avvicinandosi al
margine di abbattimento, il tronco dovrebbe iniziare a inclinarsi. Quando
I’albero inizia a cadere, estrarre la sega dal taglio, fermare il motore, posare
a terra la sega e abbandonare I'area lungo il percorso di fuga (fig. 12a).

9.9.2 Sramatura

La sramatura € il processo di rimozione dei rami da un albero abbattuto. Non eliminare i rami
di supporto (A) prima di aver depezzato (tagliato a pezzi) il tronco (fig. 13). | rami in tensione
devono essere tagliati dal basso verso l'alto per evitare che la motosega resti intrappolata.

Avvertenza: non tagliare mai i rami dell'albero mentre ci si trova in
posizione eretta sul tronco abbattuto.
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9.9.3 Depezzatura

Depezzare significa ricavare dal tronco abbattuto dei ceppi di lunghezza piu maneggevole.

Assumere una posizione salda, disponendosi a monte del tronco se il terreno € in pendenza.

Se possibile, supportare il tronco in modo che I'estremita da segare sia sollevata da terra. Se il

tronco e supportato da entrambe le estremita e si desidera segarlo al centro, praticare

I'incisione verso il basso fino a meta spessore, quindi praticare tagliare dal basso verso l'alto.

Questa tecnica evitera che la barra e la catena restino bloccate nel tronco. Durante la

depezzatura fare attenzione a non colpire il suolo con la sega per evitare di danneggiare

rapidamente I'affilatura della catena. Se l'operazione viene eseguita su un pendio, appostarsi

a monte del tronco.

= Tronco supportato sull'intera lunghezza: tagliare dalla sommita (lato superiore), prestando
attenzione a non colpire il suolo con la barra (fig. 14a).

= Tronco supportato a un’estremita: tagliare prima dal basso (lato inferiore) per 1/3 del
diametro per evitare che il tronco si scheggi. Quindi tagliare dall'alto (lato superiore) fino a
incontrare il taglio precedente, per evitare che la sega resti intrappolata (fig. 14b).

= Tronco supportato da entrambe le estremita: tagliare prima dal lato superiore per 1/3 del
diametro per evitare che il tronco si scheggi. Quindi tagliare dal lato inferiore fino a
incontrare il taglio precedente, per evitare che la sega resti intrappolata (fig. 14c).

Nota: per ottenere risultati ottimali in questa fase, si consiglia di supportare
il tronco per mezzo di un cavalletto. Se cido non e possibile, sollevare il
tronco e supportarlo per mezzo di ceppi o di appositi blocchi di sostegno.
Accertarsi che il tronco da tagliare sia supportato saldamente.

9.9.4 Depezzatura con cavalletto

Ai fini della sicurezza personale e della facilita dell'operazione, la posizione corretta per la

depezzatura in verticale é un fattore essenziale (fig. 15).

Taglio in verticale:

= Afferrare saldamente la sega con entrambe le mani e trattenerla alla propria destra
durante I'uso.

= Tenere il braccio sinistro il piu possibile teso.

= Appoggiare il proprio peso su entrambi i piedi.

Attenzione: durante I'uso della sega, la catena e la barra devono essere
adeguatamente lubrificate.

10 ISTRUZIONI DI MANUTENZIONE
Qualsiasi intervento di manutenzione, ad eccezione di quelli descritti nella sezione del
manuale dedicata alla manutenzione, deve essere affidato a un professionista.

10.1 Manutenzione preventiva

Un valido programma di manutenzione preventiva che preveda I'ispezione e la cura regolare
dell’apparecchio, ne prolunga la durata e ne migliora le prestazioni. Questa lista di controllo
per la manutenzione intende proporsi come suggerimento per tale programma.
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In determinate circostanze, puo essere necessario provvedere a pulizie, regolazioni e
sostituzioni di componenti con una frequenza superiore a quelle indicate.

Lista di controllo per la manutenzione Ogni Ore di
volta: Funzionamento

Componenti Azione 10 20
Viti/dadi/bulloni Esaminare/serrare \Y
Filtro dell’aria Pulire o sostituire \%
Filtro del carburante/filtro dell’olio Sostituire \%
Candela Pulire/regolare/sostituire \
Condotti del carburante Esaminare \%

Sostituire secondo necessita
Componenti del freno della catena ~ Esaminare \%

Sostituire secondo necessita

10.2  Manutenzione invernale

Prima dell'inizio dell'inverno & necessario sottoporre la motosega a un’adeguata
manutenzione. Rivolgersi a tal fine al rivenditore di zona.
La manutenzione include:

— Sostituzione della candela

— Affilatura della catena

— Pulizia del filtro dell’aria (eventuale sostituzione)

— Pulizia della barra di guida

— Controllo completo della pompa dell’'olio

— Pulizia accurata

— Regolazione fine e collaudo

10.3  Filtro dell’aria

Attenzione: non azionare la sega senza filtro dell’aria. Polvere e sporcizia
penetrerebbero nel motore danneggiandolo. Mantenere pulito il filtro
dell'aria!

Pulizia del filtro dell’aria:

= Rimuovere la manopola (A) che trattiene in posizione il coperchio del filtro ed estrarre il
coperchio (B) allentando le viti di ritegno. Il coperchio si solleva. (fig. 16a)

Estrarre il filtro dell’aria dal vano (fig. 16b).

Pulire il filtro con aria compressa. Se molto sporco, lavare il filtro con acqua tiepida pulita e
sapone e sciacquarlo con acqua fresca pulita. Lasciare asciugare il filtro all'aria.

Nota: € consigliabile avere a disposizione dei filtri di ricambio.

Installare il filtro dell'aria. Installare il coperchio del motoreffiltro dell’aria. Verificare che i
dispositivi di blocco (E) (F) e il coperchio si incastrino correttamente. Serrare a fondo la
manopola del coperchio.

Avvertenza: non effettuare mai interventi di manutenzione preventiva a
motore caldo, per evitare il rischio di ustioni alle mani o alle dita.
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10.4  Filtro del carburante (fig. 17)

= Rimuovere il tappo del serbatoio.

= Procurarsi un pezzo di filo metallico formando un gancio all'estremita.

= Introdurre il filo nel serbatoio e agganciare il condotto del carburante. Tirare con cautela il
condotto verso I'apertura del serbatoio fino a raggiungerlo con le dita.

Nota: non estrarre completamente il condotto dal serbatoio.

= Estrarre il filtro (A) dal serbatoio.

= Tirarlo fuori con un movimento rotatorio. Gettare il filtro usato.

= Installare il nuovo filtro. Inserire un’estremita del filtro nell’apertura del serbatoio.
Accertarsi che il filtro si posizioni nell’angolo inferiore del serbatoio. Se necessario,
agevolare il posizionamento del filtro con l'ausilio di un cacciavite lungo.

= Riempire il serbatoio con una miscela di benzina e olio non usata. Cfr. La sezione
carburante e lubrificazione. Installare il tappo del serbatoio.

10.5 Candela

Nota: a garanzia di un funzionamento efficiente del motore, la candela deve
essere mantenuta pulita e con gli elettrodi alla distanza corretta.

= Premere l'interruttore stop.

= Rimuovere la manopola (A) che trattiene in posizione il coperchio del filtro ed estrarre il
coperchio (B) allentando le viti di ritegno. Il coperchio si solleva. (fig. 18°)

= Scollegare il connettore (C) dalla candela (D) tirando e ruotando al tempo stesso (fig.

18b).

Rimuovere la candela per mezzo di un’apposita chiave.

Non utilizzare altri utensili.

Controllare la distanza tra gli elettrodi per mezzo di uno spessimetro e regolare, se

necessario, su 0,635 mm.

Installare una candela nuova.

Nota: la nuova candela deve essere dotata di resistenza.

Nota: questo sistema di accensione soddisfa tutti i requisiti delle normative
sulle apparecchiature che provocano interferenze.

11 MANUTENZIONE

11.1  Lubrificazione della puleggia:

Attenzione: la punta della puleggia della sega nuova e stata lubrificata in
fabbrica. La mancata lubrificazione della punta della puleggia della barra di
guida, secondo la procedura descritta di seguito, determina prestazioni
insoddisfacenti e invalida la garanzia del fabbricante.

Si raccomanda di lubrificare la punta della puleggia ogni 25 ore di utilizzo o una volta la
settimana (se le ore di utilizzo sono meno di 10). Pulire sempre con cura la puleggia prima di
lubrificarla.
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Utensili necessari per la lubrificazione:

Per applicare il grasso sulla punta della puleggia della barra di guida si raccomanda I'oliatore
lube gun (non fornito). Il lube gun € dotato di ugello ad ago che consente di applicare il grasso
in maniera efficiente.

Per lubrificare la punta della puleggia:

Avvertenza: maneggiare la barra e la catena indossando sempre guanti
pesanti da lavoro.

= Premere l'interruttore stop.

Nota: per lubrificare la punta della puleggia non & necessario rimuovere la
catena. La lubrificazione pud essere eseguita durante il lavoro.

= Pulire la puleggia della barra di guida.

= Servendosi dell’oliatore lube gun (non fornito), inserire I'ugello ad ago nel foro di
lubrificazione e iniettare il grasso fino al bordo esterno della punta della puleggia (fig. 19).

= Ruotare manualmente la catena. Ripetere la procedura fino a lubrificare l'intera puleggia.

11.2  Manutenzione della barra di guida:

Si raccomanda agli utenti inesperti di rivolgersi al centro di assistenza qualificato piu vicino per
un’affilatura professionale. Se si ritiene di essere in grado di affilare la sega autonomamente,
gli utensili necessari sono reperibili presso i centri di assistenza.

La maggior parte dei problemi della barra di guida pud essere evitata semplicemente con la
manutenzione regolare della sega. La lubrificazione insufficiente della barra di guida e la
tensione eccessiva della catena accelerano I'usura della barra. Per ridurre I'usura della barra
si raccomanda di seguire le procedure di manutenzione della barra di guida descritte di
seguito.

Avvertenza: durante la manutenzione indossare sempre guanti da lavoro.
Non eseguire la manutenzione a motore caldo.

11.3  Affilatura della catena:

Per affilare la catena sono necessari utensili specifici che garantiscono I'angolo e la profondita
di affilatura corretti. Si raccomanda agli utenti inesperti di rivolgersi al centro di assistenza
qualificato piu vicino per un’affilatura professionale. Per gli utenti inesperti & preferibile
rivolgersi al centro di assistenza qualificato piu vicino per un’affilatura professionale.

Avvertenza: se la catena e stata affilata in maniera non corretta, possono
verificarsi contraccolpi durante I'uso della sega.

= Per affilare la catena servirsi degli appositi utensili:

— lima per catene

— Guida per lima

— calibro per catene.

Questi utensili possono essere acquistati in qualsiasi centro specializzato.

= Per ottenere trucioli di forma ben definita utilizzare una catena ben affilata. La presenza di
segatura indica che € necessario affilare la catena.

Avvertenza: tutti i denti di taglio devono presentare la stessa lunghezza.
Denti di lunghezza diversa possono ostacolare il libero scorrimento della
catena o perfino provocarne la rottura.
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= Lalunghezza minima dei denti & di 4 mm. Se i denti sono piu corti, sostituire la catena.
= Osservare inoltre 'angolazione dei denti.
= Per un’affilatura di base della catena, limare 2-3 volte dall'interno verso I'esterno.

Avvertenza: dopo 3 o 4 affilature eseguite in proprio, rivolgersi a un centro
di assistenza autorizzato per un'affilatura professionale. | tecnici affilano
anche il limitatore di profondita che determina la distanza.

Affilatura della catena
Il passo della catena (fig. 20) dipende dal modello.

POWEG2010
Passo 9.525mm (3/8”)
Calibro 1.27mm (0.05”)

Affilare la catena per mezzo di una lima a sezione circolare da @ 4 mm indossando guanti da
lavoro.

Limare sempre verso I'esterno (fig. 21) rispettando i valori indicati nella fig. 20. Dopo I'affilatura,
le maglie di taglio devono presentare tutte la stessa larghezza e lunghezza.

Avvertenza: se la catena e affilata correttamente si ottengono trucioli di
forma ben definita. Quando la catena inizia a produrre segatura €
necessario provvedere ad affilarla.

Dopo 3-4 affilature e necessario verificare I'altezza dei calibri di profondita e, se necessario,
ridurli servendosi della lima piatta e della dima fornita su richiesta, quindi smussare I'angolo
anteriore. (fig. 22).

Avvertenza: la corretta regolazione del calibro di profondita & importante quanto I'affilatura
corretta della catena.

11.4  Barradi guida

La barra deve essere invertita ogni 8 ore di utilizzo per garantire un’usura uniforme.
Mantenere puliti la scanalatura della barra e il foro di lubrificazione servendosi dell’apposito
utensile (non fornito). (fig. 23) controllare frequentemente le guide della barra per escludere
segni di usura e, se necessario,

Avvertenza: non montare mai una catena nuova su una puleggia o anello di
autoallineamento usurati.

Luci di lubrificazione — le luci di lubrificazione della barra devono essere mantenute pulite per
garantire una corretta lubrificazione della barra stessa e della catena durante I'uso.

= Nota: la condizione delle luci di lubrificazione pud essere verificata con
facilita. Se le luci sono pulite, I’olio viene spruzzato automaticamente sulla
catena entro pochi secondi dall’avviamento. La sega & dotata di sistema di
- lubrificazione automatico.

11.5 Manutenzione della catena

Tensione della catena:

Controllare frequentemente la tensione della catena e regolare ogni volta che sia necessario
per mantenere la catena aderente alla barra ma sufficientemente lenta da poter scorrere
manualmente.

Rodaggio della catena nuova:
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Una catena e barra nuove devono essere regolate nuovamente dopo 5 tagli. Cio € normale
nel periodo di rodaggio. Con l'uso, gli intervalli tra regolazioni successive si allungano
rapidamente.

Avvertenza: non rimuovere mai piu di 3 maglie dalla catena. La puleggia
potrebbe subire danni.

Lubrificazione della catena:

Verificare sempre che il sistema di lubrificazione automatico funzioni correttamente. Il
serbatoio dell’'olio deve essere sempre pieno di olio per catene, spranghe e pulegge di buona
qualita.

La corretta lubrificazione della barra e della catena durante il taglio & essenziale per ridurre al
minimo la frizione con la barra di guida.

Non lasciare mai la barra e la catena a corto di olio. L'uso della sega non sufficientemente
lubrificata riduce la qualita delle prestazioni, abbrevia la durata della catena, accelera la
necessita di affilatura e provoca un’usura eccessiva della barra dovuta al surriscaldamento.
Se l'olio ¢ insufficiente, la sega emette fumo oppure la barra si scolorisce.

12 DATI TECNICI

Modello: POWEG2010
Cilindrata del motore 37.2CC

Max .potenza frenante dell'albero 1,2 kW
Dimensioni barra 350mm

Passo della catena 9.525 mm (3/8")
Calibro della catena 1.27 mm (0,05")
Velocita a vuoto (max) 3000 min-1
Velocita max. raccomandata, con accessorio di taglio installato 10500 min-1
Capacita carburante 310 ml
Ammortizzatore Si

Capienza olio 210 ml

Freno della catena Si

13 RUMORE

| valori delle emissioni rumorose sono stati misurati secondo gli standard vigenti. (K=3)
Livello di pressione acustica LpA 97 dB(A)

Livello di potenza acustica LwA 110 dB(A)

ATTENZIONE! Indossare protezioni acustiche se la pressione acustica
supera 85 dB(A).

Livello di vibrazione Max. 5.0 m/s? K =1.5 m/s2?
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14 CONSERVAZIONE DELLA MOTOSEGA

Attenzione: non riporre mai una motosega per piu di 30 giorni senza aver
prima eseguito le seguenti procedure. Lo stoccaggio di una motosega per
un periodo superiore ai 30 giorni richiede un’apposita manutenzione. Se
non si seguono le istruzioni per lo stoccaggio, il carburante residuo
all’interno del serbatoio evapora producendo un deposito gommoso che
puo provocare difficolta di avviamento e richiedere costose riparazioni.

Rimuovere lentamente il tappo del serbatoio in modo da scaricare I'eventuale pressione
interna. Vuotare con cura il serbatoio.

Per eliminare completamente il carburante residuo dal carburatore, avviare il motore e
lasciarlo funzionare fino a quando I'apparecchio si fermera.

Lasciar freddare il motore (circa 5 minuti).

Estrarre la candela per mezzo di una chiave a tubo.

Versare un cucchiaino di olio per motori a 2 tempi pulito nella camera di combustione.
Tirare lentamente la corda dello starter diverse volte per lubrificare i componenti interni.
Sostituire la candela. (fig. 24)

Nota: riporre I'apparecchio in un luogo asciutto al riparo da possibili fonti di
accensione quali fornaci, caldaie a gas, asciugatrici a gas, ecc.

Rimessa in uso dell’'apparecchio dopo lo stoccaggio

Rimuovere la candela.

Tirare energicamente la corda dello starter per eliminare I'eccesso di olio dalla camera di
combustione.

Pulire la candela e registrare la distanza tra gli elettrodi, oppure installare una nuova
candela con elettrodi a distanza adeguata.

Preparare I'apparecchio per l'uso.

= Riempire il serbatoio con una miscela adeguata di benzina e olio. Cfr. La sezione
carburante e lubrificazione.

15 INDIVIDUAZIONE DEI GUASTI

PROBLEMA CAUSA PROBABILE MISURA CORRETTIVA
L’apparecchio  Procedure di avviamento errate. Seguire le istruzioni descritte nel
non si awia, Miscela o registrazione del manuale d’'uso.

oppure si carburatore errate. Rivolgersi a un centro assistenza
avviamanon Candela sporca. autorizzato per far registrare il
funziona. Serbatoio carburante vuoto. carburatore.

L’apparecchio

La pompetta di adescamento non
€ stata premuta a sufficienza.

Filtro del carburante ostruito.

Pulire/registrare la distanza tra gli
elettrodi, oppure sostituire la candela.
Riempire il serbatoio con carburante
correttamente miscelato.

Sostituire il filtro del carburante.

si avvia ma il Leva sulla posizione errata. Portare sulla posizione run.

motore Parascintille sporco. Sostituire il parascintille.

funziona a Filtro dell’aria sporco. Rimuovere, pulire e reinstallare il filtro.
bassa Miscela o registrazione del Rivolgersi a un centro assistenza
potenza. carburatore errate. autorizzato per far registrare il

carburatore.
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Il motore non Miscela o registrazione del Rivolgersi a un centro assistenza
si avvia. carburatore errate. autorizzato per far registrare il
Filtro dell’aria ostruito. carburatore.
Carburante vecchio o non Sostituire o pulire il filtro dell’aria.
correttamente miscelato. Vuotare il serbatoio del gas/aggiungere
miscela pulita.
Potenza Miscela o registrazione del Rivolgersi a un centro assistenza
insufficiente carburatore errate. autorizzato per far registrare |l

in presenza di
carico.

Carburante vecchio o non
correttamente miscelato.
Filtro dell’aria ostruito.
Candela sporca.

carburatore.

Vuotare il serbatoio del gas (cfr. La
sezione dedicata alla
conservazione)/aggiungere miscela
pulita.

Sostituire o pulire il filtro dell’aria.
Sostituire o pulire la candela.

Il motore Distanza tra gli elettrodi della Pulire/registrare la distanza tra gli
funziona in candela non corretta. elettrodi, oppure sostituire la candela.
maniera Parascintille ostruito. Pulire o sostituire il parascintille.
irregolare. Filtro dell’aria sporco. Pulire o sostituire il filtro dell’aria.
Eccesso di Miscela o registrazione del Rivolgersi a un centro assistenza
fumo. carburatore errate. autorizzato per far registrare |l

Miscela non corretta.

16 GARANZIA

Questo prodotto & garantito a norma di legge per un periodo di 24 mesi a decorrere dalla

data dell’acquisto da parte del primo utilizzatore.

carburatore.
Usare miscela corretta (rapporto 40:1).

= La presente garanzia copre tutti i difetti di materiali o produzione, esclusi: batterie,
caricabatterie, parti difettose soggette a normale usura quali cuscinetti, spazzole, cavi e
spine o accessori quali trapani, punte di trapano, lame di seghe, ecc.; danni o difetti
derivanti da incuria, incidenti o alterazioni; costi di trasporto.

= Sono esclusi dalle clausole della garanzia danni e/o difetti conseguenti all’'uso non

conforme.

= Si declina ogni responsabilita per eventuali lesioni provocate dall’'uso non conforme
dell’apparecchio.

= Le riparazioni devono essere affidate esclusivamente a un centro di assistenza ai clienti
autorizzato da Powerplus tools.

= Per ulteriori informazioni, telefonare al numero 00 32 3 292 92 90.

= Tuttii costi di trasporto sono a carico del cliente, salvo accordi diversi in forma scritta.

= Non sono inoltre consentiti reclami sulla garanzia qualora il danno al dispositivo sia dovuto
alle conseguenze di una manutenzione inadeguata o di un sovraccarico.

= Sono inderogabilmente esclusi dalla garanzia i danni derivati da infiltrazione di liquidi,
penetrazione di polvere, danni intenzionali (perpetrati deliberatamente o dovuti a
negligenza evidente), uso improprio (scopi per i quali il dispositivo non & idoneo), uso non
competente (cioe senza rispettare le istruzioni fornite nel manuale), assemblaggio da
parte di personale inesperto, fulmini, tensione di rete errata. Questa clausola non &

restrittiva.

L’accettazione dei reclami in base al regolamento di questa garanzia non comporta in
nessun caso la proroga del periodo di validita della stessa né I'inizio di un nuovo periodo
di garanzia in caso di sostituzione del dispositivo.

| dispositivi 0 i componenti sostituiti nel periodo della garanzia sono pertanto di proprieta di
Varo NV.
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= Ciriserviamo il diritto di respingere i reclami nei casi in cui non sia possibile verificare
I'acquisto o quando sia evidente che il prodotto non & stato sottoposto a una corretta
manutenzione. (pulizia delle aperture di ventilazione, regolare assistenza per le spazzole
al carbonio, ecc.).

= Conservare lo scontrino come prova della data d’acquisto.

= |’apparecchio non smontato deve essere restituito al rivenditore in condizioni di pulizia
accettabili, nella custodia preformata originale (se applicabile), accompagnato dalla prova
d’acquisto.

17 AMBIENTE
Ove la macchina, in seguito ad uso prolungato, dovesse essere sostituita, non gettarla tra i
rifiuti domestici, ma liberarsene in modo rispettoso per I'ambiente.

18 DICHIARAZIONE DI CONFORMITA

€

Con la presente, VARO - Vic. Van Rompuy N.V. — Joseph Van Instraat 9 — B2350 Lier,
Belgio, dichiara unicamente che

Descrizione dell’apparecchio: Motosega a benzina 37.2cc 350mm

Marchio: POWERplus

Numero articolo: POWEG2010

e conforme ai requisiti essenziali e alle altre disposizioni pertinenti stabilite dalle Direttive/
Regolamenti Europee in base all'applicazione delle norme europee armonizzate. Qualsiasi
modifica effettuata sul prodotto rende nulla questa dichiarazione.

Direttive/Regolamenti europee (inclusi eventuali emendamenti fino alla data della firma);

2006/42/EC Annex IV Notified Body TuV Sud - DE
2014/30/EU
2000/14/EC Annex V LwA
Measured 106dB(A)
Guaranteed 110dB(A)

Norme europee armonizzate (inclusi eventuali emendamenti fino alla data della firma);
EN ISO 11681-1 : 2022
EN ISO 14982 : 2009

Depositario della documentazione tecnica: Philippe Vankerkhove, VARO - Vic. Van Rompuy
N.V.

Il sottoscritto agisce in nome e per conto del CEO della societa,
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MOTOSSERRA A GASOLINA DE 37.2CC 350MM
POWEG2010

1 UTILIZACAO PREVISTA

Estes modelos destinam-se a uma utilizagdo pouco frequente por parte de proprietarios de
moradias e vivendas e de campistas e para aplicagGes gerais como limpar uma zona, podar e
cortar lenha, etc. Nao se destinam a uma utilizacdo prolongada. Se a utilizac@o pretendida
envolver longos periodos de operagdo, podem ocorrer problemas de circulagdo nas méos do
operador devido a vibragédo. Nado adequado para uso profissional.

° AVISO! Antes de utilizar a méaquina, leia atentamente este manual para
garantir a sua prépria seguranca. Ao ceder a sua ferramenta eléctrica, faca-
0 apenas juntamente com este manual de instrucdes.

2 DESCRICAO (FIG A)
1. Motosserra 11. Fixador da corrente
2. Barradaguia 12. Espigdo para corte transversal de
3. Alavanca do travao da corrente / troncos
proteccdo das maos 13. Porcas de fixagdo da barra
4. Pega dianteira 14. Cobertura do filtro de ar
5. Manipulo do motor de arranque 15. Alavanca do estrangulador
6. Interruptor de desligar 16. Fixador da corrente
7. Botéo de seguranca 17. Apanhador de corrente
8. Pega traseira / suporte de pé 18. Regulador/botao de arranque
9. Tampa do dep6sito de 6leo 19. Botao injector
10. Tampa do deposito de combustivel 20. Bomba priméria

MOTOSSERRA DE RECUO REDUZIDO ajuda a reduzir de modo S|gn|f|cat|vo 0 recuo, ou

a intensidade do recuo, devido aos indicadores de profundidade e as articulagdes de

proteccao especialmente concebidas para o efeito.

= TRAVAO DA CORRENTE é uma fungéo de seguranca concebida para reduzir a
possibilidade de danos fisicos devidos ao recuo, porque faz parar uma motosserra em
funcionamento em milésimos de segundo. Esta fungdo é activada pela alavanca do travéo
da corrente.

= O INTERRUPTOR DE DESLIGAR para o motor imediatamente apds a sua activa¢do. O
interruptor de desligar deve se encontrar na posigdo ON (ligado) para o motor arrancar,
da primeira vez ou de novo.

= O BOTAO DE SEGURANCGA previne a aceleracéo de modo acidental do motor. N&o é
possivel pressionar o botdo de poténcia; a alavanga de seguranca deve ser pressionada
primeiro.

= ALAVANCA DO TRAVAO DA CORRENTE / PROTECCAO DAS MAOS protege a mao
esquerda do operador, no caso de esta escorregar da pega dianteira enquanto a
motosserra estiver a funcionar.

= FIXADOR DA CORRENTE reduz o perigo de danos fisicos, caso a motosserra se parta

ou salte durante a operagéo. O fixador da corrente foi concebido para interceptar uma

corrente que salte.

Nota: estude a motosserra e familiarize-se com as pecgas
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AVISO Cuidado com os recuos. Segure a motosserra firmemente com
ambas as mé&os quando a utilizar. Para a sua prépria seguranca, leia e siga
as precaugdes de seguranca deste manual antes de tentar operar a
motosserra. Uma utilizagdo inadequada pode causar danos fisicos graves.

AVISO! Quando utilizar ferramentas a combustivel, as precaugfes basicas
de seguranga, incluindo as que se seguem, devem ser sempre seguidas
para reduzir o risco de danos fisicos e/ou danos na unidade.

Remova todo o material de embalagem

Remova os suportes de embalagem e transporte ainda existentes (se houver)

Verifique a existéncia de todo o contetido da embalagem

= Verifique possiveis danos de transporte na ferramenta, no cabo de alimentacéo, no
conector e em todos 0s acessorios.

= Se possivel, guarde a embalagem até ao fim do periodo de garantia. Elimine-a depois
através do seu sistema de recolha de residuos local.

3 LISTA DE CONTEUDO DA EMBALAGEM

AVISO Os materiais de embalagem nado sao brinquedos! As criangas nao
devem brincar com sacos de plastico! Perigo de asfixia!

1 x Motosserra a gasolina de 37.2cc 1 x conjunto de escovas de carvéo
350mm 1 x chave de velas

1 x Manual de instrugées 1 x lima redonda

1 x corrente 1 x pequena chave de fenda

1 x lamina-guia 2 x chaves sextavadas para apertar a
1 x estojo da lamina-guia barra da corrente

1 x garrafa lubrificante p/ dispositivos de
2 tempos (vazio)

Caso haja partes em falta ou danificadas, por favor, contacte o seu
comerciante.

4 SiMBOLOS

Neste manual e/ou na maquina séo utilizados os seguintes simbolos:

Use protec¢éo auditiva Use protecgéo ocular

® o
Use luvas de protecgio é Leia cuidadosamente as
|nStrU(}OeS

de vida ou danos na ferramenta, se normas de seguranca
ndo seguir as instru¢des deste essenciais aplicaveis das

Indica o risco de ferimentos, perda c € Em conformidade com as
manual. directivas europeias

P> ®0
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5 SEGURANCA

= N&o opere as motosserras s6 com uma mao! A realizag&o da operagéo sé com uma mao
pode causar danos fisicos graves ao operador, a quem o estiver a ajudar, as pessoas que
estiverem a sua volta ou a uma qualquer combinagdo destas pessoas. As motosserras
destinam-se a ser utilizadas com as duas maos.

= Na&o opere motosserras quando estiver fatigado, sob a influéncia de drogas, alcool ou
medicamentos.

= Use calgado de protecgao, roupas apertadas, luvas de proteccao e dispositivos de
proteccéo para os olhos, ouvidos e cabeca.

= Tenha cuidado quando mexer no combustivel. Para evitar incéndios, afaste a motosserra
para, pelo menos, 3 metros do ponto de abastecimento antes de ligar o motor.

= Na&o deixe que outras pessoas fiqguem perto quando ligar a motosserra ou cortar com ela.
Mantenha pessoas e animais afastados da area de trabalho.

= N&o comece a cortar sem ter primeiro desimpedido a area, escolhido um posicionamento
com equilibrio e planeado uma rota de fuga para quando a arvore cair.

= Mantenha todas as partes do corpo afastadas da motosserra enquanto o motor estiver a
funcionar.

= Antes de ligar o motor, certifique-se de que a motosserra ndo estd em contacto com nada.

= Transporte a motosserra com o motor parado, a guia e a lamina da serra recolhidas e o
silencioso afastado do corpo.

= N&o opere motosserras avariadas, mal afinadas ou ndo completamente montadas ou sem
proteccdes. Certifique-se de que a motosserra para quando o gatilho de controlo do
acelerador for solto.

= Desligue o motor antes de apoiar a motosserra.

= Tenha muito cuidado ao cortar arbustos pequenos ou arvores jovens, uma vez que
materiais de pequena dimensdo podem atingir a motosserra e serem projectados contra o
operador, fazendo este desequilibrar-se.

= Ao cortar uma pernada que estiver sob tenséo, tenha cuidado com o ressalto, para ndo
ser atingido quando a tenséo da fibra da madeira soltar-se.

= Mantenha as maos secas, limpas e sem mistura de combustivel.

= Opere a motosserra apenas em areas bem ventiladas.

= N&o opera motosserras numa arvore, excepto se tiver recebido formagao especifica para
o fazer.

= Todas as opera¢des de manutencao da motosserra, para além dos itens indicados nas
instrugBes de manutengado e seguranca do manual do utilizador, devem ser realizadas por
pessoal competente.

= Ao transportar a motosserra, utilize uma bainha apropriada para a lamina.

= N&o opere a motosserra junto ou préximo de liquidos ou gases inflamaveis, quer seja em
interiores ou no exterior. Pode causar uma exploséo e/ou um incéndio.

= N&o encha os depositos do combustivel e do 6leo nem efectue lubrificagdes com o motor
a trabalhar.

= Utilize a ferramenta adequada: corte apenas madeira. N&o utilize a motosserra para fins
diferentes daqueles a que ela se destina. Por exemplo, n&o utilize a motosserra para
cortar plastico, alvenaria ou materiais que ndo sejam para construgéo.

= O utilizador novo deve ter recebido formagao préatica no uso da motosserra e
equipamento de protec¢&o de um operador experiente.

= Na&o tente segurar a motosserra apenas com uma méao. O operador hdo consegue
controlar as forcas de reaccao e pode perder o controlo da motosserra, o que pode
causar patinagem ou ressaltos da barra e da corrente juntamente com um tronco ou uma
pernada.
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= Nunca utilize a motosserra em interiores. A motosserra produz gases de escape
venenosos assim que o motor a combustivel é ligado e estes gases podem ser incolores
e inodoros. A utilizag&o deste produto pode causar poeira, névoa e fumos que contenham
quimicos conhecidos por provocar danos ao aparelho reprodutivo. Tenha cuidado com
poeiras e névoas (tais como poeira proveniente da serra ou névoa do éleo de lubrificacdo
da corrente) nocivas e proteja-se de forma adequada.

= Use luvas e mantenha a méo quente. A utilizag&o prolongada de motosserras que
exponham o operador a vibragBes pode causar problemas nas articulagées dos dedos.
Para reduzir o risco de problemas nas articulacdes dos dedos, use luvas e mantenha a
mao quente. Se lhe surgirem sintomas de problemas nas articulagées dos dedos, procure
0 seu médico de imediato.

= Encaixe o espigdo da motosserra directamente por tras do ponto de articulagéo
pretendido e rode a motosserra a volta desse ponto. O espigao encaixa no tronco.

= Somente a corrente, a lamina-guia e a vela de ignigdo podem ser substituidas pelo
préprio utilizador. Assegure-se sempre de que esta a utilizar o material correcto e
indicado nas especificagdes do manual para realizar substitui¢cdes.

6 PRECAUCOES DE SEGURANCA CONTRA RECUOS

Podem ocorrer recuos quando o nariz ou a ponta da barra tocar num objecto ou quando a

madeira apertar e entalar a serra no corte.

Em alguns casos, o contacto da ponta pode causar uma rapida reacgdo de recuo, fazendo a

barra ressaltar para cima e para tras, contra o operador.

Apertar a motosserra ao longo da parte inferior da guia pode puxar a serra para a frente,

afastando-a do operador.

Apertar a motosserra ao longo da parte superior da guia pode empurrar a guia rapidamente

para tras, na direcgéo do operador.

Qualquer uma destas reacgOes pode fazer com que o operador perca o controlo da serra, o

que pode resultar em danos fisicos graves.

= Tendo conhecimentos basicos acerca do efeito de recuo, pode reduzir ou eliminar o
elemento de surpresa. Surpresas repentinas contribuem para os acidentes.

= Mantenha a motosserra bem segura com ambas as maos (a direita na pega traseira e a
esquerda na pega dianteira), quando o motor estiver a trabalhar. Segure firmemente, com
os polegares e os outros dedos a rodear as pegas da motosserra. Segurar do modo firme
ajuda-o a reduzir o recuo e a manter o controlo da motosserra. Nao perca o dominio da
motosserra.

= Certifique-se de que a area onde esta a cortar ndo tem obstaculos. Nao deixe a ponta da
lamina entrar em contacto com um tronco, um ramo ou qualquer outra obstru¢do em que
possa acertar quando estiver a operar a motosserra.

= Corte com o motor a uma velocidade elevada.

= Na&o se debruce demasiado nem corte a uma altura superior a linha dos ombros.

= Siga as instru¢des de manutencao e afiar indicadas pelo fabricante para a motosserra.

= Utilize apenas as barras e correntes de substituicdo indicadas pelo fabricante ou
equivalentes.

Nota: uma corrente de motosserra com baixo recuo é uma corrente que
corresponde ao desempenho relativo as ac¢des de recuo.
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Aviso: os recuos podem provocar a perda perigosa do controlo da
motosserra e causar danos fisicos graves ou fatais para o operador da
motosserra ou para alguém que esteja junto a ele. Esteja sempre alerta. Os
recuos derivados de rotacGes ou apertos representam 0s maiores perigos
da operagdo das motosserras e a causa principal da maioria dos acidentes.

Tenha cuidado com:

Recuos derivados de rotacdes (fig. 1)

A = caminho do recuo

B = zona de reaccéo do recuo

As reaccOes de empurrar (recuo por aperto) e puxar (fig. 2)
A = puxar

B = objectos sélidos

C = empurrar

7 MONTAGEM

Nota: as acc¢bes descritas a seguir podem variar ligeiramente, consoante o
modelo adquirido.

7.1 Ferramentas para a montagem

S&o necessarias as seguintes ferramentas para montar a motosserra:

= Combinagédo chave de parafusos / chave de fendas (fornecida com o kit do utilizador).
= Luvas para trabalho pesado (adquiridas pelo utilizador).

7.2 Requisitos para a montagem
Aviso: nao ligue o motor até que a unidade esteja correctamente preparada.

A motosserra nova precisa da afinagdo da corrente, do enchimento do deposito de
combustivel com uma mistura correta e do enchimento do depoésito do 6leo com 6leo de
lubrificacéo para a corrente, antes de a unidade ficar preparada para utilizacéo.

Leia este manual na sua totalidade antes de operar a unidade. Preste especial atencéo a
todas as precaucdes de seguranca.

O manual do utilizador constitui um guia de referéncia destinado a fornecer-lhe informagdes
gerais para montar, operar e realizar a manutengéo da motosserra.

7.3 Instalagdo da guia/ corrente / tampa da embraiagem
Aviso: use sempre luvas de protecgcdo quando manusear a motosserra.

7.3.1 Instalar a barra guia:

Para garantir que a barra e a corrente recebem 6leo, utilize apenas a barra guia de estilo

original com o orificio para a passagem do 6leo (A), como indicado na figura acima. (fig. 3a)

= Certifiqgue-se de que a alavanca do travao da corrente estad empurrada para tras, na
posicao de desbloqueada (fig. 3b)

= Retire a(s) porca(s) de fixacéo da barra (B). Retire a tampa do trav@o da corrente (C),
puxando-a para fora; podera ser necessario fazer alguma forga. (fig. 3c)

= Cologue a extremidade ranhurada da barra guia por cima do parafuso da barra (F). Faca
deslizar a barra guia por detras do tambor da embraiagem (G) até que a barra guia pare
(fig. 3d).
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7.3.2 Instalar a corrente:

Use sempre luvas para trabalho pesado quando manusear a corrente da motosserra ou

realizar afinacoes.

= Estenda a corrente em laco, com as extremidades cortantes (A) viradas no sentido dos
ponteiros do relogio (fig. 4a).

= Faca deslizar a corrente a volta do carreto (B) por detras da embraiagem (C). Certifique-
se de que os elos encaixam entre os dentes do carreto (fig. 4b).

= Guie os elos motrizes para a ranhura (D) e a volta da extremidade da barra (fig. 4b).

Nota: a corrente pode descair ligeiramente na parte inferior da barra. Esta
situacao é normal.

= Puxe a barra guia para a frente, até a corrente ficar ajustada. Certifiqgue-se de que os elos
motrizes estdo na ranhura da barra.

= Instale a tampa da embraiagem, certificando-se de que o espigdo esta posicionado no
orificio inferior da barra guia. Certifique-se de que a corrente ndo descai para fora da
barra. Instale a porca de retencdo a méo e siga as instru¢des de afinacéo da tenséo
indicadas na secc¢éo afinagdo da tensdo da corrente.

Nota: nesta altura, as porcas de retengéo da barra guia s6 sao instaladas a
mao, porque € necessaria a afinagdo da corrente. Siga as instrugdes
indicadas na seccéo afinacéo da tensao da corrente.

7.3.3 Afinacdo da tensdo da corrente

E extremamente importante a corrente ter uma tenséo adequada, que deve ser verificada
antes de comecar a trabalhar e igualmente nos intervalos qualquer operagéo de corte.
Demorar o tempo necessario para fazer as afinacdes exigidas a corrente ird resultar num
melhor desempenho de corte e num tempo de vida da corrente prolongado.

Aviso: use sempre luvas para trabalho pesado quando manusear a corrente
da motosserra ou realizar afinagdes.

7.3.4 Afinar a corrente:

= Segure a ponta da barra guia para cima e rode o parafuso de afinacdo (16) no sentido
dos ponteiros do relégio para aumentar a tensdo da corrente. Rodar o parafuso no
sentido contrario ao dos ponteiros do relégio diminui a tenséo da corrente. Certifique-se
de que a corrente encaixa devidamente a toda a volta da barra guia (fig. 5).

= Apos proceder a afinacéo, e continuando a segurar a ponta da barra o mais para cima
possivel, aperte firmemente as porcas de retencéo da barra. A corrente tem uma tenséo
correcta se se encaixar a toda a volta e se puder fazer rodar pela méo enluvada.

Nota: se a corrente tiver dificuldade em rodar na barra guia ou se prender,
foi aplicada demasiada tens&o. Esta situacdo exige uma afinagdo menor,
indicada a seguir:

= Desaperte, mas néo retire, as porcas de retengéo da barra. Diminua a tenséo, fazendo
rodar lentamente o parafuso de afinacéo da barra no sentido contrario ao dos ponteiros
do reldgio. Desloque a corrente para a frente e para tras na barra. Continue a afinagcao
até a corrente rodar livremente, estando encaixada. Aumente a tenséo rodando o
parafuso de afinagdo da barra no sentido dos ponteiros do relégio.
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= Quando a corrente da motosserra tiver a tenséo adequada, segure a ponta 0 mais acima
possivel e aperte firmemente as 2 porcas de retencéo.

Cuidado: uma corrente nova estica, o que exige uma afinacao apds apenas
5 cortes. Este facto € normal com uma corrente nova e o intervalo entre
futuras afinagdes vai aumentando rapidamente.

Cuidado: se a corrente estiver demasiado solta ou demasiado apertada, o
carreto, a barra, a corrente e os rolamentos da cambota desgastam-se mais
rapidamente. Estude a fig.6 para mais informacdfes relativas a uma tensao
correcta a frio (A), a uma tensdo correcta a quente (B) e como guia para
quando a corrente da motosserra necessitar de afinacéo (C).

7.3.5 Teste mecanico do travao da corrente

A motosserra esta equipada com um travado de corrente, que reduz a possibilidade de danos
fisicos devidos a recuos. O travdo é activado se for aplicada pressdo a alavanca do travéo
quando, no caso de recuo, a mao do operador atingir a alavanca. Quando o travao é activado,
0 movimento da corrente para repentinamente.

Aviso: o objectivo do travdo da corrente é o de reduzir a possibilidade de
danos fisicos devidos a recuos; no entanto, ndo pode fornecer a medida de
proteccao pretendida se a motosserra for operada de modo descuidado.
Teste sempre o travdo da corrente antes de utilizar a motosserra e
periodicamente enquanto estiver a trabalhar.

7.3.6 Testar o travao da corrente:

= O travao da corrente esta desactivado (a corrente pode mover-se) quando a alavanca do
travdo esta puxada para tras e blogueada. Certifique-se de que o trinco do travéo da
corrente esta na posicéao off. (fig. 7a)

= O travao da corrente esté activado (a corrente é parada) quando a alavanca do travao
esté posicionada para a frente e o trinco do travdo da corrente esta na posicao on. O
utilizador ndo deve poder movimentar a corrente. (fig. 7b)

Nota: a alavanca do travao deve encaixar em ambas as posi¢cfes. Se sentir
uma forte resisténcia, ou se a alavanca ndo se movimentar para nenhuma
das direccOes, ndo utilize a motosserra e leve-a de imediato a um centro de
= reparacao profissional autorizado.

N&o permita que o motor funcione em velocidade alta quando o travéo da
corrente estiver ativo.

8 COMBUSTIVEL E LUBRIFICACAO

8.1 Combustivel

Use gasoline normal sem chumbo misturada com 40:1 6leo de motor dois tempos para
melhores resultados. Use as proporcdes de mistura na seccdo tabela de mistura de
combustivel abaixo.
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Aviso: nunca use gasolina pura na sua unidade. Isto provocara danos
permanentes ao motor e anulard a garantia do fabricante para esse
produto. Nunca use uma mistura de combustivel que tenha estado
armazenada por mais de 90 dias.

Aviso: o lubrificante de dois ciclos deve ser um 6loe de primeira qualidade

para motores arrefecidos por ar de dois ciclos misturado numa proporgao
de 40:1. Ndo use nenhum déleo de dois ciclos com uma proporgao de

mistura recomendada de 100:1. Se uma lubrificag@o insuficiente causar
danos no motor, a garantia de motor do fabricante fica anulada.

8.2 Misturar combustivel

Acrescente 6leo num contentor de combustivel aprovado seguido da gasolina para permitir
que a gasolina ao entrar se misture com o 6leo. Agite o contentor para se certificar que ficou
bem misturado.

devem ser misturados a 40:1.

=

{
&

: Aviso: A falta de lubrificagdo anula a garantia do motor. A gasolina e o éleo

3

40:1 )

Qil Only
Gasolina litros 1 2 3 4 5
Oleo de 2 tempos ml 25 50 75 100 125

8.2.1 Combustiveis recomendados

Algumas gasolinas normais sao enriquecidas com compostos que contém oxigénio, tais como
alcool ou éter, de forma a manter a conformidade com os regulamentos de ar limpo. Os
motores sao concebidos para trabalhar bem com qualquer tipo de gasolina para veiculos,
incluindo estas gasolinas enriquecidas, desde que os racios de mistura acima indicados
sejam cumpridos!

8.2.2 Lubrificacdo da corrente e da barra

Encha sempre o depésito do dleo da corrente sempre que encher o depdsito de combustivel.
Recomendamos que utilize as nossas correntes e barras de substitui¢cdo. Utilize sempre um
6leo para carretos de boa qualidade, que contenha aditivos para reduzir a friccdo e o
desgaste e para ajudar na prevencao da formacao de depdsitos na barra e na corrente.
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9 FUNCIONAMENTO

9.1 VerificagcGes antes de ligar o motor (fig 8)

Aviso: nunca ligue ou opere a motosserra sem a barra e a corrente estarem
correctamente instaladas.

= Encha o dep6sito de combustivel (A) com a mistura de combustivel correcta.
= Encha o depésito de 6leo (B) com 6leo adequado para barras e correntes.

9.2 Arranque a frio

= Active o travado de corrente (mova a protec¢do da méo para a frente e deixe-a engrenar)
(Fig 9a).

= Para ligar a motosserra, empurre o interruptor (interruptor on/off) para a posigéo on (l).
(fig. 9b)

= Puxe a valvula de mistura (A) para fora, até ao ponto em que o trinco esta posicionado.
(fig. 9c)

= Cologue a serra numa superficie estavel e plana. Fixe bem a serra com o pé, conforme a
apresentacdo. Puxe o cabo de arranque varias vezes com forga até ouvir os primeiros
ruidos de ignigao. (fig. 9d)

= A alavanca do estrangulador serd automaticamente parada ao premir o regulador (fig.
9e).

= Puxe o cabo de arranque com forca até o motor arrancar (Fig 9f)

= Pressione o acelerador levemente para baixo. (Fig 9g)

= Puxe a alavanca de travao para tras para libertar o travéo de corrente (Fig 9h)

9.3 Arranque a quente

= Accione o travao de corrente. (Fig 9i)

= Coloque o interruptor (ligar/desligar) na posigdo ON (LIGAR)(I). (Fig9j)
= Puxe o cabo de arranque com forga até o motor arrancar. (Fig 9k)

= Pressione o acelerador levemente para baixo. (Fig 9i)

= Liberte o travao de corrente. (Fig 9m)

9.4 Quando o motor esta saturado com combustivel

= Remova o filtro de ar

= Remova o tampdao de proteccao contra faiscas

= Posicione a maquina num angulo de 45°, com a lamina-guia para cima
= Puxe varias vezes a corda de arranque.

= Limpe o tampé&o de protecgdo contra faiscas e coloque-o novamente

= Cologue novamente o filtro de ar e faga o arranque sem estrangulador

9.5 Parar o motor (Fig 9n)
= Solte o gatilho e deixe o motor regressar a velocidade do ralenti.
= Carregue no botdo I/O (ligar/desligar) para parar o motor.

Nota: para paragens de emergéncia simplesmente active o travdo de
corrente e coloque o botéo I/O para a posi¢ao o (desligado).

9.6 Teste operacional do travao da corrente

Teste periodicamente o travéo da corrente para garantir um funcionamento adequado.
Execute o teste do travao da corrente antes de comecar a cortar, a seguir a um trabalho de
corte intensivo e sempre ap6s a qualquer servico de manutencéo ao travao da corrente.
Teste o travao da corrente da seguinte forma:

= Cologue a motosserra numa superficie limpa, firme e plana.

= Ligue o motor.
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= Segure a pega traseira (A) com a méo direita (fig. 10).

= Com a mao esquerda, segure firmemente a pega dianteira (B) [n&o a alavanca do travao
da corrente (C)] (fig. 10).

= Aperte o gatilho do acelerador a 1/3 do acelerador e, em seguida, active de imediato a
alavanca do travdo do motor (C) (fig. 10).

Aviso: active o travado da corrente lenta e deliberadamente. Impeca a
corrente de tocar noutro lado; ndo deixe a motosserra inclinar-se para a
frente.

= A corrente deve parar abruptamente. Quando o fizer, solte de imediato o gatilho do
acelerador.

Aviso: se a corrente ndo parar, desligue o motor e leve a unidade ao centro
de servigo autorizado mais préximo para ser reparada.

= Se o travao da corrente funcionar adequadamente, desligue o motor e volte a colocar o
travéo da corrente na posicao de desactivado.

9.7 Lubrificagdo da corrente / barra da motosserra

E fundamental a motosserra estar sempre bem lubrificada para minimizar a friccdo com a
barra guia. Nunca deixe a barra e a corrente ficarem sem 6leo. Utilizar a motosserra com
pouco 6leo diminui a eficiéncia de corte, o tempo de vida Util da motosserra, causa um rapido
embotamento da corrente e um desgaste excessivo da barra devido ao sobreaquecimento. A
existéncia de pouco 6leo é provada por fumo, pela descoloracéo da barra e pela acumulagéo
de depositos.

Nota: a corrente da motosserra estica durante o uso, particularmente
guando é nova, pelo que ocasionalmente sera necessario afina-la e aperta-
la. As correntes novas precisam de uma afinacdo apés 5 minutos de
operacgao.

9.8 Lubrificagdo automatica

A motosserra estd equipada com um sistema de lubrificacdo automatica accionado pela
embraiagem. O sistema de lubrificacéo fornece automaticamente a quantidade adequada de
6leo & barra e a corrente. A medida que a velocidade do motor aumenta, também aumenta o
fluxo de 6leo para a barra.

N&o ha afinagdo do fluxo. O deposito de 6leo fica vazio aproximadamente ao mesmo tempo
que o deposito de combustivel.

Deve ajustar o sistema de lubrificacdo do motor apenas quando este se
encontra desligado!

Na fabrica, o sistema de lubrificacéo da corrente foi ajustado para fornecer um fluxo médio de
Oleo. Se necessario, pode adaptar o fluxo de 6leo.
—Para adaptar o fluxo de 6leo, rode o parafuso de ajuste na parte inferior do lado da caixa
(19) (Fig 11)
—Rodando no sentido dos ponteiros do relégio reduz o fluxo de 6leo, uma rotagdo contraria
a do sentido dos ponteiros do relégio aumenta o fluxo de dleo.
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9.9 Instrugdes gerais de corte

9.9.1 Derrube

Derrube € o termo para cortar uma arvore. De modo geral, as arvores pequenas com 15-
18cm de diametro séo cortadas com um Unico golpe. As arvores mais largas precisam de ser
cortadas por entalhes. Os cortes dos entalhes determinam a direc¢cdo em que a arvore vai
cair.

Derrubar uma arvore:

Aviso: deve planear e limpar o caminho de uma rota de fuga (a) antes de
comecar o corte. A rota de fuga deve ser planeada para tras e na diagonal
dalinha prevista para a queda, conforme ilustrado nafig. 12a

Cuidado: se estiver a derrubar uma arvore num declive, o operador da
motosserra deve ficar na parte mais elevada do terreno, uma vez que o
mais provavel é que a arvore role ou deslize para baixo depois de cair.

Nota: a direccdo da queda (b) é controlada pelo corte do entalhe. Antes de
fazer qualquer corte, observe a localizagcdo dos ramos mais largos e a
inclinacdo natural da arvore para determinar para onde a arvore ira cair.

Aviso: ndo derrube uma arvore com ventos fortes e instaveis ou se isso
colocar em perigo bens materiais. Consulte um profissional. Ndo derrube
uma arvore se houver o perigo de atingir fios de electricidade; notifique a
companhia de electricidade antes de fazer o derrube.

>ebBPb

Orientag6es gerais para derrubar arvores:

De modo geral, o derrube de arvores consiste em 2 operag6es de corte principais: o corte de
um entalhe (c) e o corte de derrube (d). Comece por fazer o corte superior do entalhe (c) no
lado da arvore para onde esta devera cair (e). Certifiqgue-se de que ndo faz o corte inferior
demasiado profundo no tronco.

O entalhe (c) deve ter uma profundidade adequada para criar um ponto de articulagdo (f) de
largura e forga suficientes. O entalhe deve ter a largura suficiente para dirigir a queda da
arvore durante a maior parte do tempo possivel.

Aviso: nunca passe pela frente de uma arvore na qual ja tenha sido feito
um entalhe. Faga o corte de derrube (D) no outro lado da arvore e 3-5 cm
acima do bordo do entalhe (C) (fig. 12b)

Nunca serre completamente o tronco de um lado ao outro. Deixe sempre um ponto de
articulagdo. O ponto de articulagao dirige a arvore. Se a arvore for cortada totalmente de um
lado ao outro, a direc¢@o da queda nao é controlada.

Introduza uma cunha ou alavanca no corte antes de a arvore se tornar instavel e comegar a
deslocar-se. Desta forma, previne a barra guia de se dobrar no corte de derrube, se o
operador se tiver enganado na previsdo da direccdo da queda. Certifigue-se de que nédo ha
pessoas na area de queda da arvore antes de a empurrar.

Aviso: antes de proceder ao corte final, verifique sempre se se encontram
pessoas, animais ou outros obstaculos na area.
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Corte de derrube:

= Utilize cunhas de madeira ou plastico (G) para impedir que a barra ou a corrente se dobre
(H) dentro do corte. As cunhas também controlam a queda (fig. 12c).

= Quando o diametro da madeira a cortar for superior ao comprimento da barra, faca 2
cortes, como mostrado (fig. 12d).

Aviso: a medida que o corte de derrube se aproxima do ponto de
articulacédo, a arvore deve comecar a cair. Quando a arvore comegar a cair,
retire a motosserra do corte, pare o motor, coloque a motosserra no chéo e
abandone a area pela rota de fuga (fig. 12a).

9.9.2 Desmembrar

= Desmembrar uma arvore é o processo de remover os ramos de uma arvore caida. Nao
retire os ramos de suporte (a) até o tronco estar retalhado em toros (fig. 13).

= Os ramos sob tensdo devem ser cortados de baixo para cima, para evitar dobrar a
motosserra.

Aviso: nunca corte os ramos da arvore estando em cima do tronco.

9.9.3 Retalhar

Retalhar é o acto de cortar um tronco caido em toros. Certifigue-se de que estd bem

equilibrado e posicionado acima do tronco antes de cortar num terreno inclinado. Se possivel,

o tronco deve estar suportado de modo a que a extremidade a cortar ndo esteja apoiada no

chéo. Se o tronco estiver apoiado em ambas as extremidades e for necessario cortar a meio,

faca um corte para baixo até meio do tronco e, em seguida faga um corte por baixo. Desta

forma, impede que o tronco entale a barra e a corrente. Tenha cuidado para que a corrente

né&o corte o chdo quando estiver a retalhar, uma vez esta situacdo acelera o embotamento da

corrente. Quando estiver a retalhar num terreno inclinado, posicione-se sempre no lado

superior.

= Tronco apoiado em todo o comprimento: corte a partir de cima (retalhamento superior),
tendo cuidado para evitar cortar o chéo (fig. 14a).

= Tronco apoiado numa extremidade: primeiro, corte a partir de baixo (retalhamento inferior)
1/3 do didametro do tronco, para evitar lascar. Em seguida, corte a partir de cima
(retalhamento superior) até encontrar o primeiro corte e evitar entalar a motosserra (fig.
14b).

= Troncos apoiados em ambas as extremidades: primeiro, corte a partir de cima 1/3 do
diametro do tronco, para evitar lascar. Em seguida, corte a partir de baixo até encontrar o
primeiro corte e evitar entalar a motosserra (fig. 14c).

Nota: a melhor forma de segurar um tronco enquanto estiver a retalhar é

utilizando um cavalete para serrar. Quando nao for possivel, o tronco deve

ser elevado e apoiado nos tocos dos ramos ou em troncos de suporte.
= Certifique-se de que o tronco a cortar esta bem apoiado.

9.9.4 Retalhar utilizando um cavalete para serrar

Para seguranca pessoal e para facilitar o corte, é fundamental uma posi¢éo correcta para o

retalhamento vertical (fig. 15).

Corte vertical:

= Segure firmemente a motosserra com ambas as maos e mantenha a serra a direita do
corpo enquanto corta.

= Mantenha o brago esquerdo o mais esticado possivel.

= Distribua o peso por ambos os pés.
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Cuidado: enquanto a motosserra estiver a cortar, certifique-se de que a
corrente e a barra esté@o correctamente lubrificadas.

10 INSTRUCOES DE MANUTENCAO
Todas as operagSes de manutengdo da motosserra, para além dos itens indicados nas
instrugBes de manutengao do manual do utilizador, devem ser realizadas por um profissional.

10.1  Manutencao preventiva

Um bom programa de manutenc¢éo preventiva com inspeccéo e cuidados regulares aumenta
o periodo de vida util e melhora o desempenho da motosserra. Esta lista de verificacdo de
manutencgdo constitui um guia para este programa. Em determinadas condi¢Ges, podera ser
necessario limpar, afinar e substituir pecas em intervalos mais frequentes do que aqueles
indicados.

LISTA DE VERIFICA(;AO DE MANUTENQAO A CADA . HORAS DNE
UTILIZACAO OPERACAO
Item Accéo 10 20
Parafusos/Porcas Inspeccionar/Apertar \%
Filtro do ar Limpar ou Substituir \%
Filtro do combustivel/Filtro do Substituir \%
6leo
Vela de igni¢éo Limpar/Afinar/Substituir \%
Tubos flexiveis do combustivel Inspeccionar \%
Substituir se
necessario
Componentes do travao da Inspeccionar \%
corrente Substituir se
necessario

10.2  Manutencao de Inverno
A sua serra de corrente necessita de uma manutencdo de Inverno. Para isso, por favor,
contacte o seu distribuidor local.
Encontra-se incluido o seguinte:
—Substituicdo da vela de ignigao
—Afiacéo da corrente
—Limpeza do filtro de ar (a sua substituigdo, se necessario)
—Limpeza da barra-guia
—Controlo da bomba de 6leo
—Limpeza cuidadosa
—Ajuste de preciséo e teste de funcionamento

10.3  Filtrodo ar

Cuidado: nunca opere a motosserra sem o filtro de ar. Poeiras e sujidades
serdo aspiradas para o motor, danificando-o. Mantenha o filtro de ar limpo!

Limpar o filtro de ar:

= Retire 0 botdo (A) que fixa a tampa do filtro de ar, retire a tampa superior (B)
desapertando os parafusos de fixacdo da tampa. A tampa eleva-se. (fig. 16a)

= Levante o filtro de ar para fora da caixa (fig. 16b).

= Limpe o filtro de ar com ar comprimido. Em situa¢gdes com muita sujidade, lave o filtro
com agua limpa e quente e com sab&o. Passe por agua limpa e fria. Deixe secar
completamente ao ar.
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' Nota: é aconselhavel ter um fornecimento de filtros de substituico.

= Instale o filtro de ar. Instale a tampa do motor / filtro de ar. Certifique-se de que o filtro o
filtro e a tampa encaixam corretamente. Aperte firmemente o botéo de fixagdo da tampa

Aviso: nunca execute operacbes de manutencdo com o motor ainda
guente, para evitar qualquer hipotese de queimar as méos ou os dedos.

10.4  Filtro do combustivel (fig. 17)

= Retire a tampa do depdsito do combustivel.

= Dobre um pedaco de arame macio para formar um gancho na extremidade.

= Debruce-se sobre a abertura do depoésito do combustivel e prenda o tubo do combustivel.
Puxe cuidadosamente o tubo do combustivel na direccéo da abertura até conseguir pega-
lo com os dedos.

Nota: ndo puxe o tubo flexivel completamente para fora do depdsito.

= Levante o filtro (A) para fora do depésito.

= Puxe o filtro para fora com um movimento de rotag&o. Elimine o filtro.

= Instale um filtro novo. Introduza a extremidade do filtro na abertura do deposito.
Certifique-se de que o filtro assenta no canto inferior do depésito. Utilize uma chave de
parafusos comprida para a ajudar no posicionamento do filtro, se necessario.

= Encha o depo6sito com uma mistura nova de gasolina / 6leo. Consulte a secgédo
combustivel e lubrificagdo. Instale a tampa do depdsito de combustivel.

10.5 Veladeignicao

Nota: para uma operacdo eficiente do motor da motosserra, a vela de
ignicao deve ser mantida sempre limpa e com uma folga correcta.

= Prima o interruptor stop para baixo.

= Retire o botéo (A) que fixa a tampa do filtro de ar, retire a tampa superior (B)
desapertando os parafusos de fixacdo da tampa. A tampa eleva-se. (fig. 18a)

= Desligue o conector do fio (C) da vela de igni¢cao (D) puxando e torcendo ao mesmo

tempo (fig. 18b).

Retire a vela de ignicdo com a chave de velas.

NAO UTILIZE OUTRA FERRAMENTA

Verifique as folgas do eléctrodo com o apalpa-folgas e coloque as folgas a 0,635mm, se

necessario.

= Instale uma vela de ignicao nova.

Nota: para a substituicdo, deve ser utilizada uma vela de ignicdo com
resisténcia.

Nota: este sistema de vela de ignicdo esta em conformidade com todos os
requisitos das regulamentacGes para equipamento que causa
interferéncias.
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11 LIMPEZA E MANUTENCAO

11.1  Lubrificagdo da ponta do carreto:

Cuidado: a ponta do carreto de uma motosserra nova foi pré-lubrificada na
fabrica. A ndo lubrificacdo da ponta do carreto da barra guia conforme
explicado a seguir resultard num mau desempenho e na gripagem do
motor, anulando a garantia do fabricante.

Recomenda-se a lubrificacéo da ponta do carreto ap6s 25 horas de utilizagcdo ou uma vez por
semana, 0 que ocorrer primeiro. Limpe sempre cuidadosamente a ponta do carreto da barra
guia antes da lubrificagdo.

Ferramentas para a lubrificagéo:

Recomenda-se a utilizagdo da pistola de lubrificagdo (opcional) para a aplicacdo de massa
lubrificante na ponta do carreto da barra guia. A pistola de lubrificagdo esta4 equipada com
uma ponta do tipo agulha, que é necessaria para uma aplicacdo eficiente da massa
lubrificante na ponta do carreto.

Lubrificar a ponta do carreto:

Aviso: use luvas para trabalho pesado quando manusear a barra e a
corrente.

= Prima o interruptor stop para baixo.

Nota: ndo é necessario retirar a serra para lubrificar a ponta do carreto da
barra guia. A lubrificacdo pode ser realizada no local de trabalho.

= Limpe a ponta do carreto da barra guia.

= Com a pistola de lubrificagdo (opcional), introduza a ponta do tipo agulha no orificio de
lubrificac&o e injecte massa lubrificante até que aparega no bordo exterior da ponta do
carreto (fig. 19).

= Rode a motosserra a méo. Repita o procedimento de lubrificagdo até toda a ponta do
carreto estar lubrificada.

11.2  Manutenc¢ao da barra guia:

A maioria dos problemas com a barra guia podem ser prevenidos, bastando para tal fazer
uma manutencdo adequada da motosserra. Uma lubrificagéo insuficiente da barra guia e a
operacdo da motosserra com a corrente demasiado apertada contribuem para um desgaste
rapido da barra. Para ajudar a minimizar o desgaste da barra, recomendam-se 0s seguintes
procedimentos de manutengdo da barra guia.

Aviso: use sempre luvas de proteccdo durante as operagcGes de
manutencdo. Ndo execute as operagcdes de manutencdo com 0 motor
quente.

11.3  Afiar acorrente:

Para o utilizador inexperiente de motosserras, recomendamos que a motosserra seja afiada
por profissionais, no centro de servico autorizado. Se se sentir confiante para afiar a
motosserra, o centro de servigo profissional tem a sua disposigao ferramentas especiais.

Afiar a corrente requer ferramentas especiais para garantir que os cortadores estéo afiados
ao angulo e a profundidade correctos.
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Para o utilizador inexperiente de motosserras, recomendamos que a motosserra seja afiada
por profissionais, no centro de servigco autorizado. Para os utilizadores inexperientes de
motosserras, recomendamos que a motosserra seja afiada por profissionais, no centro de
servigo autorizado.

Aviso: com uma corrente mal afiada, poder4 haver um maior perigo de
recuo.

= Para afiar a corrente, utilize as ferramentas para afiar adequadas:
— lima redonda
— guia para a lima
— calibre para medicéo da corrente.
Estas ferramentas podem ser adquiridas em lojas especializadas.
= Para conseguir particulas de serradura bem formadas, utilize uma corrente afiada. Se
parecer p6 de madeira, deve afiar a corrente da motosserra.

Aviso: todos os dentes de corte devem ter um comprimento semelhante.
Dentes com comprimentos diferentes podem provocar um movimento
irregular da motosserra, assim como o seu rebentamento.

= O comprimento minimo dos dentes deve ser de 4mm. Se estiverem mais curtos, retire a
corrente.

= Os angulos, quando os dentes estiverem por baixo, devem ser seguidos.

= Para afiar a corrente, faga 2 a 3 movimentos da lima de dentro para fora.

Aviso: ap0s afiar os dentes de corte 3 a 4 vezes, mande a motosserra a
afiar num centro de servigo autorizado. O centro de servigo afia também o
limitador de profundidade, que proporciona a distancia.

Afiar a corrente
Os intervalos entre os dentes da corrente (fig. 20) dependem do modelo.

POWEG2010
Passo 9.525mm (3/8”)
Calibre 1.27mm (0.05”)

Afie a corrente utilizando luvas de protecgdo e uma lima redonda.

Afie sempre os cortadores com movimentos para fora (fig. 21), observando os valores
indicados na fig. 20. Depois de afiar, os elos de corte devem ter todos 0 mesmo comprimento
e largura.

Aviso: uma corrente afiada produz aparas bem definidas. Quando a
corrente comegar a produzir serradura, esté na altura de a afiar.

Apos ter afiado os cortadores 3-4 vezes, € necessario verificar a altura dos indicadores de
profundidade e, se necessario, baixa-los com uma lima plana e com o modelo fornecido como
opg¢éo e, em seguida, arredondar o canto dianteiro. (fig. 22)

Aviso: um ajustamento adequado do indicador de profundidade é tdo
importante como afiar a corrente.
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11.4 Barraguia

A barra deve ser invertida de 8 em 8 horas de trabalho, para garantir um desgaste uniforme.
Mantenha a ranhura da barra e o orificio de lubrificagdo limpos, utilizando um agente de
limpeza para a ranhura da barra (opcional). (fig. 23)

Aviso: nunca monte uma corrente nova em carretos ou anéis com
alinhamento automaético desgastados.

Passagens de 6leo — as passagens de 6leo da barra devem ser limpas para garantir uma
lubrificac@o adequada da barra e da corrente durante a operacao.

Nota: o estado das passagens de 6leo pode ser facilmente verificado. Se as
passagens estiverem desobstruidas, a corrente ird pulverizar
) automaticamente 6leo poucos segundos ap6s o arranque da motosserra. A
= motosserra estd equipada com um sistema de lubrificagdo automatica.

11.5 Manutengéo da corrente

Tenséo da corrente:

Verifique frequentemente a tensdo da corrente e afine-a sempre que necessario para manter
a corrente apertada na barra, mas com folga suficiente para poder ser girada a mao.
Assentamento de uma motosserra nova:

Uma motosserra e uma corrente novas precisam da afinagdo da corrente apds apenas 5
cortes. Este facto € normal durante o periodo de assentamento e o intervalo entre futuras
afinacdes vai aumentando rapidamente.

Aviso: nunca retire mais do que 3 elos de uma corrente. Fazé-lo pode
causar danos no carreto.

Lubrificacdo da corrente:

Certifigue-se sempre de que o sistema de lubrificacdo automatica estd a funcionar
correctamente. Mantenha o depdsito do 6leo cheio com um 6leo para correntes, barras e
carretos de boa qualidade.

E fundamental a barra e a corrente estarem sempre bem lubrificadas para minimizar a fricgéo
com a barra guia.

Nunca deixe a barra e a corrente ficarem sem 6leo de lubrificagéo. Utilizar a motosserra sem
ou com pouco 6leo diminui a eficiéncia de corte, o tempo de vida Util da motosserra, causa
um rapido embotamento da corrente e um desgaste excessivo da barra devido ao
sobreaquecimento. A existéncia de pouco 6leo € provada por fumo ou pela descoloragéo da
barra.
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Modelo: POWEG2010
Cilindrada do motor 37,2CC
Poténcia max. de travao de veio 1,2 kW
Tamanho da barra 350mm

Passo de corrente
Largura da via de corrente

9.525mm (3/8")
1.27mm (0.05")

Rotagbes sem carga (max.) 3000 min-1
Velocidade max. recomendada, com acess. de corte 10500 min-1
Capacidade volum. de combustivel 310 ml
Sistema anti-vibracéo Sim
Capacidade volum. de 6leo 210 ml
Travao da corrente Sim

13 RUIDO

Os niveis de ruido medidos de acordo com a norma relevante. (K=3)

Nivel de presséo acustica LpA
Nivel de poténcia acustica LWA

A

Vibracéao
14 GUARDAR A MOTOSSERRA

a 85 dB(A).

97 dB(A)
110 dB(A)

ATENCAO! Use protecdo de ouvidos quando a pressdo sonora for superior

Max. 5.0 m/s2 K =1.5m/s?

Cuidado: nunca guarde uma motosserra durante mais de 30 dias sem realizar os seguintes

procedimentos. Guardar uma motosserra durante mais de 30 dias requer a realizacdo da

manutencéo especial para armazenamento. Caso as instrugdes para guardar a motosserra

ndo sejam seguidas, o combustivel que ficar no depdsito evapora, deixando depositos

parecidos com goma. Esta situacdo pode originar arranques dificeis e resultar em reparagoes

dispendiosas.

= Retire lentamente a tampa do depdsito de combustivel e deixe sair a pressdo acumulada
no tanque. Drene cuidadosamente o depdésito de combustivel.

= Ligue o motor e deixe-o trabalhar até que a unidade pare, para retirar o combustivel do
carburador.

= Deixe 0 motor arrefecer (aprox. 5 minutos).

= Com uma chave de velas, retire a vela de ignicéo.

= Deite 1 colher de chéa de 6leo para motores de 2 tempos na cAmara de combustdo. Puxe
lentamente a corda do motor de arranque varias vezes para lubrificar os componentes
internos. Volte a colocar a vela de ignicao. (fig.24)

O

Nota: guarde a unidade num local fresco e seco, longe de possiveis fontes
de ignicdo, como um queimador a 6leo, um aquecedor a agua, etc.
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Colocar uma unidade em funcionamento apds armazenamento

= Retire a vela de ignigao.

= Puxe a corda do motor de arranque energicamente para eliminar o excesso de 6leo na
camara de combust&o.

= Limpe e ajuste a folga da vela de igni¢éo ou instale uma vela de igni¢cdo nova com uma
folga adequada.

= Prepare a unidade para a operagéo.

= Encha o depésito de combustivel com uma mistura adequada de gasolina / 6leo. Consulte
a secgao combustivel e lubrificagéo.

15 RESOLUGAO DE PROBLEMAS

PROBLEMA

A unidade nao
arranca ou
arranca mas nao
trabalha.

A unidade
arranca, mas o
motor tem pouca
poténcia.

O motor hesita.

Sem energia
sob carga.

Trabalha de
forma erratica.

Deita fumo
excessivo.

CAUSA PROVAVEL

Procedimentos de arranque
incorrectos.

Configuracéo de ajuste da mistura
do carburador incorrecta.

Vela de ignicdo encravada.
Dep6sito de combustivel vazio.
Bolbo iniciador néo foi carregado
o suficiente.

O filtro do combustivel esta
tapado.

Posicao da alavanca incorrecta.
Ecran de filtro das velas de
ignicdo sujo.

Filtro de ar sujo.

Revendedor de servico de
configuracao de ajuste da mistura
do carburador incorrecto.

Configuracao de ajuste da mistura
do carburador incorrecta.

O filtro de ar esta tapado.

Mistura de combustivel antiga ou
em mau estado.

Configuracéo de ajuste da mistura
do carburador incorrecta.

Mistura de combustivel antiga ou
em mau estado.

O filtro de ar esta tapado.

Vela de igni¢céo encravada.

Velas de ignicdo com a distancia
incorretamente ajustada.

Filtro das velas de ignicao tapado.
Filtro de ar sujo.

Configuracéo de ajuste da mistura
do carburador incorrecta.
Mistura de combustivel incorrecta.

MEDIDA CORRECTIVA

Siga as instru¢es do manual de
utilizador.

Ajuste o carburador num centro de
servigo autorizado.

Limpe/abra ou substitua o tampao.
Encha o depésito de combustivel
com o combustivel de mistura
adequado.

Substitua o filtro de combustivel.
Mude para a posicao run.
Substitua o filtro das velas de
ignicéo.

Remova, limpe e volte a instalar o
filtro.

Ajuste o carburador num centro de
servico autorizado.

Ajuste o carburador num centro de
servigo autorizado.

Substitua ou limpe o filtro de ar.
Drene o deposito de
combustivel/acrescente uma
mistura de combustivel fresca.

Ajuste o carburador num centro de
servico autorizado.

Drene o deposito de combustivel
(ver acumulagao) /acrescente uma
mistura de combustivel fresca.
Substitua ou limpe o filtro de ar.
Substitua ou limpe a vela de
ignicao.

Limpe/abra ou substitua o tampao.
Limpe ou substitua o filtro das velas
de ignicao.

Limpe ou substitua o filtro de ar.
Ajuste o carburador num centro de
servigo autorizado.

Use a mistura de combustivel
adequada (mistura 40:1).
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GARANTIA
Este produto tem uma garantia de acordo com as regulamentacdes legais para um
periodo de 24 meses efectivos a partir da data de aquisicdo pelo primeiro utilizador.
Esta garantia cobre todas as falhas do material ou produc¢édo, mas nao inclui: baterias,
carregadores, pecas com defeito por desgaste de utilizagdo normal, como suportes,
escovas, cabos e tomadas ou acessdérios como brocas, laminas de serra, etc., danos ou
defeitos que sejam resultado de utiliza¢éo indevida, acidentes ou alteragbes, nem os
custos de transporte.
Danos e/ou defeitos resultantes de utilizagdo inadequada também néo estéo cobertos
pelas condi¢des de garantia.
Renunciamos também qualquer responsabilidade por quaisquer ferimentos corporais
resultantes de utiliza¢@o inadequada da ferramenta.
As reparacg6es apenas devem ser levadas a cabo por um centro de servi¢o ao cliente
autorizado para ferramentas Powerplus.
A qualquer momento pode obter mais informagéo através do nimero 00 32 3 292 92 90.
Quaisquer custos de transporte devem sempre ser imputados ao cliente, excepto se
acordado de outra forma por escrito.
Ao mesmo tempo, ndo pode ser entregue qualquer reivindicacao de garantia, se o dano
do aparelho resulta de uma manutencao negligente ou de uma sobrecarga.
Uma exclusao definitiva da garantia resulta de danos causados por permeagéo de
liquidos, penetracdo excessiva de poeira, danificagéo intencional (deliberadamente ou
devido a grave falta de cuidados), uso néo apropriado (utilizagéo para fins ndo adequados
para este aparelho), utilizagcdo ndo qualificada (p.ex. ndo respeitando as instrugdes dadas
neste manual), montagem incorrecta, queda de raio, voltagem de rede incorrecta. Esta
lista ndo é restrictiva.
Nunca a aceitagéo de reivindicagdes de garantia pode levar a prolongamento da garantia
ou ao inicio de um novo periodo de garantia em caso da substitui¢cdo do aparelho.
Por isso, aparelhos ou componentes substituidos sob garantia ficam na posse de Varo
NV.
N6s reservamos o direito de rejeitar qualquer reivindicagdo onde a aquisi¢do ndo possa
ser verificada ou quando é visivel que o produto nao foi utilizado correctamente. (Limpeza
das ranhuras de ventilagdo, escovas de carvao utilizadas com regularidade, ...)
Devera guardar o seu taldo de compra como prova de aquisi¢cao do produto.
A sua ferramenta desmontada devera ser devolvida ao representante num estado de
limpeza aceitavel, na sua caixa de transporte original (aplicavel as unidades
acompanhadas da prova de compra).

AMBIENTE

a sua maquina necessitar de ser substituida apés uma utilizagdo prolongada, ndo a

coloque no lixo doméstico. Elimine-a de uma forma ecologicamente segura.
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18 DECLARAGCAO DE CONFORMIDADE

C€

VARO - Vic. Van Rompuy N.V. — Joseph Van Instraat 9 — BE2350 Lier — Bélgica, declara
gue apenas a seguinte maquina/o seguinte aparelho

Designacéo do aparelho: Motosserra a gasolina de 37.2CC 350mm
Marca: PowerPlus
Modelo n°.: POWEG2010

se encontra em conformidade com 0s requisitos essenciais e outras provisdes relevantes das
Diretivas/Regulamentos Comunitarias aplicaveis, com base na aplicacdo das normas
Europeias harmonizadas. Qualquer alteragdo ndo autorizada do equipamento anula esta
declaracao.

Diretivas/Regulamentos Europeias (incluindo, se aplicavel, as respetivas emendas até a data
de assinatura);

2006/42/EC Annex IV Notified Body TuV Sud - DE
2014/30/EU
2000/14/EC Annex V LwA
Measured 106dB(A)
Guaranteed 110dB(A)

Normas Europeias harmonizadas (incluindo, se aplicavel, as respetivas emendas até a data
de assinatura);

EN ISO 11681-1 : 2022

EN ISO 14982 : 2009

Detentor da Documentagédo Técnica: Philippe Vankerkhove, VARO - Vic. Van Rompuy N.V.

O signatéario atua em nome da administracdo da empresa,

Philippe Vankerkhove
Gestor de Certificagédo
07/05/2024, Lier - Belgium
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BENSINDREVET MOTORSAG 37.2CC 350MM
POWEG2010

1 TILTENKT BRUK

Disse modellene er beregnet for bruk av og til, av hus.og hytte-eiere, campingturister og for
generelle jobber som opprydding, beskjeering, vedhogging osv. De er ikke beregnet for
forlenget bruk. Hvis man har planer om & bruke sagen over en lang periode, kan dette
forarsake sirkulasjonsproblemer i brukerens hender pa grunn av vibrasjon. Egner seg ikke til
profesjonelt bruk.

grundig for du tar i bruk elektroverktgyet. Hvis man leverer apparatet til en

[ ] ADVARSEL! For din egen sikkerhets skyld bgr du lese bruksanvisningen
‘E tredjeperson, ma man levere bruksanvisningen videre ogsa.

2 BESKRIVELSE (FIG A)

1 Sagkjede 11 Sverddeksel

2 Bakre handtak / stavle lgkke 12 Barkstgtte

3 Sagsverd 13 Gassregulator

4 Deksel til oljetanken 14  Luftfilterdeksel

5  Chokeregulator 15 Choke

6  Stoppbryter 16 Sikkerhetsutlgser

7  Sikkerhetsutlgser 17 Kjedefanger

8  Bakre handtak / starthandtak 18 Gassl/avtrekker

9  Deksel til startmotoren 19 Justeringsskrue for oljeforsyning.
10 Oljetanklokk 20 Fyllepumpe

LAVT TILBAKEKAST KJEDE hjelper betraktelig nar det gjelder & redusere kast, eller &
redusere styrken av kastet, takket veere spesielt utformede dybdedimensjoner og
beskyttelses lenker.

= KJEDEBREMS er en sikkerhetsfunksjon som har til hensikt & redusere faren for skade
etter et kast, ved & stoppe en sagkjede som er i bevegelighet i lapet av et milliontedels
sekund. Det aktiveres av kjedebrems-héndtaket.

= STOPPBRYTEREN stanser motoren gyeblikkelig nar den utlgses. Stoppbryteren ma
skyves til ON (pd) for & starte og restarte motoren.

= SIKKERHETSBRYTEREN hindrer utilsiktet akselerasjon av motoren. Gassbryteren kan
ikke klemmes inn hvis ikke sikkerhetslasen er trykket inn.

=  KJEDEBREMSHANDTAK/ HANDBESKYTTEREN beskytter brukerens venstre hand i
tilfelle den glir av det fremre handtaket mens sagen er i gang.

= KJEDE fanger reduserer faren for skader i tilfelle sagens kjede gar i stykker eller gar av
sporet mens den er i gang. Kjedefangeren er utformed med henblikk p& & fange et
sldende kjede.

0 Nb: studer sagen din og gjer deg kjent med delene.

ADVARSEL Veer forberedt pa kast. Hold godt pd motorsagen med begge
:‘E hender under bruk. For din egen sikkerhet, bgr du lese og falg

sikkerhetsanvisningene i denne bruksanvisningen fgr du prgver a bruke
motorsagen. Uansvarlig bruk kan fgre til alvorlige skader.

sikkerhetsforskrifter, i tillegg til falgende regler, for & redusere faren for

f ADVARSEL! Nar du bruker gassredskaper, ber du faglge grunnleggende
alvorlige personskader eller gdeleggelse av redskapet.
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PAKKENS INNHOLD

Fjern alle pakkematerialer

Fjern all gjenveerende innpakning og alle transportstatter (hvis aktuelt)

Sjekk at pakkens innhold er fullstendig

Sjekk apparatet, strgmledningen, stgpslet og alt tilbehgr for transportskader.

Ta vare pa pakkematerialene s& lenge som mulig, helst til slutten av garantiperioden.
Deretter ma du kaste det i ditt lokale avfallssystem.

LI B B )

ADVARSEL: Pakkematerialer er ikke leketgy! Barna ma ikke leke med
plastposer! De utgjgr en kvelningsfare!

1 x Bensindrevet motorsag 37.2 CC - 1 x flaske for totaktsolje (tom)

350mm 1 x tennpluggngkkel

1 x Instruksjonshandbok 1 x rund fil

1 x kjede 1 x liten skrutrekker

1 x sverd 2 x sekskantngkkel for feste av sverdet

1 x sverdbeskyttelse

Hvis du oppdager manglende eller skadede deler ma du ta kontakt med
forhandleren.

4 SYMBOLER

Fglgende symbolene brukes i denne bruksanvisningen eller pa maskinen:

Bruk av hgrselsvern

Bruk av vernebriller anbefales.
anbefales.

5 | 4
Bruk hansker for a beskytte Les manualen far bruk
hendene.

| overensstemmelse med

Symboliserer risiko for viktiae. aktuelle

personskader eller skader pa 'kkgr'l darder i

verktayet sikkerhetsstandarder i
) Europeiske forskrifter.

5 SIKKERHET

= |kke bruk sagen med en hand! Dette kan resultere i alvorlige skader til brukeren, hjelpere
og tilskuere. En motorsag er utformet for bruk med to hender.

= ikke bruk sagen nar du er sliten, eller under pavirkning av narkotika, alkohol eller
medisiner.

=  bruk sikkerhetsstgvler, kler som sitter godt, beskyttelseshansker, og gyne,hgrsel-og
hodebeskyttelse.

= Veer forsiktig nar du handterer bensin. For & unnga brann, flytt motorsagen minst 3m fra
fyllingsstedet far du starter motoren.

= |kke la andre personer komme nzer nar du starter eller bruker motorsagen. Hold tilskuere
og kjeeledyr vekk fra arbeidplassen.

= lkke begynn & sag fer du har et ryddig arbeidssted, stabilt underlag og en planlagt
tilbaketrekningsrute fra treet som faller.

= Hold alle kroppsdeler vekk fra motorsagen mens motoren er i bruk.

= Fer du starter motoren forsikre deg om at kjedet pa sagen ikke bergrer noe.
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= Beer sagen ferst ndr motoren har stoppet, med sverdet og sagkjedet bakerst, og
lyddemperen vekk fra kroppen.

= |kke bruk en motorsag som har blitt gdelagt, feiljustert eller ufullstendig/ feilaktig montert i
henhold til sikkerhetsforskriftene. Forsikre deg om at motorsagen stopper nar
gassregulatoren er frakoplet

= Sla av motoren far du legger ned motorsagen.

= Veer ytterst forsiktig nar du sager sma busker og unge treer fordi tynne materialer kan
henge seg opp i kjedet og bli kastet mot deg eller fgre til at du mister balansen.

= Nar du sager en gren som star i spenn, veer forberedt pa tilbakekast s& du ikke blir truffet

nar spennet i trefibrene blir frigjort.

Sgrg for at handtakene er tarre, rene og fri for olje eller bensinblanding.

Motorsagen ma kun brukes pa steder med god ventilasjon.

ikke bruk en motorsag oppe i et tre med mindre du har undergatt spesiell trening for dette.

All service, bortsett fra de ting som forekommer i bruksanvisningens sikkerhets —og

vedlikeholdsinstrukser, bgr utfgres av kompetent motorsag personale.

= Nar du transporterer motorsagen bgar du bruke den spesielt egnede sliren for sverdet

= |kke bruk motorsagen ved, eller i naerheten av brannfarlige veesker eller gasser, enten de
er utendgrs eller innendars. Dette kan resultere i eksplosjon eller brann.

= ikke fyll bensin- eller oljetanken eller foreta smgring mens motoren gar.

= Bruk riktig redskap: kun ved ma sages. Ikke bruk motorsagen til andre formal enn det den
opprinnelig er ment for. Bruk f.eks. Ikke motorsagen til & sage plastikk, mur eller andre
materialer som ikke er av tre.

= En fgrstegangsbruker bar fa praktisk veiledning til & bruke motorsag og verneutstyr av en
erfaren bruker.

= |kke prgv & holde sagen med bare en hand. Du vil ikke ha kontroll over reaktive krefter og
du kan miste kontrollen over sagen, som kan resultere i at sperren og kjedet sklir eller
hopper langs grenen eller tsammerstokken.

= Bruk aldri motorsagen innendgrs. Gifige gasser produseres nar fobrenningsmotoren
startes opp, disse gassene kan vaere bade fargelgse og luktfrie. Bruk av dette redskapet
kan produsere stgv, dis og rayk som inneholder kjemikalier som kan forérsake problemer
nar det gjelder kroppens vitale organer. Veer oppmerksom pa farlig stav, dis (slik som
sagspon eller oljetéke fra kjedesmearing) og beskytt deg skikkelig mot dette.

= Bruk hansker og forsikre deg om at handen din er varm. Utvidet bruk av motorsager som
utsetter brukeren for vibrasjoner kan veere arsak til hvit vibrasjonsfinger; vennligst bruk
hansker og hold h&nden varm. Hvis noen av symptomene pa hvit vibrasjonsfinger
forekommer, sgk medisinsk hjelp gyeblikkelig.

= Fgrinn den taggete stgtfangeren pad motorsagen rett bak hengslet som er til dette bruk og
snu sagen rundt dette punktet.den taggete stgtfangeren ruller mot trestammen.

= Bare kjede, sverd og tennplugg kan skiftes av brukeren. Pass alltid pa & skifte med korrekt
materiale, som beskrevet i manualens spesifikasjoner.

6 FORHOLDSREGLER FOR KAST

Kast kan forekomme nar nesen eller toppen p& sverdet kommer i kontakt med en
gjenstand,eller nér treet klemmer inn og klyper sagkjedet mens den sager.

Topp-kontakt kan i visse tilfeller forarsake en lynrask ryggereaksjon, hvor den kan kaste
sverdet opp og tilbake mot brukeren.

Klemming av sagkjedet langs undersiden av sverdet kan dra sagen fremover vekk fra
brukeren.

Alle disse reaksjonene kan fgre til at du mister kontrollen over sagen, som kan resultere i
alvorlige personulykker.
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= Med litt innsikt i kasting, kan du redusere eller unnga a bli overrasket. Plutselige
overraskelser bidrar til ulykker.

= Hold et godt fast grep pa sagen med begge hender, hgyre hand pa det bakre handtaket,
og venstre hand pa det fremre handtaket, mens motoren gar. Bruk et fast grep med tomler
og fingre som gar rundt motorsaghandtakene. Et fast grep vil hjelpe til & redusere kast og
opprettholde kontroll av sagen. Ikke slipp.

= Veer sikker pa at omradet hvor du sager ikke har noen blokkeringer. Ikke la nesen pa

sverdet komme i kontakt med en trestamme, grein eller noen annen hindring som kunne

bli truffet mens du bruker sagen.

Sag med hayt turtall pa motoren.

Ikke strekk deg eller sag over skulderhgyde.

Falg produsentens slipe-og vedlikeholdsinstruksjoner for sagkjedet.

Bruk kun originale sverd og kjeder som er spesifisert av produsenten eller tilsvarende.

Nb: sagkjeder med lavt tilbakekast er kjeder som imgtekommer Kkast

| . .
kriteriene.

Varsel: kast kan fgre til en fare for & miste kontrollen over motorsagen noe
som kan resultere i alvorlige eller livstruende skader til brukeren eller andre
som star i neerheten. Veer alltid pa vakt. Rotasjonskast og klemme-kast er
store farer for motorsagbrukere og den stgrste arsaken til de fleste ulykker.

Se opp for:

Rotasjonskast (fig. 1)

A =retningen av kastet

B = kastets reaksjonsomrade

Skyv (klemmekast) og dra reaksjoner (fig. 2)

A =dra
B = faste gjenstander
C =skyv

7 MONTERING

‘ k‘ Nb: tiltakene som er beskrevet nedenfor kan variere litt avhengig av hvilken
modell du har kjgpt.

7.1 Verktgy for montering

Du vil trenge disse verktgyene for & montere motorsagen:

= Kombinert skiftengkkel/skrutrekker (finnes i verktaysettet).
= Tykke arbeidshansker(brukeren mé supplere disse).

7.2 Monterings krav

A Advarsel: ikke start motoren fgr sagen er skikkelig preparert

Den nye motorsagen din ma ha kjedet justert, drivstofftanken fylt opp med Kkorrekt
drivstoffblanding og oljetanken fylt med kjedesmereolje fgr den er klar til & tas i bruk.

Les hele bruksanvisningen far du prgver a bruke sagen. Veer spesielt ngye med 4 lese alle
sikkerhetsanvisninger.

Denne bruksanvisningen er bade en referanseveiledning og en handbok som er beregnet pa a
gi deg generell informasjon for montering, bruk og vedlikehold av sagen.
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7.3 Sverd/ sagkjede/ koplingsdeksel installasjon

A Advarsel: bruk alltid vernehansker nar du arbeider med kjedet.

7.3.1 Montering av sverdet:

For & veere sikker pa at sverdet og kjedet far olje, bruk kun det originale sverdet som har

oljekanal pningen (A) som vist pa denne illustrasjonen (fig. 3a)

= Forsikre deg om at kjedebremshandtaket er skjgvet bakover til lukket stilling(fig. 3b)

= Fjern skruen(E) som holder sverdet pa plass (B). Fjern kjedebremsdekslet (C) ved & dra
det rett av, du m& muligens bruke litt krefter (fig. 3c).

= Plaser den enden av sverdet som har en &pning over sverdbolten (F).skyv sverdet bak
koplingstrommelen (G)inntil det stopper (fig. 3d).

7.3.2 Montering av sagkjedet:

Bruk alltid tykke hansker nar du arbeider med sagkjedet eller du foretar justeringer til kjedet.

= Spre kjedet i en lgkke med sagekantene pekende mot hgyre rundt lgkka (fig. 4a).

= Fgr kjedet rundt tannhjulet (b) bak koplingen(c).forsikre at leddene passer inn mellom
tennene pa tannhjulet (fig. 4b).

= Fgrleddene inn i furen (d) og rundt enden av sverdet (fig. 4b).

ﬂ Nb: sagkjedet kan henge litt p& undersiden av sverdet. Dette er normalt.

= Dra sverdet framover til kjedet passer. Forsikre at alle drivleddene er i sverdfuren.

= Monter koplingsdekslet ved & forsikre at tappen er i den nedre apningen pa sverdet.pass
pa at kjedet ikke faller av sverdet. Stram den skruen som holder sverdet pa plass for hand
og folg instruksjonene for stramming i kapitlet stramming av sagkjedet

Nb: sverdskruene blir bare strammmet for hand fordi det er nd ngdvendig &
justere kjedet. Fglg instruksjonene i kapitlet stramming av sagkjedet

7.3.3 Stramming av sagkjedet

Det er meget viktig at sagkjedet har skikkelig stramming, dette ma kontrolleres far man
begynner & sage, men ogsa i lgpet av sagingen.

Hvis du tar deg tid til & foreta de ngdvendige justeringer til sagkjedet vil du oppn& mer effektiv
saging og kjedet vil vare lenger.

Advarsel: bruk alltid tykke hansker nar du handterer sagkjedet eller foretar
justeringer.

7.3.4 Justering av sagkjedet:

= Hold nesen pa sverdet opp og skru justeringsskruen (16) mot hgyre for & gke
kijedespenningen. Hvis du skrur skruen mot venstre vil strammingen pa kjedet avta.
Forsikre at kjedet sitter godt hele veien rundt sverdet. (fig. 5).

= Etter at du har foretatt justeringer, og mens du fremdeles holder nesen pa sverdet i den
hgyeste stilling, skru sverdskruene godt til. Kjedet har riktig stramming hvis det passer
godt hele veien, og kan dras rundt med en behansket hand.

) Nb: hvis det er tungt & dra kjedet rundt pa sverdet, eller hvis det butter, er
‘ ' det for hgy spenning. Dette krever de felgende sma justeringer:
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= Lgsne sverdskruene sa de er handstramme. Avta spenning ved & skru sverdskruene
sakte mot venstre. Beveg kjedet forover og bakover pa sverdet. Fortsett & juster inntil
kiedet roterer lgst, men passer godt. @k spenningen ved & skru sverdskruene mot hgyre.

= Nar sagkjedet har riktig stramming skal du holde nesen pa sverdet i den hgyeste stilling
og stram de 2 sverdskruene sikkert til.

Forsiktig: en ny sag strekker seg, s& du ma justere igjen etter bare 5
gangers bruk. Dette er vanlig med et nytt kjede, og intervallet mellom

fremtidige juseringer vil fort gke.

Forsiktig: hvis sagkjedet er for Igst eller for stramt vil tannhjulet, sverdet,

kjedet og kamaksellageret slites ut fortere. Studer fig.6 for informasjon om
korrekt kald stramming (A), korrekt varm stramming (B), og som en
anvisning for nar kjedet trenger & bli justert(C).

7.35 Kjedebrems mekanisk kontroll

Sagkjedet er forsynt med en kjedebrems som reduserer faren for skader fra kast. Bremsen
aktiveres hvis en trykker pd bremsehandtaket ndr, hvis et kast forekommer, brukerens hand
slar pa handtaket. Nar bremsen er aktivert stopper kjedet bratt.

Advarsel: hensikten med en kjedebrems er & redusere faren for skader fra
kast, men den kan ikke tilby den gnskede beskyttelsesnivd dersom sagen
blir brukt pa en uforsiktig méate. Kontroller alltid kjedebremsen far du bruker
sagen og ogsa periodevis mens du jobber.

7.3.6 Kontroll av kjiedebremsen:

= Kjedebremsen er frigjort (kjedet kan beveges) nar bremsehandtaket er trukket bakover og
I&st. Veer sikker pa at kjedebremshandtaket er i off stilling (Fig 7a)

= Kjedebremsen er engasjert (kjedet er stoppet) nar bremsehandtaket er i framover stilling
og kjedebremshandtaket er i on stilling. Det bar ikke veere mulig & bevege kjedet. (Fig 7b)

‘ ‘ Nb: bremsehandtaket burde smekke inn i begge stillingene. Hvis du kjenner
at det er sterk motstandskraft, eller at handtaket ikke gar inn i noen av
stillingene, bar du ikke bruke sagen. Ta den til et profesonelt service senter

for & bli reparert.
A Ikke la motoren g& med hgyt turtall nar kjedebremsen er engasjert.

8 DRIVSTOFF OG SM@RING

8.1 Drivstoff
Bruk vanlig blyfri bensin blandet med totaktsolje i et blandingsforhold 40:1 for & oppna best
resultat. Bruk blandingsforholdene i kapitlet under drivstoff blandingsforhold

Advarsel: bruk aldri ren bensin i sagen. Dette vil medfgre varig skade og
garantien vil bli ugyldig for dette produktet. Bruk aldri en bensinblanding

som har blitt oppbevart i mere enn 90 dager.
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Advarsel: 2-taktssmgring ma veere en kvalitetsolje for 2-takts luftkjglte
A motorer som blandes i forholdet 40:1. Ikke bruk 2-takts olje med en foreslatt

blandingsforhold pa& 100:1. Hvis utilstrekkelig smegring forarsaker
motorskader, vil produsentens garanti for motoren bli ugyldig.

8.2 Blanding av drivstoff
Hell i olje i en beholder som er godkjent for drivstoff, og hell deretter i bensin for at bensinen
skal blandes med oljen. Rist beholderen for & veere sikker pa at det blandes skikkelig.

Advarsel: For lite smgring gjgr at motor garantien blir ugyldig. Bensin og
olje ma blandes i forholdet 40:1.

8.2.1 Drivstoff og smgringssymboler

40:1
R 57

Qil Only

8.2.2 Drivstoff blandingstabell

Bensin liter 1 2 3 4 5

Totaktsolje ml | 25 50 75 100 | 125

8.2.3 Anbefalt drivstoff

Enkelte standard bensintyper er beriket med oksygenholdige blandinger som alkohol eller eter
for & oppfylle forskriftene om ren Iuft. Motoren er designet for & fungere bra med enhver
bilbensin, inkludert disse typene beriket bensin, under forutsetning av at ovenstdende
blandingsforhold fglges!

8.2.4 Smagring av kjede og sverd

Fyll alltid kjedets oljetank hver gang drivstofftanken blir fylt. Vi anbefaler at du bruker var egen
chain & bar. Bruk alltid hgy kvalitet tannhjulolje, som inneholder tilsetninger for & redusere
friksjon og slitasje pa sverd og kjede.

9 START OG STOPP
9.1 Kontroll far start (Fig 8)

Advarsel: aldri start eller bruk sagen medmindre sverdet og kjedet er
installert skikkelig.

= Fyll drivstofftanken (A) med korrekt drivstoffblanding.
= Fyll oljetanken (B) med korrekt olje for kjede og sverd.
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9.2 Kaldstart

= Aktiver kjedebremsen (beveg handvernet fremover og fest det). (Fig 9a).

= For & starte sagen ma du trykke knappen( av-pa knappen) til on (j)stillingen.(fig. 9a)

= dra ut choken (A) til det punktet hvor den smekker pa plass. (fig. 9b)

= Plasser sagen pa et fast og jevnt underlag. Hold sagen godt pa plass med foten, som
illustrert. Trekk hardt i startsnoren flere ganger til du hgrer at motoren vil starte. (fig. 9d)
Choken stanses automatisk nar du trykker p& gassen (fig. 9e).

Trekk hardt i startsnoren til motoren starter. (Fig 9f)

Trykk lett pa gassen (Fig 9g)

Trekk bremsespaken tilbake for & lgsne kjedebremsen (Fig 9h)

3 Varmstart
Aktiver kjedebremsen. (Fig 9i)
Sett PA/AV-bryteren til PA (1). (Fig9j)
Trekk hardt i startsnoren til motoren starter (Fig 9k)
Trykk lett pa gassen. (Fig 9i)
Slipp opp kjedebremsen (Fig 9m)

T T T T B e}

9.4 Nar motoren er fylt med drivstoff:

= Ta ut luftfilteret

= Taut tennpluggen

= Plasser maskinen i en vinkel p& 45° grader med sverdet pekende opp
= Trekk i startersnoren noen ganger

= Rens tennpluggen og sett den pa plass

= Sett pa plass luftfilteret og start uten choke

Lasne pa sperren og la motoren ga tilbake pa tomgang.

Skyv bryteren 1/0O (p&/av) til o (av) for & stanse motoren.

Merk: for ngdstans aktiverer du simpelthen chain brake (kjedebrems) og skyver bryteren
I/0 Ipd&/av) til o (av).

9.5 Stopping av motoren (Fig 9n)

9.6 Brukstest av kjedebremsen

Kontroller kjiedebremsen av og til for & veere sikker pa at den virker skikkelig.

Utfar en kjedebrems kontroll far du sager for farste gang, etter at du har saget mye og spesielt

etter at kiedebremsen har veert til service.

Kontroller kjedebremsen péa fglgende mate:

= Plaser sagen pa et fast og flatt underlag hvor det er god plass.

=  Start motoren.

= Tatak i det bakre handtaket (A) med hgyre hand (fig. 10).

= Med venstre hand tar du godt tak i det fremre handtaket (B) [ikke kjedebrems -
h&ndtaket(C)] (fig. 10).

= Klem pa gass trigger to 1/3 throttle, aktiver sa gyeblikkelig kjiedebrems-handtaket (C) (fig.
10).

Advarsel: aktiver kjedebremsen sakte and deliberately. Pass pé at kjedet
ikke er i bergring med noe; la ikke sagen tippe framover.
= Kjedet skulle stoppe med en gang. Nar det stopper tar du fingeren av gassregulatoren.

Advarsel: hvis kjedet ikke stopper ma stoppe motoren og ta sagen til
neermeste autoriserte service senter for service.

>

= Huvis kjedebremsen fungerer ordentlig slar du av motoren og setter kiedebremstilbake til
frakoplet stilling.
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9.7 Sagkjede/ sverdsmgaring

Det er meget viktig at sagkjedet alltid har tilstrekkelig smgring for at det skal veere sa liten
friksjon som mulig med sverdet. La aldri sverdet og kjedet ga pa veldig lite olje. Hvis sagen gar
pa for lite olje vil skjare effektiviteten reduseres, livslengden av sagkjedet vil bli kuttet, kjedet
blir raskere dull og forarsake for mye slitasje av sverdet nar det blir overopphetet. For lite olje
kjennetegnes ved at du kan se rgk, sverdet er misfarget eller har spesiell “pitch” slitasje.

0 Nb: sagkjedet strekkes ved bruk, spesielt nar det er nytt, og det vil av og til

‘ veere ngdvendig & justere og stramme det. Et nytt kjede ber justeres etter at

det har blitt brukti ca5 min.

9.8 Automatisk smaring

Denne motorsagen er forsynt med et automatisk koplingsdrevet oljesystem. The oiler gir
automatisk ut riktig oljemengde til sverdet og kjedet. Nar motorens fart gker, gker ogsa
oljeflytet til sverdputen. Det er ikke noe flytjustering.

Ikke juster kjedens smgresystem med motoren i gang!

Smgresystemet er forhandsinnstilt til middels oljestrgm fra fabrikken. Strgmmen kan justeres
ved behov.
—For 4 justere oljestrammen ma du justere skruen pa undersiden av huset (19) (fig 11)
—Drei skruen med klokken for a redusere oljestrgmmen, eller mot klokken for & gke
strammen.

9.9 Generelle sageinstruksjoner

9.9.1 Eelling

Felling er det ordet som brukes for & sage ned et tre. Sma traer opp til 15-18cm i diameter blir
vanligvis saget i en enkelt operasjon. Stgrre traer vil trenge snittkutt . Snittkutt bestemmer
retningen hvor treet vil falle.

Felling av et tre:

Advarsel: en retrett-sti(a) bgr planlegges og ryddes etter behov fgr du
begynner & sage. Retrett-stien bar g& bakover og diagonalt bak den ventede
fall-linjen, som illustrert i fig 12a

Forsiktig: hvis du feller et tre i en skraning, begr vedkommende som bruker
sagen sta pa oversiden av hellinga, siden treet sannsynligvis vil rulle eller
skli nedover etter at det har blitt felt.

Nb: retningen av fallet (b) blir bestemt av snittsagingen. Far du begynner &
sage vurder hvor de starre grenene er og hvilken retning treet naturlig lener
mot for & bestemme hvor treet vil falle.

> @B P>

Advarsel: ikke sag ned et tre nér det blaser voldsomt eller nar vinden skifter
retning eller hvis det kan forérsake skader pa& eiendom. Ta kontakt med en
person som har greie pa treer i en profesjonell kapasitet. Ikke sag ned et tre
hvis det er fare for at det kan treffe kabler. Underrett de firmaer som kan bli
bergrt far du foretar noen saging.
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Generretningslinjer for & felle treer:

Vanligvis bestar saging av 2 hovedoperasjoner, snittkutt (C) og fellingskutt (D). Begynn med
det gverste snittkuttet (C) p& den siden av treet som er mot fallretningen (E). Veer forsiktig sa
du ikke sager for dypt inn i stammen nar du foretar det nederste kuttet

Shittkuttet bgr veere sa dypt at det lager et hengsel som er bredt nok og sterkt nok.snittet bar
veere sa dypt at det dirigerer fallet av treet sa lenge som mulig.

andre siden av treet og the other side of the tree 3-5 cm ovenfor spissen av

Advarsel: ga aldri foran et tre som er snittet. Foreta fellingskuttet (d) fra den
snittet (c) (fig. 12b)

Sag aldri helt giennom stammen. La det alltid veere igjen et hengsel. Hengslet leder treet. Hvis
stammen har blitt saget helt gjennom mister du kontroll over fellingsretningen.

Sett inn en kile eller fellingsjekk i kuttet fgr treet blir ustabilt og begynner & lee pa seg. Dette vii
forhindre at sverdet setter seg fast i fellingskuttet hvis du har feilberegnet fallretningen. Veer
sikker pa at ikke det er noen tilskuere innen rekkevidde av det fallende treet far du dytter det
overende.

Advarsel: fgr du foretar det siste kuttet, bgr du alltid kontrollere omradet
igjen, sdingen tilskuere, dyr eller andre hindringer rundt.

Fellingskutt :

= Bruk kiler av tre eller plastikk (G) for & forhindre at sverdet eller kjedet setter seg fast i
kuttet. Kiler gir ogsa bedre kontroll over fellingen (fig. 12c).

= Nar diameteren pa treet som sages er starre enn sverdlengden, ma du kutte 2 ganger
som vist her (fig. 12d).

Advarsel: nar fellingskuttet kommer nzermere til hengslet, skulle treet
begynne & falle. Nar det begynner & falle, gjgr fglgende: fjern sagen fra

kuttet, stopp motoren og ga vekk fra omradet langs retrettstien (fig. 12a).

9.9.2 Kvisting

Kvisting av et tre er den prosessen som innebeerer a fierne greiner fra et tre som har blitt felt.
Ikke fijern stattegrenene (a) til etter at stokken har blitt kappet opp i lengder (fig. 13).

Greiner som star i spenn bar kuttes fra bunnen og opp for & unnga at sagen setter seg fast.
Advarsel: sag aldri greiner mens du star pa trestammen.

9.9.3 Kapping

Kapping er & sage et felt tre inn i lengder. Veer sikker pd at du stir stgdig og sta i

oppoverbakke fra stokken nar du sager i en skraning. Hvis mulig bar trestammen bli stottet

slik at den enden som skal sages ikke hviler p& bakken. Hvis stammen har stgtte i begge

ender og du ma sage pa midten, kan du sage nedover halvveis gjennom stokken og deretter

foreta underkuttet. Dette vil forhindre at stammen klemmer sverdet og kjedet. Vaer forsiktig sa

kiedet ikke kutter inn i bakken nar du kapper fordi det vil resultere i rask slaving av kjedet. Nar

du kapper i en skraning, sta alltid pa oppsiden.

= Tgmmerstokken har stgtte langs hele lengden: sag fra toppen, men veer forsiktig s& du
ikke kutter i bakken (fig. 14a).

=  Tgmmerstokken har stgtte i en ende: sag farst nedenfra (underkapp) i 1/3 diameter av
stokken for & unnga splintring. Deretter, sag ovenfra (overkapp) for & mgte det farste
kuttet og unnga klemming (fig. 14b).

Copyright © 2024 VARO Page |12 WWw.varo.com



POWERPLUS POWEG2010 NO

= Temmerstokken har statte i begge ender. Overkapp farst 1/3 diameter av stokken for &
unnga splintring. Underkapp deretter for & mate det farste kuttet og unnga klemming (fig.
14c).

en sagkrakk. Hvis dette ikke er mulig, ber stokken heises opp og stattet
vedhjelp av grenstumpene eller ved & bruke stgttestokker. Forsikre at
stokken som sages har tilstrekkelig statte.

0 Nb: den beste maten & holde en tammerstokk pa mens du kapper er & bruke
[ |

9.9.4 Kapping ved hjelp av en sagkrakk

For personlig sikkerhet og for & gjere sagingen lettere er det absolutt ngdvendig & ha korrekt
stilling for oppreist kapping(fig. 15).

Saging i oppreist stilling:

= Hold sagen godt fast med begge hender og hold sagen til hayre for kroppen under saging
= Hold venstre arm sa rett som mulig.

= Hold jevn vekt pa begge fatter.

Forsiktig: forsikre deg om at kjedet og sverdet smgres ordentlig mens
sagen kapper

10 VEDLIKEHOLDSINSTRUKSJONER

All  motorsagservice, unntatt de ting som er nevnt her i bruksanvisningens
vedlikeholdsinstruksjoner, bar utfgres av en motorsagekspert.

10.1 Forebyggende vedlikehold

Et godt forebyggende vedlikeholdsprogram med regelmessig inspeksjon og omsorg vil
forlenge livstiden og forbedre effektiviteten til motorsagen. Denne sjekklisten for vedlikehold er
en veiledning for et slikt program. Renhold, justering og reservedeler kan muligens veere
ngdvendig, under visse forhold, litt hyppigere enn de som er indikert her.

Sjekkliste for vedlikehold Etter hvert  Antall timers bruk
Bruk
Gjenstand Tiltak 10 20
Skruer og muttere Kontroller/stram \%
Luftfilter Rens eller sett inn nytt \%
Drivstoff-filter/ oljefilterfuel Sett inn nytt \%
Tennplugg Rensl/juster/sett inn ny \%
Drivstoffslanger kontroller \%
Sett inn nye etter behov
Kjedebrems-komponenter kontroller Y,

sett inn nye etter behov

10.2  Vedlikehold for vinteren
Din motorsag behgver vedlikehold for vinteren. Kontakt din lokale forhandler om dette.
Vedlikeholdet omfatter fglgende:

—Skifte av tennplugg

—Sliping av kjeden

—Rensing av luftfilter (utskifte ved behov)

—Rengjering av sagsverdet

—Sjekk av oljepumpen

—Grundig rengjaring

—Finjustering og testing
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10.3  Luftfilter
Forsiktig: bruk aldri sagen uten luftfilteret. Stgv og smuss vil bli dratt inn i
motoren og @delegge den. Hold luftfilteret rent!

Renhold av Iuftfilteret:

= Fjern knotten (A) som holder luftfilterdekslet pa plass, fiern toppdekslet (B) ved & lgsne
dekselskruene. Dekslet vil sa kunne lgftes av.(fig. 16a)

Laft luftfilteret ut av luftboksen (fig. 16b).

Rengjar luftfilteret med trykkluft. Hvis det er sveert skittent, vaskes filteret i rent, varmt
sapevann. Skyll med klart lunkent vann. La det luftterke fullstendig.

ﬂ. Nb: det er tilradelig & ha et reservelager med filtere.

= |Installer luftfilter. Installer motor/luftfilterdeksel. Pass p& at sperre (E), sperre(F) og
dekslet passer ordentlig. Skru dekselknotten godt til.

Advarsel: utfgr aldri vedlikehold mens motoren er varm, for & unnga fare for
brannskade pa hender eller fingre.

10.4  Drivstoff-filter (fig. 17)

= Fjern dekslet pa drivstofftanken.

= Bgy et stykke stéltrdd s& du lager en krok p& enden.

= rekk inn i drivstofftankens &pning og fest drivstoffsnora. Dra den s& forsiktig mot pningen
til du kan na den med fingrene.

‘ | Nb: ikke dra slangen fullstendig ut av tanken

Laft filteret (A) ut av tanken.

Dra filteret av med en dreiende bevegelse. Kast filteret.

Sett inn nytt filter. Sett enden pa filteret inn i tank&pningen. Veer sikker pa at filteret er pa
bunnen av tanken. Bruk en lang skrutrekker for & sette filteret pa plass hvis ngdvendig.

= Fyll tanken med nytt drivstoff/ oljeblanding. Se kapitlet om drivstoff og smering. Sett p&
drivstoffdekslet.

10.5 Tennplugg

[ k‘ Nb: for at sagmotoren skal virke effektivt, ma tennpluggen holdes ren og
med skikkelig mellomrom

Trykk ned stopp-knappen

Fjern knotten(A) som holder luftfilteret pa plass ,fjern toppdekslet (B) ved a lgsne

dekselskruene.. Dekslet kan sa lgftes opp (fig. 18a)

= Kople fra kabelkonnektoren (C) fra tennpluggen (D) ved & dra og vri p& samme tid (fig.

18b).

Fjern tennpluggen med en tennpluggholder nebbtang.

Ikke bruk noe annet redskap

= Kontroller elektrode mellomrommet med staltradfgler og sett mellomrommet til .635mm)
hvis ngdvendig.

= Settinn en ny tennplugg.
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® Nb: en resistor tennplugg méa brukes for & skifte ut tennpluggen

[ |

ﬂ Nb: dette gnist tennings systemet imgtekommer alle krav til interference-
B causing equipment regulations.

11 VEDLIKEHOLD

11.1  Smgring av tuppen pa tannhjulet:

Forsiktig: tuppen pa tannhjulet pd sagen har allerede blitt smart pa
fabrikken. Hvis du ikke smgrer tuppen pa sverdets tannhjul vil det resultere
i at sagen virker darlig eller ikke i det hele tatt, sd produsentens garanti blir
ugyldig.

Smgring av tuppen pa tannhjulet anbefales etter 25 timers bruk, eller en gang i uka, avhengig
av hvilken av disse som kommer fgrst. Rengjgr alltid tuppen pad sverdets tannhjul fgr du
smarer.

Verktay for smaring:

Lube pistolen(valgfritt) anbefales for & legge pa fett pd tuppen av sverdets tannhjul. Lube
pistolen er forsynt med en ndl pa nesetippen, noe som er ngdvendig for & sette inn fett pa
tuppen av tannhjulet.

Smgring av tuppen pa tannhjulet:

A Advarsel: bruk tykke arbeidshansker nar du handterer sagen og kjedet.

= Trykk pa stop knappen.

\ Nb: det er ikke ngdvendig & fjerne sagkjedet for & smgre tuppen av
! tannhjulet pa sverdet. Du kan smgre mens du jobber.

= Rens tuppen pa sverdets tannhjul.

= Ved a bruke lube pistolen, farer du nesendlen inn i smgringsdpningen og sprgyt inn fett til
det kommer ut av ytterkanten av tannhjuls tuppen (fig. 19).

= Roter fagrst sagkjedet for hand. Gjenta smgringsprosedyren til hele tannhjulstuppen har
blitt smurt.

11.2  Sverd vedlikehold:

De fleste sverdproblemene kan unngds ved ganske enkelt & sagrge for godt vedlikehold av
sagen. Ufullstendig sverd smgring, og hvis du bruker motorsagen med et kjede som er for
stramt vil fgre til hurtig sverdslitasje. For & redusere sverdslitasje, bar du bruke fglgende sverd
vedlikehold- prosedyrer

Advarsel: bruk alltid vernehansker nar du vedlikeholder sagen. Ikke utfgr
vedlikehold n&r motoren er varm.
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11.3  Sliping av kjedet:

For en uerfaren motorsag-bruker anbefaler vi at sagkjedet er slepet av en spesialist fra et
profesjonelt service senter i ditt omrade. Hvis du tror du er rede til & slipe sagen selv, kan du
fa kjept spesialverktay fra et slikt service- senter.

For & slipe kjedet trenger man spesielt verktgy for & vaere sikker pa at kutterne er slipet i
korrekt vinkel og dybde. For en uerfaren motorsagbruker anbefaler vi at sagkjedet blir slipet av
en ekspert fra ditt lokale service senter.hvis du tror du kan mestre det selv kan du fa tak i
spesielt verktgy fra et profesjonelt service senter. For uerfarne brukere av motorsager,
anbefaler vi & f& kjedet slipt av en spesialist i et autorisert firma.

Advarsel: hvis du har et kjede som er slipt galt er det starre fare for kast.

= Bruk spesielle verktgy for a slipe sagkjedet:
— rund kjedefil
— Fil guide
- kiedemalende kaliber.
Disse verktgyene kan fas kjgpt i hvilken som helst spesialforretning.
= For & oppna velformede sagsponpartikler ma du bruke et skarpslipt kjede. Hvis det
forekommer trepulver ma du slipe sagkjedet.

Advarsel: alle sagtennene ma veere like lange. Forskjellige lengder pa
tennene kan forarsake at kjedet gar ujevnt eller ryker.

= Minimum lengde pa tennene ma veere 4mm. Hvis de er kortere bgr du fierne sagkjedet.
= Vinkler som tennene er under ma fglges
= For &slipe kiedet pa en enkel mate kan du dra filen 2-3 ganger fra innsiden og ut.

Advarsel: etter at du har slepet sagtennene 3 til 4 ganger bgr du fa
sagkjedet slepet i et autorisert service-sted. Der vil de ogsa slipe dybde
stopperen som gjgr at du far distanse.

Sliping av kjedet
Kjedespenningen avhenger av modellen. (fig. 20)

POWEG2010
Kjedeniva 9.525mm (3/8”)
Kjededimensjon 1.27mm (0.05”)

Slip kjedet med vernehansker pa og med en rund fil pa @5/32” (4mm).
Slip alltid kutterne med strgk utover(fig.21) og veer oppmerksom pa verdiene i fig. 20. Etter
slliping ma alle kutte-lenkene ha samme bredde og lengde.

Advarsel: et skarptslipt kjede produserer velformede fliser. Nar kjedet
begynner & produsere sagspon er det patide a slipe igjen.

Etter at kutterne har blitt slepet 3-4 ganger ber du sjekke hgyden pa dybdemalerne, og hvis
ngdvendig gjere dem lavere ved & bruke den flate filen og malen som falger med sagen
(valgfritt), og rund av det fremre hjgrnet.(fig. 22)

Advarsel skikkelig justering av dybdemaleren er like viktig som & slipe
kjedet ordentlig.
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11.4  Sverdet
Sverdet bar kjgres i revers hver 8. Time for & vaere sikker pa jevn slitasje. Hold sverdfuren og

smgringsapningen ren ved & bruke en sverdfure-renser (valgfritt). (fig. 23) kontroller
sverdskinnene ofte for slitasje.

A Advarsel: sett aldri ett nytt kjede pa et utslitt tannhjul eller en selvstillende
ring

Oljekanaler — oljekanaler pa sverdet bar rengjgres for & veere sikker pa skikkelig smering av
sverdet og kjedet nar det er i bruk.

POWEG2010 NO

Nb: oljekanalenes tilstand kan lett kontrolleres. Hvis kanalene er fri vil
\ | kjedet automatisk sende en strdle med olje sekunder etter at sagen blir
startet opp. Denne sagen er utstyrt med et automatisk smgringssystem.

11.5 Vedlikehold av kjedet

Spenning av kjedet:

Kontroller kjedespenningen ofte og juster s ofte som det er ngdvendig for & holde kjedet tett
inntil sverdet, men lgst nok sa det kan dras rundt for hand.

Kjare inn et nytt sagkjede:

et nytt kjede og sverd trenger rejustering etter s& f& som 5 ganger. Dette er vanlig i lgpet av
innkjgringsperioden og intervallet mellom fremtidige justeringer kan raskt forlenges.

Advarsel: ta aldri vekk mer enn 3 lenker fra en kjedelgkke. Dette kunne
forarsake skade til tannhjulet .

Kjedesmgaring:

Veer alltid sikker pa at det automatiske oljesystemet virker ordentlig. Oljetanken bar til enhver
tid veere fylt opp med kjede,sverd og tannhjulolje av god kvalitet.

Tilstrekkelig smaring av sverd og kjede mens du arbeider med sagen er absolutt ngdvendig
for & minske friksjonen med sverdet.

La aldri sverd og kjede veere foruten smaringsolje. Hvis sagen gér tarr eller med for lite olje vil
det redusere sagens effektivitet, forkorte livstiden til sagen, forarsake at kjedet fort blir slavt,
og det kan ogsa lede til unormal slitasje av sverdet fordi det blir overopphetet. For lite olje vil
vises ved at det produseres rgk eller sverdet er misfarget.

12 TEKNISKE SPESIFIKASJONER

Modell: POWEG2010
Motorens slagvolum 37.2cc
Maks. bremseeffekt pa aksel 1,2 kw
Sverdstarrelse 350 mm

Kjedestarrelse
Kjededybde

9.525 mm (3/8”)
1.27 mm (0.05")

Maks. tomgangshastighet 3000 min-1
Anbefalt maks. hastighet med kjede 10500 min-1
Drivstoffkapasitet 310 ml
Antivibrasjon Ja
Oljekapasitet 210 ml
Kjedebrems Ja
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13 STAY
Stayverdiene er mélt i samsvar med relevant standard. (K=3)
Lydtrykkniva LpA 97 dB(A)
Lydeffektniva LwA 110 dB(A)
VIKTIG! Bruk hgrselsvern nar lydtrykket er over 85 dB(A).
Vibrasjon Max. 5.0 m/s2 K =1.5 m/s?

14 OPPBEVARING AV EN MOTORSAG

Forsiktig: oppbevar aldri en motorsag i mer enn 30 dager uten & utfgre de falgende prosedyrer.
Oppbevaring av en motorsag i mer enn 30 dager krever oppbevaringsvedlikehold. Med mindre
disse oppbevaringsinstruksene folges vil drivstoff som er igjen i forgasseren fordampe og
legge igjen et gummiaktig bunnfall. Dette kan fgre til at det blir vanskelig & starte motoren, noe
som kan resultere i dyre reparasjoner.

= Ta av drivstoffhetten sakte for & utlgse trykk som kan veere tilstede i tanken. Tgm
drivstofftanken forsiktig.

Start motoren og la den g til den stopper for & fjerne drivstoff fra forgasseren

La motoren kjgles. (ca. 5 minutes).

Fjern tennpluggen ved a bruke en tennplugg-skiftengkkel

Hell 1 teskje med ren 2-taktsolje inn i forbrenningskammeret. Dra sakte i startsnora flere
ganger for & belegge de indre komponentene. Sett tennpluggen tilbake pa plass. (fig.24)

0

Ta ut sagen fra oppbevaring
= Fjern tennplugg.

= Dra hurtig i startsnora for & fierne overskuddsolje fra forbrenningskammeret.

= Rengjar og sjekk mellomrommet pa tennpluggen eller sett inn en ny tennplugg med riktig

mellomrom

= Gjgr sagen klar for bruk
= Fyll drivstofftanken med riktig drivstoff/oljeblanding. Se kapitlet om drivstoff og smaring

15 FEILSOKING

PROBLEM
Sagen vil ikke
starte eller
starter men
motoren vil
ikke ga

Sagen starter
men motoren
har ikke nok
styrke

MULIG ARSAK

Ukorrekt start prosedyre.

Ukorrekt innstilling pa
forgasserblanding justeringen
Uren tennplugg.

Tom drivstofftank.

Primeren er ikke blitt trykketmange
nok ganger

Drivstoff -filteret er tett.

Ukorrekt stilling pa handtaket
Smuss pa gnistfangeren

Urent luftfilter

Ukorrekt forgasserblanding
justeringsstilling service forhandler

Nb: oppbevar sagen pa et tart sted og borte fra mulige antenningskilder slik
som fyrrom, varmtvannsbeholder som gar pa gass, gass tarketrommel osv.

KORRIGERENDE TILTAK

Folg instruksjonene i
bruksanvisningen.

La et autorisert service senter
justere forgasseren.

Rens/ mellomrommet eller skift ut
tennpluggen

Fyll drivstofftanken med drivstoff
som er skikkelig blandet.

Sett inn nytt drivstoff-filter

Sett pa run stilling.

Sett inn ny gnistfanger

Ta ut filteret, rens og sett tilbake pa
plass

Fa forgasseren justert pa et
autorisert service-senter
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Motoren ngler

Ingen styrke
nar sagen
arbeider

Motoren géar
ujevnt

Uvanlig mye
rayk

16 GARANTI

Ukorrekt forgasserblanding
justeringsstilling

Luftfilteret er tett

Gammel eller ukorrekt blanding av
drivstoff

Ukorrekt forgasserblanding
justeringsstilling

Gammel eller ukorrekt blanding av
drivstoff

Luftfilteret er tett

Uren tennplugg

Tennpluggen har feilaktig mellomrom
Tett gnistfanger
Smuss i luftfilteret

Ukorrekt forgasserblanding
justeringsstilling
Ukorrekt drivstoffblanding

POWEG2010

NO

fa forgasseren justert pa et
autorisert service-senter

Rens eller sett inn nytt luftfilter
Tegm drivstofftanken/ tilsett nylig
blandet drivstoff

F& forgasseren juster pa et
autorisert service-senter

Tem bensintanken (se
oppbevaring)/ tilsett nylig blandet
drivstoff

Rens eller sett inn nytt luftfilter
Rens eller sett inn ny tennplugg
Rens/sjekk mellomrommet eller sett
inn ny plugg

Rens eller sett inn ny gnistfanger
Rens eller sett inn nytt luftfilter

fa forgasseren justert pa et
autorisert service-senter

Bruk riktig drivstoffblanding (40:1
blanding).

Dette produktet garanteres i samsvar med lovens bestemmelser for en periode pa 24
maneder fra datoen produktet ble kjapt av ferste bruker.

= Denne garantien dekker alle material- eller produksjonsfeil, med unntak av: batterier,
ladere, vanlige sliasjefeil pa deler som lagre, barster, ledninger og plugger eller pa tilbehar
som bor, borebits, sagblader osv. eller skade eller feil som skyldes misbruk, uhell eller
endringer. Garantien dekker heller ikke kostnader ved forsendelse.

avtalt.

Skader og/eller defekter som skyldes ukorrekt bruk dekkes heller ikke av garantien.

Vi fraskriver oss ogsa alt ansvar for personskader som skyldes ukorrekt bruk av verktayet.
Reparasjoner ma utfares ved et autorisert kundeservicesenter for Powerplus verktay.

Du kan alltid fa flere opplysninger ved 4 ringe 00 32 3 292 92 90.

Alle transportkostnader skal alltid betales av kunden, med mindre noe annet er skriftlig

= Garantien dekker ikke skader som skyldes manglende vedlikehold eller overbelastning.

= Garantien dekker bestemt ikke skader som skyldes inntrenging av vaesker, inntrenging av
mye stav, overlagt skade (med hensikt eller ved grov uaktsomhet), feilaktig bruk (bruk til
noe produktet ikke er beregnet pd), ikke-kompetent bruk (for eksempel ved at
anvisningene i handboken ignoreres), feilaktig montering, lynnedslag eller feil
nettspenning. Denne listen er ikke begrensende.

= Garantikrav som aksepteres vil aldri fare til en forlengelse av garantiperioden. Heller ikke
vil en ny garantiperiode starte dersom produktet erstattes.

= Produkter eller deler som erstattes under garantien, tilfaller Varo NV.

= Vi forbeholder oss retten til & avvise ethvert krav der kjgpet ikke kan verifiseres, eller nar

det er apenbart at produktet ikke har blitt korrekt vedlikeholdt (rene ventilasjonsapninger,
kullbgrster skiftet regelmessig, osv).

= Du ma ta vare pa kvitteringen som bevis p& datoen for kjgpet.

= Verktgyet ma returneres til din forhandler (uten demontering) i en akseptabel, ren tilstand
(i originalemballasjen), sammen med kvittering pa kjgpet.

17 MILJD
Hvis det skulle veere ngdvendig & skifte ut maskinen etter lang trids bruk, ma den ikke kastes i
husholdningsavfallet. Kast den p& en milijgmessig forsvarlig mate.
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18 SAMSVARSERKLZAERING

C€

VARO - Vic. Van Rompuy N.V. - Joseph Van Instraat 9 — BE2500 Lier — Belgia, erkleerer at,

produkt: Bensindrevet motorsag 37.2CC 350mm
merke: PowerPlus
modell: POWEG2010

oppfyller de vesentlige kravene og andre relevante bestemmelser i gjeldende EU-
direktiver/forskriftene, basert pad bruken av europeiske, harmoniserte standarder. Enhver
uautorisert endring av apparatet vil annullere denne erkleeringen.

Eu-Direktiver (med eventelle endringer inntil dato for underskrift):

2006/42/EC Annex IV Notified Body TuV Sud - DE
2014/30/EU
2000/14/EC Annex V LwA
Measured 106dB(A)
Guaranteed 110dB(A)

Europeiske harmoniserte standarder (med eventelle endringer inntil dato for underskrift):
EN ISO 11681-1 : 2022
EN ISO 14982 : 2009

Oppbevarer av teknisk dokumentasjon: Philippe Vankerkhove, VARO - Vic. Van Rompuy
N.V.

Undertegnede handler pa vegne av selskapets CEO,

 S——

// . ~

Philippe Vankerkhove
Sertifiseringsansvarlig
07/05/2024, Lier - Belgium
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BENZIN MOTORSAYV 37.2CC 350MM
POWEG2010

1 TILSIGTET BRUG

Disse motorsavsmodeller er beregnet til lejlighedsvis brug af husejere, campister og lign. Til
normale formal sdsom rydning, beskeering og savning af breende etc. Motorsaven er ikke
beregnet til leengerevarende brug. Hvis saven bliver brugt i laengere tid ad gangen, kan det
give kredslgbsproblemer i brugerens haender pa grund af maskinens vibrationer. Ikke egnet til
erhvervsmaessig brug.

® ADVARSEL! Lees af hensyn til sikkerheden denne vejledning omhyggeligt,
for maskinen tages i brug. Husk at medlevere denne brugsanvisning, hvis
du videregiver veerktgijet til tredjepart.

2 BESKRIVELSE (FIG A)

1. Savkeede 11. Sveerdskaerm

2. Styrestang 12. Savningsnagle

3. Keadebremsehandtag 13. Bundmggtrikker til sveerdet.

4. Forreste handtag 14. Luftfilterskeerm

5. Starthandtag 15. Choker-handtag

6. Stop-knap 16. Justeringsskrue til savkeede
7. Sikkerhedshandtag 17. Keedefang

8. Baghandtag / ledningsholder 18. Gashandtag

9. Olietanksdaeksel 19. Justeringsskrue for olietilfarsel
10. Olietankdeeksel 20. Primerpumpe

= SAVKADE MED LAVT TILBAGESLAG hjeelper til kraftigt at reducere tilbageslaget, eller

dets styrke, takket veere specialdesignede dybdemal og beskyttelsesled.
= KADEBREMSE er en sikkerhedsanordning, som minimerer risikoen for personskade ved
tilbageslag ved at stoppe en savkaede i bevaegelse pa millisekunder. Keedebremsen
aktiveres
= Hvis STOPKNAPPEN aktiveres, stopper motoren gjeblikkeligt. Stopknappen skal saettes i
ON-position for at starte eller genstarte motoren.
= SIKKERHEDSHANDTAGET forhindrer, at motoren accelererer utilsigtet. Gashandtaget
kan ikke klemmes, medmindre sikkerhedshaspen er trykket ned.
K/AEDEBREMSEHANDTAG beskytter brugerens venstre hand mod at glide af det forreste
handtag, mens saven karer.
KADEFANG mindsker skadesfaren, hvis savkaeden kneekker eller falder af, mens saven
karer. Keedefanget er designet til at bremse en roterende kesede.

0 Bemeerk: inspicer din sav, og veaer bekendt med alle dens komponenter.

ADVARSEL Pas pa tilbageslag. Hold motorsaven i et godt greb nér du
bruger den. Laes og overhold, for din egen sikkerheds skyld, alle
sikkerhedsforskrifterne i denne vejledning fer du bruger motorsaven.
Forkert anvendelse kan forarsage alvorlige skader.

OADVARSEL! Ved brug af benzindrevne maskiner skal de grundlaeggende
sikkerhedsforskrifter, inklusiv dem herunder, altid overholdes for at
reducere risikoen for alvorlige personskader og/eller beskadigelse af
maskinen.

> P>
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3 MEDFZLGENDE INDHOLD

Fjern al emballage.

Fjern resterende emballage og forsendelsesmateriale (om ngdvendigt).

Kontroller, at hele pakkens indhold er der.

Kontroller veerktgjet, stramledningen, streamstikket og alt tilbehar for beskadigelser under

transporten.

= Opbevar emballagen sa lang tid som muligt indtil garantiperiodens ophgr. Kasser det i dit
lokale affaldssystem bagefter.

ADVARSEL Emballage er ikke legetgj! Bern ma ikke lege med plastikposer!
Risiko for kveelning!

1 Benzin motorsav 37.2cc 350mm 1 teendrgrsnggle

1 Instruktionsbog 1 rundfil

1 keede 1 lille skruetraekker

1 sveerd 2 unbrakonggle til fastggrelse af
1 sveerdbeskyttelse keedesveerd

1 flaske til 2-taktsolie (tom)

2

Kontakt venligst forhandleren, nar der mangler dele, eller de er
beskadigede.

4 SYMBOLER
| denne brugervejledning og/eller p4 maskinen anvendes der fglgende piktogrammer:

Anvendelse af
beskyttelse mod stgj
anbefales

Anvendelse af beskyttelsebriller
anbefales.

Brug handsker

Symboliserer risiko for g?lyr?é?ar;zsgt:::jgelse med
personskader eller c € sikkerhedsstandarder i de

skader pa varkigjet. europeeiske direktiver.

Lees vejledningen far brug

5 SIKKERHED

En motorsav ma aldrig betjenes med kun én hand, da dette kan pafgre brugeren, hjeelpere

og/eller omkringstaende alvorlige kvaestelser! En motorsav er designet til at blive betjent

med to haender.

= Betjen aldrig en motorsav, hvis du er udmattet, pavirket af stoffer, alkohol eller medicin.

= Brug sikkerhedsfodtgj, teetsluttende tgj samt gjen-, hgre- og hovedveern.

= Udvis altid forsigtighed ved handtering af braendstof. For at undga ildebrand skal
motorsaven flyttes mindst 3 meter vaek fra braendstoffets pafyldningssted, far motoren
startes.

= Lad ikke andre personer veere teet pA motorsaven, nar den startes eller under savningen.
Hold tilskuere og dyr veek fra arbejdsomradet.

= Begynd aldrig at save fer du har et ryddet arbejdsomrade, et sikkert fodfeeste og en
planlagt tilbagetreekningsvej fra det faldende tree.

= Hold alle kropsdele vaek fra savkaeden, nar motoren kerer.

= Inden du starter motoren, skal du sikre dig, at savkaeden ikke rgrer ved noget.
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= Beer altid motorsaven med stoppet motor og saledes, at sveerdet og savkaeden vender
bagud og med lyddeemperen vaek fra kroppen.

= Betjen aldrig en motorsav der er beskadiget, justeret forkert eller som ikke er samlet
komplet og sikkert. Kontroller at savkeeden ikke flytter sig mere, nar gasreguleringsgrebet
slippes.

= Sluk for motoren inden den seettes ned.

= Udvis ekstra forsigtighed nar du skaerer smakrat og ungtraeer, da tyndt materiale kan
fanges i savkaeden og blive slynget mod dig eller fa dig til at miste balancen.

= Nar du saver en gren, der er i spaend, skal du veere opmaerksom pa tilbagespring, sa du

undgar at blive ramt, nar spaendet i traefibrene lasnes.

Hold handtagene terre, rene og fri for olie og breendstofblanding.

Betjen kun motorsaven i godt ventilerede omrader

Brug ikke motorsaven i et tree medmindre du er specielt uddannet til dette.

Al service pa motorsaven, udover punkterne oplistet i betjenings- og

vedligeholdelsesvejledningen, bar udfgres af kompetente fagmaend.

= Nar du transporterer din motorsav, skal du sgrge for, at skeden der passer til, sidder pa
sveerdet.

= Betjen aldrig motorsaven teet p& brandbare veesker eller gasser uanset om det er
udendgrs eller indenders, da det kan forarsage eksplosioner og/eller ildebrand.

= Der ma ikke pafyldes braendstof, olie eller smarelse, mens motoren karer.

= Anvend det rigtige veerktgj: brug ikke saven til andet end trae. Anvend ikke motorsaven til
formal den ikke er beregnet til. Motorsaven ma eksempelvis ikke bruges til at save i
plastik, murveerk og lignende materialer.

= En fgrstegangsbruger bgr instrueres i brug af motorsaven af en erfaren bruger.

= Hold aldrig motorsaven med kun én hand. Det er umuligt at kontrollere reaktionskreefterne,
og du kan miste kontrollen over saven, hvilket kan resultere i, at sveerdet og keeden
springer eller glider hen over treeet.

= Motorsaven er kun beregnet til udendars brug. Lige sa snart motoren startes afgiver
motorsaven giftig udstadningsgas, der bade kan veere usynlig og duftlgs. Motorsaven kan
generere smuld, tdge og dampe, som indeholder kemikalier, der kan skade
forplantningsevnen. Pas pa skadeligt smuld, tdge (eksempelvis savsmuld eller olietdge fra
keedesmgrelsen) og beskyt dig selv ordentligt.

= Brug handsker og hold dine haender varme. Langvarig brug af motorsave udseetter
brugeren for vibrationer, der kan forarsage raynaud’s sygdom, hvide fingre. Brug handsker
og hold dine haender varme for at mindske risikoen for hvide fingre. Hvis der ses nogen af
symptomerne pa hvide fingre, skal der straks sgges lzegehjeelp.

= Seet motorsavens takkede stgdfanger direkte bag pa det heengslet beregnet dertil og drej
saven rundt om dette punkt, s& stgdfangeren karer mod treestammen.

= Brugeren ma kun selv udskifte keede, styreskinne og teendrgr. Sarg for at du altid udskifter
delene med korrekt materiale som anfgrt i manualens specifikationer.

= brugen af denne type veerktgj. Betjeningsvejledningen skal ogsa altid fglge med saven.

6 SIKKERHEDSFORANSTALTNINGER FOR TILBAGESLAG

Tilbageslag kan opst& nér spidsen eller enden af sveerdet rarer et objekt, eller nar treeet lukker
i og klemmer savkeeden i snittet.

Bergring med enden kan i visse tilfeelde fordrsage en lynhurtig omvendt reaktion, der slar
sveerdet op og tilbage mod brugeren.

Nar savkeeden bliver klemt langs bunden af sveerdet, kan det treekke saven fremad og vaek fra
brugeren.

Nar savkeeden bliver klemt langs toppen af sveerdet, kan det skubbe svaerdet hurtigt tilbage
mod brugeren.
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Begge disse reaktioner kan bevirke, at du mister kontrollen med motorsaven, hvilket kan

forarsage alvorlige personskader.

= Hvis du har en grundleeggende forstaelse for tilbageslag, kan du reducere eller fierne
overraskelsesmomentet. Pludselig overraskelse medvirker til uheld.

= Hold et godt fast greb pa saven med begge haender nar motoren karer; hold hgjre hand
pa det bageste handtag og den venstre pa det forreste. Et fast greb reducerer tilbageslag
og bibeholder kontrollen over saven. Giv aldrig slip!

= Kontroller at omradet, hvor du saver, er fri for forhindringer. Lad aldrig sveerdets spids rare

en kaevle, gren eller andre forhindringer, som ville kunne rammes, mens du betjener

saven.

Sav ved hgje motoromdrejningstal.

Sav ikke over skulderhgjde.

Falg producentens filings- og vedligeholdelsesvejledning for savkeeden.

Brug kun udskiftningssveerd og —keeder, der er anbefalet af producenten eller tilsvarende.

Bemeerk: en savkaede med lavt tilbageslag er en kaede, som har levet op til
tilbageslagsforskrifterne.

Advarsel: tilbageslag kan medfgre farligt kontroltab af motorsaven og kan
resultere i alvorlige eller dedelige skader pa brugeren, og alle andre der star
i neerheden. Pas altid pa roterende tilbageslag og klemningstilbageslag, da
disse udggr en stor fare for brugeren af motorsaven og er de primeere
ulykkesarsager.

Pas pa:

Roterende tilbageslag(fig. 1)

A = tilbageslagsbane

B = tilbageslagets reaktionszone

Skub (klemningstilbageslag) og treek reaktioner (fig. 2)

A =traek
B = solide/harde objekter
C = skub

7 MONTERING

\ Bemeerk: arbejdshandlingerne beskrevet herunder kan variere en smule
| afheengig af, hvilken motorsavsmodel, du har kgbt.

7.1 Monteringsveaerktgj

Du skal bruge faglgende veerktgj til at montere din motorsav:

= Kombineret skruenggle-skruetraekker (fglger med maskinen)
= Kraftige arbejdshandsker (falger ikke med maskinen)

7.2 Monteringskrav
Advarsel: motoren ma ikke startes far saven er klargjort ordentligt.

Far din nye motorsav er klar til brug, skal den have justeret keeden, pafyldt korrekt braendstof
pa braendstoftanken og pafyldt olietanken med smareolie til keeden.

brugsvejledningen fer du anvender motorsaven. Veer ekstra opmaerksom pa alle
sikkerhedsforskrifter.

Betjeningsvejledningen er bade en referenceguide og en handbog, som giver generel
information om montering, brug og vedligeholdelse af saven.
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7.3 Pamontering af sveerd / savkaede /koblingsskaerm

A Advarsel: anvend altid beskyttelseshandsker ved handtering af kaeden.

7.3.1 Pamontering af svaerd:

Anvend kun originale sveerd, hvor oliens passage-rende (A) sidder som vist | (fig. 3a) for at

sikre korrekt olietilfarsel til svaerd og keede.

= Kontroller at keedebremsehandtaget er slaet fra (fig. 3b).

= Lgsn matrikkerne (B) fiern keededaekslet (C) ved at treekke det lige ud, deekslet sidder
godt fast(fig. 3c).

= Placer sveerdets opslidsede ende over sveerdbolten (F). Traek sveerdet bag
koblingstrommen (G) indtil svaerdet stopper (fig. 3d).

7.3.2 Pamontering af savkaeden:

Brug altid kraftige beskyttelseshandsker, nar du handterer savkaeden eller foretager

justeringer pa savkaeden.

= Hold kaeden i en bue s& skeerekanterne (A) peger med uret.(fig. 4a).

= Saet kaeden rundt om keedehjulet (B) bag ved koblingen (C). Kontroller at ledene passer
mellem kaedehjulsteenderne (fig. 4b).

= St kgreledene ind i fordybningen (D) og videre rundt om kanten af sveerdet (fig. 4b).

[ Bemeerk: det er normalt, at savkaeden heelder lidt i den nederste ende af
sveerdet.

= Treek sveerdet fremad indtil keeden sidder stramt. Kontroller at alle kgreledene sidder i
sveerdets fordybning.

= Kontroller at angelen sidder i sveerdets nederste hul, nar koblings-coveret monteres.
Kontroller at keeden ikke glider af svaerdet. Spaend sveerdets bundskruer til med fingrene
og folg instruktionerne for justering af stramningen i afsnittet om justering af savkeedens
stramning.

tidspunkt, fordi det er ngdvendigt at justere savkeeden. Fglg instruktionerne

® Bemeerk: sveerdets bundskruer strammes kun til med fingrene pa dette
(i |
i afsnittet om justering af savkaedens stramning.

7.3.3 Justering af savkaedens stramning.

Det er meget vigtigt, at savkeeden er strammet korrekt til, og stramningen skal kontrolleres
bade fgr motorsaven startes, og mens den er i brug.

Hvis der bruges tid pa at foretage de pakreevede justeringer, opnas der et bedre resultat ved
savningen, og keedens levetid forleenges.

Advarsel: brug altid kraftige beskyttelseshandsker nér du handterer
savkeeden eller foretager justeringer pa savkeeden.

7.3.4 Justering af savkaeden

= Hold sveerdets spids opad mens justeringsskruen (16) drejes med uret for at stramme
kaeden til. Hvis skruen drejes mod uret, reduceres keedens stramning. Kontroller at keeden
er teetsluttende hele vejen rundt om sveerdet (fig. 5).
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= Efter savkaeden er justeret, og mens sveerdets spids stadig holdes opad, strammes
bundskruerne sikkert til. Keeden er spaendt ordentligt til, nar den sidder stramt hele vejen
rundt og kan treekkes rundt med handkraft.

( . Bemeerk: hvis kaeden er sveer at rotere pa sveerdet, eller hvis den binder, er
det fordi, den er for stram. | dette tilfeelde kreeves fglgende mindre justering:

A. Lgsn bundskruerne s& de kun er fingerstramme. Formindsk stramningen ved at dreje
justeringsskruen langsomt mod uret. Ker keeden frem og tilbage pd sveerdet. Fortszet
justeringen indtil kaeden roterer frit, men stadig sidder stramt. Forgg stramningen ved at dreje
justeringsskruen med uret.

B. Nar savkeeden er blevet strammet korrekt, holdes sveerdets spids opad, mens de to
bundskruer strammes ordentligt til.

Forsigtig: en ny savkede straekker sig, og har derfor brug for at blive
justeret efter sa lidt som 5 savsnit. Dette er normalt for en ny keede og

tidsrummet mellem fremtidige stramninger bliver hurtigt starre.

Forsigtig: hvis savkeeden sidder for lgst eller for stramt vil keedehjulet,
sveerdet, kaden og krumtappen blive slidt hurtigere. Se fig. 6 for
information om korrekt stramning nar kaeden er kold (a), varm (b) og som
en vejledning til, hvornar savkaeden har brug justering (c).

7.3.5 Test af den mekaniske keedebremse

Motorsaven er udstyret med en keedebremse, som mindsker risikoen for tilbageslagsskader.
Bremsen aktiveres, hvis der paferes tryk pa bremsehandtaget, hvilket sker ved tilbageslag, da
brugerens hand rammer handtaget. Nar bremsen er mekanisk styret, stopper keeden med det
samme.

Advarsel: keedebremsens formal er at mindske risikoen for skader forvoldt
af tilbageslag, men den kan ikke yde fuld beskyttelse, hvis motorsaven
bruges uden omtanke. Test altid keedebremsen fgr saven bruges og
regelmaessigt, mens den anvendes.

7.3.6 Test af keedebremsen:

= Keedebremsen er slet fra (keeden kan bevaege sig) nar bremsehandtaget er trukket
tilbage og last. Kontroller at keedebremsen star i off-position. (fig. 7a)

= Keedebremsen er slaet til (keeden er stoppet) nar bremshandtaget er trukket fremad og
keedebremsens star i on-positionen. Du ber ikke veere i stand til at bevaege kaeden. (fig.
7b)

Bemaerk: bremsehandtaget bgr give en klik-lyd i begge positioner. Hvis der
meerkes en stor modstand, eller hvis handtaget ikke kan seettes i begge
positioner, ma saven ikke anvendes og skal straks indleveres til reparation

ﬁ
f hos en autoriseret fagmand.

Lad ikke motoren kgre med hgj hastighed, mens kaedebremsen er aktiveret.
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8 BRAENDSTOF OG SMJRELSE

8.1 Braendstof

Opna de bedste resultater ved at anvende blyfri benzin med et normalt oktantal blandet med
olie til 2-takts benzin motorer i blandingsforholdet 40:1. Benyt blandingsforholdende i
braendstofblandingsskemaet herunder.

permanent maskinskade og ugylddiggere produktgarantien. Brug

Advarsel: der ma ikke fyldes rd benzin p& motorsaven, da dette forarsager
ikkebreendstofblandinger, der har vaeret opbevaret i mere end 90 dage.

takts olie med blandingsforholdet 100:1. Hvis motoren bliver beskadiget pa

Advarsel: 2-takts olien skal veere af hgj kvalitet, beregnet til luftkglede 2-
A takts motorer og have blandingsforholdet 40:1. Der ma ikke anvendes 2-
grund af manglende smgring uggylddigggres producentens motorgaranti.

8.2 Blanding af braendstof

Hzeld olien i en godkendt braendstofbeholder og tilseet derefter benzinen, sa den bliver blandet
med olien. Omrgr derefter blandingen godt for at sikre at olien og benzinen bliver blandet
ordentligt.

Advarsel: Manglende smgring ugyldigger motorgarantien. Benzinen og
olien skal blandes i forholdet 40:1.
8.2.1 Symboler for braendstofs og smgring
40:1 :

oil only

8.2.2 Breendstofblandingsskema

Liter benzin 1 2 3 4 5

2-taktsolie ml | 25 50 75 100 | 125

8.2.3 Anbefalet breendstof

Nogle typer standardbenzin er beriget med iltholdige forbindelser sdsom alkohol eller aeter for
at overholde bestemmelser vedrarende ren luft. Motoren er konstrueret til at kere godt pa alle
typer bilbenzin, herunder disse typer af beriget benzin, s& leenge at de ovennzevnte
blandingsforhold overholdes!

8.2.4 Pasmgring af keede og sveerd

Olietanken skal fyldes op hver gang braendstoftanken genfyldes. Benyt altid keedehjulsolie af
hgj kvalitet, som indeholder additiver, der mindsker friktion og slid, og samtidig forebygger
tjseeredannelse pé sveerd og keede.vi anbefaler, at du bruger vores reservedele til svaerd og
keede.
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9 ANVENDELSE

9.1 Motorkontrol fgr maskinopstart (Fig 8)

Advarsel: saven ma aldrig startes eller bruges, medmindre sveerdet og
keeden er korrekt monteret.

= Pafyld breendstoftanken (A) med korrekt braendstofblanding.
= Pafyld olietanken (B) med korrekt kaede- og sveerdolie.

9.2 Koldstart af motoren

= Aktiver keedebremsen (flyt beskyttelsesskeermen fremad og kobl den til).

= For opstart af saven trykkes kontakten (on/off kontakten) til on (i) positionen. (fig. 9b)
= Traek chokeren ud til den position, hvor den laser fast (fig. 9c)

= Seet saven pa en fast og jeevn overflade. Hold saven sikkert ved hjeelp af din fod som vist
pd illustrationen. Traek hardt i startsnoren adskillige gange, indtil den farste startlyd
hgres.(fig. 9d)

Choke stoppes automatisk, nar der trykkes pa gashandtaget (fig. 9e).

Treek herefter hardt i startsnoren indtil motoren starter. (Fig 9f)

Tryk let ned pa gashandtaget. (Fig 99)

Treek bremsehandtaget tilbage for at frigare keedebremsen. (Fig 9h)

9.3 Varmstart

= Aktiver keedebremsen. (Fig 9i)

=  Flyt teend/sluk-knappen til ON (I)-positionen. (Fig9j)

= Treek herefter hardt i startsnoren indtil motoren starter e. (Fig 9k)
= Tryk let ned pa gashandtaget. (Fig 9i)

= Friger keedebremsen. (Fig 9m)

9.4 Nar motoren er maettet med braendstof

= Afmonter luftfilteret

= Fjern teendraret

= Placer maskinen i en vinkel p& 45°, saledes at sveerdet peger opad.
= Traek et par gange i startsnoren

= Renggr teendreret og seet det pa igen

Seet |uftfilteret p& igen og start uden choke

Slip udlgseren og lad motoren kare i tomgang

9.5 Stop af motoren (Fig 9n)
= Stop motoren ved at dreje I/O- kontakten (on/off) til o (off).

‘ “ Bemeerk: for at ngdstop skal keedebremsen blot aktiveres og I/O-kontakten
(on/off) drejes til o (off).

9.6 Test af keedebremsen

Test kaedebremsen med jeevne mellemrum.

Test keedebremsen fgr den farste savning, efter omfattende savning og efter enhver form for

reparation af keedebremsen

Keedebremsen testes pa falgende méade:

= Placer saven pa en ren, fast og flad overflade.

=  Start motoren

= Hold i det bageste handtag (A) med din hgjre hand (fig. 10).

= Hold det forreste handtag fast (B) med din venstre hand (ikke kaedebremsens handtag)
(fig. 10).

= Klem gashandtaget til 1/3 kraft og aktiver gjeblikkeligt keedebremsehandtaget (C) (fig. 10).
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Advarsel: aktiver keedebremsen langsomt og med fuldt vidende. Kaeden mé&
ikke rare ved noget; saven ma ikke tippe forover.

= Keeden bar stoppe gjeblikkeligt. Slip omgaende gashandtaget nar den stopper.
Advarsel: sluk motoren og tag motorsaven med til det nsermeste
autoriserede fagmand, hvis keeden ikke stopper.

= Sluk motoren og treek kaedebremsen tilbage, hvis keedebremsen fungerer ordentligt.

9.7 Smgring af savkeede og sveerd

Det er vigtigt, at savkseden altid er tilpas smurt for at minimere friktionen med sveerdet.
Savkeeden og sveerdet ma aldrig mangle olie.

Hvis der er for lidt olie p& motorsaven formindskes savens effektivitet, savkeedens levetid
forkortes, keeden vil hurtigt blive slev og sveerdet vil blive slidt ekstra meget pa grund af
overophedning. Mangel pa olie ses ved rgg, misfarvning af sveerdet eller tjeereophobning.

ngdvendigt at justere og stramme den til med jeevne mellemrum. En ny

@ Bemeerk: savkaeden streekkes under brug, iseer nar den er ny, og det er
[ |
keede skal justeres efter cirka fem minutters brug.

9.8 Auomatisk smgresystem

Motorsaven er udstyret med et automatisk koblingsdrevet olieringssystem. Systemet tilfarer
automatisk den korrekte maengde olie til svaerdet og kaeden, og olietilfarslen gges i takt med
motorhastigheden.

Der er ingen tilfgrselskontrol pa saven og olietanken vil Igbe ter for olie p& omtrent samme tid,
som braendstoftanken Igber tor.

Fare!! Fare for skader! Keedesmgringssystemet ma ikke indstilles
medmindre motoren er slukket!

Keedesmaringssystemet er blevet fabriksindstillet til at have et olieflow pa mellemniveau.
Flowet kan justeres om ngdvendigt.
—Olieflowet indstilles ved at dreje pa justeringsskruen der sidder forneden i siden pa
kabinettet (19)(Fig 11)
—Drejes der med uret reduceres olieflowet, og drejes der mod uret formindskes olieflowet.

9.9 Generel savningsvejledning

9.9.1 Eeeldning

Sma treeer pa mellem 15-18 cm. | diameter saves normalt over i et enkelt snit. Starre treeer
kreever indhak, som bestemmer treeets faldretning.

Treefeeldning:

Advarsel: der skal altid veere en planlagt og ryddet tilbagetraekningsvej (A)
for feeldningen pabegyndes. Tilbagetraekningsvejen bar ga diagonalt tilbage

A til bagenden af den forventede faldretning som vist i fig. 12a.

Forsigtig: hvis treeet feeldes pa en skrzent, skal savens bruger st pa den
opadgéende del af terreenet, idet treeet sandsynligvis ruller eller glider
nedad, efter det er blevet feeldet.
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Bemeerk: faldretningen (B) bestemmes af indhakket. Tag placeringen af
| treeets stgrre grene samt dets naturlige heeldning med i overvejelserne af

traeets faldretning, for der foretages nogen form for savning.

Advarsel: feeld aldrig treeer i bleesevejr, i omskiftelig vejr eller hvis det
udger en fare for huse. Konsulter en professionel treefeelder. Feeld ikke
traeer, hvis der er fare for at de rammer el-ledninger; kontakt el-selskabet
far du begynder at save.
Generelle retningslinjer ved traefeeldning:
Normal treefeeldning bestar af 2 primzere savninger: indhak (C) og feeldesnit (D). Sav det gvre
indhak (C) pa den side, som treeet skal veelte til. (E). Pas pa du ikke laver det nedre feeldesnit
for dybt ind i stammen. Indhakket (C) skal veere dybt nok til at danne en feeldekam (F) med
tilpas vidde og styrke. Indhakket skal veere stort nok til at styre traeets faldretning i sa lang tid
som muligt.

Advarsel: ga aldrig ind foran et tree, som har faet et indhak. Foretag
feeldesnittet (D) fra treeets modsatte side og 3-5 cm over indhakkets kant (C)
(fig. 12b).

Sav aldrig helt igennem stammen. Efterlad altid en faeldekam, der styrer treeet. Hvis der saves
helt igennem stammen, er der ingen kontrol over treeets faldretning.

Seet en kile eller feeldestang i indhakket i god tid for traeet bliver ustabilt og begynder at
beveege sig. Dette forebygger, at sveerdet binder sig i feeldesnittet, hvis du har fejlberegnet
faldretningen. Kontroller at der ikke er nogen omkringstaende, som star inden for det faldende
traes radius, far du veelter det.

Advarsel: fgr det sidste snit laves, skal omradet genkontrolleres for
tilskuere, dyr og forhindringer.

Faeldesnit:

= Benyt tree eller plastikkiler (G) til at forebygge, at sveerdet eller kaeden (H) binder sig fast i
snittet. Kiler styrer ogsa feeldningen (fig. 12c).

= Nar diameteren pa det trae det feeldes er starre end svaerdet skal der laves to snit som vist
(fig. 12d).

Advarsel: Nar faeldesnittet kommer teet pad feeldekammen, bgr treeet
begynde at veelte. Stop motoren, fjern saven fra snittet og leeg saven pa
jorden nar traeet begynder at veelte og forlad derefter omradet via
tilbagetraekningsvejen (fig. 12a).

9.9.2 Afgrening af et feeldet trae

Fjern ikke stgttende grene (A) far traeet er savet i leengder (fig. 13).
Grene, der er i spaending, skal skeeres fra bunden og opad for at undga at motorsaven binder
sig fast.

A Advarsel: sav aldrig grene af mens du star pa stammen.
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9.9.3 En stamme, der ligger pé jorden

Kontroller at du har et godt fodfeeste og star gverst pa skraenten i forhold til stammen, nar du

saver pa skreenter.

Hvis det er muligt, bgr traeet understettes sdledes, at den ende, der saves af, ikke hviler pa

jorden.

Hvis stammen er understattet i begge ender, og du er ngdt til at save i midten, sa lav et

nedadgéende snit, som gar halvvejs gennem stammen, og lav derefter undersnittet.

Dette forebygger at stammen klemmer sveerdet og keeden. Kontroller at keeden ikke skeerer

ned i jorden, da dette hurtigt ger keeden slgv. Nar du saver en stamme pa en skraent, skal du

altid sta pa den gverste side af skraenten.

= Stamme, der er stattet over hele dens leengde: sav fra toppen, og undga at save ned i
jorden(fig. 14a).

= Stamme, der er understgttet i en ende: sav farst 1/3 a stammens diameter for neden for at
undga, at den splintres. Sav derngest fra toppen af for at undga klemning ved at mgdes
med snittet fra neden (fig. 14b).

= Stamme, der er understgttet i begge ender: sav farst 1/3 af stammens diameter fra oven
for at undga splintring. Sav dernaest fra neden for at undga klemning ved at mgdes med
det farste snit (fig. 14c).

Bemeerk: den bedste made at understgtte en stamme, der ligger ned, er ved
at bruge en savhest. Hvis dette ikke er muligt, bgr stammen hejses og
understgttes med traestykker. Kontroller at stammen, der skal saves, er
ordentligt understgttet.

9.9.4 Savning med savhest

For personlig sikkerhed og lethed ved savning er det yderst vigtigt at have den rigtige position

ved vandret savning (fig. 15).

Vandret savning:

= Hold saven i et fast greb med begge haender og hold saven til hgjre for din krop, mens du
saver.

= Hold hgjre arm sa strakt som muligt.

= Sta pa begge ben.

Forsigtig: kontroller at sveerd og kaede bliver smurt ordentligt, mens saven
karer.

10 VEDLIGEHOLDELSE

Al service pa motorsaven, ud over de ting der er beskrevet i brugsvejledningens afsnit om
vedligeholdelse, bgr udfgres af en fagmand.

10.1  Preeventiv vedligeholdelse

Et godt preeventivt vedligeholdelsesprogram med regelmaessig inspektion og pleje forlaenger
motorsavens levetid og forbedrer dens ydeevne. Denne vedligeholdelsesliste er en guide til
sddan et program. Renggring, justering og udskiftning af dele kan i visse tilfeelde veere
pakreevet oftere end vist i listen.
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Vedligeholdelsesliste

Komponent
Skruer/mgtrikker/bolte
Luftfilter
Braendstoffilter/oliefilter
Teendrgr
Breendstofslanger

Bremsekeedekomponenter

POWEG2010

Efter hver
brug

Handling

Inspicer/stram til

Renggr eller udskift

Udskift

Rens/juster/udskift

Inspicer \%

Udskift som ngdvendigt
Inspicer \%

Udskift som ngdvendigt

10.2  Vintervedligeholdelse
Din keedesav kraever en vintervedligeholdelse. Kontakt til det formal din lokale forhandler.

Den indeholder falgende:
—Udskiftning af teendrar
—Slibning af kaede

—Renggaring af luftfilter (Erstatning om ngdvendigt)

—Renggring af sveerd
—Kontrol af oliepumpe
—Grundig rensning
—Finindstilling og kontrol

10.3  Luftfilter

A

Renggring af luftfilter

DA

Efter antal timers
brug
10 20
Y,

V
\%
\Y,

Forsigtig: anvend aldrig saven uden luftfilter. Stgv og snavs suges ind i
motoren og beskadiger den. Hold luftfilteret rent!

= Fjern kuglehandtaget (A) der holder luftfilter-coveret pa plads. Fjern det gverste cover (B)
ved at lgsne dets skruer. Coveret kan derefter lgftes af (fig. 16a)

= Tag luftfilteret ud af luft-boksen. (fig. 16b).

= Renggr luftfilteret med trykluft, nar det er steerkt forurenet, vask filteret i rent, varmt
seebevand. Rens det i ren, kold vand. Luftter filteret helt igennem.

ﬂ.

Bemeerk: det er tilradeligt at have en beholdning reservefiltre.

= Pamonter luftfilteret. Pamonter motor/luftfilter-coveret. Kontroller at spaerhage speerhage

og cover sidder ordentligt. Stram coverets kugleh&ndtag ordentligt til.

Advarsel: for at undga forbraendinger pad haender og fingre ma der aldrig
udfgres vedligeholdelse pa saven, mens motoren er varm.

10.4  Breendstoffilter (fig 17)

= Fjern breendstofdaekslet.

= Buk et stykke staltrad (el. Lign.) Sa det har en krog for enden.
= Fgr trAden ned i tankens abning og fa breendstofslangen pa krogen. Hiv slangen forsigtigt
op mod tankens dbning, indtil du kan na den med dine fingre.

Bemeerk: treek ikke slangen helt op af tanken
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= Lgftfilteret (A) ud af tanken.

= Treek filteret af med en rotationsbevaegelse. Smid filteret ud.

= Pamonter et nyt filter. Seet filterets ende i tankens abning. Kontroller at filteret sidder i
tankens nederste hjgrne. Brug, om ngdvendigt, en lang skruetraekker til hjeelp for at fa
filteret pa plads.

= Fyld tanken med friskt braendstof / olieblanding. Se i afsnittet om braendstof og smarelse.
Skru braendstofdaekslet pa.

10.5 Teendrgr

\  Bemeerk: hvis savens motor skal fungere optimalt, skal teendrgret holdes
‘ | rent og have det korrekte mellemrum

= Tryk stopknappen ned.

= Fjern kuglehandtaget (A) der holder luftfilter-coveret pa plads, fiern det gverste cover (B)
ved at lgsne skruerne, der holder det. Coveret kan herefter lgftes af.(fig. 18a)

= Afbryd derefter ledningsforbindelsen (C) fra teendrgret (D) ved at traekke og rotere pa
samme tid (fig. 18b).

= Afmonter taendrgret med en teendrgrstopnggle

= Brug ikke andet veerktgij til dette formal.

= Kontroller elektrodemellemrummet med kablets fgler og seet mellemrummet til 0,635 mm.
Hvis ngdvendigt.

= Pamonter et nyt teendrgr

- Bemeerk: der skal udskiftes med et modstandsteendrear

0‘ Bemeerk: gnistteendingssystemet overholder alle ice-forskrifter
(interference-causing equipment).

11 VEDLIGEHOLDELSE

11.1  Vedligeholdelse af sveerdet

Det er pakraevet at smgre sveerdets kaedehjulskant (skinnen, der stetter og holder savkeeden)
regelmeessigt. Det er vigtigt, at vedligeholde sveaerdet ordentligt, som det er forklaret i dette
afsnit, for at det fungerer optimalt.

11.2  Smgring af keedehjulskant:

Forsigtig: keedehjulskanten pa din nye sav er allerede blevet smurt pa
fabrikken. Hvis kaedehjulskanten ikke bliver smurt, som det forklares
herunder, vil det resultere i darlig ydelse og kortslutning, hvilket gar
produktgarantien ugyldig.

Det anbefales, at keedehjulskanten smares for hver 25 timers brug eller en gang om ugen alt
efter, hvad kommer farst. Renggr altid sveerdets kaedehjulskant grundigt, far den smares.
Smaringsveerktgj:

Det anbefales, at bruge en smgrekande (valgfri) til at tilfere fedtstof til svaerdets kaedehjulskant.
Smgrekanden er udstyret med en naltangskant, som er ngdvendig for at opna en effektiv
pasmgring af fedtstof p& keedehjulskanten.

Pasmgring af keedehjulskanten:

A Advarsel: brug altid arbejdshandsker nar du arbejder med sveerdet og
keeden.
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= Tryk pa stopkontakten

j Bemeerk: det er ikke ngdvendigt at fjerne savkaeden for at smare sveerdets
| keedehjulskant.

= Renggr kaedehjulskanten

= Seet smgrekandens naltangskant ind i smgrehullet og spreijt fedt ind indtil det ses pa
yderkanten af kaedehjulet(fig. 19).

= Roter savkeeden med handkraft. Gentag smaringsprocessen indtil hele keedehjulskanten
er blevet smurt.

11.3  Vedligeholdelse af sveerdet

De fleste problemer med sveerdet kan undgas, hvis motorsaven vedligeholdes ordentligt.
Utilstreekkelig smaring af sveerdet og brug af saven med en keede, der sidder for stramt
nedslider sveerdet hurtigt. For at reducere sliddet pa sveerdet anbefales det at felge
vedligeholdelsesprocedurerne for sveaerdet.

Advarsel: brug altid beskyttelseshandsker ved
vedligeholdelsesoperationer. Udfar ikke vedligeholdelse pa maskinen,

mens motoren er varm.

11.4  Slibning af keeden

Hvis man ikke er en erfaren motorsavsbruger, anbefaler vi, at keeden slibes professionelt hos
den nzermeste fagmand. Hvis du selv vil slibe keeden, kan det specielle veerktgj kgbes i
specialbutikker. Vi anbefaler uerfarne brugere, at de far kaeden slebet af en autoriseret
fagmand

Slibning af kaeden kreever specielt veerktgj for at sikre, at skeeretgjet slibes ved korrekt vinkel
og dybde. Hvis man ikke er en erfaren motorsavsbruger, anbefaler vi, at keeden slibes
professionelt hos den naermeste fagmand. Vi anbefaler uerfarne brugere, at de far keeden
slebet af en autoriseret fagmand

Advarsel: hvis keeden ikke er slebet ordentligt, er der stgrre fare for
tilbageslag.

= Brug felgende veerktgij til slibning af keeden:
— rund kaedefil
— fil med blyindfatning
— kalibermal til keeden.
Dette veerktgj kan kagbes i specialbutikker.
= For at fa velformede savsmuldspartikler skal keeden veere skarp. Hvis der forekommer
traeagtigt pulver under savningen, skal savkeeden slibes.

Advarsel: alle skeereteender skal veere lige lange. Hvis de har forskellige
leengder, kan saven risikere at kgre ujaevnt og endda kneekke.

= Teenderne skal veere mindst 4 mm. Lange. Hvis de er kortere end dette, skal savkeeden
kasseres.

= Teaendernes vinkler skal fglges.

= For at slibe kaeden skal filen blot rives 2-3 gange fra indersiden og ud.
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Advarsel: efter 3-4 slibninger af skeereteenderne skal savkeeden slibes hos
en autoriseret fagmand. Her vil keedens dybdebegreensning ogsa blive
slebet, hvilket giver saveafstanden.

Keedeslibning

Kaedespaendingen afhaenger af modellen. (fig. 20)
POWEG2010

Kaededeling 9.525mm (3/8”

Keededybde 1.27mm (0.05”)

Slib keeden med en rund 4mm.fil mens du bruger beskyttelseshandsker. Skeereteenderne skal
altid files med udadgéende ryk (fig.21). Vis hensyn til veerdierne angivet i fig. 20. Efter
slibningen skal alle skaereteender have den samme leengde og bredde.

Advarsel: en skarp ksede producerer veldefinerede spaner. Nar kseden
begynder at producere savsmuld, er det pa tide at den bliver slebet.

>

For hver 3-4 slibninger af skeereteenderne skal hgjden pa dybdemalene kontrolleres, og hvis
det er ngdvendigt, skal de ggres mindre med den medleverede fladfil og skabelon (valgfri),
derefter afrundes det forreste hjagrne (fig. 22).

Advarsel: det lige sa vigtigt at justere dybdemalene, som det er at slibe
kaeden ordentligt.

>

115 Sveerdet

Sveerdet bgr vendes for hver 8 arbejdstimer for at sikre, at det slides ens overalt. Hold
sveerdets fordybning og smgrehullet ren med en dybderenser (valgfri) (fig. 23). Kontroller
sveerdets kaedeskinner for slid regelmaessigt.

Advarsel: pamonter aldrig en ny kaede pa et slidt keedehjul eller en
selvindstillelig ring.

>

Olierender- sveerdets olierender skal renggres for at sikre en ordentlig pAsmgring af sveerd og
kaede under brug.

Bemeerk: olierendernes tilstand kan nemt kontrolleres. Hvis renderne er
| tomme, vil keeden automatisk sprgjte olie i dem f& sekunder efter at saven
startes. Saven er udstyret med et automatisk olieringssystem.

@

11.6  Vedligeholdelse af keeden

Kaedestramning:

Kontroller keedens stramning regelmaessigt, og juster den sa tit det er ngdvendigt, for at
kaeden sidder taet om sveerdet, men dog stadig sé Igst, at den kan roteres ved handkraft.
Tilkgring af ny savkaede

Nye keeder og sveerd har brug for at blive justeret efter sa lidt som 5 snit. Dette er normalt i
tilkkagringsperioden, og intervallet mellem fremtidige justeringer gges hurtigt.

Advarsel: der ma aldrig fijernes mere end tre led fra kaeden, da dette kan
beskadige keedehjulet.
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Smaring af keeden:

Kontroller at det automatiske olieringssystem altid virker ordentligt. Olietanken skal altid veere
fyldt med kaede-, svaerd- og keedehjulsolie af hgj kvalitet.

Tilpas pasmaring af svaerd og keede under brug er ngdvendigt for at minimere friktionen med
sveerdet.

Sveerd og keede ma aldrig mangle smareolie. Hvis saven bruges uden eller med for lidt olie vil
det nedseette savningseffektiviteten, afkorte savkaedens levetid, gere keeden slgv hurtigt og
fare til ekstra meget slid pa sveerdet pa grund af overophedning. Mangel pa olie ses ved rag
og /eller misfarvning af sveerdet.

12 TEKNISKE DATA

Model: POWEG2010
Motorforskydning 37.2cc

Maks. akselbremseeffekt 1.2 kW
Sveerdstgrrelse 350mm
Keededeling 9.525mm (3/8")
Keedetykkelse 1.27mm (0.05")
Motoromdrejningstal i tomgang (maks). 3000 min-1
Anbefalet maks. motoromdrejningstal med udstyr. 10500 min-1
Breendstofkapacitet 310 ml
Antivibration Ja
Oliekapacitet 210ml
Kaedebremse Ja

13 STAJ

Stgjveerdier malt i henhold til den relevante standard. (K=3)

Lydtryksniveau LpA 97 dB(A)
Lydeffektniveau LwA 110 dB(A)

A BEMAERK: brug hgreveern nar lydtrykket er over 85 dB(A).

Vibrationsniveau Max. 5.0 m/s? K =1.5 m/s?

14 OPBEVARING AF MOTORSAV

Advarsel: en motorsav ma ikke opbevares i mere end 30 dage, uden at fglgende procedurer

folges. Hvis en motorsav skal opbevares i mere end 30 dage, kreever det

opbevaringsvedligeholdelse. Hvis disse anvisninger ikke falges, vil det resterende braendstof i

karburatoren fordampe, hvilket efterlader gummiagtige aflejringer, som kan give

startproblemer og fare til omkostningsfulde reparationer.

= Fjern breendstofdaekslet langsomt for at frigere det pres der métte veere i tanken. Draen
derefter tanken forsigtigt.

= Start derefter motoren og lad den kgre indtil saven stopper. Dette fjerner braendstof fra
karburatoren,

= Lad motoren kgle af (ca. 5 min.)

= Afmonter teendrgret med en teendrgrsnggle.

= Heeld en teske 2-taktsolie ned i forbreendingskammeret. Traek langsomt i startsnoren
adskillige gange sa olien overdaekker de interne komponenter. Udskift teendraret (fig.24).

Bemaerk: motorsaven skal opbevares pa et tgrt sted og veek fra mulige
anteendelseskilder sdsom ovne, varmtvandsopvarmere o.lign.
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Néar motorsaven skal tages i brug igen:

= Afmonter teendrgret.

= Traek hurtigt i teendrgret for at fierne overskydende olie fra forbreendingskammeret.

= Renggr teendreret og indstil det med det korrekte mellemrum eller pamonter et nyt
teendrgr med det korrekte mellemrum.

= Klarggr motorsaven til brug.

= Fyld tanken op med ordentligt braendstof / olieblanding. Se i afsnittet om braendstof og

smgrelse.

15 FEJLFINDING OG -L@SNINGER

PROBLEM

Saven vil ikke
starte eller
starter, men
karer ikke.

Saven starter,
men motoren
karer for lav
kraft.

Motoren hakker.

Ingen kraft
underbelastning

Uregelmaessig
karsel.

Stor
rogafgivelse.

MULIG LASNINGER

Forkerte opstartsprocedurer.
Forkert karburatorindstilling
Beskidt teendrgr.

Tom braendstoftank.

Primeren blev ikke trykket nok.

Breendstoffilteret er tilstoppet.
Handtaget star forkert.
Beskidt gnistkskeerm

Beskidt luftfilter.

Forkert karburatorindstilling

Forkert karburatorindstilling
Tilstoppet luftfilter.

Olien er for gammel eller er ikke
blandet rigtigt.

Forkert karburatorindstilling.
Olien er for gammel eller er ikke
blandet rigtgt.

Tilstoppet luftfilter.

Beskidt teendrar.

Teaendrgrsmellemrummet er ikke
justeret ordentligt.

Tilstoppet gnistfanger.

Beskidt luftfilter.

Forkert karburatorindstilling
Forkert breendstofblanding.

POWEG2010

DA

FEJLRETNING

Folg instruktionerne i
betjeningsvejledningen

Fa karburatoren instillet af en autoriseret
fagmand.

Renggr/indstil mellemrummet eller
udskift teendraret.

Fyld korrekt blandet breendstof pa
tanken.

Udskift breendstoffilteret.

Seet handtaget i run/kgr-positionen.
Udskift gnistskeermen.

Afmonter, renggr og genmonter filteret.
Fa karburatoren instillet af en autoriseret
fagmand.

F& karburatoren instillet af en autoriseret
fagmand.

Udskift eller renggar luftfilteret.

Drzen braendstoftanken og pafyld friskt
breendstof.

Fa karburatoren instillet af en autoriseret
fagmand.

Draen breendstoftanken (se afsnittet om
opbevaring)/ pafyld frisk
braendstofblanding.

Udskift eller rengeer filteret.

Udsikft eller renger teendraret

Renggr/indstil mellemrummet eller
udskift teendrgret.

Renggr eller udskift ginsfangeren.
Renggr eller udskift luftfilteret.

Fa karburatoren instillet af en autoriseret
fagmand.

Brug korrekt blandet breendstof
(blandingsforhold 40:1)
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16

17

GARANTI

Produktet deekkes af garanti i henhold til geeldende retlige bestemmelser i en periode pa
24 maneder fra den farste kgbers kgbsdato.

Garantien daekker alle materiale- eller produktionsfejl. Den omfatter ikke: batterier,
opladere, dele, der udseettes for normal slitage, sdsom lejer, barster, ledninger, stik eller
tilbehgr sdsom bor, borebits, savklinger, osv., beskadigelse eller defekter som falge af
misbrug, ulykke eller e&endring eller transportomkostninger.

Beskadigelse og/eller defekter som falge af misbrug er heller ikke omfattet af nservaerende
garanti.

Vi fraskriver os ogsa alt ansvar for enhver personskade som felge af forkert brug af
veerktgjet.

Reparationer ma kun udfares af et autoriseret kundeservicecenter til Powerplus-veerktgjer.
Du kan altid f& mere information pa tif. 00 32 3 292 92 90.

Alle transportomkostninger skal altid afholdes af kunden, medmindre andet er aftalt
skriftligt.

Ligeledes kan der ikke forlanges erstatning under naervaerende garanti, hvis skaden pa
apparatet er opstaet som fglge af uagtsom vedligeholdelse eller overbelastning.
Garantien daekker ikke skader der opstar som felge af gennemtreengt veeske, overdreven
staveksponering, bevidst beskadigelse (forsaetligt eller ved grov uagtsomhed), upassende
anvendelse (brug til formal som apparatet ikke er egnet til), ukompetent brug (sasom ikke
at respektere instrukserne i denne vejledning), inkompetent montering, lynnedslag, forkert
netspaending. Denne liste er ikke fuldstaendig.

Accept af krav under garantien kan ikke fgre til forleengelse af garantiperioden eller
pabegyndelsen af en ny garantiperiode, hvis apparatet udskiftes.

Apparater eller dele, som udskiftes under garantien, bliver Varo NV's ejendom.

Vi forbeholder os retten til at afvise alle krav, hvis kabet ikke kan bekreeftes, eller hvis det
er tydeligt, at produktet ikke har veaeret behgrigt vedligeholdt. (rene udluftningsabninger,
regelmeessig service af kulbgrster,...)

Kgbskvitteringen skal opbevares som bevis pad kgbsdatoen.

Det samlede veerktgj skal returneres til forhandleren i rimelig ren stand, i den originale
blaeseformede seske (hvis relevant for enheden) sammen med kgbsdokumentation.

MILID

Hvis maskinen skal skiftes ud efter lang tids brug, ma den ikke bortskaffes som
husholdningsaffald, men skal bortskaffes p& en miljgmaessigt forsvarlig made.
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18 KONFORMITETSERKLAERING

C¢€

VARO - Vic. Van Rompuy N.V. — Joseph Van Instraat 9 — BE2350 Lier — Belgien, erklaerer
hermed, at

Apparatbeskrivelse: Benzin motorsav 37.2CC 350mm

Varemeerke: PowerPlus

Varenummer: POWEG2010

er i overensstemmelse med de veesentlige krav og andre relevante bestemmelser i geeldende
europezeiske direktiver og forordninger, der er baseret pa anvendelse af europaeiske
harmoniserede standarder. Enhver uautoriseret modifikation af apparatet ugyldigger denne
erkleering.

EU-direktiver og forordninger (herunder eventuelle tilleeg frem til datoen for undertegnelsen):

2006/42/EC Annex IV Notified Body TuV Sud - DE
2014/30/EU
2000/14/EC Annex V LwA
Measured 106dB(A)
Guaranteed 110dB(A)

Harmoniserede europaeiske standarder (herunder eventuelle tilleeg frem til datoen for
undertegnelsen):

EN ISO 11681-1 : 2022

EN ISO 14982 : 2009

Indehaver af den tekniske dokumentation: Philippe Vankerkhove, VARO - Vic. Van Rompuy
N.V.

Undertegnede handler pa vegne af selskabets administrerende direktar,

=

// . A ~

- b))
- -— J

Philippe Vankerkhove
Certificerings-manager
07/05/2024, Lier - Belgium
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BENZINOVA RETEZOVA PILA 37.2CC 14”
POWEG2010

1 ZAMYSLENE POUZITI

Tyto modely jsou uréeny k ob&asnému pouzivani majiteli domu, chalupafi a taborniky pfi
takovych ukonech, jako je myceni, profezavani, fezani palivového dfeva, atd. Nejsou uceny
k dlouhodobému pouzivani. Pokud by zamysleny provoz byl dlouhodoby, mohou se objevit
problémy s prokrvenim rukou vzhledem k vibracim nastroje. Neni vhodné pro profesionalni
pouziti.

® UPOZORNENI! Nez zaénete zafizeni pouzivat, preététe si v zajmu své
vlastni bezpeénosti tuto prirucku a obecné bezpecnostni instrukce. Vas

# elektricky nastroj by se mél predavat dalSim osobam jen s témito pokyny.

2 POPIS (FIG. A)

1. Retéz 11. Kryt vodici listy

2. Vodici lista 12. Ozubeny doraz

3. Packa brzdy fetézu / kryt rukojeti 13. P¥idrzna matice listy

4. Predni rukojet 14. Kiryt Cistice vzduchu

5. Hlavni rukojet 15. Pé&cka sytice

6. Spinac¢ zastaveni 16. Sroub pro napinani fetézu

7. Bezpecnostni spinac 17. Kolik na zakotveni fetézu

8. Zadni drzadlo / zavésné poutko 18. Packa plynu / spoustéce

9. Uzavér olejové nadrzky 19. Stavéci Sroub pfFivodu oleje.

10. Vicko palivové nadrze 20. Startovaci erpadlo

=  PILOVY RETEZ S malym zpétnym razem vyrazné pomaha sniZovat silu zpétného razu

vzhledem ke specialné navrzenym mérkam na omezovaci zuby a vodicimi zuby.

= BRZDA RETEZU je bezpe&nostni prvek navrzeny ke sniZzeni moznosti zranéni
zplsobeného zpétnym razem. Ve zlomku sekundy brzda fetéz zastavi. Je spusténa
packou brzdy fetézu.

= SPINAC ZASTAVENI ihned zastavi sepnutim motor. Spina¢ zastaven je tfeba k zapnuti
nebo vypnuti motoru pfepnout do polohy ON.

= BEZPECNOSTNI SPINAC zabrafiuje nahodnému zrychleni motoru. Bezpeé&nostni spinad

plynu nelze smacknout az dolli bez predchoziho stisku bezpecnostni zapadky.

PACKA BRZDY RETEZU / KRYT RUKOJETI chréani levou ruku pracovnika v pfipadé

sesmeknuti z pfedni rukojeti pfi spusténé pile.

= Zachytavac fetézu snizuje nebezpeci zranéni v pfipadé prasknuti nebo vykolejeni fetézu
pfi provozu. Zachytavac fetézu je ur€en k zadrZeni Svihajiciho fetézu.

0 POZNAMKA: Pilu fadné prohlédnéte a seznamte se s jejimi &astmi.

= VAROVANI: Budte velmi opatrni na zpétny raz. PFi pouzivani drite
fetézovou pilu pevné obéma rukama. Z diivodu vlastni bezpecnosti si jesté
pfed prvnim spusténim retézové pily prectéte bezpeénostnimi pokyny
v tomto navodu a také se jimi fid'te. Nespravné pouzivani mize zpulsobit
vazné zranéni.

VAROVANI! Pouzivate-li sklenéné bryle, je nutné se vzdy Fidit zakladnimi
bezpecnostnimi opatfenimi v€éetné nasledujicich, které snizi riziko vazného
poranéni osob nebo poskozeni pfistroje.

> B
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3 SEZNAM OBSAHU BALENI

Odstrarite veSkeré balici materialy.

Odstrarite zbyvajici obaly a pfepravni pfipravky (jsou-li pfitomny).
Zkontrolujte Uplnost obsahu obalu.

nevznikly béhem prepravy Skody.
= Ulozte si balici materialy na co nejdelSi dobu, nejlépe az do konce zaruéni doby. Potom je
zlikvidujte vyhozenim do mistniho systému na odvoz odpadu.

VAROVANI Balici materialy nejsou vhodné na hrani! Déti si nesméji hrat s
plastovymi sacky! Nebezpeci uduseni!

1x benzinova fetézova pila 37.2 CC - 14” 1 Kombinace klice na svicky a
1 x Navod k pouziti Sroubovaku

1 fetéz 1 kulaty pilnik

1 lista 1 maly Sroubovak

1 pouzdro listy 2 imbusovy kli¢ na utazeni fetézové listy

1 lahev maziva na dvoutakty (prazdnd)

Jestlize shledate chybéjici nebo poskozené dily, obratte se na svého
obchodnika.

4 SYMBOLY
V této pfiru€ce a/nebo na stroji se pouzivaji nasledujici symboly:

Noste chrani¢ usi @ Noste ochranné bryle

@

‘ﬁu Noste ochranné bryle & Precte si peclivé pokyny
Oznaduje riziko urazu, smrti nebo lad skladnimi
poskozeni nastroje v pfipadé VISOU, ac lése zaxlaonim
nedodrzeni pokynd v tomto platnymi Eezpecrllgs:]mmt .
navodu normami Evropskych smérnic

5 BEZPECNOST

= NEPROVOZUJTE fetézovou pilu jednou rukou! Nasledkem provozovani pily jednou rukou
mUze dojit k vaznému Urazu obsluhy, pomocnik(, okolostojicich nebo jakékoliv kombinace
téchto osob. Retézova pila je uréena k pouZiti obéma rukama.

= NEPROVOZUJTE fetézovou pilu, kdyZ jste unaveni nebo pod vlivem drog, alkoholu nebo
léku.

= Pouzivejte bezpecnostni obuv, pfiléhavé obleceni, ochranné rukavice a osobni ochranné
pomucky na oéi. usi a hlavu.

= Pfi zachazeni s palivem budte zvlasté opatrni. Na ochranu pfed pozarem se pred
spusténim motoru nejprve vzdalte alespori 10 stop (3 metry) od mista, kde jste doplriovali
palivo.

= NEDOVOLUJTE jinym osobam, aby se zdrzovaly pobliz pfi spousténi fetézové pily nebo
pfi praci s ni. Udrzujte okolostojici osoby a zvifata mimo pracovisté.

= NEZACINEJTE Fezat, dokud nemate volné pracovité, bezpe&ny postoj a naplanovanou
Unikovou cestu od padajiciho stromu.
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Kdyz motor bézi, udrzujte vSechny &asti téla dostatecné daleko od pilového Fetézu.

Nezli nastartujete motor, ujistéte se, ze se pilovy fetéz ni¢eho nedotyka.

Retézovou pilu pfena$ejte se zastavenym motorem, vodici litou a pilovym fetézem
sméfujicimi dozadu a tlumi¢em vyfuku otoGenym od téla.

NIKDY neprovozujte fetézovou pilu, ktera je poSkozend, nespravné nastavena nebo ktera
nebyla kompletné a bezpe&né smontovana. Ujistéte se, Ze se fetézova pila pfestane pfi
uvolnéni spousté plynu pohybovat.

PFed odlozenim fetézové pily na zem vzdy nejprve vypnéte motor.

Daveijte si velky pozor pfi fezani drobnych kefli a malych stromkd, protoze tihly materiél
se snadno zachyti v pilovém fetézu a maze jim byt na vas mrstén nebo vas fetéz tahem
vyvede z rovnovahy.

PFi fezani vétve, ktera je silné napnutd, sledujte soustfedéné a ostrazité, az odskoci zpét,
aby vas uvolfiujici se napéti dfevénych vlaken nezasahlo.

Udrzujte rukojeti suché, Cisté a prosté oleje nebo palivové smési.

Provozuijte fetézovou pilu jen v dobfe vétranych prostorach.

Nepouzivejte fetézovou pilu na stromé&, pokud k tomu nejste patficné vyskoleni.

Veskery servis fetézové pily s vyjimkou polozek uvadénych v bezpe€nostni a udrzbové
¢asti navodu k pouziti by mél vykonavat kompetentni personal servisu fetézovych pil.

P¥i pfepravé fetézové pily pouzivejte vhodny kryt na vodici listu.

NEPROVOZUJTE svou fetézovou pilu v blizkosti hoflavych kapalin nebo plynt a to ani ve
vnitfnim ani ve venkovnim prostoru. Vysledkem muze byt vybuch a/nebo poZzar.

Pokud je motor spustény, je zakazano zdrzovat se v blizkosti kloubd fizeni.

POUZIVEJTE SPRAVNY NASTROJ: Rezejte jen dfevo. Nepouzivejte Fetézovou pilu k
ucellm, pro néz nebyla ur¢ena. Nepouzivejte napfiklad fetézovou pilu na fezani plastd,
zdiva nebo jinych nez stavebnich materiald.

Uzivatel, ktery s fetézovou pilou pracuje poprvé, my mél dostat praktické Skoleni o pile a
ochranném vybaveni od zkuSeného pracovnika obsluhy.

Nesnazte se udrzet pilu jen jednou rukou! Neovladnete reaktivni sily a mizete ztratit
kontrolu nad pilou, coz mize vést ke klouzani nebo poskakovani listy a fetézu po vétvi
nebo kladeé.

Nikdy Fetézovou pilu neprovozujte ve vnitinim prostoru. Jakmile se spusti spalovaci
motor, produkuje vase fetézova pila jedovaté vyfukové plyny, které mohou byt bezbarvé a
bez zapachu. Pouzivani tohoto vyrobku mize vytvorit prach, aerosol a vypary s obsahem
chemikalii negativné ovliviujicich reprodukéni schopnosti. Budte si védomi Skodlivého
prachu, aerosolu (napfiklad smési pilin a oleje vznikajici pfi mazani fetézu) a vhodnym
zplsobem se pred nimi chrarite.

PouZivejte ochranné rukavice a udrZujte ruce v teple. Dlouhodobé uzZivani fetézovych pil
vystavujici obsluhu vibracim muze vést ke vzniku choroby bilych prstl. V zajmu snizeni
rizika choroby bilych prst noste prosim rukavice a udrzujte ruce v teple. Pokud se objevi
kterykoli z pfiznak( choroby bilych prstd, ihned vyhledejte Iékafskou pomoc.

Umistéte naraznik s bodci fetézové pily hned za zamysleny ¢ep a otocte pilu kolem tohoto
bodu. N&raznik s bodci roluje proti kmenu.

Sam uzivatel mdze vyménovat jen fetéz, vodici liStu a zapalovaci svicku. Vzdy se ujistéte,
Ze nahradu provadite spravnym materialem uvedenym ve specifikacich navodu.
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6 BEZPECNOSTNi UPOZORNENI TYKAJICi SE ZPETNEHO RAZU

ZPETNY RAZ se muze objevit, jestlize se SPICKA vodici listy dotkne pfedmétu, nebo pokud

se dostane do styku se dfevem a fetéz se kratce zaklesne do fezu.

Dotyk Spicky muze v nékterych pfipadech vést k bleskové rychlé zpétné reakci, zpétnému

vymrsténi vodici listy smérem nahoru a dozadu smérem k uzivateli.

ZasEKnuti fetézu ve SPODNIi CASTI vodici listy miZe pilu ODTAHNOUT dopfedu od

pracovnika. .

ZasEKnuti fetézu v horni CASTI vodici listy mazZe pilu ZATLACIT zpét na pracovnika.

Kterykoliv z téchto zpétnych pohybd muze zpUsobit ztratu kontroly nad pilou, ktera maze vést

az k vaznému osobnimu zranéni.

= Pochopenim principu zpétného razu snizite nebo eliminujete prvek prekvapeni. Nahlé
prekvapeni je jednou z pfic¢in drazl.

= Pfi praci drzte spusténou pilu pevné a dobfe obéma rukama, prava ruka je na zadni
rukojeti a leva ruka na predni rukojeti. Rukojeti pily pevné obemknéte palcem i prsty.
Pevné uchopeni pomuze snizit zpétny raz a udrzet kontrolu nad pilou. Budte pfipraveni na
neocekavané situace a pevné pilu drzte.

= Dbejte, aby pracovni misto, kde bude provadéno fezani, bylo zbaveno veskerych

prekazek. Nedovolte, aby se hrot liSty dotykal kulatiny, vétve nebo jakékoliv jiné pfekazky,

do které se muze narazit pfi praci s pilou.

Rezte pii vysokych otackach.

Nenaklanéjte se ani nefezte ve vySce presahujici vySku ramen.

Ridte se pokyny vyrobce, které se tykaji ostfeni a udrzby fetézové pily.

PouZivejte pouze nahradni listy a fetézy pfedepsané vyrobcem nebo jejich ekvivalenty.

\ | vlastnostem zpétného razu.

6 POZNAMKA: Retéz pily s malym zpétnym razem je fetdz, ktery vyhovoval

VAROVANI: Zpétny raz muze vést k nebezpeéné ztraté kontroly nad
fetézovou pilou, coz ma za nasledek vazné nebo smrtelné zranéni
pracovnika nebo okolo stojici osoby. Budte stale ostraziti. To€ivy zpétny
raz a zpétny raz se zaseknutim jsou hlavni nebezpeci provozovani retézové

Dejte si pozor na:

Todivy zpétny raz (Obr. 1)

A = draha zpétného razu

B = reakéni zéna zpétného razu

Vytlaéeni (zpétny raz se zaseknutim) a pohyb vtazeni (Obr. 2)

A = vtazeni

B = pevné objekty
C = vytlageni

7 MONTAZ

Poznamka: Nize popsané ukony se mohou mirné lisit v zavislosti na
' modelu, ktery jste zakoupili.
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7.1 Montazni nastroje

Tyto nastroje budete potfebovat k sestaveni fetézove pily:

= Kombinace francouzského kli¢e a Sroubovaku (je sou¢asti uzivatelské soupravy).
= Pevné pracovni rukavice (dodava uzivatel).

7.2 Montazni pozadavky

Varovani: Nespoustéjte motor pily, dokud neni zafizeni radné pripraveno k
provozu.

Nez bude pfipravena k provozu, bude vaSe nova fetézova pila potfebovat sefidit fetéz, naplnit
palivovou nadrz spravnou palivovou smési a naplnit olejovou nadrz mazacim olejem na fetéz.
Nez se pokusite zacit své zafizeni pouzivat, proctéte si cely navod k obsluze. Zvlastni
pozornost vénujte vSem bezpecnostnim opatfenim.

Vas navod k obsluze je jak referenéni pfiruckou, tak prdvodcem obecnymi informacemi o tom,
jak méte pilu sestavit, provozovat a udrzovat.

7.3 Instalace vodici listy / pilového retézu / krytu spojky

A Varovani: Pfi manipulaci s retézem si vzdy nasad'te ochranné rukavice.

7.3.1 Instalace vodici liSty

Aby bylo zajisténo, Ze se k listé a fetézu dostane olej, pouzivejte jen listu pdvodniho tvaru s

otvorem olejového kanalku (A) dle ilustrace vySe. (Obr. 3a)

= Ujistéte se, Zze se paka brzdy fetézu pfesune zpét do neaktivni polohy (obr. 3b)

= QOdstrarite pfidrzné matice listy (B).. Odstrante kryt brzdy fetézu (C) tak, Ze jej vytahnete
pfimo ven; muze k tomu byt tfeba jisté sily (obr. 3c).

= Umistéte konec vodici listy se zafezem nad Sroub listy (F). Sunte vodici liStu za buben
spojky (G), dokud se vodici liSta nezastavi (obr. 3d).

7.3.2 Instalace pilového fetézu:

PFi manipulaci s pilovym Fetézem nebo sefizovani pilového fetézu si vZzdy nasadte pevné

ochranné rukavice.

= Natahnéte fetéz ve smycce tak, aby fezné hrany (A) mifily ve sméru pohybu hodinovych
ruci¢ek kolem smycky (obr. 4a).

= Protahnéte fetéz kolem ozubeného kole¢ka (B) za spojku (C). Dohlédnéte, aby ¢lanky
zapadly mezi zuby ozubeného kolecka (obr. 4b).

= Vedte hnaci ¢lanky do drazky (D) a kolem konce lity (obr. 4b).

‘ ‘ Poznamka: Pilovy fetéz se muize v dolni ¢asti vodici liSty mirné pronaset. To
je normalni.

Tahnéte vodici listu dopfedu, dokud Fetéz nepfilehne. Dohlédnéte, aby vSechny zuby byly
v drazce listy.

Nainstalujte kryt spojky tak, aby hrot zapadl do doIniho otvoru vodici listy. Dohlédnéte, aby
fetéz nesklouzl z listy. Nainstalujte pfidrznou matici liSty, dotahnéte ji rukou a fidte se
pokyny k sefizeni napnuti uvedenymi v oddilu Sefizeni napnuti pilového fetézu.

utazenim, protoze je jesté tfeba provést sefizeni pilového fetézu. Rid'te se

o Poznamka: Pridrzné matice vodici liSty se v této chvili instaluji jen s ruénim
| |
pokyny z oddilu Sefizeni napnuti pilového fetézu.
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7.3.3 Sefizeni napnuti pilového retézu

Spravné napnuti pilového fetézu je nesmirné dulezité a je tfeba je kontrolovat jak pred
spusténim, tak v prdbéhu fezani.

Vénujete-li Cas potfebnému sefizeni fetézové pily, vysledkem bude lepSi fezaci vykon a delSi
Zivotnost fetézu.

Varovani: Pii manipulaci s pilovym retézem nebo sefizovani pilového retézu
si vzdy nasad’te ochranné rukavice.

7.3.4 Sefizeni pilového fetézu:

= Drzte $picku vodici listy nahoru a otacejte sefizovacim Sroubem (16) ve sméru pohybu
hodinovych ruci¢ek ke zvySeni napnuti fetézu. Otaceni Sroubu proti sméru pohybu
hodinovych ru€iek snizi napnuti fetézu. Ujistéte se, Ze fetéz dobre pfiléha po celém
obvodu vodici listy. (Obr. 5)

= Po provedeném sefizeni pfidrzte konec listy v nejvyssi poloze a bezpecné dotahnéte
upinaci matice pridrzuijici listu. Ret&z je spravné napnut, jestlize dobie pfiléha po celém
obvodu a jestlize jej Ize protahovat dokola rukou v rukavici.

Poznamka: Jestlize se retéz pohybuje obtizné po vodici listé nebo jestlize
‘ | se zadira, je to signal pfriliSného napnuti. Tento stav si zada zasah do
sefizeni takto:
= Povolte matice pfidrzujici listu tak, aby Sly odSroubovat rukou. ZmenSujte napnuti
pomalym ota€enim Sroubu, kterym se sefizuje liSta, proti sméru pohybu hodinovych
rucicek. Pohnéte fetézem na listé dopfedu a dozadu. Pokracujte v sefizovani tak, aby
fetéz volné obihal, ale dobfe pfiléhal. ZvySujte napnuti otacenim Sroubu, kterym se
sefizuje lista, ve sméru pohybu hodinovych rucicek.
Kdyz je pilovy fetéz spravné napnut, pfidrzte konec listy v nejvyssi poloze a bezpecné
dotéhnéte obé& upinaci matice pfidrzujici listu.

Vystraha: Novy pilovy fetéz se protahuje a je treba jej sefidit po pouhych 5
fezech. To je u nového fetézu normalni; interval mezi budoucimi sefizenimi

se rychle prodluzuje.

Vystraha: Je-li pilovy fetéz nasazen priliS volné nebo priliS tésné,
opotrebovavaji se ozubené kolecko, vodici lista, fetéz a loziska klikového
hridele rychleji. Prostudujte si obr. 6, kde najdete informace o spravném
napnuti zastudena (A), spravném napnuti zatepla (B) a voditko pro pfipad,
ze bude pilovy retéz treba seridit (C).

7.3.5 Mechanicky test fetézové brzdy

VaSe fetézova pila je vybavena brzdou fetézu, ktera snizuje pravdépodobnost urazu
nasledkem zpétného vrhu. Brzda se aktivuje, kdyz zatlaCite na paku brzdy, napfiklad kdyz
ruka obsluhy pfi zpétném vrhu narazi do paky. Jakmile se brzda aktivuje, pohyb fetézu se
nahle zastavi.

zpétného vrhu; nemuize v$ak zaruéit potfebnou miru ochrany v pfipadech,
kdy se s pilou zachazi neopatrné. Vzdy vyzkousejte brzdu retézu pred

T Varovani: Uéelem brzdy fetézu je zmensit moznost zranéni nasledkem
pouzitim pily a pak opakované i béhem prace.
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7.3.6 Zkou$ka rfetézové brzdy:

= Brzda fetézu je neaktivni (fetéz se pohybuje), kdyz je paka brzdy zatazena dozadu a
zajisténa. Ujistéte se, Ze je zapadka brzdy fetézu v poloze vypnuto. (Obr. 7a)

= Brzda fetézu je aktivni (fetéz se zastavil), kdyz je paka brzdy v poloze vpfedu a zapadka
brzdy fetézu je v poloze zapnuto. Nemélo by byt mozné fetézem pohnout. (obr. 7b)

Poznamka: Paka brzdy by méla zaskocit do obou poloh. Citite-li silny odpor,
nebo jestlize se paka nepohybuje ani do jedné z poloh, pilu nepouzivejte.
lhned ji vezméte opravit do profesionalniho servisniho strediska.

Nenechavejte motor bézet vysokou rychlosti v dobé, kdy je aktivni brzda
fetézu.

> @

8 PALIVO A MAZIVA

8.1 Palivo
Pouzijte bezolovnaty benzin bézné kvality smichany v poméru 40:1 s olejem pro dvoutaktni
motory. Pouzijte sméSovaci poméry podle odstavce o michani paliva v nize uvedené tabuice.

Varovani: Ve svém zafizeni nikdy nepouzivejte Cisty benzin. Zpusobi to
trvalé poskozeni zafizeni a vyrobcova zaruka na tento vyrobek se stane
neplatnou. Nikdy nepouzijte palivovou smés skladovanou déle nez 90 dni.

Varovani: Dvoutaktni mazivo musi byt prvotfidni olej uréeny pro dvoutaktni
vzduchem chlazené motory, které pracuji na smés 40:1. Nepouzivejte
dvoutaktni olej s doporuéenym smésSovacim pomérem 100:1. Bude-li
pfi¢inou poskozeni motoru nedostateéné mazani, prestane platit zaruka
vyrobce poskytovana na motor.

> B

8.2 Michéani paliva
Do schvalené palivové nadoby dejte nejprve olej a potom benzin, aby se pfichozi benzin mohl
smisit s olejem. Nadobou zatfepte, aby se latky dobfe promichaly.

Varovani: Nedostateéné mazani vede k neplatnosti zaruky. Benzin a olej je
treba michat v poméru 40:1

>

8.2.1 Symboly paliv a maziv

+ »

3

40:1
R 57

Qil Only
8.2.2 Tabulka palivovych smési
Litry benzinu 1 2 3 4 5
Olej na dvoutakty ml 25 50 75 100 125
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8.2.3 Doporucena paliva

"Nékteré standardni benziny jsou obohaceny

slouc¢eninami s obsahem kysliku, napf. alkoholem

nebo éterem, aby vyhovély nafizenim o Cistém

vzduchu. Motor je navrzen tak, aby dobfe bézel na libovolny automobilovy benzin vcetné
téchto obohacenych benzint pod podminkou, Zze budou dodrzeny vy$e uvedené smésovaci
poméry!"

8.2.4 Mazani fetézu a listy

Olejovou nadrz pro mazani fetézu dopliujte vzdy, kdyz doplfiiujete palivovou nadrz.
Doporuéujeme pouzivat na§ nahradni fetéz a listu. Vzdy pouzivejte kvalitni olej na ozubena
kola s obsahem aditiv na sniZeni tfeni a opotfebeni a napomahajici predchazet vzniku
asfaltovych usazenin na listé a fetézu.

9 PROVOZ

9.1 Kontroly pred spusténim motoru (obr. 8)

VAROVANI: Nikdy nespoustéjte ani neprovozujte pilu, dokud nebyly fadné
nainstalovany lista a retéz.

= Naplrite palivovou nadrz (A) spravnou palivovou smési.

= Naplrite olejovou nadrz (B) spravnym olejem na mazani fetézu a vodici listy.

= Pred startem se pfesvédcte, Ze je brzda fetézu (C) neaktivni.

9.2 Studeny start motoru

= Aktivujte brzdu fetézu (brzdu aktivujete posunutim chranice ruky dopfedu) (obr. 9a).

= K nastartovani pily je tfeba pfepnout vypina¢ (vypinaé ZAPNUTO / VYPNUTO) do polohy
ZAPNUTO (I) (obr. 9b).

= Vytahnéte syti¢ (A) do bodu, kde zaskoci zapadka (obr. 9c).

= Polozte pilu na pevny a rovny povrch. Pilu si pfidrzte bezpe¢né nohou podle ilustrace.

Zatahnéte nékolikrat silné za startér, dokud neuslysite zvuk zapalovani (obr. 9d).

Syti€ se automaticky vypne, jakmile stisknete ovlada¢ plynu (obr. 9e).

Tahejte silou za startér, dokud motor nenaskoci (obr. 9f).

Pomalu stladujte startér (obr. 9g)

Zatahnéte paku brzdy zpét, ¢imz uvolnite brzdu fetézu (obr. 9h).

9.3 Teply start

= Aktivujte brzdu fetézu (obr. 9i).

= Pfepnéte hlavni vypina¢ (zapnout / vypnout) do polohy ZAPNUTO (l) (obr.9j).
= Tahejte silou za startér, dokud motor nenaskogi (obr. 9k).

= Pomalu stlacujte startér (obr. 9I).

= Uvolnéte brzdu fetézu (obr. 9m).

9.4 Kdyz je motor zaplaven palivem

= QOdstrarite vzduchovy filtr

= Vyjméte zapalovaci svicku

= Umistéte motor v Ghlu 45° s me€¢em nahoru

= Neékolikrat zatdhnéte za startovaci $ridru

= Qcistéte zapalovaci svi¢ku a vratte ji na misto
= Vratte zpét vzduchovy filtr a startujte bez sytice
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9.5 Zastaveni motoru (obr. 9n)
= R Povolte plyn a nechte motor, aby se vratil do volnobé&hu.
=  Stisknéte vypinac¢ I/O (zapnout / vypnout) a zastavte motor.

Poznamka: V pripadé nouzového zastaveni jednoduse aktivujte brzdu
‘ | Fetézu a prepnéte vypinaé I/O (zapnout / vypnout) do polohy o (vypnuto).

9.6 Provozni test Fetézové brzdy

Brzdu fetézu pravidelné zkouSejte, aby bylo zajiSténo, ze je funkéni.

Zkousku brzdy fetézu provedte pred prvnim Ffezanim, po intenzivnim fezani a v kazdém
pfipadé po jakémkoliv servisnim zasahu do brzdy fetézu.

Brzdu fetézu zkousSejte takto:

= Polozte pilu na Cisty, pevny a rovny povrch.

Nastartujte motor.

Uchopte zadni rukojet (A) pravou rukou (obr. 10).

Levou rukou drzte pevné predni rukojet (B) [nikoliv paku brzdy fetézu (C)] (obr. 10).
Stisknéte packu plynu na 1/3 vykonu, pak ihned aktivujte paku brzdy fetézu (C) (obr. 10).

Varovani: Brzdu fetézu aktivujte pomalu a s rozmyslem. Drzte pilu tak, aby
se ni¢eho nedotykala; nedopust'te, aby se naklonila dopredu.

>

= Retéz by se mél zastavit naraz. Kdyz se to stane, ihned uvolnéte packu plynu.

Varovani: Jestlize se fetéz nezastavi, vypnéte motor a vezméte pilu do
opravy v nejblizS§im autorizovaném servisnim stredisku.

>

= Jestlize brzda fetézu fadné funguje, vypnéte motor a vratte brzdu fetézu do neaktivni
polohy.

9.7 Mazani Fetézu a listy

Pfiméfené mazani pilového fetézu je zasadni dulezitosti trvale, aby se minimalizovalo treni
s vodici listou. Nikdy neSettete olejem na vodici li§té a fetézu. Rezani pilou, ktera ma piilis
malo oleje, je méné ucinné, Zivotnost pilového fetézu se zkracuje, fetéz se rychle otupi a
vodici lista se nadmérné opotifebovava v disledku prehfivani. PFili§ malo oleje se projevuje
koufem, zménou barvy vodici lity a tvorbou usazenin.

prilezitostné bude treba jej seridit a pritahnout. Novy fetéz si zada sefizeni

 ® Poznamka: Pilovy fetéz se pfi pouzivani protahuje, zvlasté kdyz je novy, a
asi po 5 minutach provozu.

9.8 Automaticky olejovaci systém

VasSe fetézova pila je vybavena automatickym olejovacim systémem pohanénym spojkou.
Olejovaci systém dodava automaticky spravné mnozstvi oleje pro vodici listu a fetéz.
S rostouci rychlosti motoru se zrychluje i tok oleje k vodici listé.

Nebezpeci! Nebezpeci urazu! Nesefizujte mazaci systém retézu, pokud
nebyl predtim vypnut motor!

Systém mazani fetézu byl ve vyrobé nastaven na stfedni pratok oleje. Pritok Ize v pfipadé
potfeby sefidit
— Pratok oleje sefizujte ota¢enim stavéciho Sroubu dole na strané skfiné (19) (obr. 11)
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—Otaceni ve sméru pohybu hodinovych rucic¢ek pritok zmensuje, otaceni proti sméru
pohybu hodinovych ruci¢ek pritok zvétSuje
Obecné pokyny k fezani

9.8.1 Kéaceni

Zde budeme hovofit o kaceni neboli porazeni stromd. Malé stromy do 6-7 palct (15-18 cm)
v priméru se obvykle pfefezavaji jednim fezem. Vétsi stromy vyZzaduji kaceni pomoci zaseku.
Zaseky uréuji smér, ve kterém strom padne.

Kaceni stromu:

Varovani: Pfed zahajenim fezani je tfeba si naplanovat a dle potfeby vyklidit
unikovou cestu (A). Unikova cesta ma vést zpét a po Sikmo dozadu od
ocekavaného sméru padu viz ilustraci na obr. 12a

Vystraha: Provadi-li se kaceni stromu ve svahu, musi se obsluha pily
zdrzovat na svahu nad stromem, protoze podfiznuty strom se po koneéném
fezu pravdépodobné skuli nebo sklouzne dold po svahu.

> B

Poznamka: Smér padu (B) je fizen zasekovym fezem. Nez vibec zacnéte
fezat, posud'te umisténi vétSich vétvi a pfrirozeny naklon kmene stromu a
teprve poté stanovte smér, kam ma strom spadnout.

&

Varovani: Nekacejte stromy za silného nebo proménlivého vétru nebo hrozi-
li nebezpeci poskozeni hmotného majetku. Porad’te se s profesionalnim
drevorubcem. Nekacejte stromy, kde hrozi kolize s draténym vedenim; pred
kacenim konzultujte s prisluSnou spolecnosti verejnych sluzeb.

>

Zakladni zasady pfi kaceni stromu:

Za béznych okolnosti se kaceni stroml sklada ze dvou hlavnich Feznych operaci a sice
vyfiznutim zaseku (C) a provedenim hlavniho fezu (D). Za€néte tim ze vyfiznete horni zasek
(C) na strané stromu oto¢ené do sméru planovaného padu (E). Ujistéte se, Ze dolni zafez
nezasahuje pfili§ hluboko do kmene.

Zasek (C) musi byt dostateéné hluboky, aby vznikl dostate¢né Siroky a dostate¢né pevny
kyvny zavés (F). Zasek musi byt téz dostate¢né Siroky, aby fidil smér padu stromu po
dostate¢né dlouhou dobu.

VAROVANI: Nikdy se nepohybuijte pred stromem, ve kterém je zasek. Hlavni
fez (D) udélejte z druhé strany stromu a to 1,5 — 2,0 palce (3-5 cm) nad
hranou zaseku (C) (obr. 12b)._

>

Nikdy kmen stromu neprofezavajte zcela. Vzdy ponechte kyvny zavés. Kyvny zavés strom
navadi. Jestlize kmen profiznete zcela, ztratite kontrolu nad smérem padu pfi kaceni.

Jestlize strom zaéne byt nestabilni a zaéne se naklanét, vlozte véas do zaseku klin nebo jinou
paku, které zajisti smér padu. To zabrani moznému zadfeni vodici liSty v hlavnim fezu
v pfipadé, Ze jste neodhadli smér padu presné. Ujistéte se, Ze v oblasti padu stromu nejsou
v konecné fazi fezu zadné okolostojici osoby.

Varovani: Pred koneénym fezem vzdy znovu zkontrolujte, zda se pobliz
nenachazeji okolostojici osoby, zvifata nebo prekazky.
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Hlavni fez:

= K zabrani zadfeni vodici liSty nebo Fetézu pouzijte v fezu dfevéné nebo plastové kliny (B).
Pomoci klind se ovliviiuje i smér kaceni (obr. 12¢)

= Je-li primér fezu vétsi nez délka listy, provedte dva fezy dle ilustrace (obr. 12d).

padat. Kdyz strom zacne padat, vytahnéte pilu z fezu, vypnéte motor,

f VAROVANI: Jak se koneény Fez blizi ke kyvnému zavésu, strom by mél zagit
polozte fetézovou pilu na zem a opust'te oblast po tnikové cesté (obr. 12a).

9.8.2 Odvétvovani

Odvétvovani stromu je proces, pfi némz se z padlého stromu odstraruji vétve. Opérné vétve
neodstranujte, dokud nebude kmen rozifezan na podélné dily (obr. 13).

Vétve, které jsou napnuté, by se mély prefezavat zespodu nahoru, aby se pfedeSlo moznému
zadrené pily v fezu .

A VAROVANI: Nikdy neodiezavejte vétve, kdyz stojite na kmeni stromu.

9.8.3 Prefezavani

Rozfezavani znamena prefezani padlého kmene na podélné dily. Ujistéte se, ze mate stabilni

postoj a ze stojite, fezete-li na svahu, na svahu nad kmenem. Je-li to mozné, mél by byt kmen

podlozen tak, aby konec ureny k odfiznuti nelezel na zemi. Je-li kmen podlozen na obou

koncich a vy musite fezat uprostied, fezejte shora dold do pllky kmene a zbytek dofiznéte

zespodu. To kmenu zabrani v pfiskfipnuti listy a fetézu. Davejte pozor, aby fetéz pfi

rozfezavani nefizl do zemé, nebot tak dojde krychlému otupeni fetézu. Provadite-li

rozfezavani na svahu, vzdy stljte na svahu nahofe.

= Kmen je podpiran po celé své délce: Rezte shora (rozfezavani shora) a davejte si pozor,
abyste nefizli do zemé (obr.14a).

= Kmen je podepfen na jednom konci: Nejprve fezte zdola (rozfezavani zdola) do 1/3
praméru kmene, abyste se vyhnuli odlétavajicim tfiskam. Nasledné fezte shora
(rozfezavani shora) naproti prvnimu fezu; vyhybejte se tlaceni (obr. 14b).

= Kmen je podepien na obou koncich: Nejprve fezte shora do 1/3 priméru kmene, abyste
se vyhnuli odlétavajicim tfiskam. Nasledné feZte zespoda naproti prvnimu fezu; vyhybejte
se tlaceni (obr. 14c)

= POZNAMKA: Nejlepsi zptsob, jak podepfit kmen pfi rozfezavani, je pouziti
‘ , kozy. Neni-li to mozné, mél by se kmen nadzvednout a podepfit pahyly
véttvi nebo opérnymi kmeny. Ujistéte se, ze je prefezavany kmen bezpecné

= opien.

9.8.4 Prefezavani na koze

Spravna poloha pfi profezavani je zasadni dllezitosti (obr. 15) v zajmu osobni bezpecénosti a
snadnost prace.

Svisly fez:

= Drzte pilu pevné obéma rukama a béhem fezani si ji pfidrzuje na pravé strané od téla.

= Levou ruku meéjte co nejméné napnutou.

= Svou vahu rozlozte na obé nohy.

A Vystraha: Kdyz pila feze, ujistéte se, Ze jsou fetéz a liSta Fadné mazany.
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10 POKYNY PRO UDRZBU

Veskery servis pily s vyjimkou polozek uvadénych v tomto navodu k obsluze by mél vykonavat
profesional.

10.1  Preventivni udrzba

Dobry program preventivni udrzby a péce prodlouzi zivotnost a zlepSi vykonnost fetézové pily.
Tento kontrolni seznam udrzbovych ¢innosti slouzi jako voditko pro tento program. Maze byt
zadano c¢isténi, sefizeni a vyména dilu a to za urcitych podminek i ¢astéji nez v uvadénych
intervalech.

Kontrolni seznam udrzby Pouziti Provozni hodiny
Polozka Ukon 10 20
Srouby / matice / svorniky ~ Prohlédnéte / Vv
utahnéte
Vzduchovy filtr Vycistéte nebo Y
vymerite
Palivovy filtr / olejovy filtr Vymérite \
Zapalovaci svicka Vycistéte / sefidte / \%
vymérite
Palivové hadice Prohlédnéte V
Vymeérite podle
pozadavku
Soucasti brzdy fetézu Prohlédnéte \%
Vymérnite podle
pozadavku

10.2  Zimni adrzba

Vase fetézova pila si zada zimni udrzbu. Za timto ucelem se laskavé obratte na svého
mistniho obchodnika.

Udrzba zahrnuje tyto body:

— Vyména zapalovaci svicky

— Brouseni fetézu

— Vycisténi (pfipadné vyména vzduchového filtru)
— Vycisténi vodici listy

— Kontrola olejového Eerpadla

— Uplné vygisténi

— Vyladéni a vyzkouseni

10.3  Vzduchovy filtr

Vystraha: Nikdy pilu neprovozujte bez vzduchového filtru. Do motoru se
dostane prach a necistoty a poskodi jej. Udrzujte vzduchovy filtr Cisty!

Cisténi vzduchového filtru:

= QOdstrante knoflik (A) pfidrzujici na misté kryt vzduchového filtru, odstrarite kryt vika (B)
povolenim Sroubu pfidrzujiciho kryt. Viko Ize nyni sejmout. (obr. 16a))

= Vyzvednéte vzduchovy filtr z oplachové nadrzky (obr. 16b).

= Vygcistéte vzduchovy filtr tlakovym vzduchem. Je-li filtr silné znecistén, vymyite jej v Cisté
teplé mydlové vodé. Oplachnéte v Cisté chladné vodé. Dlikladné vysuste vzduchem.
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ﬂ Poznamka: Doporucujeme mit zalozni filtry \' zasobé.

= Nainstalujte vzduchovy filtr. Nainstalujte motor / kryt vzduchového filtru. Ujistéte se, Ze jak
zapadky (E) (F) tak kryt fadné sedi. Utahnéte fadné Sroub pfidrzujici kryt.

Varovani: Nikdy nevykonavejte udrzbu, kdyz je motor horky, abyste si
nepopalili ruce ani prsty.

10.4  Palivovy filtr (obr. 17)

= Sejméte vicko palivové nadrze.

= Ohnéte kus mékkého dratu a vytvorte na konci hak.

= Sahnéte do otvoru palivové nadrze a hakem zachytte palivové vedeni. Opatrné
pritahnéte palivové vedeni k otvoru, abyste ho mohli zachytit prsty.

ﬂ Poznamka: Hadici nevytahujte z nadrze apiné.

= Vyzvednéte filtr (A) z nadrze.

= Filtr odtrhnéte kroutivym pohybem. Filtr zahodte.

= Nainstalujte novy filtr. Zasurite konec filtru do otvoru nadrze. Ujistéte se, Ze je filtr ulozen
v kouté pfi dné nadrze. Bude-li to tfeba, pomozte filtru najit polohu dlouhym Sroubovakem.
Naplrite palivovou nadrz Cerstvou smési paliva s olejem. Viz oddil o palivu a mazani
Nasadte vi¢ko palivové nadrze.

10.5 Zapalovaci svicka

Poznamka: Ma-li pila uc¢inné fungovat, je tfeba udrzovat zapalovaci svicku v
{ | gistoté a se spravné sefizenou mezerou.

Presurite spina¢ zastaveni dold.

Odstrarite knoflik (A) pfidrzujici na misté kryt vzduchového filtru, odstrante kryt vika (B)
povolenim Sroubu pfidrzujiciho kryt. Viko Ize nyni sejmout. (obr. 18a)

Odpojte izolaéni svorku (C) od zapalovaci svicky (D) tak, Ze souasné tahnéte a kroutite
(obr. 18b).

= VySroubujte zapalovaci svicku kli¢em na zapalovaci svicky.

A NEPOUZIVEJTE JINY NASTROJ

= Zkontrolujte mezery mezi elektrodami sparovou mérkou a bude-li to tfeba, nastavte
mezery na 0.025” (0,635 mm).
= Nasadte novou zapalovaci svi¢ku.

Poznamka: k vyméné je treba pouzit odporovou zapalovaci svicku.

Poznamka: Tento jiskrovy zapalovaci systém pini vSechny pozadavky
predpisu pro zarizeni zpisobujici elektrické ruseni.
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11 CISTENi A UDRZBA

11.1  Mazani ozubeného kolecka:

vyrobé. Jestlize nebude Spicka ozubeného kole¢ka vodici liSty mazana nize
uvedenym postupem, vysledkem bude nedostatecny vykon a zadreni, v

T Vystraha: Spi¢ka ozubeného kole¢ka na vasi nové pile byla namazana ve
jehoz dusledku prestane platit zaruka vyrobce.

Mazani Spicky ozubeného koletka se doporucuje vzdy po 25 hodinach pouzivani nebo jednou
tydné podle toho, co nastane prvni. Pfed mazanim Spi¢ku ozubeného kolecka vodici listy vzdy
fadné ocistéte.

Nastroje na mazani:

K mazani Spicky ozubeného kolecka vodici liSty se doporu€uje pouzit mazaci lis (volitelné
prisluSenstvi). Mazaci lis je vybaven dlouhou uzkou jehlou potfebnou k G€inné aplikaci maziva
do Spicky ozubeného kolecka.

Postup mazani Spicky ozubeného kolecka:

Varovani: Pfi manipulaci s vodici liStou a fetézem si nasadte pevné
pracovni rukavice.

= Stisknéte spina¢ zastaveni.

0‘ Poznamka: K namazani Spicky ozubeného kolecka vodici liSty neni treba

snimat pilovy fetéz. Mazani Ize provadét béhem prace.

Vycistéte SpiCku ozubeného kolecka vodici listy.

= Kdyz pouzivate mazaci lis (volitelné pfisluSenstvi), zasurite Spi¢ku jehly do mazaciho
otvoru a vstfikujte mazivo, dokud se neobjevi na vnéjSim okraji Spicky ozubeného kolecka
(obr. 19).

= Otacejte pilovym fetézem ru¢né. Mazaci proces opakujte tak dlouho, dokud nebude

namazan cely konec s ozubenym kolec¢kem.

11.2  Udrzba vodici listy:

VétsSiné probléml s vodici listou lze predejit pouhou dobrou udrzbou pilového fetézu.
Nedostatené mazani vodici listy a provozovani pily s pfili§ tésné nasazenym fetézem
pfispiva k rychlému opotfebeni listy. Aby se minimalizovalo opotfebeni liSty, doporucuji se
nasledujici postupy pro udrzbu vodici listy.

Varovani: Pfi udrzbovych pracich si vidy nasadte ochranné rukavice.
Udrzbu nevykonavejte, dokud je motor horky.

11.3  Brouseni fetézu:

NezkuSenému uzivateli fetézové pily doporucujeme dat si pilovy fetéz profesionalné nabrousit
v nejbliz§im odborném servisnim stfedisku. Pokud se citite na to, Ze si svuj pilovy fetéz
nabrousite sami, odborné servisni stfedisko vam poskytne specialni nastroje.

BrouSeni fetézu si zada specialni nastroje, aby bylo jisté, Ze se fezné zuby nabrousi pod
spravnych Uhlem a do spravné hloubky. NezkuSenému uzivateli fetézové pily doporuujeme
NezkuSenym uzivatelim fetézové pily doporuujeme dat si pilovy fetéz nabrousit odbornikem
v kterémkoli v odborném servisu.
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Varovani: Pfi prace s nespravné naostrenym retézem je nebezpeci zpétného
vrhu mnohem vétsi.

= K naostfeni pilového fetézu pouzijte vhodné ostfici nastroje:

—  kulaty pilnik na fetéz

—  voditko pilniku

— mérka na fetéz.

Tyto nastroje Ize zakoupit v jakémkoliv specializovaném obchodé.

= Abyste ziskali spravny rozmér ¢astecek pilin, pouzivejte ostry fetéz. Objevi-li se dfevény
prach, budete muset pilovy fetéz nabrousit.

Varovani: VSechny fezné zuby musi byt podobné dlouhé. Rizna délka zubu
muze vést nerovhomérnému chodu fetézu nebo k jeho pretrzeni.

= Minimalni délka zubl musi byt 4 mm. Jsou-li kratsi, pilovy fetéz vyhodte.
= Je tfeba dodrZovat uhly, jaké maji zuby mit.
= Pro zakladni naostfeni fetézu protahnéte pilnik 2 az 3krat zevnitf ven.

nabrousit do autorizovaného servisu. Tam vam naostfi i omezovaci zub,

Varovani: Poté, co si fezné zuby nabrousite sami 3 az 4krat, dejte retéz
ktery udrzuje vzdalenost.

Brouseni fetézu
Roztec fetézu (obr. 20) zavisi na modelu.

POWEG2010
Rozte¢ 9.525mm (3/8”)
Tloustka 1.27mm (0,05”)

Bruste fetéz v ochrannych rukavicich a pomoci kulatého pilniku o rozméru @ 5/32” (4 mm).
Rezné ¢lanky bruste vzdy jen pohybem ven (obr. 21) s dodrzenim hodnot udanych na obr. 20.
Po naostfeni museji mit fezné ¢lanky vSechny stejnou Sitku a délku.

Varovani: Ostry fetéz tvori trisky zietelného tvaru. Jakmile zaéne retéz
vytvaret piliny, je €as ho nabrousit.

VZzdy po 3-4 nabrousenich feznych ¢lanku je tfeba zkontrolovat vysku omezovacich zubd,
v pfipadé potfeby ji sniZit plochym pilnikem podle volitelné dodavané Sablony a nakonec
zaoblit pfedni roh. (obr. 22)

VAROVANI: Spravné nastaveni omezovaciho zubu je stejné dulezité, jako
fadné nabrouseni fetézu.

>

11.4  Vodici lista

Vodici lista by se méla po kazdych 8 pracovnich hodinach otocit, aby bylo zajiSténo
rovhomérné opotrebeni. Drazku ve vodici list€ a mazaci otvor udrzujte v Cistoté pomoci Cistice
drazky listy (volitelné pfisluSenstvi) (obr.23). Pravidelné kontrolujte opotfebeni vodicich koleji
listy.

Varovani: Nikdy nemontujte novy fetéz na opotiebované ozubené kolecko
nebo na naklapéci krouzek.
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Olejové kanalky — je tfeba Cistit olejové kanalky na listé, aby bylo zajiSténo fadné mazani listy
a fetézu za provozu.

O

Poznamka: stav olejovych kanalkl Ize snadno zkontrolovat. Jsou-li kanalky
pruchozi, fetéz automaticky odstrikuje kapicky oleje jiz nékolik vtefin po
spusténi pily. Vase pila je vybavena automatickym olejovacim systémem.

11.5  Udrzba fetézu

Napnuti fetézu:

Casto kontrolujte napnuti fetézu a sefizujte jej tak Gasto, jak bude tfeba, aby fetéz pfiléhal
k vodici listé, ale zistaval volny natolik, aby se jim dalo otacet rukou.

Zabéh nového fetézu:

Novy fetéz a vodici liSta si vyzadaji nové sefizeni po pouhych 5 fezech. To je v periodé
zabéhu normalni; interval mezi budoucimi sefizenimi se pak zaéne rychle prodluzovat.

A

Mazani fetézu:

VzZdy si ovéfte, Ze automaticky olejovaci systém pracuje spravné. UdrZujte olejovou nadrz
plnou kvalitniho oleje k mazani fetézu, vodici listy a ozubeného kolecka.

Priméfené mazani listy a fetézu je pfi fezani je zasadni dulezitosti, aby se minimalizovalo tfeni
s vodici listou.

Nikdy neSetfete olejem na vodici li§té a Fetézu. Rezani pilou, ktera ma piilis malo oleje, je
méné ucinné, zivotnost pilového fetézu se zkracuje, fetéz se rychle otupi a vodici lista se
nadmérné opotiebovava v disledku prehfivani. Pfili§ malo oleje se projevuje koufem nebo

Varovani: Z jedné smycky retézu nikdy nenechte odstranit vic nez 3 ¢lanky.
Mohlo by to zptlisobit poskozeni obézného kolecka.

zménou barvy vodici listy.

12 TECHNICKE UDAJE

Model: POWEG2010
Obsah motoru 37.2CC

Max .brzdna sila 1.2 kW
Velikost listy 350mm
Rezna délka listy 14

Roztec retézu
Tloustka vodiciho ¢lanku fetézu

9.525mm (3/8")
1.27mm (0.05")

Volnobéh (max.) 3000 min-1
Doporu¢ené max. otacky s fezacim nastavcem 10500 min-1
Objem paliva 310 ml
Antivibracni Ano

Objem oleje 210 ml
Brzda fetézu Ano
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13 HLUK
Hodnoty hlukovych emisi se méfi podle pfislusné normy. (K=3)
Uroven akustického tlaku LpA 97 dB(A)

Uroveri akustického vykonu LwA 110 dB(A)

VAN

Vibrace

14 UKLADANI RETEZOVE PILY

Vystraha: Nikdy neukladejte fetézovou pilu na déle nez 30 dni bez provedeni nasledujicich
postupl. UlozZeni fetézové pily na déle nez 30 dni vyzaduje skladovou udrzbu. Nebudou-li
dodrzeny pokyny k ulozeni, vypafi se palivo zbyvajici v karburatoru a zlstanou po ném
usazeniny pfipominajici kaucuk. To muze vést k obtiznému spousténi a nutnosti podstoupit
nékladnou opravu.

= Pomalu od8roubujte vicko palivové nadrze a uvolnéte tlak v nadrzi. Palivovou nadrz
peclivé vypustte.

Spustte motor a nechte jej bézet, dokud nezhasne, ¢imz odstranite palivo z karburatoru.
Nechte motor vychladnout (cca 5 minut).

Klic¢em na svicky vySroubujte zapalovaci svicku.

POWEG2010 CS

POZOR! Hladina akustického tlaku mtize presahnout 85 dB(A), v takovém
pripadé noste individualni chrani¢ sluchu.

Max. 5.0 m/s? K =1.5 m/s?

Nalejte 1 €ajovou Izicku Cistého dvoutaktniho oleje do spalovaci komory. Pomalu

nékolikrat zatahnéte za startovaci Snlru, aby se vnitfni sou€asti pokryly olejovym
povlakem. Vratte zapalovaci svicku na misto. (Obr. 24)

0

Odebrani zafizeni ze skladu
= Zapalovaci svic¢ku vyjméte.
= Rychle zatdhnéte za startovaci $idru, abyste odstranili pfebyte¢ny olej ze spalovaci

komory.

Poznamka: Ukladejte na suchém misté mimo dosah moznych zdrojti zapalu,
jakym je napfr. topenisté, plynovy ohriva¢ horké vody, plynovy susic¢ atd.

= Vycistéte spalovaci svicku a nastavte mezeru nebo nasadte novou svicku se spravnou

mezerou.

= Pfipravte zafizeni k provozu.
= Napliite palivovou nadrz spravnou smési paliva s olejem. Viz oddil o palivu a mazan

15 RESENi PROBLEMU

PROBLEM  PRAVDEPODOBNA PRICINA OPATRENI K NAPRAVE
Zarizeni Nespravné startovaci postupy. Ridte se pokyny v navodu k obsluze.
nestartuje Nespravné sefizeni karburatoru Dejte sefidit karburator do
nebo pro smeés. autorizovaného servisniho strediska.
nastartuje, Zanesena zapalovaci svicka. Vycistéte a sefidte mezeru svicky nebo
ale nebézi. Prazdna palivova nadrz. vymeérite svicku.
Barika vstfikovace nebyla Naplrite palivovou nadrz spravnou
dostatecné stisknuta. palivovou smési.
Zafizeni Palivovy filtr je zanesen. Vymeérite palivovy filtr.
nastartuje, Nespravna poloha packy. Presunite ji do polohy pro chod
ale ma nizky  Znecisténa mfizka lapace jisker. Vymeérite miizku lapace jisker.
vykon. Znecistény vzduchovy filtr. Vyjméte, vycistéte a nainstalujte zpét

Nespravné sefizeni karburatoru
pro smes.

filtr.
Dejte sefidit karburator do
autorizovaného servisniho stfediska.
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Motor vaha.

Slaby vykon
pod zatézi.

Nepravidelny

chod.

P¥ili§ mnoho
koure.

16 ZARUKA

Nespravné sefizeni karburatoru
pro smes.

Vzduchovy filtr je znecistén

Staré nebo nespravné namichané
palivo.

Nespravné sefizeni karburatoru
pro smes.

Staré nebo nespravné namichané
palivo.

Vzduchovy filtr je zanesen.
Zanesena zapalovaci svicka.

Nespravna mezera elektrod
zapalovaci svicky.

Zaneseny lapac jisker.
Znecistény vzduchovy filtr.
Nespravné sefizeni karburatoru
pro smes.

Nespravna palivova smés.

POWEG2010

CS

Dejte sefidit karburator do
autorizovaného servisniho strediska.
Vymérite nebo vycistéte vzduchovy filtr.
Vypustte benzinovou nadrz / vlijte
Cerstvou palivovou smés.

Dejte sefidit karburator do
autorizovaného servisniho strediska.
Vypustte benzinovou nadrz / vlijte
Cerstvou palivovou smés.

Vymérite nebo vycistéte vzduchovy filtr.
Vymérite nebo vycistéte zapalovaci
svicku.

Vycistéte a sefidte mezeru svicky nebo
vyménte svicku.

Vycistéte nebo vymeérite lapac jisker.
Vycistéte nebo vymerite vzduchovy filtr.
Dejte sefidit karburator do
autorizovaného servisniho strediska.
Pouzijte spravnou palivovou smés (smés
40:1).

V souladu s pravnimi pfedpisy se na tento produkt vztahuje zaruéni doba 24 nebo 24
mésicl platna od data jeho zakoupeni prvnim uzivatelem.

= Tato zaruka kryje veSkeré materialové nebo vyrobni vady kromé: baterii, nabijecek,
vadnych dill podléhajicich béZnému opotfebeni, jakymi jsou lozZiska, kartacky, kabely a
zastréky, nebo prislusenstvi, jakym jsou vrtaky, vrtaci bity, pilové kotouce atd.; poSkozeni
nebo vad vyplyvajicich ze Spatného zachazeni, nehod nebo provedenych zmén;
prepravnich nakladu..

= Poskozeni a / nebo zavady vyplyvajici z nevhodného pouzivani také nespadaji do
zaru€nich ustanoveni.

= Také odmitdme veSkerou odpovédnost za jakékoliv poranéni vyplyvajici z nevhodného
pouziti nastroje.

nasledkem nedbalé udrzby nebo pfetiZeni.

= Zcela vylou€eny ze zaruky jsou Skody vzniklé nasledkem zaplaveni tekutinou, pfiliSného
zapra$eni, umysiného poskozeni (at' jde o zamér ¢i hrubou nedbalost), nepatficného
pouzivani (pouzivani k u¢eltim, k nimz zafizeni neni vhodné), diletantského pouzivani
(napf. nedodrzovanim pokynl z navodu), nekvalifikovaného sestaveni, zasahu bleskem a
chybného sitového napéti. Tento seznam neni omezujici.

= Uznani zaruéniho naroku nemuze nikdy vést k prodlouzeni zaruéni IhaGty ani za¢atku nové
zaruéni Ihaty v pfipadé, Ze bylo zafizeni vyménéno.

= Zafizeni nebo dily vyménéné v rdmci zaruky se proto stavaji vlastnictvim Varo NV.

= Vyhrazujeme si pravo odmitnout jakykoliv narok v pfipadech, kdy nelze ovéfit nakup nebo
kdy je zfejmé, Ze vyrobek nebyl spravné udrzovan (pravidelné ¢isténi vétracich otvord,

pravidelné servisovani uhlikovych kartacka, atd.).

Opravy muze provadét pouze servisni stiedisko autorizované pro nastroje Powerplus.
Vice informaci muzete vzdy ziskat na &isle 00 32 3 292 92 90.

Dopravni naklady vzdy nese zakaznik, pokud neni pisemné dohodnuto jinak.

Stejné tak nelze vznaset narok ze zaruky v pfipadé, Zze Skoda na zafizeni vznikla

= Uschovejte si doklad o zakoupeni, nebot’ se jim prokazuje datum nakupu.
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17 ZIVOTNi PROSTREDI

Bude-li vase zafizeni po delSim pouzivani potfebovat vyménit za nové, nevyhazujte je s
domovnim odpadem, ale zlikvidujte je ekologicky $etrnym zplisobem.

18 PROHLASENI O SHODE

€

VARO - Vic. Van Rompuy N.V. - Joseph Van Instraat 9 - BE2500 Lier - BELGIUM,
timto prohlasuje pouze, ze

product: Benzinova Retézova Pila 37.2CC 14

trade mark: PowerPlus

model: POWEG2010

je ve shodé se zakladnimi pozadavky a ostatnimi relevantnimi ustanovenimi pfislusnych
evropskych smérnic/nafizeni zalozenych na aplikaci evropskych harmonizovanych norem.
Jakakoliv neschvalena Uprava pfistroje vede ke ztraté platnosti tohoto prohlaseni.

Evropské smérnice/nafizeni (véetné, nastanou-li, jejich zmén a doplrikli az do data podpisu);

2006/42/EC Annex IV Notified Body TuV Sud - DE
2014/30/EU
2000/14/EC Annex V LwA
Measured 106dB(A)
Guaranteed 110dB(A)

Evropské harmonizované normy (véetné, nastanou-li, jejich zmén a doplikd az do data
podpisu);

EN ISO 11681-1 : 2022

EN ISO 14982 : 2009

Drzitel technické dokumentace: Philippe Vankerkhove, VARO - Vic. Van Rompuy N.V.

Nize podepsany jedna jménem vedeni spole¢nosti,

TN

SN

)

Philippe Vankerkhove
Regulativni postupy - Manazer pro dohled nad fadnym jednanim
07/05/2024, Lier - Belgium
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FERASTRAU CU LANT PE BENZINA 37.2CM3 400 MM / 350MM
POWEG2010

1

UTILIZARE PREVAZUTA

Aceste modele sunt destinate utilizarii ocazionale acasa, la tara sau in camping si pentru
aplicatii generale cum ar fi defrisarea, curatarea pomilor, taierea lemnelor de foc etc. Nu sunt
destinate utilizarii prelungite. Daca utilizarea prevazuta include perioade lungi de functionare,
operatorul se expune riscului de probleme de circulatie la mani, provocate de vibratii.

Nu este proiectat pentru utilizare profesionala.

AVERTISMENT! Pentru siguranta dumneavoastra, cititi cu atentie acest

,& manual si instructiunile generale privind siguranta, Thainte de utilizarea

N

wn e

"RO0NO UM

o©

aparatului. Aparatul electric nu trebuie dat altor persoane fara a le transmite
si aceste instructiuni.

DESCRIERE (FIG. A)

Lantul ferastraului 11. Aparatoare lama de ghidare

Lama de ghidare 12. Dinte

Parghie de franare a lantului / 13. Piulite de fixare a lamei

aparatoare pentru mana 14. Capacul filtrului de aer

Méaner anterior 15. Parghie de soc

Maner demaror 16. Surub de reglare a lantului
ntrerupé&tor 17. Bolf de prindere a lantului

Parghie de siguranta 18. Acceleratie / declansator

Maner posterior / bucla pentru picior 19. Surub de reglare alimentare cu ulei.
Busonul rezervorului de ulei 20. Pompa de amorsare

Busonul rezervorului de carburant

LANTUL CU RECUL REDUS contribuie la reducerea semnificativa a reculului sau a
intensitatii reculului, datorita reperelor de adancime si dintilor de protectie model special.
FRANA DE LANT este o caracteristicd de siguranta conceputa pentru reducerea riscului
de ranire din cauza reculului, prin oprirea migcarii lantului in cateva milisecunde. Se
activeaza de la parghia de franare a lanfului.
INTRERUPATORUL opreste instantaneu motorul atunci cand este actionat. Pentru
pornirea sau repornirea motorului, intrerupatorul trebuie apasat in pozitia PORNIT.
PARGHIA DE SIGURANTA impiedica accelerarea accidentald a motorului. Parghia de
acceleratie nu poate fi apasata decéat daca este apasata incuietoarea de siguranta.
PARGHIA DE FRANARE A LANTULUI / APARATOAREA PENTRU MANA protejeazé
mana stanga a operatorului in caz de alunecare de pe manerul anterior Tn timpul
functionarii ferastraului.
BOLTUL DE PRINDERE A LANTULUI reduce riscul de ranire in caz de rupere a lantului
sau daca lantul sare de pe ghidaj in timpul functionarii. Boltul de prindere a lantului este
conceput pentru a prinde lanful scapat de sub control.

| acestuia.

ﬂ NOTA: Observati cu atentie ferastraul si familiarizati-vd cu componentele

AVERTISMENT Atentie la recul! Tineti ferm ferastraul cu lant cu ambele
maini Tn timpul utilizarii. Pentru propria dvs. siguranta, cititi si respectati
masurile de siguranta din acest manual Tnainte de a incerca sa utilizati
ferastraul cu lanf. Utilizarea necorespunzatoare poate provoca ranirea
grava.
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AVERTISMENT! La utilizarea uneltelor pe benzina, masurile elementare de
siguranta, inclusiv cele de mai jos, trebuie respectate intotdeauna pentru a
reduce riscul de ranire grava si / sau de deteriorare a aparatului.

CONTINUTUL PACHETULUI

Indepértati toate ambalajele.

LI RS

intacte Tn urma transportului.

Indepértati ambalajele ramase, precum si suporturile de transport (daca exista)
Verificati prezenta tuturor articolelor din pachet.
Verificati daca aparatul, cordonul de alimentare, fisa de alimentare si toate accesoriile sunt

Pastrati ambalajele pe cét posibil pana la finalul perioadei de garantie. Aruncati doar la
punctele locale de reciclare a deseurilor.

AVERTISMENT Ambalajele nu sunt jucarii! Copiii nu trebuie sa se joace cu
pungi de plastic! Pericol de sufocare!

1 x ferastrau cu lant pe benzina 37.2 cm3
- 400 mm / 350mm”

1 manual

1lant

1lama

1 husa pentru lama

@

4 SIMBOLURI

1 butelie pentru lubrifiant de motor n doi
timpi (goala)

1 cheie de bujii

1 pila rotunda

1 surubelnita mica

2 chei hexagonale pentru strangerea
lamei lantului

n cazul in care lipsesc componente sau acestea sunt deteriorate, contactati
magazinul de unde ati cumparat produsul.

In acest manual si / sau pe masina se folosesc urmétoarele simboluri:

Se recomanda purtarea de
echipament de protectie
antizgomot

Se recomanda purtarea de
echipament de protectie
pentru ochi

Este obligatoriu portul
manusilor

Cititi manualul inainte de
utilizare

Semnifica risc de ranire
sau de deteriorare a
aparatului.

P®O

Tn conformitate cu

standardele esentiale de
siguranta ale Directivelor
europene aplicabile

SIGURANTA

NU utilizati ferastraul cu lan{ cu o singura manalUtilizarea cu o singura mana prezinta

pericol de ranire grava a operatorului, a ajutoarelor, a privitorilor sau a mai multora din
aceste persoane. Ferastraul cu lant este proiectat pentru utilizarea cu ambele maini.

sau a medicamentelor.

NU utilizati ferastraul cu lan{ daca sunteii obosit sau sub influenta drogurilor, a alcoolului

Utilizati Tncaltaminte de protectie, imbracaminte bine ajustata, ochelari de protectie si

dispozitive de proteciie pentru ochi, urechi si cap.
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Procedati cu atentie la manipularea carburantilor. Pentru a evita producerea de incendii,
transportati ferastraul cu lant la cel pufin 3 m de punctul de alimentare, Tnainte de pornirea
motorului.

NU permiteti apropierea altor persoane la pornirea ferastraului cu lant sau in timpul taierii
cu ferastraul cu lant. Nu permiteti accesul privitorilor si al animalelor in zona de lucru.

NU incepeti taierea inainte de a asigura o zona de lucru libera, sprijin stabil pe picioare si
o cale de retragere din apropierea arborelui doborat stabilita.

Feriti toate partile corpului de ferastraul cu lant in timpul functionarii motorului.

Tnainte de pornirea motorului, verificati daca ferastraul cu lant nu atinge alte obiecte.
Transportati ferastraul cu lant cu motorul oprit, cu lama si lantul inapoi si cu toba de
esapament la distanta de corp.

NU utilizati ferastraul cu lant daca este deteriorat, reglat necorespunzator sau montat
incomplet si fara o fixare corespunzatoare. Verificati daca ferastraul cu lant se opreste la
eliberarea parghiei de acceleratie.

Opriti motorul Tnainte de a lasa jos ferastraul cu lant.

Procedati cu atentie maxima la taierea tufisurilor si puietilor de dimensiuni mici, deoarece
materialele subfiri pot fi antrenate de lama si proiectate catre dvs. sau va pot dezechilibra.
La taierea crengilor tensionate, atentjie la recul, pentru a evita lovirea in momentul
eliberarii tensiunii fibrelor lemnului.

Manerele trebuie sa fie in permanenta uscate, curate si fara ulei sau amestec de
carburant.

Utilizati ferastraul cu lant numai in zone bine ventilate.

NU utilizati ferastraul cu lan{ daca nu ati fost instruit anume in acest sens.

Orice interventii la ferastraul cu lant care nu sunt mentionate in instructiunile privind
siguranta si intretinerea din manualul de utilizare trebuie efectuate numai de personal
competent de service pentru ferastraie cu lant.

La transportarea ferastraului cu lant, utilizati mansonul corespunzator pentru lama.

NU utilizati ferastraul cu lan{ in apropierea lichidelor sau gazelor inflamabile, atat in interior
cat si in interior. Pericol de explozie si / sau de incendiu.

Nu alimentati rezervorul de carburant sau de ulei si nu lubrifiati cu motorul in mers.
UTILIZATI UNEALTA CORESPUNZATOARE:T4iati numai lemn. Nu utilizati ferastriul cu
lan{ Tn alte scopuri decat cele prevazute. De exemplu, nu utilizati ferastraul cu lant la
taierea plasticului, zidariei si a altor materiale decat cele de constructie.

Cei care utilizeaza pentru prima oara un ferastrau cu lant trebuie sa fie instruiti practic de
un utilizator experimentat cu privire la utilizarea ferastraului cu lant si a echipamentului de
protectie.

Nu Tncercati sa tineti ferastraul cu lant cu o singura mana. Fortele de reactie nu pot fi
controlate si riscati sa pierdeti controlul asupra ferastraului. Pericol de patinare sau recul
al lamei si a lantului pe creanga sau pe bustean.

Nu utilizati ferastraul cu lant in interior. Ferastraul cu lant produce gaze de esapament
toxice, care pot fi incolore si inodore, imediat dupa pornirea motorului cu ardere interna.
Utilizarea produsului poate produce praf, aerosoli si vapori cu continut de substante care
pot afecta reproducerea. Atentie la praful si aerosolii toxici (cum ar fi pulberea rezultata la
taiere sau aerosolii de ulei de la lubrifierea lantului). Protejati-va corespunzator.

Purtati manusi si feriti-va mainile de frig. Deoarece utilizarea prelungita a ferastraului cu
lant expune operatorul la vibratii, acesta se poate imbolnavi de sindrom Raynaud.Pentru a
reduce riscul de sindrom Raynaud, purtati manusi si feriti mainile de frig. In cazul aparitiei
oricarui simptom de sindrom Raynaud, prezentati-va imediat la medic.

Tmpingeti opritorul cu dinte al ferastraului cu lant imediat in spatele portiunii prevazute ca
balama si rotiti ferastraul cu lant in jurul punctului respectiv. Opritorul cu dinte ruleaza pe
trunchi.

Utilizatorul poate inlocui numai lantul, lama si bujia. Tnlocuiti intotdeauna cu materiale
corespunzatoare, conform specificatiilor din manual.
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6 MASURI DE SIGURANTA IMPOTRIVA RECULULUI

RECULUL se poate produce dacd VARFUL sau EXTREMITATEA lamei atinge orice obiect,

sau daca lemnul se strange si prinde lanful in taietura.

Contactul cu varful poate produce uneori o reactie extrem de rapida, aruncand lama in sus si

Tnapoi catre operator.

BLOCAREA lantului de-a lungul PARTII INFERIOARE a lamei poate TRAGE ferastriul inainte,

dinspre operator.

BLOCAREA lantului de-a lungul PARTII SUPERIOARE a lamei poate IMPINGE rapid

ferastraul Tnapoi catre operator.

Oricare din aceste reactii poate duce la scaparea de sub control a ferastraului, ceea ce poate

provoca rani grave.

= Ointelegere elementara a reculului poate reduce sau elimina efectul de surpriza. Surpriza
este una din cauzele accidentelor.

= In timpul functionérii ferastraului, tineti ferm ferastraul cu ambele maini, cu mana dreapta
pe manerul posterior si mana stanga pe manerul anterior. Prindeti cu fermitate, cu
degetele imprejurul manerelor ferastraului cu lant. Prinderea ferma ajuta la reducerea
reculului si la pastrarea controlului asupra ferastraului. Nu 1i dati drumul.

= Verificati daca nu exista obstacole Tn zona in care taiati. Nu permiteti contactul varfului
lamei cu trunchiuri, crengi sau orice alte obstacole de care s-ar putea lovi in timpul utilizarii
ferastraului.

= Taiati la viteze ridicate ale motorului.

= Nu va intindeti prea mult si nu taiati deasupra nivelului umerilor.

= Urmati instructiunile producatorului pentru ascutirea si intretinerea lanfului.

= Utilizati numai lame si lanturi de schimb specificate de catre producator sau echivalente.
NOTA: Lanturile cu recul redus sunt cele care se incadreaza in
performantele de recul.
AVERTISMENT: Reculul poate duce la scaparea de sub control periculoasa
a ferastraului cu lant si poate provoca rani grave sau mortale operatorului
sau oricarei persoane aflate in apropiere. Fiti atent in permanenta. Reculul
de rotatie sau de blocare sunt principalele pericole la utilizarea ferastraului
cu lant si cauza principala a majoritatii accidentelor.

Atentie la:

Reculul de rotatie (Fig 1)

A = traseul reculului

B = zona efectului de recul

Reactiile de impingere (recul de blocare) si tragere (Fig 2)
A = tragere

B = obiecte solide

C =Tmpingere
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7 MONTAJUL

Nota: actiunile descrise mai jos pot prezenta mici diferente, in functie de
modelul achizitionat.

7.1 Unelte pentru montaj

Pentru montarea ferastraului cu lant sunt necesare urmatoarele unelte:
= Cheie mixta - surubelnita (inclusa in trusa de scule).

= Manusi de protectie (trebuie achizitionate de utilizator).

7.2 Cerinte pentru montaj
Avertisment: nu porniti ferastraul cu lant fara pregatirile corespunzatoare.

Tnainte de a putea fi utilizat, ferastraul cu lant nou necesita reglarea lantului, alimentarea
rezervorului de carburant cu amestecul de carburant corespunzator si alimentarea rezervorul
de ulei cu ulei lubrifiant pentru lant.

Cititi Tn intregime instructiunile de utilizare Tnainte de a Tncerca sa utilizafi aparatul. Acordati o
atentie deosebita tuturor masurilor de siguranta.

Instructiunile de utilizare reprezinta atat un ghid de referinta, cat si un manual oferit pentru a
va furniza informatiile generale pentru montarea, utilizarea si intretinerea ferastraului.

7.3 Instalarea lamei / lantului / capacului ambreiajului

Avertisment: la manipularea lantului este obligatoriu portul manusilor de
protectie.

7.3.1 Pentru instalarea lamei

Pentru ca uleiul sa ajunga intotdeauna la lama si la lant, utilizati numai lame model original, cu

orificiul pentru ulei (A) ca in figura de mai sus. (Fig. 3a)

= Verificati daca parghia de franare a lantului este trasa inapoi, in pozitia de deblocare (Fig.
3b)

= Scoateti piulita (piulitele) de fixare a lamei (B).. Scoateti capacul franei de lant (C) tragand
drept; poate fi necesara o anumita forta. (Fig. 3c).

= Asezati capatul cu fanta al lamei deasupra boltului pentru lama (F). Glisati lama in spatele
carcasei ambreiajului (G) pana la refuz.

7.3.2 Pentru instalarea lantului

La manipularea sau reglarea lantului este obligatoriu portul manusilor de protectie.

= Intindeti lantul sub forma unei bucle cu muchiile taietoare (A) orientate in sensul acelor de
ceasornic n jurul buclei (Fig. 4a).

= Introduceti lanful in jurul pinionului (B) din spatele ambreiajului (C). Verificati daca dintii
lantului au intrat intre dintii pinionului (Fig. 4b).

=  Ghidati dintii de antrenare in canalul (D) si in jurul capatului lamei (Fig. 4b).

ﬂ Nota: este posibil ca lantul sa atarne putin in partea de jos a lamei. Este
|( |
normal.

= Trageti lama Thainte pana la intinderea lantului. Verificati daca toti dintii lantului au intrat n
canalul lamei.
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= Instalati capacul ambreiajului, asigurandu-va ca limba este asezata in orificiul lamei.
Verificati daca lanful nu a alunecat de pe lama. Strangeti cu méana piulita de fixare a lamei,
apoi urmati instructiunile pentru reglarea intinderii Tn capitolul referitor la reglarea intinderii
lantului.

Nota: in aceasta etapa, piulifele de fixare a lamei se strdng doar cu mana,
| deoarece trebuie reglata intinderea lantului. Urmati instructiunile din
capitolul referitor la reglarea intinderii lantului.

7.3.3 Reglarea intinderii lanfului

ntinderea corecta a lantului este extrem de importanta si trebuie verificatd Tnainte de pornire,
precum si pe parcursul operatiunilor de taiere.

Acordarea timpului necesar reglajelor lantului imbunatateste eficienta taierii si prelungeste
durata de viata a lantului.

Avertisment: la manipularea sau reglarea lantului este obligatoriu portul
manusilor de protectie.

7.3.4 Pentru reglarea lanfului

= Tineti varful lamei in sus si rotiti surubul de reglare (16) in sensul acelor de ceasornic
pentru a intinde mai puternic lantul. Prin rotirea surubului in sens invers acelor de
ceasornic, lantul va fi slabit. Asigurati-va ca lantul este bine intins de jur imprejurul lamei.
(Fig. 5)

= Dupa reglare, tindnd Tn continuare varful lamei in sus, strangeti complet piulitele de fixare
a lamei. Lantul este tensionat corespunzator daca este bine intins de jur imprejur si poate
fi rotit cu mana inmanusata n jurul lamei.

Nota: daca lanful este greu de rotit in jurul lamei sau daca se blocheaza,
cauza este Intinderea excesiva. In acest caz, sunt necesare urmatoarele
reglaje fine:

= Slabiti piulitele de fixare a lamei pana cand pot fi rotite cu mana. Slabiti lantul rotind cate
putin surubul de reglare a lamei in sens invers acelor de ceasornic. Deplasati lanful pe
lama Tnainte si Tnapoi. Continuati reglarea pana cand lantul se roteste liber, dar este intins
bine pe lama. Intindeti mai tare rotind surubul de reglare a lamei in sensul acelor de
ceasornic.

= Cand lanful este intins corespunzator, tineti varful lamei n sus si strangeti complet cele
doua piulite de fixare a lamei.

Atentionare: lanfurile noi se intind si necesita reglare chiar si numai dupa 5
taieri. Este normal pentru un lant nou, iar intervalul dintre reglarile
ulterioare va creste rapid.

Atentionare: daca lantul este prea slabit sau prea intins, pinionul, lama,
lantul si lagarele angrenajului se vor uza mai rapid. Consultati Fig. 6 pentru
informatii referitoare la intinderea corespunzatoare la rece (A), intinderea
corespunzatoare la cald (B) si indicatii pentru situatiile in care lantul trebuie
reglat (C).

Copyright © 2024 VARO Pagina |8 www.varo.com



POWERPLUS POWEG2010 RO

7.3.5 Testarea mecanica a franei de lant

Ferastraul cu lant este prevazut cu o frina de lan{ care reduce riscul de ranire din cauza
reculului. Frna este actionata daca este apasata parghia de frAnare atunci cand, in cazul
unui recul, mana operatorului loveste parghia. La actionarea franei, lantul se opreste brusc.

Avertisment: rolul franei de lant este de a reduce riscul de ranire din cauza
reculului; cu toate acestea, frina nu poate asigura gradul de protectie
prevazut n cazul unei utilizari neglijente a ferastraului. Verificati
intotdeauna functionarea franei de lant inainte de utilizarea ferastraului si
periodic, In timpul lucrului.

7.3.6 Pentru testarea franei de lant

= Frana de lant nu este actionata (lanful se poate misca) atunci cand parghia franei este
trasa fnapoi si blocata. Verificati daca incuietoarea franei de lant este in pozitia oprit. (Fig.
7a)

= Fréna de lant este actionata (lantul este oprit) daca parghia franei este in fata, iar
incuietoarea franei de lant este in pozitia pornit. In acest caz, lanful ar trebui sa fie
imposibil de miscat. (Fig. 7b)

Nota: péarghia franei ar trebui sa sara in ambele pozitii. Nu utilizati ferastraul
daca intampinati o rezistenta puternica sau daca parghia nu intra in ambele
pozitii; in acest caz, prezentati imediat ferastraul pentru reparatii la un
centru de service profesionist.

A Nu lasati motorul sa ruleze la turatie mare cat timp este activata frana de

lant.

8 CARBURANT $I LUBRIFIERE

8.1 Carburantul

Pentru rezultate optime, utilizati benzina fara plumb cu cifra octanica normala, Tn amestec 40:1
cu ulei special de motor 1n doi timpi. Utilizati raporturile de amestecare din tabelul referitor la
amestec din capitolul de mai jos.

Avertisment: nu utilizati la aparat numai benzina. Aceasta va defecta
motorul si va anula garantia producatorului pentru produs. Nu utilizati

A amestecuri de carburant stocate peste 90 de zile.

Avertisment: lubrifiantul pentru motoare Tn doi timpi trebuie sa fie un ulei de
calitate superioara pentru motoare in doi timpi racite cu aer, in amestec
40:1. Nu utilizati uleiuri pentru motoare in doi timpi pentru care se
recomanda un raport de amestec de 100:1. Lubrifierea insuficienta duce la
defectarea motorului si anuleaza garantia producatorului pentru motor.

8.2 Amestecarea carburantului.

Adaugati ulei intr-un recipient corespunzator pentru carburant, apoi adaugati benzina, pentru a
asigura amestecarea benzinei adaugate cu uleiul. Scuturati recipientul pentru a asigura
amestecarea completa.

A Avertisment: Lipsa lubrifierii anuleaza garantia pentru motor. Benzina si
uleiul trebuie amestecate in raport de 40:1.
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8.2.1 Simboluri pentru carburant si lubrifiere

+ »

3

40:1
R 57

Qil Only

8.2.2 Raport de amestec: 40 de parti benzina la 1 parte lubrifiant

Litri de benzina 1 2 3 4 5

Mililitri de ulei pentru motor in doi timpi 25 50 75 100 125

8.2.3 Carburanti recomandati

Pentru a respecta reglementarile privind calitatea aerului, anumite benzine standard sunt
imbogaétite cu compusi care contin oxigen, cum ar fi alcoolii sau eterul. Motorul este proiectat
sa functioneze corespunzator cu orice benzina pentru autoturisme, inclusiv cu aceste benzine
imbogatite, cu conditia sa se respecte rapoartele de amestec precizate mai sus!

8.2.4 Lubrifierea lamei si a lantului

Alimentati rezervorul de ulei de lant la fiecare alimentare a rezervorului de carburant. Se
recomanda utilizarea lantului si lamei de schimb furnizate de noi. Utilizati intotdeauna ulei de
angrenaje de calitate, care contine aditivi pentru reducerea frecarii si a uzurii, pentru a ajuta la
prevenirea ancrasarii lamei si lantului

9 MOD DE UTILIZARE

9.1 Verificarea motorului Thainte de pornire (Fig 8)

AVERTISMENT: Nu porniti si nu utilizati ferastraul fara lama si lanful
instalate corespunzator.

= Alimentati rezervorul de combustibil (A) cu amestecul corespunzator de carburant.
= Alimentati rezervorul de ulei (B) cu uleiul corespunzator pentru lant si lama.

9.2 Pornirea motorului larece

= Actionati frana de lant (deplasati inainte si prindeti aparatoarea pentru mana) (Fig. 9a).

= Pentru pornirea ferastraului, apasati comutator (intrerupatorul de pornire / oprire) in pozitia
PORINI (1). (Fig. 9b)

= Trageti socul (A) pana cand se blocheaza la locul sau. (Fig. 9c)

= Asezatii ferastraul pe o suprafata solida si plana. Tineti ferm ferastraul cu piciorul, ca in

figura. Trageti brusc demarorul de cateva ori, pana cand se aud primele sunete de

aprindere. (Fig. 9d)

Socul se va opri automat la apasarea acceleratiei. (Fig. 9e)

Trageti puternic demarorul pana la pornirea motorului. (Fig. 9f)

Apasati usor acceleratia (Fig. 99g).

Trageti inapoi parghia franei pentru a debloca frana de lant (Fig. 9h).
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3 Pornirea la cald
Actionati frana de lant (Fig. 9i)
Treceti comutatorul (pornit / oprit) in pozitia PORNIT (1) (Fig. 9j)
Trageti puternic demarorul pana la pornirea motorului (Fig. 9k)
Apasati usor acceleratia (Fig. 9I).
Deblocati frana de lant (Fig. 9m)

"= = == oE®©

9.4 In caz cd motorul s-a inecat

= Scoateti filtrul de aer

= Scoateti bujia.

= Asezati masina la un unghi de 45°, cu lama in sus.
= Trageti de cateva ori de coarda demarorului

= Curatati si puneti la loc bujia

= Puneti la loc filtrul de aer si porniti fara soc

9.5 Pentru oprirea motorului (Fig 9n)
= Eliberati parghia si lasati motorul sa revina la ralanti.
= Pentru oprirea motorului, apasati butonul 1/0O (pornire / oprire) in pozitia O (oprit).

[ . Nota: pentru oprirea de urgenta, trebuie doar sa activati frana de lant si sa
treceti comutatorul I/O (pornire / oprire) in pozitia O (oprit).

9.6 Verificarea functionarii franei de lant

Verificati periodic frana de mana pentru a asigura o functionare corespunzatoare.

Verificati functionarea frénei de lant Tnainte de prima taiere, dupa taiere prelungita si

intotdeauna dupa repararea franei de lant.

Verificati frAna de mana dupa cum urmeaza:

= Asezatfi ferastraul pe o suprafata libera, ferma si plana.

= Porniti motorul

= Prindeti manerul posterior (A) cu mana dreapta (Fig. 10).

= Cu mana stanga, tineti ferm manerul anterior (B) [nu si parghia de franare a lantului (C)]
(Fig. 10).

= Apasati parghia de acceleratie la 1/3 din acceleratia maxima, apoi actionati imediat
parghia de franare a lantului (C) (Fig. 10).

Avertisment: actionati frana de lant incet si cu atentie. Evitati contactul
lantului cu orice obiecte; nu lasati ferastraul sa se incline Tnainte.

= Lantul trebuie s se opreasca brusc. Tn acest caz, eliberati imediat parghia de acceleratie.
Avertisment: in caz ca lantul nu se opreste, opriti motorul si prezentati
aparatul pentru reparatii la cel mai apropiat centru de service autorizat.

= 1ncaz ca frana de lant functioneaza corespunzétor, opriti motorul si readuceti frana de lant
n pozitia neutra.

9.7 Lubrifierea lantului / lamei

Lubrifierea adecvata a lantului este vitala in permanenta pentru reducerea la minimum a
frecarii cu lama. Nu lasati niciodata lama si lanful fara ulei. Utilizarea ferastraului cu ulei
insuficient reduce eficienta taierii, scurteaza durata de viata a lantului, provoaca tocirea rapida
a lantului si provoaca o uzura excesiva a lamei din cauza supraincalzirii. Insuficienta uleiului
este indicata de fum, decolorarea lamei sau ancrasare.
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Nota: lantul se intinde in timpul utilizarii, mai ales daca este nou si este
necesara reglarea si strangerea lui la anumite intervale. Un lant nou trebuie
reglat dupa aproximativ 5 minute de functionare.

9.8 Sistem automat de ungere

Ferastraul cu lant este prevazut cu un sistem automat de ungere actionat de ambreiaj.
Sistemul de ungere trimite automat cantitatea corespunzatoare de ulei la lama si la lant. Pe
masura ce creste turatia motorului, creste si debitul de ulei catre placa lamei.

Nu reglati sistemul de lubrifiere a lantului decat cu motorul oprit.

Sistemul de lubrifiere a lantului este pre-reglat din fabricatie la un debit mediu de ulei. Daca
este necesar, debitul poate fi reglat.
—Pentru reglarea debitului de ulei, rotiti surubul de reglare aflat dedesubtul carcasei (19) (fig
11)
—Rotirea in sensul acelor de ceasornic reduce debitul, iar rotirea in sens invers acelor de
ceasornic creste debitul de ulei.

9.9 Instructiuni generale pentru taiere

9.9.1 Doboréarea

Doboréarea este termenul pentru taierea completa a unui arbore. Arborii mici, cu diametru pana
la 15-18 cm (6-7 inchi) se taie de obicei dintr-o singura taietura. Arborii mai mari necesita
taierea unor tape. Tapele determina directia in care urmeaza sa cada arborele.

Doboréarea arborilor:

Avertisment: Tnainte de a incepe taierea, trebuie prevazuta si degajata o
cale de evacuare (A). Calea de evacuare trebuie sa se prelungeasca inapoi
si In diagonala, in sens opus directiei de cadere, cain Fig. 12a.

Atentionare: la doborarea unui arbore pe teren inclinat, operatorul
ferastraului cu lant trebuie sa ramana in amonte, deoarece este foarte
posibil ca arborele sa se rostogoleasca la vale dupa doborare.

Nota: directia de cadere (B) este controlatd cu ajutorul tapei. Inainte de a
face o taietura, studiati pozitia crengilor mai mari si inclinarea naturala a
arborelui, pentru a determina directia de cadere a arborelui.

Avertisment: nu doborati arbori in conditii de vant puternic sau cu directie
variabila, ori daca exista pericol de daune. Consultati un specialist silvic.
Nu taiati arbori daca exista pericol de lovire a firelor electrice; notificati
firma furnizoare de electricitate inainte de taiere.

>epbb

Recomandari generale pentru doboréarea arborilor:

In general, doborarea constd din doud operatiuni principale de taiere, taparea (C) si
efectuarea taieturii pentru doborare (D). Efectuati mai Intai taietura din partea superioara a
tapei (C) pe partea arborelui orientata in directia de cadere (E). Asigurati-va ca nu taiati prea
adanc in interiorul trunchiului.

Tapa (C) trebuie sa fie suficient de adanca pentru a crea o balama (F) suficient de groasa si
de rezistenta. Tapa trebuie sa fie suficient de lata pentru a dirija caderea arborelui pe o durata
cat mai mare.
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AVERTISMENT: Nu treceti prin fata arborilor tapati. Efectuati taietura de
doborére (D) din partea opusa a arborelui si cu 3 - 5 cm (1,5 - 2, 0 inchi)
deasupra muchiei tapei (C) (Fig. 12 b)

Nu sectionati complet trunchiul. Lasati intotdeauna o balama. Balamaua ghideaza arborele.
Daca se taie complet trunchiul, directia de cadere nu mai este controlata.
Introduceti 0 pana sau o parghie de doborare n taietura cu suficient timp Tnainte ca arborele
sa devina instabil si sa inceapa sa se miste. Aceasta impiedica blocarea lamei in taietura de
doborare, in cazul in care nu afi apreciat corect directia de cadere. Tnainte de a impinge
arborele doborat, asigurati-va ca nu au patruns privitori pe raza acestuia.

Avertisment: Tnainte de efectuarea ultimei taieturi, verificati din nou daca nu
exista privitori, animale sau obstacole in zona.

>

Taietura de doborare:

= Utilizati pene din lemn sau plastic (A) pentru a evita prinderea lamei sau a lantului (B) in
taietura. Penele au si rolul de a controla caderea (Fig. 12c)

In caz ca diametrul lemnului taiat depaseste lungimea lamei, efectuati doua taieturi, ca in
figura (Fig. 12d).

AVERTISMENT: Cand taietura de doborére se apropie de balama, arborele
ar trebui sa Tnceapa sa cada. Cand arborele incepe sa cada, scoateti
ferastraul din taietura, opriti motorul, lasati jos ferastraul cu lant si parasiti
zona pe calea de evacuare (Fig. 12a).

>

9.9.2 Curatarea de crengi

Curatarea de crengi este procesul de indepartare a crengilor unui arbore doborat. Nu
indepartati crengile de sustinere Tnainte de sectionare (taiere) in piese (Fig. 13).
Crengile sub tensiune trebuie taiate de jos in sus, pentru a evita indoirea ferastraului cu lant.

AVERTISMENT: Nu taiati crengile stand pe trunchiul arborelui.

>

9.9.3 Sectionarea

Sectionarea reprezinta taierea unui trunchi doborat in piese. Asigurati-va un sprijin stabil pe

picioare si asezati-va in amonte de trunchi atunci cand taiati pe teren in panta. Daca este

posibil, trunchiul trebuie sprijinit astfel incat capatul care trebuie sectionat sa nu se sprijine pe

sol. Daca trunchiul este sustinut la ambele capete si trebuie taiat la mijloc, efectuati o taietura

n jos pana la jumatatea trunchiului, apoi taiati pe dedesubt. Astfel se va evita prinderea lamei

si a lantului in trunchi. La sectionare, evitafi taierea cu lanful in sol, deoarece aceasta duce la

tocirea rapida a lantului. La sectionarea pe o panta, asezati-va intotdeauna in amonte.

=  Trunchi sprijinit pe toata lungimea. Taiati de deasupra (sectionare de sus), evitand taierea
n sol (Fig. 14 a).

= Trunchi sprijinit la un capat. Taiati mai intai de dedesubt (sectionare de jos) 1/3 din
diametrul trunchiului, pentru a evita aschierea. Apoi taiati de deasupra (sectionare de sus)
pentru a ajunge la prima taietura si a evita strangerea (Fig. 14b).
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= Trunchi sprijinit la ambele capete. Mai intai, sectionati de sus 1/3 din diametrul trunchiului,
pentru a evita agchierea. Apoi sectionati de jos pentru a ajunge la prima taietura si a evita
strangerea (Fig. 14c).

POWEG2010

NOTA: Cea mai buna metoda de sustinere a trunchiului la sectionare este
utilizarea unei capre. Atunci cand nu este posibil acest lucru, trunchiul
trebuie ridicat si sprijinit de cioatele crengilor sau cu ajutorul unor busteni
= de sustinere. Asigurati-va ca trunchiul taiat este sustinut ferm.

9.9.4

Pentru siguranta personala si usurinfa taierii este extrem de importanta pozitia corecta la
sectionarea verticala (Fig. 15).

Taierea pe verticala:

= Tineti ferm ferastraul cu ambele maini si in dreapta corpului in timpul taierii.

= Tineti bratul stang cat mai drept posibil.

=  Sprijiniti-va pe ambele picioare.

Sectionarea cu ajutorul unei capre

Atentionare: in timpul taierii cu ferastraul, asigurati-va ca lantul si lama sunt
lubrifiate corespunzator.

10 INSTRUCTIUNI DE INTRETINERE

Toate operatiunile la ferastraul cu lant, altele decat cele la articolele enumerate in acest
capitol cu instructiunile de intretinere din manualul de utilizare trebuie efectuate de personal
specializat.

10.1  Intretinerea preventivi

Un program corespunzator de intretinere preventiva, cu verificari si ntretinere regulata va
prelungi durata de viata si va imbunatati performantele ferastraului cu lanf. Lista de intretinere
reprezintd un ghid pentru un astfel de program. in anumite conditii, poate fi necesara
curatarea, reglarea si schimbarea pieselor la intervale mai mici decét cele indicate.

Lista de intretinere La fiecare Ore de utilizare
utilizare
Articol Actiune 10 20
Suruburi / piulite / bolturi Verificare / strangere \%
Filtru de aer Curatare sau Tnlocuire Y,
Filtru de carburant / filtru Tnlocuire \Y
de ulei
Bujie Curatare / reglare / \%
nlocuire
Furtunuri de carburant Verificare \%
Tnlocuire daca este
necesar
Componentele franei de Verificare \
lant Tnlocuire daca este
necesar
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10.2  Intretinerea pe timp de iarni
Ferastraul cu lant necesita intretinere pe timp de iarna. Tn acest scop, contactati distribuitorul
local.
Aceasta include urmatoarele:
—Inlocuirea buijiei.
—Ascutirea lantului
—Curatarea filtrului de aer (Inlocuire dacé este necesar)
—Curatarea lamei de ghidare
—Verificarea pompei de ulei
—Curatare completa
—Reglare fina si testare

10.3 Filtrul de aer

Atentionare: nu utilizati niciodata ferastraul fara filtru de aer. Praful si
murdaria vor fi aspirate in motor si 1l vor defecta. Filtrul de aer trebuie sa fie

n permanenta curat!

Pentru curatarea filtrului de aer:

=  Scoateti butonul (A) de fixare a filtrului de aer, scoateti capacul de sus (B) slabind surubul
de fixare a capacului. Capacul se va ridica. (Fig. 16a))

Scoateti filtrul de aer din camera de aer (Fig. 16b).

Curatati filtrul de aer cu aer comprimat. Daca este excesiv de murdar, spalati filtrul cu apa
cu sapun curata si calduta. Clatiti cu apa rece curata. Uscati complet cu aer.

0 Nota: se recomanda pastrarea unui stoc de filtre de rezerva.

= Instalati filtrul de aer. Instalati capacul motorului / filtrului de aer. Verificati daca
Tncuietoarea (E), Incuietoarea (F) si capacul sunt pozitionate corespunzator. Strangeti
complet butonul de fixare a capacului.)

Avertisment: pentru a evita pericolul de arsuri ale mainilor si degetelor, nu
efectuati niciodata lucrari de intretinere cu motorul cald.

10.4  Filtru de carburant (Fig. 17)

= Scoateti busonul rezervorului de carburant.

= Tndoiti 0 bucata de sarma moale pentru a forma un carlig la unul din capete.

= Introduceti-l in gura rezervorului de carburant si agatati conducta de carburant. Trageti cu
grija conducta de carburant catre gura rezervorului pana cand poate fi prinsa cu degetele.

0 Nota: nu trageti de tot furtunul afara din rezervor.

=  Scoateti filtrul (A) din rezervor.

= Trageti filtrul afara prin rasucire. Aruncati filtrul.

= Instalati un filtru nou. Introduceti capatul filtrului in gura rezervorului. Verificati daca filtrul

este asezat in coltul de jos al rezervorului. Daca este necesar, ajutati pozitionarea filtrului

cu ajutorul unei surubelnite lungi.

Alimentati rezervorul cu amestec proaspat de carburant si ulei. Vezi capitolul Carburant si
lubrifiere. Puneti la loc busonul rezervorului de carburant.
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105  Bujia

Nota: pentru o functionare eficienta a ferastraului cu lant, bujia trebuie sa
| fie in permanenta curata si sa aiba distanta corespunzéatoare intre electrozi.

Apasati pe intrerupator.

Scoateti butonul (A) de fixare a filtrului de aer, scoateti capacul de sus (B) slabind surubul
de fixare a capacului. Capacul se va ridica. (Fig. 18a)

Deconectati conectorul de cablu (C) de la bujie (D) tragand si rasucind simultan (Fig. 18b).
= Scoateti bujia cu cheia tubulara pentru buijii.

NU UTILIZATI ALTE UNELTE

= Verificati distanta dintre electrozi cu ajutorul unei lere si daca este necesar ajustati
distanta la 0,635 mm (0,025 inchi).
= Instalati o bujie noua.

= Nota: pentru Tnlocuire, utilizati o bujie cu rezistor.

[ |

ﬁ Nota: sistemul de aprindere prin scénteie este in conformitate cu toate
- cerintele pentru echipamente care produc interferente.

11 CURATAREA S| INTRETINEREA

11.1  Lubrifierea pinionului din varf:

Atentionare: pinionul din varf al ferastraului nou este deja lubrifiat din
fabricatie. Lipsa lubrifierii pinionului din varf al lamei de ghidare, conform
instructiunilor de mai jos, va reduce performantele si va cauza griparea,
anuland garantia producatorului.

Se recomanda lubrifierea pinionului din varf dupa 25 de ore de utilizare sau saptamanal, dupa
cum este cazul mai intai. Tnainte de lubrifiere, curétati intotdeauna cu atentie pinionul din
varful lamei de ghidare.

Unelte pentru lubrifiere:

Pentru aplicarea unsorii pe pinionul din varful lamei de ghidare se recomanda o pompa de
ungere (optionald). Pompa de ungere este prevazuta cu un varf cu ac, necesar pentru
aplicarea eficienta a unsorii pe pinionul din varf.

Pentru lubrifierea pinionului din varf:

Avertisment: la manipularea lamei si lanfului este obligatoriu portul
manusilor de protectie.

= Apasati pe intrerupator.

‘ | Nota: pentru lubrifierea pinionului din varf, nu este necesara demontarea
lantului. Lubrifierea poate fi efectuata in punctul de lucru.

= Curatati pinionul din varful lamei.
= Cu ajutorul pompei de ungere (optionale), introduceti varful cu ac in orificiul de ungere si
injectati unsoare pana cand iese pe la marginea exterioara a pinionului din varf (Fig. 19).

Copyright © 2024 VARO Pagina |16 www.varo.com



POWERPLUS POWEG2010 RO

= Rotiti lanful cu mana. Repetati operatiunea de lubrifiere pana la lubrifierea in intregime a
pinionului din varf.

11.2  Intretinerea lamei de ghidare

Cele mai multe probleme la lama de ghidare pot fi prevenite prin simpla ntretinere
corespunzatoare a lanfului. Lubrifierea insuficientd a lamei de ghidare si utilizarea ferastraului
cu lantul prea strans contribuie la uzura rapida a lamei. Pentru minimizarea uzurii lamei de
ghidare, se recomanda urmatoarele proceduri de intretinere a lamei.

Avertisment: la operatiunile de Intretinere este obligatoriu portul manusilor
de protectie. Nu efectuati lucrari de intretinere cu motorul cald.

11.3  Ascutirea lantului:

Pentru utilizatorii neexperimentati ai ferastraului cu lant, se recomanda ascutirea profesionista
a lantului la cel mai apropiat centru de service profesionist. Daca va considerati capabil sa
ascutiti chiar dvs. lantul, exista unelte speciale disponibile la centrele de service profesionist.
Pentru ascutirea lantului sunt necesare unelte speciale, pentru a asigura ascutirea sub unghiul
si la adancimea corespunzatoare a dintilor taietori. Pentru utilizatorii neexperimentati ai
ferastraului cu lant, se recomanda ascutirea profesionista a lantului la cel mai apropiat centru
de service profesionist. Pentru utilizatorii neexperimentati ai ferastraului cu lant, se recomanda
ascutirea lanfului de catre un specialist, in orice service autorizat.

Avertisment: un lant ascutit necorespunzator prezinta risc sporit de recul.

= Pentru ascutirea lanfului trebuie utilizate unelte de ascutire corespunzatoare:
— pila rotunda pentru lant
— ghidaj pentru pila
— calibru pentru masurarea lanfului.
Aceste unelte pot fi achizitionate din orice magazin de specialitate.
= Pentru obtinerea unor particule de rumegus cu forma corespunzatoare, utilizati un lant
ascutit. Daca se produce praf de lemn, lanful trebuie reascutit.

Avertisment: toti dintii taietori trebuie sa aiba aceeasi lungime. Lungimea
inegala a dintilor poate face lantul sa circule neuniform sau poate duce la
ruperea acestuia.

Lungimea minima a dintilor este de 4 mm. Daca dintii sunt mai scurti, demontati lanful.
Trebuie respectate unghiurile la care sunt dispusi dintii.

Pentru ascutirea grosiera a lantului, efectuati 2 sau 3 curse ale pilei din interior spre
exterior.

Avertisment: dupa 3 sau 4 ascutiri ale dintilor taietori, ascutiti lantul la un
service autorizat. Acesta va ascuti si opritorul de adancime, care asigura
distanta.

Ascutirea lantului
Pasul lantului (Fig. 20) difera in functie de model.

POWEG2010
Pas 9,525 mm (3/8 inchi)
Grosime 1,27 mm (0.05 inchi)

La ascutirea lanfului purtati manusi de protectie si utilizai o pila rotunda cu @ 4 mm (5/32 inchi)
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Ascutiti dintii taietori numai prin curse spre exterior (Fig. 21), respectand valorile indicate Tn Fig.
20. Dupa ascutire, dintii taietori trebuie sa aiba aceeasi latime si lungime.

Avertisment: un lant bine ascutit produce rumegus bine definit. Daca lanful
ncepe sa produca pulbere, trebuie ascutit.

La fiecare 3-4 ascutiri ale dintilor taietori trebuie verificata inaltimea reperelor de adancime, iar
daca este necesar acestea trebuie reduse cu ajutorul unei pile late si a sablonului furnizat
optional, iar apoi trebuie rotunijit coltul din fata. (Fig. 22)

AVERTISMENT: Reglarea corespunzatoare a reperului de adancime este la
fel de importanta ca i ascutirea corespunzatoare a lantului.

11.4 Lamade ghidare

Lama trebuie intoarsa la fiecare 8 ore de utilizare, pentru a asigura o uzura uniforma. Canalul
lamei si orificiul de lubrifiere trebuie sa fie curatate permanent cu ajutorul unui dispozitiv de
curatare a canalului (optional). (Fig. 23) controlati frecvent uzura canalelor lamei, iar daca
este necesar,

A Avertisment: nu montati un lant nou pe un pinion sau un inel de centrare
uzat.

Orificiile de ungere - orificille de ungere ale lamei trebuie curatate pentru a asigura lubrifierea
corespunzatoare a lamei si a lantului in timpul utilizarii.

libere, lantul va pulveriza automat ulei la cateva secunde dupa pornirea

Nota: starea orificiilor de ungere este usor de verificat. Daca orificiile sunt
ferastraului. Ferastraul este prevazut cu un sistem automat de ungere.

11.5  Intretinerea lantului

ntinderea lantului:

Verificati frecvent intinderea lanfului si reglati ori de cate ori este necesar, pentru a mentine
lantul Tntins pe lama, dar suficient de larg pentru a putea fi antrenat cu méana.

Rodarea unui lant nou:

Un lant si o lama noi necesita repetarea reglarii lanfului chiar si dupa numai 5 taieri. Acest
lucru este normal in perioada de rodaj, iar intervalele intre reglajele ulterioare vor incepe sa
creasca rapid.

Avertisment: nu scoateti niciodata mai mult de trei dinti de la o bucla de
lant. In caz contrar, pinionul se poate deteriora.

Lubrifierea lanfului:

Verificati Tntotdeauna daca sistemul automat de ungere functioneaza corespunzator
Rezervorul de ulei trebuie alimentat in permanenta cu ulei de buna calitate pentru lant, lama si
pinion.

Lubrifierea corespunzatoare a lamei si a lanfului Tn timpul operatiunilor de taiere este esentiala
pentru reducerea la minim a frecarii cu lama.

Nu lasati niciodata lama si lantul fara ulei. Utilizarea ferastraului cu ulei insuficient reduce
eficienta taierii, scurteaza durata de viatd a lanfului, provoaca tocirea rapida a lanfului si
provoaca o uzura excesiva a lamei din cauza supraincalzirii. Insuficienta uleiului este indicata
de fum sau de decolorarea lamei.
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12 DATE TEHNICE

Model POWEG2010
Capacitatea cilindrica a motorului 37.2cc

Puterea maxime a franei de ax 1,2 kW

Dimensiune lama 350 mm

Lungime de taiere a lamei 14 inchi

Pasul lantului 9,525 mm (3/8 inchi)
Grosimea lanfului 1,27mm (0.05 inchi)
Turatia de ralanti (max.) 3000 min-1

Turatia maxima recomandata cu accesoriile de taiere 10500 min-1
Capacitatea rezervorului de carburant 310 ml

Sistem anti-vibratji Da

Capacitatea rezervorului de ulei 210 ml

Frana de lanf Da

13 ZGOMOT

Valori ale emisiilor sonore masurate in conformitate cu standardele aplicabile. (K = 3)
Nivel de presiune acustica LpA 97 dB(A)

Nivel de putere acustica LwA 110 dB(A)

ATENTIE! Presiunea acustica poate depasi 85 dB(A), caz in care trebuie
purtat echipament de protectie auditiva.

aw (Vibratie): Max. 5.0 m/s? K =1.5m/s?
14 DEPOZITAREA FERASTRAULUI CU LANT

Atentionare: nu depozitati niciodata ferastraul cu lan{ mai mult de 30 de zile Thainte de a urma

procedurile de mai jos: Pentru depozitarea ferastraului cu lant pentru mai mult de 30 de zile

este necesara intrefinerea Tn vederea depozitarii. Nerespectarea instructiunilor privind

depozitarea duce la evaporarea carburantului ramas in carburator, care lasa depozite

rasinoase. Acestea pot Tngreuna pornirea si pot necesita reparatii costisitoare.

= Scoateti cu grija capacul rezervorului de carburant, pentru a elibera presiunea eventual
acumulata in rezervor. Goliti cu atentie rezervorul de carburant.

= Porniti motorul si lasati-l s3 mearga pana la oprirea aparatului, pentru a goli carburantul
din carburator.

= Lasati motorul sa se raceasca (aprox. 5 minute).

=  Scoateti bujia cu ajutorul unei chei de buijii.

= Turnati o lingurita de ulei curat pentru motoare in 2 timpi in camera de ardere. Trageti
incet de coarda demarorului de cateva ori, pentru a acoperi componentele interne. Puneti
la loc bujia. (Fig.24)

. Nota: pastrati aparatul la loc uscat si ferit de surse potentiale de incendiu,
cum ar fi cuptoarele, boilerele pe gaz, uscatoarele de gaze etc.

Scoaterea aparatului din depozit

= Scoateti bujia.

= Smuciti coarda demarorului pentru a elimina uleiul Tn exces din camera de ardere.

= Curataii bujia si reglati distanta dintre electrozi sau instala{i o bujie noua cu distan{a
corespunzatoare intre electrozi.

= Pregatiti aparatul pentru utilizare.
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= Alimentati rezervorul cu amestecul corespunzator de carburant si ulei. Vezi capitolul
Carburant si lubrifiere.

15 DEPANAREA

PROBLEMA

Aparatul nu
porneste
sau
porneste,
dar nu
functioneaza

Aparatul
porneste,
dar puterea
motorului
este redusa.

Motorul da
rateuri.

Absenta
puterii Tn
sarcina.

Functionare
neregulata.

Emisii
excesive de
fum

CAUZA PROBABILA
Proceduri de pornire incorecte.

Reglare incorecta a amestecului la
carburator.
Bujie ancrasata.

Rezervorul de carburant este gol.
Butonul demarorului nu a fost
apasat suficient.

Filtrul de carburant este infundat.
Pozitie incorecta a parghiei.
Parascantei murdar.

Filtru de aer murdar.

Reglare incorecta a amestecului la
carburator Tn unitatea de service.

Reglare incorecta a amestecului la
carburator.

Filtrul de aer este infundat.
Amestec de carburant invechit sau
necorespunzator.

Reglare incorecta a amestecului la
carburator.

Amestec de carburant invechit sau
necorespunzator.

Filtrul de aer este infundat.
Bujie ancrasata.

Interval necorespunzator intre
electrozii bujiei.
Parascéantei infundat.

Filtru de aer murdar.

Reglare incorecta a amestecului la
carburator.

Amestec de carburant
necorespunzator.

MASURI DE REMEDIERE

Urmati instructiunile din manualul de
utilizare.

Reglati carburatorul la un centru de
service autorizat.

Curatati bujia, reglati distanta intre
electrozii bujiei sau Tnlocuiti bujia.
Alimentati rezervorul de carburant cu
amestec corespunzator de carburant.

Tnlocuit filtrul de carburant.

Treceti in pozitia de mers.

Tnlocuiti dispozitivul parascantei.
Scoateti, curatafi si reinstalafj filtrul.
Reglati carburatorul la un centru de
service autorizat.

Reglati carburatorul la un centru de
service autorizat.

Tnlocuiti sau curétati filtrul de aer.

Goliti rezervorul de combustibil / alimentati

cu amestec proaspat de carburant.

Reglati carburatorul la un centru de
service autorizat.

Goliti rezervorul de combustibil (vezi
capitolul Depozitare) / alimentati cu
amestec proaspat de carburant.
Tnlocuiti sau curatati filtrul de aer.
Tnlocuiti sau curatati buijia.

Curatati bujia, reglati distanta intre
electrozii bujiei sau Tnlocuiti bujia.
Curatati sau Tnlocuiti dispozitivul
parascantei.

Curatati sau Tnlocuiti filtrul de aer.

Reglati carburatorul la un centru de
service autorizat.

Utilizati amestec de carburant
corespunzator (amestec 40:1).
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17

GARANTIE

Acestui produs i se acorda garantie conform reglementarilor legale pentru o perioada
efectiva de 24 de luni de la data cumpararii de catre primul utilizator.

Aceasta garantie acopera toate defectiunile de materiale sau de productie, cu exceptia
bateriilor, a incarcatoarelor, a pieselor defecte din cauza uzurii normale, precum sunt
rulmentii, periile, cablurile, fisele sau accesoriile precum frezele, burghiele, panzele de
ferastrau etc.; deteriorarea sau defectele care rezulta din manipulare defectuoasa,
accidente sau modificari. Nu se acopera nici costul transportului.

Deteriorarea si/sau defectiunile rezultate ca urmare a utilizarii necorespunzatoare nu sunt
acoperite de prevederile garantiei.

Nu se asumam, de asemenea, nicio responsabilitate pentru vatamarea corporala ce are
drept cauza utilizarea necorespunzatoare a aparatului.

Reparatiile pot fi efectuate doar de catre un centru de service autorizat pentru sculele
Powerplus.

Puteti obtine intotdeauna mai multe informatii, apeland numarul de telefon 00 32 3 292 92
90

Toate costurile de transport trebuie suportate de client, in afara cazului in care s-a
convenit Tn alt fel, Tn scris.

n acelasi timp, nu se poate ridica nicio pretentie in garantie daca deteriorarea aparatului
se datoreaza intretinerii neglijente sau suprasolicitarii.

Se exclude in mod categoric de la garantie defectiunea datorata patrunderii de fluide,
patrunderii excesive a prafului, deteriorarea intentionata (cu intentie sau din neglijenta
grava), utilizarea inadecvata (doar pentru destinatii pentru care acest dispozitiv nu este
potrivit), utilizarea incompetenta (de ex nerespectarea instructiunilor din manual), fulgere
sau asamblarea de catre un nespecialist, tensiune incorecta de alimentare de la retea.
Aceasta lista nu este exhaustiva.

Acceptarea pretentiilor in garantie nu poate duce niciodata la prelungirea perioadei de
garantie, nici la inceputul unei noi perioade de garantie in cazul inlocuirii unui aparat.
Aparatele sau componentele Tnlocuite Tn garantie rdman prin urmare proprietatea Varo

NV.

Ne rezervam dreptul de a respinge orice pretentie pentru care cumpararea nu poate fi
verificatd sau daca este clar ca produsul nu a fost intretinut in mod corespunzator. (fante
de aerisire curate, perii de carbune intretinute periodic, ...)

Dovada cumpararii trebuie pastrata ca dovada a datei cumpararii.

Scula nedemontata trebuie Tnapoiata comerciantului intr-o stare acceptabila de curatenie,

(Tn cutia sa originala daca e cazul) si impreuna cu dovada cumpararii.

MEDIU

Tn cazul in care masina trebuie nlocuitd dupa utilizare prelungitd, nu o aruncati laolaltd cu
gunoiul menajer, ci eliminati-o intr-un mod sigur pentru mediu.
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18 DECLARATIA DE CONFORMITATE

q

VARO - Vic. Van Rompuy N.V. - Joseph Van Instraat 9 - BE2350 Lier - BELGIA,
declara doar faptul ca

produsul: Ferastrau cu lant pe benzina 37.2 cm3 400 mm / 350mm

marca inregistrata:  PowerPlus

model: POWEG2010

este in conformitate cu specificatile esentiale si alte prevederi relevante ale Directivelor/
Reglementarilor Europene aplicabile, pe baza aplicarii standardelor europene armonizate.
Orice modificare neautorizata a aparatelor atrage dupa sine anularea acestei declaratii.

Directivele/ Reglementarile europene (inclusiv, daca este cazul, amendamentele lor, pana la
data semnaturii);

2006/42/EC Annex IV Notified Body TuV Sud - DE
2014/30/EU
2000/14/EC Annex V LwA
Measured 106dB(A)
Guaranteed 110dB(A)

Standardele europene armonizate (inclusiv, daca este cazul, amendamentele lor, pana la data
semnaturii);

EN ISO 11681-1 : 2022

EN ISO 14982 : 2009

Persoana care pastreaza documentatia tehnica : Philippe Vankerkhove, VARO — Vic. Van
Rompuy N.V.

Subsemnatul actioneaza in numele Directorului general executiv al societatii,

=
\,
/ . N

- -

Philippe Vankerkhove
Divizia de reglementare — Director de conformitate
07/05/2024, Lier - Belgium
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BEH3UHOB BEPWXEH TPUOH 37.2CC 350MM
POWEG2010

1 NPEOHA3HAYEHMUE HA YNOTPEBATA

Te3n mopenu ca npegHa3HavyeHu 3a He MHOTO YeCTO W3Mos3BaHe OT COBCTBEHWUM Ha Kbluu,
BUIW, NOCETUTENW Ha KbMMWUHM 1 3a OOLM Lienu, kKaTo cevyeHe, oKacTpsiHe, psidaHe Ha AbpBa
3a ropeHe 1 T.H.

Te He ca npepHasHadyeHn 3a npopbrxuTenHa ynotpeba. Ako ynotpebata wu3wncksa
npoabmkMTENnHa pabota, BubpaumMTe morat Aa aoseaaT Ao npobrnemu B KpbBOOOpaLLeHWeTo
Ha pbueTe Ha noTpebutensi. He ca npegHasHayeHu 3a Tbproecka ynoTpeba. Henogxopsy 3a
npodecuoHarnHa ynorpeba.

Mpenynpexaenune: Mpean na usnonseBaTte ypeda npoyeteTe BHUMATENHO

@ TOBa PHLKOBOACTBO U O6GLUUTE MHCTPYKLMK 3a 6e3onacHOCT, 3apaau Baluarta
co6CcTBEeHa CUrypHocCT. BawusaT mexaHuWsupaH MHCTPYMeHT TpsiGBa Aa ce
npeaasa Ha ApYyr Camo 3aeQHO C HaCTOSILLUTE MHCTPYKLIUN.

2  OMWUCAHME (FIG A)

1 Bepwura 11 Kanak Ha HanpasnsBaLiata LWnHa

2 Bogewa wuHa 12 3akoHTpsLY, WK

3 JlocT Ha cnvpaykaTa Ha Bepurata / 13 T[ankm 3a 3aKkpensaHe Ha BogellaTta
MpepnasvTen 3a pbueTe NHamkaTop LUMHa Ha Bepurarta

4 TlpegHa apbxka 14 Kanak Ha Bb3ayLUHUS OUATBP

5 [pbxka (pb4ka) Ha cTapTepa 15 Pwbyka Ha Bb3ayliHaTa knana

6  Wakniousarten 16 BwHT 3a HacTpoiika Ha BepuraTta Ha

7  TNpegnasHo NycKOBO YCTPOMCTBO TpuoHa

8 3apgHa pbuyka/ Tpbba Ha 17 OrpaHununTen Ha BepuraTa
pesepBoapa 18 [poceneH perynarop

9  Banywanka Ha pe3epBoapa 3a 19 PerynupoBbYeH BUHT 3a NofaBaHe
MacrnoTo Ha macrno.

10 Kanauka Ha pesepBoapa 3a ropmBo 20 lopgkayBalia nomna

= MPNCMOCOBJIEHNA 3A BE3OMNACHOCT: HomepaTa npeauw onncaHusita CboTBeTCTBaT
Ha HomepaTta B Tabnuuara no-rope (1 gur.A), 3a Aa B NOMOTHAT Aa HamepuTe
npucrnocobnexneTo 3a 6esonacHocT

=  BEPWIA 3A TPMOH C MAJTIKO OTCKAYAHE - cnomara 3Ha4uTenHo 3a HamansiBaHeTo
Ha OTCKa4aHeTO UMK Ha cunaTta Ha oTCKavyaHeTo NopPaau CreLmanHo NPoeKTUpaHm
ABbNOOYMHHM KaHanW 1 BOAELLUM LUapHUPW.

=  W3KIMKOYBATEN He3abaBHO cnupa asuraTens, korato 6bae 3agencTeaH.
M3kniousatenaT Tpsabea Aa e HatucHat B nosnumnst BKI1, 3a ga ce pecrapTtvpa
ABUraTensr.

= TPEOMNA3HO MYCKOBO YCTPOWCTBO npenoTepaTtsisa Cry4ailHo YCKOpPeHMe Ha
Asvratens. [JpocensT He MOXe Aa ce u3Tnacka, ako NpefAnasHoTo kanaye He e
HaTucHaTo.

= NPEONA3SHUAT TPUIEP npepoTBpaTtsiBa criy4anHo cpaboTBaHe Ha aBuraTens.
TpurepHusT knanaH (19) He moxe Aa 6bae 3aTBOPeH Npeaw Aa ce HaTUCHe npeanasHus
€N1eKTPOHEH KITtou.

=  YNOBUTEN HA BEPUIATA — HamansiBa onacHOCTTa OT HapaHsiBaHe B cry4ai, Ye
BepuraTta ce cHynu unv ce n3Baam no Bpeme Ha pabota. YNoBUTENsT e NpoekTupaH Aa
npuxBaHe n3BagunaTa ce Bepura.

3ABENEXKA: NMpoyyeTe cBOSl TPMOH U ce 3ano3HanTe C HEroBUTE YacTu.
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NMPEAYNPEXOEHMUE! Ma3eTe ce ot oTkaT. [lpbXTe BepMKHUA TPUOH 34PaBoO
C ABeTe CU pble No BpeMe Ha ynotpe6a. 3a cBosita 6e3onacHocT, mons,
npoyeteTe W cnasBalMTe MWHCTPyKUMMTe 3a Ge3onacHOCT B ToBa
pbKOBOACTBO, NMpeau Aa ce onuTBate Aa paboTute CbC CBOSA TPUOH.
HenpaBunHara ynotpe6a Moxe Aa NnpU4YnHU CEPUO3HO HapaHsiBaHe.

NPEAYNPEXAOEHUE! Korato u3nonsBaTe rasoBU MWHCTPYMEHTU, Tpsi6Ba
BMHarM ga B3emMaTe OCHOBHM MpeAnasHW MepKU, BKIMKOYMTENHO criegHuTe,
3a la HamanuTe pMUcKa OT CEPUO3HO HapaHsiBaHe Ha xopa u/unu noBpeaa Ha
ypeaa.

3 CIMUCBK HA CbOBLPXXAHUETO HA MNMAKETA

= OTcTpaHeTe BCUYKM ONaKOBbYHM MaTepuanu.

= OTCcTpaHeTe eBeHTyanHu Apyr1 onakoBbYHM N BPEMEHHM NOACTaBKM (ako MmMa TakvBa).

- I'IpoaepeTe Aann NnakeTbT CbAbp>KXa BCUYKU KOMMOHEHTWU.

= [lpoBepeTe fanu ypeabT, 3axpaHBalLMST kaben, WencenbsT U akcecoapute He ca Gunm
NnoBpeaeHV Npu TpaHCMnopTUpaHe.

- [MaseTe onakoBbYHUTE MaTtepuanm KONkoTo € Bb3MOXXHO No-Aaney Ao Kpas Ha
rapaHUMOHHWSI nepuogd. M3xBbprieTe B MyHKT 3a cbOUpaHe Ha oTnagbum, KoraTto ypeabT
nsnese ot ynotpeba.

BHUMAHMUE! OnakoBb4yHuTE MaTepuanu He ca urpa4dku! He nosBonsBante
Ha Aela Aa UrpasT ¢ HaunoHoBM Topouuku! Puck ot 3agyliaBaHe!

1 x bBeH3nHOB BepwxeH TpuOH 37.2cC 1 X o4 3a 3ananutenHa ceew, -—
350mm oTBepTKa

1 x Hapb4HuK Ha noTpebuTtens 1 x kpbrna nuna

1 x Bepurn 1 x marnka oTBepTKa

1 X HanpasnsiBaLla WuHa 2 X LWeCTOCTEHEH K4 3a 3aTaraHe Ha
1 x kanb@® 3a HanpasnsaBaLlaTa W1Ha nHaTa Ha Bepurata

1 x 6yTunka gByTakToBa cMaska (npasHa)

B cny4yan, ye HAKOM 4acTu NUNCBaAT WM ca NOBPeAEHU, CBbpxeTe ce C
MeCTHUSA NpeacTaBUTen.

4 CUMBONU

B HacToswums Hapb4HUK n/vnu BbpXYy MalUMHaATa ca MU3nos3saHu cnegHnTe CUMBOSINL

M3nonseante npeanasHu
CpeAcTBa 3a ylwuTe

lMpenopbyunTenHo e Aa ce HoCAT
3aLUMTHN o4mna.

HoceTe 3awmntHun I'IpoqueTe WHCTPYKUMnUTE

pbKaBuLM BHUMaTENHO
O603Ha4aBa onacHoCT B cboTBETCTBME C OCHOBHUTE
OT HapaHsiBaHe unu NPUNOXUMKN CTaHaapTy 3a
noepepfa Ha 6e30nacHOCT Ha eBponencKkuTe
MHCTPYMEHTA. OVIPEKTUBM
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5 WHCTPYKLWUW 3A BE3OMACHOCT

= HE pa6oTeTte c BepwkHUS TPUOH C efHa pbka!l OT paboTa ¢ egHa pbka Moxe Aa
nocrnenBa HapaHsiBaHe Ha onepaTopa, NoMarayu, OKOMHW Xopa Unn KOMBMHaLUWS OT TAX.
BepwxkHuAT TpUOH e npegHa3HayeH 3a pabota ¢ ABe pbLe.

= HE paboteTe C BEpPWKHUA TPUOH, KOraTo CTe YMOPEH, NOA Bb3AeNCTBME Ha HAapKOTULW,
arnkoxon unu nekapcraa.

= V3nonsBaiTe npeanasHn obyBkW, NITbTHO NpURSAraLLM Apexu, NpeanasHn pbKkaBuLm n
npeAnasHu ycTpowcTBa 3a ounTe, cryxa u nuueTo.

= BxumaBaliTe npu 6opaBeHe ¢ ropmBoTo. 3a n3bsreaHe Ha noxap, NpeMecTeTe BEPUXHUS
TPWOH Ha Han-manko 10 dyTa (3 M) OT MACTOTO Ha MbIIHEHE Ha ropuBO Npeau Aa
cTapTupare gsuratensi.

= HE nosBonsiBanTte Ha Apyr1 xopa aa 6baat Habnuso, korato ctapTupaTte unu pexere ¢
BEPWXHMS TPUOH. [IpbXKTE OKONHUTE XOpa W XMBOTHM Aaney oT paboTHaTa 30Ha.

= HE 3anoyBaiite Aa pexeTe Npeau Aa cte NouncTunu paboTHaTta 3oHa, ocurypunmu
npaBuIHa cTolika v nnaHupany nbTs 3a n3bsirBaHe Ha NagaLLloTo AbPBO.

= [IpbXTe BCUYKM YacTW Ha TANOTO CY Aaney OT BEPWXKHWUSA TPUOH, KoraTo ABuratenst
paboTu.

= [peau ga ctapTuparte ABuratens ce yBepeTe, Ye BEPWIKHUSAT TPUOH He JOKOCBA HULLLO.

= [peHacsaviTe BEPWKHMSA TPMOH CbC CMPSAH ABWUraTtern, Hanpasnsasalla WyHa 1 Bepura Ha
TPWOHA Ha3aj W 3arfyLumnTen ganey oT TAnoTo Bu.

= HE paboteTe c BepmXeH TPVOH, KOWTO € MOBPEAEH, HEMPaBUITHO PerynmpaH unm
HEeHanbIHO UK HaaeXaHo CrnobeH. YBepeTe ce, Ye ABWKEHUETO Ha BEPUXKHUS TPUOH
cnvpa, KoraTo ApOCEenHUAT KOMaHAEeH Crycbk 6bae ocBoGoAEH.

= W3knioyeTe gBuratens npeay Aa oCTaBUTE BEPUXXHNUS TPUOH.

= [lonoxeTe N3KIMIOYUTENHO BHUMAaHNE, KOraTo pexeTe HUCKW XPacTy U M3AbHKM, 3aL0TO
TBHKUAT MaTepuan Moxe Aa 6bae ynoBeH OT Bepurata Ha TPMOHa U U3XBbPIieH KbM Bac
UM MOXe Aa BU U3abpna nssaxganku Bu OT paBHOBECHE.

= KoraTo pexeTe KMOH, KOWTO € HanmperHaTt, BHUMaBanTe TOM Aa He OTCKOYM Hasag v Aa By
yaapwu, KoraTo HanpexXeHWeTo Ha BrnakHaTa Ha AbpBecuHaTa 6bae ocBoboaeHo.

= [ogagbpanTe pbKOXBATKUTE CyXWU, YNCTM 1 BE3 HannymMe Ha Macno U ropuBHa cMec no
TSIX.

= PaboTeTe C BEpMXHNA TPUOH CaMO Ha MecTa ¢ Aobpa BeHTunauus.

= HE paboTteTe ¢ BepmXHUS TPUOH B AbPBO, OCBEH aKo He CTe cneuunanHo oby4yeH 3a ToBa.

= LlanoTo cepBn3HO 06CNyXBaHe Ha BEPWXXHUS TPUOH, OCBEH Ha NO3MLMUTE MOCOYEH B
noTpebuUTenckoTo PLKOBOACTBO, TPSIOBa Aa Ce N3BBLPLUN OT KOMMNETEHTEH CEPBU3EH
nepcoHarn no noaapbXKkaTta Ha BEPYXXHW TPUOHM.

= [lpu TpaHcnopTMpaHe Ha BEPUXKHUS TPUOH M3MOoN3BaviTe CbOTBETHATa HOXHMLA 3a
HanpasnsBaliaTa LWyHa.

= HE paboteTe C BEPWKHUA TPMOH 6IM30 A0 MW OKOSO Bb3MNfamMmeHseMyn TEHHOCTU UMK
rasoBe KaKTO Ha 3aKpuTO, Taka 1 Ha oTkpuTo. Moxe Aa nocneasa ekcnnosus n/wnm
noxap.

* He nbnHeTe ropmBHUS pe3epBoap, MacreHvs pesepeoap UM He cMa3BanTe TPMOHa,
pokaTo gsuratendar paboTw.

= /SMON3BAUTE MPABUNHUA MHCTPYMEHT: PexeTe camo abpeecuHa. He
13non3sanTe BEPYIKHUA TPMOH 3a ApYru LEenu OCBEH 3a Te3W, 3a KOUTO € NpeAHa3HayeH.
Hanpumep, He nsnonaeaiTe BepKHUS TPUOH 3a pA3aHe Ha nnacTMaca, 3vaapusi n
HecTpouTenHu maTepuanm.

=  HaunHaewmsaT notpebuten TpsioBa Aa Nony4n NpakTUHecKn MHCTPYKUMK 3a ynoTpebata
Ha BEPWKHUSA TPUOH Y NpeanasHaTa ekunMpoBKa OT ONUTEH PabOoTHWMK.

= He ce onuTBaiiTe Aa AbPXUTE TPMOHA CaMo C efHaTa cu pbka. He moxeTe fa
KOHTpOnupaTe peakTUBHUTE CUMKN N MOXe Aa 3arybute ynpaBneHve Ha TpUoHa, KoeTo
MOXe Aa [JoBefe A0 NiTb3raHe Uy oTCKayaHe Ha LWmHaTa U Ha Bepurarta no npoTexeHne
Ha KIOH 1nu cTBon.
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= He paboTeTe HMKOra C BEpPWXHUSI TPMOH Ha 3akpuTo. Bawmat BepwkeH TPUOH
npouseexaa OTPOBHM OTPaboTeHU ra3oBe BeAHara crnef ctapTMpaHeTo Ha ABuraTens ¢
BbTPELLHO ropeHe, KOUTo MoraT Aa 6baaT 6e3 uBAT unm mupuc. Ynortpebarta Ha ToBa
nsgenve Moxe Aa foBee 40 NpousBexaaHe Ha npax, Mbria unu aum cbabpxaly
XVMUKanu, 3a KOUTO € M3BECTHO, Ye Ca OMacHu 3a AeTepoaHuTe opraHu. Masete ce ot
BpeAeH npax, Mbrna (Hanp. oT AbPBECEH Npax U1 mMacreHa Mbria oT CMa3BaHeTo Ha
BepuraTta) v CbOTBETHO Ce 3alumTeTe OT TSX.

* HoceTe pbkaBuuM 1 nopabpKanTe pbueTe ey Tonnu. MNpogbmkutenHaTa ynotpeba Ha
BEPWXKHM TPMOHM u3nara paboTHMKa Ha BUGpauum, KOMTO MoraT aa NpUYMHAT
BubpaumoHHa 6onecT. 3a Aa HamanuTe pucka oT BUbpaunoHHa 6onect, Mons HoceTe
pbKaBuLM 1 NopgabpXkanTe pbueTe cv Tonnu. [pu nosiBata Ha HsIKaKBU CUMNTOMU Ha
BUbpaumoHHa 6onecT noTbpceTe He3abaBHO MeANLMHCKA MOMOLL,.

= [puasmxeTe BydepbT C LUMNOBE HENOCPeACTBEHO 3af NpeABuaeHaTa naHTa un
3aBbpTETE TPUOHA OKOMO Tasm Touka. bydepbT ¢ WMNoBe ce ABWKM CpeLLy CTBOMa.

= [oTpebutensT MoXxe Aa 3aMeHsi cam caMo BepuraTta, HanpasrnsiBallaTa WuHa u
3ananuTenHaTa ceely. BuHaru ocurypsiBaiiTe 3amsHaTa c NpaBUITHUS Matepuar, KakTo e
NMOCOYEHO B crneuudukauumTe Ha pbKOBOACTBOTO.

6 MPEOMA3HU MEPKWU CPELLY OTCKAYAHETO

OTCKAYAHE moxe ga ce nonyuu, korato HOCbT unu BbPXbT Ha BogeliaTta WnHa AOKOCHE

HSIKaKbB NpeaMeT, U KoraTo paspesbT B AbPBOTO Ce 3aTBOPY M TO NPUTUCHE BepuraTa.

KOHTaKkTBbT Ha Bbpxa B HAKOW Criydanm MOXe [a AOBefde OO0 CBETKaBUYHO OOpaTHO ABWDKEHME,

oTcKayaHe Ha BofellaTta LWMHA Harope 1 Hasazd KbM onepartopa.

NMPUTUCKAHETO Ha Bepurata B JofHaTa 4acT Ha BogeliaTa wWwuHa moxe ga M3OBLPMA

BepuraTa Hanpep oT oneparopa.

NMPUTUCKAHETO Ha BepuraTa B ropHaTa 4acT Ha Bogeliata wwuHa moxe aa HATUCHE

BOZellaTa WMHa BHe3anHo Ha3az KbM onepaTopa.

W B gBaTta criyyas ToBa MOXe fia AoBefe A0 n3rybBaHe Ha KOHTPOMN Haf TPMOHA U HapaHsiBaHe.

= [lpy OCHOBHM NO3HAHUS 3a OTCKa4YaHETO, BUE MOXETE Ja HamanuTe unv Jopu aa
envMuHupaTe usHeHagata. MsHeHagata Boav 40 UHUMAEHTW.

= 3axBaHeTe 30paBo TPMOHA C [BE pblie, AsiCHATa Ha 3a4HaTa ApbXKa, a NsaBaTa Ha
npegHaTta ApbXka. XBaHeTe 30paBo C Nanum KaTo NpbCTUTE BUM 0OXBaHAT APBHXKUTE HA
TpuoHa. 3apaBusiT 3axBarT Lie BM MOMOrHe Aa HamanuTe OTcKayaHeTo M Aa 3anasute
KOHTPOI BbpPXy TpUoHa. He ro nsnyckamnte ot pbLe.

= bbaeTe curypHu, 4e obnacTTa, B KOATO pexeTe, € cBoboaHa oT npensTcTeus. He
JornyckanTe HOCbT Ha BoAellaTa LiMHa Aa ce Aonupa A0 KIoHYe Unu Apyro nNpensitcTeue,
KOETO MOXe [ia ce JOCTUIHE Mo Bpeme Ha paboTaTa Ha TpuoHa.

= PexeTe Npu BUCOKN CKOPOCTU Ha ABUraTens.

= He ce npoTsraiTe npekaneHo MHOro U He pexeTe Ha BUCOYMHA, NO-ToNsIMa OT paMeHeTe
BU.

= CnenBaviTe MHCTPYKUUMTE 3@ HAaTOYBaHe M NOAAPBXKKA HA TPUOHA, J4aJEHM OT
npov3BoAnTENS.

=  l3nonsBaviTe caMo onpeaeneHnTe OT NPON3BOAMTENS LUWMHW U BEPUTM 3a CMSIHA UK
TEXEH EKBMBAIIEHT.
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BHUMAHUE! ONMACHOCT OT OTCKAYAHE!

BHUMAHMUE: OTckayaHeTo MoXe Aa AoBefe Ao ornacHa 3aryba Ha KoHTpon
BbpXy TpuoHa wu daranHo HapaHsiBaHe Ha onepatopa Wnu
6nuskocTtoswmTe. MocTosiHHO 6bAeTe Hawpek. PoTauMOHHOTO oTckauyaHe U
OTCKOKbT MPU NPUTUCKaHe ca OCHOBHUTE ONacHOCTM Npu paboTta ¢ TpuoHa
M rmaBHUTE MPUYMHM 3a NOBEYETO MHLUUAEHTU.

BHV/IMABAMTE 3A:

POTALUMOHHO OTCKAYAHE (dwr. 1)

A = TpaeKTopusa Ha OTCKOKa

B = 3oHa Ha gencTene Ha OTCKOKa

HATUCK (OTCKOK NPV NPUTUCKAHE) N PEAKLUWW HA U3OBPMBAHETO (dur. 2)
A = VsgbpnBaHe

B = Tebpan npegmeTn

C = Hartuck

7  MOHTAX

3abenexka: onucaHute no-gony nencTBus MOXKe Aa Bapupart
He3Ha4YMTesNIHO B 3aBUCUMOCT OT MoAena, KOUTo cTe 3aKynunu.

7.1 MoHmaxHu uHcmpymeHmu

LLle ca B1 HeobxoaMuK Te3n MHCTPYMEHTH, 3a Aa crrnobute Balumns BepukeH TPUOH:

= KomOBuHauusi raeyeH Koy — oTBepTKa (CbAbpXa ce B MOTPeObUTENCKNa KOMMIEKT).
=  PwbkaBuum 3a TeXKu ycrnoBus Ha paboTa (ocurypsiBat ce OT notpebutens).

7.2 UN3uckeaHusi 3a MOHMaxa

MpepynpexpaeHue: He cTapTupanWTe ABUraTensa Ha TPUOHa, AOKaTO He ObAae
npaBUITHO NOATOTBEH.

Bawumat HoB BepukeH TPUOH M3WCKBA perynupaHe Ha BepuraTta, HanbnBaHe Ha pe3epBoapa 3a
ropMBo C MpaBufiHaTa ropvBHa CMeC W HamnbfBaHe Ha pe3epBoapa 3a Macno C Macrno 3a
cmasBaHe Ha Bepwurata, npeau Aa e rotos 3a pabota.

MpoyeTeTe usnoTo PbkoBOACTBO Ha nMoTpebuTens, npeau ga 3agencTBate YCTPOWCTBOTO.
O6bpHeTe crneumanio BHUMaHne Ha BCUYKMU NpeanasHn MepKu.

BaweTto PbkoBOACTBO Ha noTpebuTtensd e eOHOBPEMEHHO CrpaBOYMHUK U HapbYHMK,
npeaHasHaveH Aa BM NnpedocTasy obLa nHgopmaumsa 3a MOHTaxX, ekcnroaTtaums u nogapbxka
Ha Bawwms TpuoH.

7.3 lMocmaesiHe Ha Hanpaesisisaw,a WuHa / eepu2a Ha MpuUoHa / Kanak Ha
cbeduHumensi

I'Ipenynpe)lq:leHMe: BUHaArn Hocete 3alWUMTHU pbKaBULKN, Korato 6opaBMTe [
Bepwurara.

7.3.1 3a fa nocrasuTe Hanpasngasailliara wmnHa

3a [a cTe curypHu, Ye LwuHaTa v Bepurarta rnosiyyasaT Macrio, W3non3sanTte Camo OpUrMHasiHus
BUA LUMHA C OTBOP 3a kaHan 3a cMa3BaHe (A), KakTo e UncTpupaHo no-rope (cur. 3a)
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= YBepeTe ce, Ye CMpaYvHuAT NOCT Ha Bepurata e UsgbpnaH Ha3az B U3KMoYeHa nosuums
(dour. 3b)

= OrtcTpaHeTe KoHTparankarta(-te) Ha wuHaTta (B). OTcTpaHeTe Kanaka Ha BepuxHaTa
cnupadka (C), kaTo nsgbpnarte HanpaBo, MOXe Aa e Heobxoamma usBecTHa cuna. (dwr.
3c).

= [locTaBeTe NpopsidaaHns kpaw Ha HamnpaBnsBallaTa WnHa Bbpxy 6onTa Ha wuHata (F).
Mnb3HeTe HanpaBnsaBalaTa WrHa 3ag 6noka Ha 6apabaHa Ha cbeguHuTens (G), gokaTto
wunHaTta cnpe (dwr. 3d).

7.3.2 3a Ja MoHTUpaTe BEPWKHUSA TPUOH:

= Pa3snpepneneTe BepuraTa rno KOHTyp ¢ pexelumTe pbbose (A), codeLm no nocoka Ha
YacoBHVKOBaTa CTpernka OKoro KoHTypa (cur. 4a).

= [Inb3HeTe BepuraTa OKono BEPUXHOTO 3bGHO konerno (B) 3aa cbeauHntens (C). YBepete
ce, Ye BPb3KUTE Ce HaraxaaT Mexay 3bbuTe Ha BepuxHOTO 3bOHO koneno (dur. 4b).

= [pokapanTte Bpb3kuUTE Ha 3aABWKBAHETO B kaHana (D) 1 okomno kpas Ha wuHaTa (cur.
4b).

3abenexka: Bepurata Ha TPUOHa MOXe fAa MPOBUCHE IEKO BbPXy MNo-
HMCKaTa 4YacT Ha lWnHaTa. ToBa e HopmariHo.

= [pbnHeTe HanpasnsBallaTa Wu1Ha Hanpeg, JoKaTo BepuraTa 3actaHe NbTHO. YBepeTe
Ce, Ye BCUYKM BPB3KMN Ha 3aBMKBAHETO Ca B KaHana Ha WwuHaTta.

= [locTaBeTe Kanaka Ha CbeAuHUTENs, KaTo ce yBepuTte, 4e BoAeLumnAT Kpan e
No3nLUMOHMpPaH B NO-AOSNHUS OTBOP Ha HampasnsBallaTa LWuHa. YBepeTe ce, Ye Bepurata
He ce u3nnb3Ba oT WwuHarta.. lNocTtaBeTe KOHTpaFaVIKaTa Ha LWMHaTa CTerHaTo Ha pbka n
cnepsavTe WHCTPYKUMUTE 3a perynmpaHe Ha onbHa B pasaena PerynmpaHe Ha onbHa Ha
Bepurata Ha TpuoHa.

3abenexka: KOHTparaukuTe Ha HamnpaBsnsiBaljata LWWHA ca NOCTaBeHU B
MOMeEHTa CTerHaTto camo Ha pbka, 3alWoTo € Heo6XxoAuMMO perynupaHe Ha
Bepurata Ha TpuoHa. CnepBaiTe MHCTPyKUuUTe B pasgena PerynupaHe Ha
onbHa Ha Bepurata Ha TPMOHa.

7.3.3 PerynvpaHe Ha onbHa Ha Bepurata Ha TpyoHa

MpaBUNHKSAT OMBbH HA BepuraTa Ha TPUMOHA € M3KMIYUTENTHO BaxkeH U TpsibBa aa ce npoBepu
npeam cTapTupaHe, KakTo U Mo BpeMe Ha npoLeca Ha psisaHe.

KaTo otpenute BpeMe fJa HanpaBuTe HeobXxoaumuTe KOpPeKUMW BbB BepuraTa Ha TpUOHa, B
pesynTar We umaTte nogoGpeHa paboTa nMpu psisaHe M yABLIMKEH CPOK Ha ekcrnoaTtauus Ha
Bepurara.

I'Ipe.qynpexqqeuue: BUHArn HoceTte 3alUUTHU PBbKaBULU 3a TEXKU ycrnoBus
Ha paGOTa, KoraTto GOpaBMTe C Bepurata Ha TPMOHa UNun A Kopuruparte .

7.3.4 3a fa perynvpare Bepurata Ha TpyoHa:

= [pbxTe Hoca Ha HanpaBnsBallaTa LWWHa Harope U 3aBbpTeTe perynupaiims BUHT (A) no
yacoBaTa CTpenka, 3a 4a NoBWLIMTE OMbHA Ha Bepurata. 3aBbpTaHe Ha BUHTA CpelLLy
yacoBara CTperika e Hamanwv ofbHa Ha BepuraTta. YBepeTe ce, Ye Bepurarta npunsira
NIBTHO Npe3 UANoTo Bpeme OKOMO HanpaeBnsiBalara WwuHa. (pur. 5)

= Crnef kaTo U3BbPLUNTE KOPEKLUUsl M [OKATO BCE OLLie HOCHT Ha LUMHATa € B ropHa no3vuus,
3aTerHeTe HageXaHO KOHTparaikuTe Ha WwiHaTta. Bepurata uma TOUHUS OMbH, KOraTo
U3LANO NpUnsra NITbTHO M MOXE [a Ce Abpra OT pbka B pbkaBuLa.
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3abenexka: Ako Bepurara ce BbpPTU TPyAHO BbPXY HanpaBnsiBalyaTa WMHa,
MNu ako 3agupa, e NpuUNoXeH TBbpAe ronsM onbH. ToBa M3UCKBa
perynupaHe KbM No-ManbK OMbH KakTo crneaBa:

= PasxnabeTe kOHTparaikuTe Ha LUMHaTa, Taka Ye Te Aa ce 3aTsaraT Ha pbka. HamaneTe
onbHa KaTo 3aBbpTUTe 6aBHO BUHTA 3a peryrnvpaHe Ha mHaTa cpelly Yacoearta
cTpenka. [lBuxeTe Bepurata Hasag v Hanpeg BbpXy WwuHaTa. Mpogbnxasaiite aa
perynupare, 4okaTo Bepurata ce BbpTu CBOGOAHO, HO Mpunisira NbTHO. MosuweTte
onbHa, KaTo 3aBbPTUTE BMHTA 3a perynnpaHe Ha LnHaTa ro Yacosarta CTpesika.
KoraTto Bepurata Ha TpUoHa “Ma NOAXOASLL OMbH, 3aAPBKTE HOCA Ha LMHATa B ropHa
no3nLMs 1 3aTerHeTe HagexXaHo ABETe KOHTparanky Ha LwuHaTa.

BHuMaHue: HOBa Bepura Ha TpMOHa ce pasTAra, Kato e Heobxoguma
Kopekuusi cnep 5 psisaHusa. ToBa e HopmanHoO nNpu HoBa Bepura M
MHTEpBaNbLT Mexay 6bAaelm KOpeKLumm Lwe ce yabmku 6bp3o0.

BHumaHme: ako Bepurata Ha TpuMOHa e TBbpae xnabasa wnu TBbpAe
HaTerHarta, BEpMXHOTO 3BLOHO Komeno, wuWHaTa, Bepurata u narepute Ha
KONAHOBUA Ban Lie ce U3HOCAT No-6bp3o. Pasrnepante BHMMartenHo ¢wur.6
3a MHopmauua BbB Bpb3Ka C KOPEKTHO CTYyAEHO onbBaHe (A), KOPEKTHO
Tonno onbBaHe (B), M KaTo HAPBYHUK KOra Bepurata Ha TPMOHa ce Hyxpaae
ot perynupate (C).

7.3.5 MexaHW4yHO n3nuTaHne Ha BepwxHaTa cnupadka

BawmsT BepvxeH TpUOH e oGopy,qBaH C BEpWXHa cnmpadka, KoAaTo pegyunpa Bb3MOXHOCTTa OT
HapaHsBaHe nopaau OoTKart. CnmpauKaTa Ce aKTmBumpa, ako Ce MpPUIoXu HandaraHe cnpsamo
CcnnpadvyHua NocT, KoraTto, KakTo B Cllydad C OTKaTa, pbKata Ha onepaTtopa ygapw nocra. Korato
crnupadkaTa e 3afencTBaHa, ABWKEHNETO Ha Bepurarta cnmpa pssko.

MpenynpexaeHue: uenTa Ha BepuXHaTa cnupadka e Aa ce peayumpa
Bb3MOXHOCTTa 3a HapaHsiBaHe nopagu OTKaT; obaye TA He MoXe pAa
OCUrypu NPOEKTUPAHOTO HMBO Ha 3awuTa, ako C TpUOHa ce paboTu
HeBHMMaTenHo. BuHarm TecTBaWTe BepukHaTa cnupavka, npeau pa
uanonssarte Bawwus TpMoH u nepnoanyHO No Bpeme Ha pabora.

7.3.6 3a fa ce TecTBa BepwxkHaTa cnupadka:

= BepwkHaTa cnmpayka e uskniodeHa (Bepurata Moxe ga ce ABUXKM), KoraTo NocTbT Ha
cnupaykarta e usgbpnaH Ha3ag, u 61okvMpaH. YBepeTe ce, Ye e3M4eTo Ha BepuxHaTa
cnupadyka e B nonoxexue OFF (U3kn.) (dwr. 7a)

BepwxHaTa cnupadka e BKMoYeHa (BepuraTa e crnpsiHa), Korato NocTbT Ha cnvpaykaTa e
B NpefHa nosuums u e3n4eTo Ha BepwxkHaTa cnnpadyka e B nonoxexHne ON (Bkrn.) Tpsiosa
0a He MoxeTe [a ABWknTe Bepurata. (dwr. 7b)

= 3abenexka: NocTbT Ha cnupavkata cregBa Aa ce dukcupa B ABeTe
no3uumm. AKO ce ycella CUITHO CHNPOTUBIEHNE, UMK NOCTBLT He Ce ABWXN B
HUKOSl MO3WULMsi, HEe W3NON3BaiiTe TpuoHa. 3aHeceTe ro HesabaBHO A0
npodecuoHarneH cepBU3eH LIEHTbP 32 PEMOHT.

He ocTtaBsiTe gBuratensi ga pabotn ¢ BUCOKa CKOPOCT, KOraTto BepukHarTa
cnupayka e BKNioYeHa.
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8 TOPMBO U CMA3BAHE

8.1 [rlopuso

M3nonaeante pepoBeH knac 6GesonoBeH OeH3nH cmeceH ¢ 40:1 obukHOBeHO Macno 3a
[ABYTaKTOB ABWraten 3a Haw-gobpu pesyntatu. M3non3sante CbOTHOLLEHUSITA HA CMeCBaHe B
Tabnuuata ot pasgena CmecBaHe Ha ropyBo Mo-Aory.

MpeaynpexneHue: HUKora He u3noni3aBanTe camo GeH3MH BbLB Baweto
ycTponcteo. ToBa wWwe goBene A0 NOCTOSAHHA NoBpeaa Ha ABUraTens u we
aHynupa rapaHuusitTa Ha npousBoauTenss 3a To3u npoaykT. Hukora He
M3nonsBanTe ropuBHa CMec, KOSAITO e Guna Ha cknapg noeeye ot 90 AeHa.

MpenynpexaeHue: AByTakTOBaTa cma3ka TpsibBa Aa 6bae oT macno oT
npeMMyM Krac 3a [ABYTaKTOBM ABUratenuM C Bb3AYLWHO oXnaxaaHe,
cmeceHa B cboTHoweHue 40:1. He wu3non3sanTe OBYTaKTOBO Macro C
npenopbYMTENHO CbLOTHOWEHWe Ha cmecsBaHe 100:1. Ako npuumMHa 3a
noBpeAa Ha pABUratensi € HeaocTaTb4yHO CMasBaHe, ToBa aHynupa
rapaHuusATa Ha NPOu3BOAUTENS Ha ABUraTens.

8.2 CmMmeceaHe Ha 2opueo

[o6aBete macno kbM 0400peH pe3epBoap 3a ropuso, criedBaHO OT GeH3WH, 3a Ja MOoXe
Bnu3awmsaT 6eH3WH aa ce cmecu c¢ macrioTto. Pasknatete pesepBoapa, 3a Aa ocurypute
LISINIOCTHO pa3MecBaHe.

MpeaynpexpeHue: Jluncata Ha cma3BaHe aHynupa rapaHuusitTa Ha
aBurartens. BeH3uH u macno TpsAbBa ga 6bAaT cMeceHu B oTHoweHue 40:1.

8.2.1 CvmMBONM 3a rOPUBO 1 CMa3BaHe

+ :
40:1
R o

Qil only
8.2.2 Tabnuua 3a cMecBaHe Ha ropuBo

BeH3uH nuTpun 1 2 3 4 5
OBYTaKTOBO Macno mn | 25 50 75 100 125
8.2.3 [penopbyBaHu ropmnea

Hsikon cTaHgapTHU BUAoOBe GEH3UH ca 0boraTteHn CbC CbAbpXKaLlyM KUCIOPOS, KOMMOHEHTH KaTo
ankoxorn Unu eTep 3a cnasBaHe Ha perynauuMmnte 3a YUCT Bb3ayX. [Buratenst e npoekTupaH 3a
paboTa C BCskakbB B aBTOMOOWUNEH GEH3MH, BKITIOYUTENHO C Te3n BMAOBe oboraTeH BeH3uH,
npu NOmnoXeHwve, Ye ce Cna3BaT ropernocoYeHnTe CbOTHOLLEHMS Ha CMecBaHe!
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8.2.4 CmasBaHe Ha Bepurata v wuHaTta

BuHary ponbnBaiiTe pesepBoapa 3a Macfio Ha Bepurata BCekM MbT, KOrato ce MbiHU
pesepBoapbT 3a ropuso. MpenopbysamMe Aa ce U3MNoN3ea HALIMAT NPOAYKT 3a Bepura v LumHa.
BuHaru n3nonssante mMacno 3a BEpUXHO 3bGHO Konemno ¢ Ao6po KayecTBo, KOETO Cbabpxka
noGaBku, 3a Aa ce pegyumpa TPMEHETO M U3HOCBaHETO U Aa ce NpefoTepat oGpasyBaHeTo Ha
KaTpaH BbpXy LUMHATa U Bepurara.

9 ®YHKUMOHUPAHE

9.1 lpedcmapmoeu npoeepku Ha dguz2amersi (Puz 8)

NMPEAYNPEXOEHME: Hukora He 3anouyBaiTe unu He paboTeTe C TPUOHA,
ako WMHaTa U BepuraTa He ca NpaBUJIHO NOCTaBeHMU.

= HanbnHeTe pesepBoapa 3a ropuso (A) C NOAXOAsLLA FOpUBHA CMeC.
= 2.HanbnHeTe pesepBoapa 3a macrno (B) ¢ nogxoasio Macno 3a Bepura v LnHa.

9.2 CmydeH cmapm

= 3apgeincTBanTe BepuxHaTa cnvpadka (npuaBwkeTe pbyHaTa 3alumTa Hanpea v s
BkntoyeTe).( dur 9a).

= 3a pga crapTupate TpMoHa, HaTUcHeTe npekbeBaya (6yToH BKI/N3KI) B nosunuus BKI (1).
(Pur. 9b)

= Vsgbpnaiite Bb3gyliHaTa knana (A) 4o ToykaTa, KbAeTo T8 ce dmKenpa Ha MAcTo. (dur.
9c)

= [locTaBeTe TprMOHa BbPXY TBbPAA U paBHa NOBbPXHOCT. [IpbXTe 34paBO TPUOHA C Kpak,
KaKTO e nokasaHo. Maabpnaiite HAKOMKO MbTU PS3KO cTapTepa, AoKaTo Ce Yye MbpBus
3BYK OT 3ananBsaHe.. (dur. 9d)

= BwbagywHaTa knana we 6bae cnpsiHa aBToMaTUYHO, KoraTo HaTucHeTe gpocena. (Pur. 9e)

= [lpbnHeTe cunHo cTapTepa, AokaTo ABuratensT Bkroun.( dur 9f)

= Jleko HaTucHeTe Hagony gpocena (dur 9g)

= W3gbpnante Hasag nocTa Ha cnvpadkaTta, 3a Aa ocBoboauTe BepwkHaTta cnupadka (duvr
9h)

9.3 Tonws1 cmapm

= 3apencrtBaviTe BepwkHaTa cnvpadka (dur 9i)

= [octaBeTe npeskntoyBaTens (on/off- Bkn/uakn) Ha nosuumsa ON (1) (BkntoyeHo). (cur 9j)
= [lpbnHeTe CUNHO cTapTepa, AoKaTO ABUraTenaT BKoum (cpur 9k)

= Jleko HaTucHeTe Hagony apocena (cur 9i)

= OcBobogeTe BepwkHaTa cnmpayka (dpur 9m)

9.4 Ko2amo dsuz2amensim e HacumeH ¢ 20pugo

= OrTcTpaHeTe Bb3AYyLWHUSA DUNTHP

= OTcTpaHeTe 3ananuTenHaTa caely

= [lo3numnoHWpariTe MalinHaTa nogd brbn 45° ¢ ocTpMeTo Harope

=  W3gbpnainte BLXETO Ha cTapTepa HAKOMKO MbTH

= [louncTeTe 3ananutenHaTa cBell 1 NoctaBeTe 0bpaTHO

= BbpHeTe Bb3ayLWHUS UnTbp 1 cTapTupaiiTe 6e3 Bb3adyLuHa knana

9.5 PecmapmupaHe Ha monbn deuzamen

= YBepeTe ce, Ye npekbeBaybT Bkn/Mskn e B nosuuus “I” (Bkn.).

* V3gbpnaiiTe Bb3ayLUHaTa krnana u 0THOBO 51 ByTHeTe HaBbTpe

=  W3pbpnante 6bp30 BLXETO Ha cTapTepa ABa NbTu. [iBuratenat 6u Tpsabeano aa
cTapTtupa.
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9.6 3a da cnpe dsuzamensim (¢hue. 9e)

= AKTMBMpaWTe NyCKOBOTO YCTPOMCTBO U OCTaBeTe ABUratens aa ce BbpHe [0 CKOPOCT Ha
npaseH xoa.

= HarucHete npekbeaya I/0 (Bkn/Wskn) B nosuums O (M3kn), 3a ga cnpeTe Asuratens.

3abenexka: 3a aBapuMHO cnupaHe, MPOCTO aKTUBUpPaWTe BepuXHaTa
cnupayka v npeBkntoYete npekbeBaya |/O (Bkn/U3kn) Ha O (U3kn).

9.7 QPyYyHKYUOHasIeH mecm Ha eepuXXHama crupayka
TecTBaliTe NEpUOAMYHO BepwxKHaTa crnupadka, 3a [a rapaHTupare  npaBuIHOTO 1
dYHKLMOHUPaHe.

M3nbnHsaBanTe TeCT Ha BepwxkHaTa cnvpayka Npeay Hav4anHoTo pssaHe, cnep nNpoabMKUTENHO
psidaHe 1 3a4bIKUTENHO crep BCsika U3BbpLUEHA TEXHWYecka NoaapbXKka Ha cnnpadkara
TecTBanTe BepmkHaTa cnupayvka KakTo cneasa:
= [locTaBeTe TpMOHa BBbPXY YMCTa, 34paBa, NMocka MOBbPXHOCT.
= CrapTupante geurartens.
= XBaHeTe 3agHaTa pbyka (A) ¢ gacHaTa cu pbka (dur. 10).
= C nsBaTta BM pbKa, APbXTe 34paBo npegHaTta pbyka (B) [He nocTta Ha BepwxkHaTa
cnunpayka (C)] (dwr. 10).
= HaTtucHeTe ApOCEnHOTO MyCcKOBO yCTponcTBo Ao 1/3 gpocen, nocne He3abaBHO
3afencTBanTe nocta Ha BepwxkHata cnupadka (C) (dwur. 10).

MpepynpexaeHwe: 3agencTBanTe BepuKHaTa cnupadyka 6GaBHO M
BHUMartenHo. MNasete Bepurata Aa He JOKOCHEe HMLLO; He OCTaBsANTe BbpXa
TpUoHa Aa oTMBa Hanpea.

= Bepurara Tpsbsa ga cnpe psasko. Korato ro Hanpasu, HesabaBHO ocBoboaeTe
APOCENHOTO MYCKOBO YCTPOWCTBO.

MpenynpexaeHue: ako Bepurata He cnpe, U3KN4veTe ABUratenst u
3aHeceTe BalleTO YCTPOMCTBO A0 HaW-GNMU3KUA OTOpPM3UPaH cCepBu3 3a
TexHuyecka noaapbKKa.

= Axko BepmxHaTta cnupadka l'pyHKLlVIOHVIpa NpaBUITHO, U3KNO4YeTe ABUraTensa U 4 BbpHeTe B
N3KINKYEeHOo nonoXxeHue.

9.8 Cma3seaHe Ha eepuzama Ha mpuoHa / wuHama

Moaxoasuwo cmasBaHe Ha Bepurata Ha TPUOHa € BaXHO MO BCSKO BpeMe, 3a Aa ce Hamanu
TPMEHETO C HanpaensiBawiata wuHa. Hwukora He ocTaBaWTe wWuHaTa W Bepurata C
HeJocTaTb4yHO Macro. PaboTa Ha TpyMoHa ¢ TBbpAe Marko Macrio Le HaMmanu eekTMBHOCTTa
Ha psi3aHe, LLe CKbCWU XMBOTA Ha Bepurata Ha TPUOHa, Lie MpuYMHM OGbp30 3aTbnsiBaHe Ha
Bepurata M LWe MNpuUYMHU OOMbIHWUTENHO WM3HOCBaHE Ha LUMHAaTa Mnopagu nperpsiBaHe.
HepgocturbT Ha macno ce nosHaBa Mo nosiBata Ha AuM, obesuBeTsiBaHE Ha LMHATa Unu
obpa3syBaHe Ha KaTpaH.

3abenexka: Bepurata Ha TpUMOHa ce pasTAra No BpeMe Ha ynoTtpeba,

ocobeHo, Korato e HoBa, U eBeHTyanHo we 6bae Heobxoaumo Ta Aa ce

perynupa u HaterHe. HoBaTta Bepura usucksa perynupaHe crnep okomno 5
. MWHYTKU pabora.
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9.9 Aemomamu4Ha Mac/lbOHKa

Bawusat TpuoH e obopyaBaH C aBTOMaTMyHa CUCTEMa 3a CMasBaHe, 3a[BWxBaHa oOT
cbegnHutensa. MacnboHkaTa aBTOMaTU4YHO AOCTaBS MOAXOASILLO KOMMYECTBO Maciio BbpXy
lWwMHaTa v Bepurata. KoraTo ckopocTTa Ha ABuraTensi ce NMOBULLK, 3anoyBa ga Teye noeeye
Macrio KbM HabuBKaTa Ha uHaTa.

He perynupaiite cuctemara 3a cma3BaHe Ha Bepurata npeau Aa U3knro4ure
Asuratens!

Cucremata 3a cMa3BaHe Ha BepuraTa e perynupaHa abpuuHo 3a cpeneH 4ebut Ha macnoTo.
[ebutbT MOXe Aa ce perynupa, ako e Heobxoavmo.
— 3a pa perynupate aebuta Ha MacnoTo, 3aBbpTeTe PerynnpaLLmsi BUHT Ha AbHOTO OT
cTpaHata Ha kopnyca (19) (dwur. 11)
— [pw 3aBBpTaHe No YacosaTa cTpenka AebuTbLT Ha Macno HamansBea, a Npy 3aBbpTaHe
cpelLy YacoBaTa cTpernka AebuTbT ce yBenuyasa.

9.10 O6wu uHcmpyKyuu 3a psiaHe

9.10.1 MNoBansHe

MoBansiHe e TepMWMHBLT 3a OTpsisBaHe Ha AbpBO. Manku AbpBeTa A0 6-7 uH4ya (15-18 cm)
AvameTbp OBUKHOBEHO Ce OTCcuYaT C egHo psisaHe. MNo-ronemu ObpBeTa M3nCKeaT psisaHe C
Hanpasa Ha npopesu. MNpopesnTe onpeaensT Nocokara, B KOSTO e NagHe 4bpBOTO.

MoBansiHe Ha AbPBO:

MpepynpexaeHue: Tpsab6Ba Aa ce npeABMAM NbT 3a OTCTbMSIeHue (A) U Ton
Aa ce NMOYUCTU, aKo € HeobxoaMMOo npean Aa 3anoyvHe psasaHeto. MbTAT 3a
oTCTbNNeHWe TpsAOBa Aa ce HaMMpa oT3aj M AuaroHanHo Ao 3ajgHaTa YacT
Ha oYaKBaHaTa JIMHUA Ha NagaHe, KaKTo e UNKCTpMpaHo Ha dur. 12a

BHuMaHue: AKo ce oTcM4Ya AbLPBO BLPXY HAKMOHEH TepeH, onepaTopbT Ha
BepPUXHUS TPUOH TpsiGBa Aa ce Hamupa OT ropHara cTpaHa, Tbil KaTo e
BEPOATHO ABLPBOTO Aa Ce U3TbPKYNMW UMM NITb3He MO HaHaAOoMNULLEeTO, crea
KaTo 6bae noBaneHo.

3abenexka: nocokata Ha nagaHe (B) ce KOHTponupa OT psi3aHeTo C
BpsisBaHe. [lpeaM AOa u3BbpLIMTE HSKAKBO psA3aHe, B3emeTe npeaBug
NONOXEHUEeTO Ha NO-royieMuTe KIOHU U eCTeCTBEHUS HaKMoH Ha AbPBOTO,
3a Aa onpegenuTe NbTA, NO KOWTO ALPBOTO Lie nagHe.

MpenynpexaeHue: He ceyeTe ABLPBO MO BPeMe HA CUSTHU UMU NPOMEHSALLM
ce BeTpPOBe, UNU aKoO UMa OMACHOCT 3a HaHacsHe LeTU Ha UMYLLEeCTBO.
KoHcynTupaiite ce ¢ npodecuoHanucT no Abpeetata. He pexete AbpBO,
aKo MMa OMacHOCT f[a ce YyAapAT erneKkTPUYecku Xuuu; yBedomeTe
enekTpuyeckaTa KOMNaHus, Npeaun Aa U3BbLpLUNTE psizaHe.

> @b P

OO6LWM MHCTPYKLUMM 3a NoBarsHe Ha AbpBeTa:

OO6VKHOBEHO NOBAassiHETO Ce CbCTOM OT ABe rMaBHWU onepauun no psisaHe: BpsisaHe (C) u
noeanswoTto psidaHe (D). 3anoyHeTe Ja npaBuTe ropHoTo BpsisBaHe (C) OT cTpaHata Ha
AbPBOTO, KOATO € C NuUe KbM rnocokaTa Ha nosansHe (E). Y6epeTe ce, ye He npasuTe no-
HVCKOTO Bpsi3BaHe TBbpAe AbNOOKO B CTHOMOTO.
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BpsisBaHeTo (C) cnegea ga 6bae [ocTaTbyHo, 3a Aa ce cb3gage wapHup (F) ¢ goctatbyHa
WwupnHa un aebenvHa. BpsisBaHeTo crneaBa da GbAe [OCTaTbYHO LUMPOKO, 3a Aa Hacoysa
nafaHeTo Ha ObPBOTO KOSIKOTO MOXe MO-AbAro.

NMPEAYNPEXOEHME: Hukora He xoaeTe nped AbpBO, KOETO € BpSA3aHoO.
HanpaBeTte otcuyauwoto psasaHe (D) ot gpyrara cTpaHa Ha AbpsoTo u 1.5 -
2.0 vHya (3-5 cm) Hap kpasi Ha BpsizBaHeTo (C) (Pur. 12b)

Hwukora He pexeTe ¢ TPUOH M3UsAMO npe3 cTbGMoTo. BuHark octaesiTe wapHup. LapHupbT
Haco4Ba AbPBOTO. AKO CTHOIIOTO € U3LSANO BPA3aHo, ce 3arybBa KOHTPOTbT BbPXY NocokaTa Ha
nosarsiHe.

BMbKHETE KNMWH UK NOCT 3a NoBansiHe B cpe3a MHOro Npean AbPBOTO Aa CTaHe HecTabuIHO U
3anoyHe Oa ce ABWxW. ToBa LWe Npednasu HamnpasnsBalljata lvHa OT 3aaupaHe npu
NOBassLLOTO psidaHe, ako CTe OLEHUNM HEeMpaBWUIHO NocokaTta Ha nagaHe. YBepeTe ce, Yye B
obcera Ha NaaaLoTo AbPBO HAMa BRE3NU MUHYBa4u, Npeau Aa ro rnosanure.

MpeaynpexaeHve: npeau Aa HanpaBuTe MOCNEeQHOTO psA3aHe, BUHAru
npoBepsiBaTe OTHOBO 32 MMHYBa4u, XXMBOTHU UIW NPENATCTBUA B 30HaTa.

OTcunyallo psisaHe:

= W3nonseainTte AbpBEHM UMM MNAcTMacoBM knNnHoBe (A), 3a Aa NpeanasuTe WwWyHaTa unu
Bepurata (B) BbB BpsisBaHeTo. KnMHOBETE CbLLO KOHTpONMpaT nosansHeTo (dur. 12c)

= KoraTo AvameTbpbT Ha NOBaNSHOTO AbPBO € MO-TofAM OT AbJIKMHATA Ha LIMHATa,
HanpaBseTe ABe BPA3BaHWs, kKakTo e nokasaHo (dwr. 12d).

NMPEOYMNPEXOEHME: TbM kato otcuyawoto psAsaHe uaBa 6nms3o po
WwapHMpa, AbpPBOTO crieABa Aa 3ano4He Aa naga. Korato AbpBOTO 3ano4He
Aa napa, oTcTpaHeTe TPUOHa OT BPA3BaHETO, CrpeTe ABUraTens, nocraBere
BEPWXXHUA TPUOH A0Sy U HanyCHeTe 30HaTa No NbTA 3a OTCTbNsIeHne (Pur.
12a).

9.10.2 KacTtpeHe Ha knoxu

KacTpeHe Ha KrnoHUTe Ha AbPBO € NPOLECHT HA OTCTPaHsABaHe Ha KIMOHUTE OT NafHano AbpBo.
He npemaxBainte nogabpXalliy KMOHW, OOKaTO CTbLOMOTO He 6bae pasTpyneHo Mo AbIDKMHA
(Pur. 13).

KnoHu nop HanpexeHue cnefpsa da ce oTpexar OT Jony Harope, 3a Aa ce usberHe 3agupaHe
Ha BEPWKHUSA TPUOH.

NPEAYNPEXOEHUE: Hukora He pexeTe KNMOHU Ha AbPBO, CTOEMKU BBbPXY
CTHLONOTO Ha ALPBOTO.

9.10.3 PastpyneaHe

PasTtpynBaHe (bvyeHe) e HagnmbBXHOTO psA3aHe Ha nagHano cTebno. YBepeTe ce, ye cTe
CTBNWUMM 34paBO U Ce HamupaTte OT MOo-BMCOKaTa CTpaHa, KoraTo pexeTe BbpXy HaKMoHeH
TepeH. AKO e Bb3MOXHO, CTLONOTO TpsibBa Aa ce MoAAbpXa, Taka Ye KpasT, KOWTO Lie ce
OTpsi3Ba, Aa He ce HaMmupa Ha 3emsaTa. Ako cTbONOTO ce NoaabpXa OT ABaTa kpas u Tpsbea Aa
pexeTe B cpefaTta, HamnpaBeTe pss3aHe Hagony A0 MofoBMHaTa Ha CTbbMoTo M nocne
HanpaBeTe ps3aHe oThony. Tosa Lie nonpeyn Ha CTbLONOTO Aa 3awmne LWMHaTa U BepuraTa.
Bbboete BHUMaTenHu Bepurata Aa He pexe B 3eMsTa, Korato pasTpynBaTe, 3aloTo ToBa
npuunHaBa 6bP30 3aTbnsABaHe Ha Bepurata. KoraTo pastpynsaTte BbpXy CKIOH, BUHaru cTonTe
Ha no-BucokaTa cTpaHa.
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=  C1bbno, noaabpkaHo no usnarta AbmkuHa: CpexeTe oT Bbpxa, ObAeTe BHUMaTeNHu Aa
nsberHeTe psisaHe B 3emaTa (dur. 14a).

= C1bbno, nogabpxaHo oT eanHus Kpaw: Mbpeo pexeTe otaony Ao 1/3 oT gnameTbpa Ha
cTbOnoTO, 3a Aa nlberHeTe pasuensaHe. BTopo pexeTe oTrope, 3a Aa cpeliHeTe
NMbpPBOTO Bpsi3BaHe u Aa n3berHete npuwmneaHe (dur. 14b).

= Ctbbno, noaabpxaHo oT ABata kpasi: [TbpBo pexeTe oTrope Ao 1/3 oT AnameTbpa Ha
cTBOnoTO, 3a Aa ulberHeTe pasuensaHe. BTopo pexeTe otoony, 3a Aa cpeLiHeTe
MbPBOTO psizaHe u Aa nsberHete npuwmnsaxe (Pur. 14c)

3ABEJIEXXKA: Han-go6pmAT HauvMH p[a ce nognupa cTb6no npu
pasTpynBaHe e Aa ce uU3nonsBa ,marape” 3a psizaHe. Korato TtoBa He e
Bb3MOXHO, CTLOOTO TpsiOBa Aa ce NoBAUrHe M NoaabpXka oT ocTaTbLUM OT
KMOHMW, WNKM KaTo ce W3non3BaT noaAabpXalwM Tpynu. YBepeTe ce, e

9.10.4

Pa3tpynBaHe c nsnonssaHe Ha marape

pPsi3aHOTO CTHOJIO Ce NoAAbPXKA HAQEXKAHO.

3a nuyHa 6e3onacHOCT U ynecHsiBaHe Ha Ps3aHeTo, € CbLUecTBeHa KOpeKTHaTa nosuuus 3a
BepTuKanHo pastpynsaxe (cwr. 15).

BepTukanHo pasaHe:

= [pbXTe TpuoHa 34paBo C ABETe pble OTAACHO Ha TAMOTO BU, OKATO pexeTe.
- ﬂp'b)KTe naBaTa CU pbKa KOJTIKOTO € Bb3MOXHO NO-n3nbHaTa.
= PasnpegeneTte TernoTo cu BbpXYy ABeTe CTbnana.

BHUMaHMe: AOKaTO TPUOHBLT pexe, yBepeTe ce, Ye Bepurata U LUMHaTa ce
CMasBaT NpaBuITHO.

10 WUHCTPYKUWUU 3A NOOAOPBIXKA

Lianata noagpbxka Ha BEpPWKHWS TPWUOH, C W3KMIOYEHMEe Ha Wu3bpoeHuTe no3vuuM B
WHCTpYKUMWUTE 3a Nogapbxka Ha Bawwmsa HapbyuHuk Ha noTpebutens, cneasa aa ce usnbhHssat
OT NPOPECUOHANUCTM.

10.1  fpoghunakmuyHa NoAApbKKa

[o6pa npocunaktuyHa nporpaMa 3a pejoBHa MOAAPBXKKA M IPUXKM Le YABIKU XUBOTa U Lie
nogobpu paGoTata Ha BalWs BEPWKEH TPUOH. TO3N KOHTPONEH CMUCHK 3a MoAAPbLXKKa €
HapbyHUK KbM TakaBa nporpama. [pu HSKOWM YCMOBWSI MOYUCTBAHETO, perynupaHeTo u

3aMsiHaTa Ha YacTu MOXe Aa ca HEOOXOAMMU Ha No-4ecTu WnHTEepBanu ot obo3HaueHuTe.

KoHTponeH cnucbk 3a noaapbKKa Bcsiko Bpow paboTHu
n3nonssaHe 4YacoBe
Mosnyuna DewnctBune 10 20
BuHTOBE/ranku/6ontoBe MpoBepka /3aTaraHe Y,
Bb3gyleH dpuntbp [MoynctBaHe unu 3amsaHa \%
lopuBeH ounTbp / 3amsHa v
MacreH punTbp
3ananuTtenHa ceeLy, MouncTtBaHe/perynupaxe v
/3amsiHa
Mapky4u 3a ropmso MpoBepka Vv
3amsHa npu
HeobxogumocT
KomnoHeHTU Ha MpoBepka Vv
BEpWxXHaTa cnupavka 3amsiHa npw
HeobxogumocT
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10.2  3umHa noddpnbkKa
BawusT BepuxeH TPUOH ce Hyxxaae oT 3MMHa noaapbxka. Mons obbpHeTe ce 3a ToBa KbM
MECTHWS TbproseL,.
T4 BKNOYBA CregHOTO:
— 3amsiHa Ha 3ananuTenHarta cBeLy,
— HarouBaHe Ha Bepurata
— MounctBaHe Ha Bb3QYLWHUS hUNTLP (3aMsiHa, ako € HeobxoanMo)
— MouncTtBaHe Ha HanpaBnsiBawaTa WuHa
— MNpoBepka Ha MacneHaTa nomna
— UganoctHo nouncteaHe
— ®uHa HacTpoWika 1 u3nuTeaHe

10.3  Bwb30dyweH ¢hunmbp

BHumaHue: HUKora He pa6oTeTe ¢ TPUOH 6e3 Bb3AywHUs untbp. Mpax u
MpPBLCOTUSA LWe 6baaT NpUBMeYeHn B ABUraTens u e ro noepeasr. Masete
YUCT Bb3AYWHUA GUnTHP!

3a ga nounctuTe Bb3AYLHWSA PUnTbp:

= Csanete pbykaTa (A), KaTo AbPXUTE Kanaka Ha Bb3AyLWHUA OUNTbP Ha MACTO, cBaneTe
ropHus kanak (B), kaTo pa3xnabute BUHTa, KOWTO ro Abpxu. KanaksT we ce oteopu. (dur.
16a))

= [loBgurHeTe Bb3OYLWHUSA OUNTbP OT Bb3QyLIHMS pe3epBoap (cur. 16b).

= [ouncTteTe Bb3AYLIHUS PUNTBP CbC CrCTEH Bb3AyX. AKO € CUITHO 3aMbpCEeH, N3MuUiTe
dunTbpa B YACTa ToNMa canyHeHa BoAa. VisnnakHeTe ¢ yicTa cTyaeHa Boaa. Mscylwerte
U3LAMO C Bb3ayX.

3abenexka: MpenopbunTenHo e Aa uMate B HANMYHOCT pe3epBHU hunTpwm.

* [octaBeTte Bb3AYWHUS hunTbp. MocTaBeTe kanaka Ha ABuratens / Bb3ayLwHUs untbp.
YBeperTe ce, 4ye e3unyeTo (E), eanueTo (F) u kanakbT npunsiraT npaBunHo. 3aterHeTe
3/paBo 3acTonopsiBallaTa pbyka Ha Kanaka.

I'Ipep.ynpe)lq:l.eHMe: HUKora He VI3B'prIJBal7ITe noaapbXKKa, KoraTto
ABUraTenaT e ropew, 3a ga nsberHete Bcsika Bb3MOXHOCT Aa unsropurte
pbUeTe UNN NPHLCTUTE CU.

10.4  @unmbp 3a 2opuso (due. 17)

= CaaneTe kanaykaTa Ha pe3epBoapa Ha ropuBoTO.

= OrbHeTe nap4ye Meka xuua, 3a aa ce ohopmm Kyka Hakpasi.

= [Ipe3 oTBOpa Ha pe3epBoapa 3a ropuMBO CTUrHeTe 1 3akayeTe TpbbaTa 3a ropueo.
BHumaTenHo TerneTte TpbbaTa 3a ropMBo KbM OTBOpPA, AOKATO MOXETE Aa A AOCTUrHeTe C
NpbLCTUTE CU.

3abenexka: He U3ABLPNBaNTe U3LANO MapKyya OT pe3epBoapa.

= W3Bapete cpuntbpa (A) OT pesepsoapa.

=  W3pbpnante countbpa c ycykBallo ABmxeHue. M3xsbpneTe puntbpa.

= [loctaBeTe HOB hunTbp. BMbKHETE Kpas Ha ounTbpa B OTBOPa Ha pe3epBoapa. YBepeTte
ce, 4Ye MNTBHPBLT 3acTaBa B AOMHMA BN Ha pe3epBoapa. Vsnonssainte gbnra oTBepTka
3a fla MOMOrHeTe Ha pasnonaraHeTo Ha unTbpa, ako e HeobXoAUMO.
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= HanbnHeTe pesepBoapa c NpsicHa cMec ropueo / Macno. BukTte pasgena Mopveo u
cmasBaHe. [MocTaBeTe kanadkaTta Ha ropuMBoTO.

10.5 3ananumenHa ceeuw,

3abenexka: 3a edekTMBHA paboTa Ha pABUratenss Ha TPWUOHA,
3ananutenHata ceew, Tps6Ba ga ce noadbpXa 4YACTa U C MPaBUMHO
MeXayeneKkTPO4HO pa3CTosiHue.

= HaTtucHeTe usknioysaTens Hagony.

= Caanerte pbykaTa (A), KaTo AbpXUTE Kanaka Ha Bb3AyLIHWSA (UNTbP Ha MACTO, cBaneTe
ropHus kanak (B), kato pasxnabute BuHTa, KOMTO ro Abpxn. KanakeT e ce oTBopw. (dour.
18a)

= PaseguHete xun4yHua cbeguuuten (C) ot 3ananutenHara ceeuy (D), kato Agbpnate un
ycykBaTe eiHoBpeMeHHO (cpur. 18b).

= OTcTpaHeTe 3ananuTenHaTa CBelLl C raeyeH KoY 3a 3ananvrenHa caeL,.

= HE V3MNON3BANTE HUKAKBB OPYI UHCTPYMEHT

= [lpoBepeTe pa3cTosHNATa MeXAY €NEeKTPOANTE C XKUYEH KOHTaKTEH AaTyvK 1
perynupainte pasctosHuaTa Ha 0.025” (0.635 mm), ako e Heobxoaumo.

= [locTaBeTe HOBa 3ananuTenHa ceeLl.

3abenexka: 3a 3amaHaTa TpA6Ba Aa ce U3non3Ba pe3ucTopHa 3ananurenHa
cBeLy.

3abenexka: TasM cuctemMa C MCKPOBO 3ananBaHe OTroBapsi Ha BCUYKMU
M3NCKBAHUA Ha HOPMATUBHUTE aKTOBe OTHOCHO oOGopyABaHe, KOeTo
NPUYUHSBA CMYLLIEHUA.

11 MOYUCTBAHE U NOAOOPBXKA

11.1 Cma3seaHe Ha pexxeujama Yyacm Ha e ePUXXHOMO 3b6HO KoJ1es1o:

BHumaHuMe: pexelwjata yact Ha BEPUXKHOTO 3bLOHO koneno Ha Bawwusa HoB
TPUOH e cMmaszaHa npeaBapuTeniHo BbB pabpukata. Ako He cmaxeTe
pexeljaTta yacT Ha BepUXHOTO 3bOGHO Koneno Ha HanpaBnsiBawaTa LIMHa,
KaKkTo € OBsICHEeHO Mmo-gony, We ce CTUrHe A0 nowa paborta u 3agupaHe,
KOeTO aHynupa rapaHumMsita Ha npousBoauTens.

CmasBaHeTO Ha pexellaTa YacT Ha BEepWXHOTO 3bOHO Konemno ce npenopwbyBa crieq 25 yaca
nsnon3eaHe wunn BedHBX B ceaMuuaTta, KOeTo Ce CrnydYu no-paHo. BuHarn nouucTBanTte
TPWXKMMBO HampaBnsiBallaTa LMHA Ha pexellata YacT Ha BepuKHOTO 3bOHO koneno npeawu
cMasBaHe.

MHCTpymeHTH 3a cmasBaHe:

MHxekTopbT 3a cmasBaHe (Mo u3bop) ce npenopbyBa 3a npunaraHe Ha rpec BbpXy pexeluara
4acT Ha BEepuMXHOTO 3bOHO Koneno Ha HanpaenaBallaTa LunHa. MH)KEKTOD'I:T 3a CMa3BaHe e
obopyaBaH ¢ MrMoBMAEH BPbX Ha HOca, KOETo e HeobxoamMmo 3a edpekTUBHO NpunaraHe Ha rpec
BbPXY pexeLlaTta 4acT Ha BEPWKHOTO 3bOHO Koneno.

3a foa cmaxeTe pexellaTa YacT Ha BEPUXHOTO 3bOHO Koneno:

MpenynpexaeHue: HoceTe pbKaBULM 3a TEXKU YCNOBUA Ha paboTa, koraTto
GopaBuTe C LWIMHaATa U Bepurara.
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= HartucHete unsknouBatens Hagony.

3abenexka: He e Heo6XoAMMO fa cBansiTe Bepurata Ha TPUOHA, 3a Aa
CMaxeTe pexelwara 4YacT Ha BEPUKHOTO 3bGHO Komero Ha
HanpasensaBawaTa WwuHa. Cmas3BaHeToO MoXxe Aa ce HanpaBu Ha MACTO.

" Mouucrete pexeuwlata 4acT Ha BEpMXXHOTO 3b6OHO Koneno Ha HanpaenaBallarta wuHa.

= Karo usnonssarte MHXeKTopa 3a cma3BaHe (No n3bop), MbXHeTe UrMoBMAHUA HOC B
0TBOpA 3a CMa3BaHe W VHXeKTUpanTe rpec, 4oKaTo T Ce NOSBU Ha BbHLUHWUA Kpan Ha
pexeliaTa 4yacT Ha BEpUXHOTO 3b6HO koneno (cur. 19).

= BwbpTeTe Bepurata Ha TPMOHa Ha pbka. [ToBTOpeTe npoLeca Ha cMasBaHe, AoKaTo uanarta
pexeLliarta 4acT Ha BEpPUXKHOTO 3bOHO Koneno 6bae cmasaHa.

11.2  ModdpwbxKa Ha Hanpaesisisawama WuHa:

MoBeyeTo NpobriemMn Ha HanpasnsiBalaTa WWHa MoraT Aa ce NpefoTBpaTAT eANHCTBEHO KaTo
ce noaabpxa BEPWXHWUST TPUOH. HepocTaTbyHO CMasBaHe Ha HanpasnsBaljata LuHa 1
paboTa C TpMOHa MpW MHOrO 3aTerHaTa Bepura Lie AonpuHece 3a Gbp30TO U3HOCBaHE Ha
wuHaTta. 3a Aa ce MuUHMMU3Mpa W3HOCBAHETO Ha LWuHaTa, Ce npenopbYyBaTt cregHute
npoueaypu 3a noaapbxka Ha HanpasnsiBallaTta WuHa.

MpepynpexaeHne: BUHaArM HoceTe  3alUTHUM  pPbKaBULM, KoraTo
M3NbNHABaTe AEWHOCTM MO TexHMYecka noaapbxkka. He usBbpwBanTe
noanpbXKKa, Korato ABUraTensT e ropeiy.

11.3 Hamo4eaHe Ha sepuzama:

3a HeonMuTHUS NOTpebuTen Ha BepwXeH TPUOH, NMpenopbyBame Bepurata Ha TpUOHa Aa ce
HaTouM npodecMoHanHoO OT Han-6nM3kna npodecroHaneH CcepBu3eH LeHTbp. AKO ce
YyyBCTBaTe rOTOB Aa HaTounTe Bepurata Ha Bawwsa TpuoH, B nMpodecuoHanHus cepBu3eH
LEHTbP MMa Ha pasnoroXeHne crneumanHn MHCTPYMEHTU.

HartoyBaHeTO Ha BepuraTta uamcksa cneumanHu UHCTPYMEHTW, 3a Aa ce rapaHTupa, Ye 3bbute
Llle ce HaTovaT MoA MpaBuMeH brbi M AbnbounHa. 3a HEONMUTHUS MOTpedbuTen Ha BepwdKeH
TPWOH, Mpenopb4yBamMe Bepurata fJda Cce HaTouuM npodpecroHanHo OT  Hawl-6nm3kus
npodpecoHaneH cepBu3eH LeHTbp. 3a HeonNWTHU MoTpebuTenn Ha BEpWKEeH TPUOH,
npenopbyBaMe Bepurata ja ce HaToun OT CNeLnanucT B HAKOW OTOPU3MPaH CepBHS. .

MpegynpexpeHve: Korato Bepurata € HaTo4YeHa HenpaBuUIIHO, MOXe Aa
Bb3HUKHE MO-rofisiMa onacHoCT OT OTKar.

= 3a pga HatounTe Bepurarta Ha TpMOHa, M3non3BaviTe NOAXOAALMTE HAaTOYBaLLM
WHCTPYMEHTHU:
— Kpwbrna nuna 3a Bepura
— Bopgay Ha nunata
— WawmepBarteneH kannbbp 3a BepuraTta.
Tesn MHCTPYMEHTN MoraT Aa ce KynsT BbB BCUYKY Crieupanv3npaHn Mara3vHu.
= 3a ga ce nonyyaT fobpe opopMeHU YaCTUYKN AbPBEHN CTbProTUHW, U3MON3BanTe
HaToyeHa Bepura. AKo ce NosiBM AbpPBEH Mpax, TpsbBa Aa HaTounTe Bepurata Ha TpUoHa.

MpepynpexaeHue: BCUYKU pexew 3b6u TpsAbBa ga ca nNpuGnusnMTenHo
egHakBo Abnru. PasnuyHa gbmkvHa Ha 3bOuTe We AoBege Ao rpy6a
paboTa Ha Bepurata Unm Ao HEMHOTO CYynBaHe.

Copyright © 2024 VARO Page |18 WWw.varo.com



POWERPLUS POWEG2010 BG

=  MwuHumanHaTa gbSkKnHa Ha 3bouTte Tpsbea aa 6bae 4 Mm. AKO Te ca No-Kbcu, ceaneTe
Bepurarta Ha TpuoHa.

= brrurte, noa Kouto ca 3bOMTe, TpsAGBa Aa ce cnasgar.

= 3a fa ce HaTO4M OCHOBHO Bepurata, HanpaseTe 2 00 3 U34bprBaHus Ha nNunaTta oTBbTpe
HaBbH.

MpenynpexaeHue: cnen Kato HaocTpute camu 3 A0 4 NbTU pexeluTte
3b0M, Bepurata Ha TpUOHa TpsIGBaA Aa ce HATO4YM B HSAAKOW OTOpU3MpaH
cepBu3. Te LWe HaToyaT CbLWO M OrpaHMuYUTENsA 3a AbNOOYUHA, KOUTO
ocUrypsiea pa3cTosiHMeTo.

HarouBaHe Ha Bepura
Crtbnkata Ha Bepurata (dur. 20) 3aBucu oT mogena .

POWEG2010
Crbnka 9.525mm (3/8”)
[ebenvHa 1.27mm (0.05”)

HaTtoueTe BepuraTta, kaTto M3nonssaTe 3alUMTHU PbKaBMLUM 1 Kpbria nuna ¢ @5/32” (4 mm).
BvHarn HaTouBanTe pesumTe camo C ydapu HaebH (dur. 21), kaTto ce npuabpxaTe KbM
AageHuTe CTOMHOCTM Ha dur. 20. Cnep HaTouBaHe BCUYKW pexelun 3BeHa TpsibBa ga umat
eHaKBa LUMPpUHA U ObIDKMHA.

MpeaynpexaeHne: HaToyeHaTa Bepura npousBexpga Ao6pe odopmeHu
CTpyXKu. Korato Bawara Bepura 3anoyHe Aa npovsBexaa AbpBeH npax, e
Bpeme fa ce HaTouMm.

Cnen Bcekn 3-4 HaTouBaHWs Ha pesUWTE € HyXHO [a Cce MpOBEpU BWCOYMHATA Ha
orpaHu4uTENUTE Ha ALNGOYMHA Ha psidaHe U ako e HeobxoauMo Te Ja ce MoHWXKaT, KaTo ce
13nonaea nrockata nuna v 4OoCTaBsiHUST No M36op WwabnoH, nocne Aa ce 3akpbrnu NpeaHusT
brbn. (Pur. 22)

NMPEAYMNPEXOEHUE: MMpaBunHoTOo perynupaHe Ha orpaHU4uTenutTe Ha
AbN6OYMHA € TONKOBa BaXHO, KOJIKOTO U MPaBUIIHOTO HaToO4BaHe Ha
Bepurata. HatouBaHe Ha Bepurara.

11.4 Hanpaenseawa wuHa

LlinHata TpsibBa ga ce obpblia Ha Bcekn 8 paboTHM Yaca, 3a Ja Ce OCUrypyu paBHOMEPHO
usHocaaHe. MNopabpxaiite uncTy xneba Ha LWMHaTa U OTBOpa 3a CMasBaHe, kaTo u3rosnssarte
nouncTeaten 3a xneba Ha wwuHaTa (onuusi). (cour. 23) lNMpoBepsiBanTe 4YecTo perncuTe Ha
LUMHaTa 3a M3HOCBaHE W ako € HeobXxoanMO.

MpeaynpexaeHue: HUKOra He MOHTUpaliTe HOBa Bepura BbpXy M3HOCEHO
BEPWXHO 3b6GHO KOMeso UM camoperynupaty ce NpbLCTeH.

MacneHu kaHanuM — macneHuTe KaHanm BbpXy WMHATa cnegBa da ce no4ducreart, 3a Aa ce
ocurypu npaBmnHoO cMa3BaHe Ha LUMHaTa U Bepurata no spemMe Ha paGOTa.

= 3abenexka: CbCTOSHMETO Ha MacrieHUTe KaHanu Moxe Aa ce MnpoBepu
necHo. AKo KaHanuTe ca YUCTWU, BepUrata aBTOMaTUYHO e U3MYCHe CTPys
Macrio CeKyHaU crep ctapTupaHe Ha TpuoHa. BawwusT TpuoH e o6opyaBaH
2 CbC cMCTeMa Ha aBTOMaTU4YHa MacrbOHKa.
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11.5 [oddbpxaHe Ha eepuzama

OnbH Ha Bepurarta:

MpoBepsiBaiiTe 4YeCTO OMbHa Ha Bepurata M ro perynupante TOSKOBa YeCcTO, KOMKOTO €
HeobxoaMMo, 3a Aa nogabpaTe Bepurata nNibTHO BbPXY LUMHATA, HO JOCTaTbYHO xnabaso, 3a
[a MoXe [ia ce Abpna Ha pbka.

PaspaboTtBaHe Ha HOBa Bepura Ha TpuoHa:

HoBa Bepwura v WKHa ce HyXaaaT OT perynupaHe Ha Bepurata camo crneg 5 psisaHusi. Tosa e
HOpMarHo Mo BpEeMe Ha nepuoga Ha paspaboTBaHe UM WHTepBanmbT Mexay Obaelum
perynupaHus 6bp30 e 3anoyHe Aa ce yabihkasa.

POWEG2010 BG

MpeaynpexaeHue: HUKora He maxawTe moBeye OT 3 3BeHa OT Habop Ha
Bepura . ToBa Lie NPUYMHM NOBpeaa Ha BepUXKHOTO 3LOGHO Koneno.

CwmasBaHe Ha BepuraTa:

BuvHaru ce yBepsiBaiiTe, Ye cuctemaTa Ha aBToMaTU4HaTa MacriboHKa PYHKLMOHMPA NPaBUIHo.
MopabpxaiTe pesepBoapa Ha MacrnoTo HanmbIIHEH C Macno ¢ 4obpo kayecTBO 3a Bepura, LWmHa
1 BEPUXHO 3bOHO KoMeno.

MoaxodswoTo cma3sBaHe Ha LMHaTa U Bepurata Mo BpeMe Ha pexelyn onepaumn e oT
CbLLECTBEHO 3HAYEHNe 3a MVHMU3MPpaHe Ha TPUEHETO C HanpaensBallarta LWuHa.

Hukora He ocTtaBsamnTe WMHaTa M Bepurata C HE[OCTaTbYHO CMa3ovHO macno. Pabota Ha
TPVOHA Ha CyXO UMK C TBbPAE Marko Macro e HaMmanu epekTMBHOCTTa Ha psasaHe, Le CKbCh
XMBOTa Ha Bepurarta Ha TP1OHa, e NpUYMHM 6BbpP30 3aTbnsABaHe Ha BepuraTa u Wwe goseae Ao
AOMbIIHUTENHO M3HOCBaHe Ha LUMHAaTa nopagw nperpsisaHe. HegocTursT Ha Macno ce nosHasa
no nosieata Ha AuM, unu obesuBeTaBaHe Ha LnHaTa.

12 TEXHWYECKW OAHHMU

Mogen: POWEG2010
O6em Ha asuratens 37.2CC
Makc. edpekTMBHa MOLLHOCT Ha ABuUraTensi 1.2 kBt
Pa3wmep Ha wuHaTta 350mm

CTbnka Ha Bepurata
BepuxeH kannbbp

9.525 mm (3/8")
1.27 mm (0.05")

CKOpOCT Ha npaseH xof (Makc.) 3000 min-1
[MpenopbunTENnHa MakcMMarnHa CKOpPOCT C pexella LivMHa 10500 min-1
BmecTtumocT 3a ropuso 310 mn
AHTUN BUbpauus Oa
Bmectumoct 3a macno 210 mn
BepwxHa cnupayka Oa

Copyright © 2024 VARO Page |20

Wwww.varo.com



POWERPLUS POWEG2010 BG

13 WWyMm
CTOMHOCTM Ha 3BYKOBOTO HansiraHe M3MepeHn B CbOTBETCTBUE C NpUnoxmmus ctaHgapt. (K=3)
HunBo Ha 3BYKOBOTO HansraHe LpA 97 dB(A)
HuBo Ha 3BykoBaTa MoLHOCT LWA 110 dB(A)
BHUMAHUE! Hocete wuHaMBuayanHu npeanasHn cpeactsa 3a crnyxa
(aHTMdOHM), aKo 3BYKOBOTO HansiraHe npesuwm 85 dB(A).
aw (Bnbpaumu) Max. 5.0 m/s? K =1.5 m/s?

14 CBbXPAHABAHE HA BEPUXEH TPUOH

BHuMaHue: Hukora He cbxpaHsiBalTe BepwkeH TPUOH noeeve oT 30 geHa 6e3 Aa v3nbriHuTe
cnefgHuTe npouefypu. CbxpaHsBaHETO Ha BEpWXEH TPWMOH no-gbnro oT 30 AeHa u3nckea
nopapbXKa Npu CbxpaHsiBaHe. AKO crieaBaluMTe WHCTPYKUMU He ce chnefBaT, OCTaHanoTo
ropueo B kapbypaTtopa Lie ce usnapu, kato ocTaBu yTanku nogobHn Ha ryma. ToBa 6u mormno
Aa posefe [0 TPyAHO CTapTpaHe 1 A0 CKbM PEMOHT.

M3BageTe 6aBHO kanaykaTa Ha pe3epBoapa 3a ropuso, 3a ga ocBoboauTe HansraHeTo B
pe3epBoapa. BHumaTtenHo nanpasHeTte pesepsoapa 3a ropuso.

CrapTupavite gBuraTensi u ro octaBeTe Aa paboTu, 4OKaTO NpecTaHe Aa oTAensi ropuBo
oT kapbypaTtopa.

OcTtaBeTte guratens ga u3ctuHe (Mpubn. 5 MuHyTh).

KaTto n3nonssaTte raeyeH koY 3a 3ananutenHa CBeLl, CBaneTe 3ananutenHara ceeLy,.
Hanente 1 yaeHa nbXxuyka AByTakTOBO Macrno B ropvMBHaTa kamepa. [lpbnHete 6aBHO
HAKOJIKO MbTU BBXETO Ha CTapTepa, 3a Aa Ce NMOKPUAT BbTPELLIHUTE KOMMNOHEHTW.
[MocTaBeTe Ha MACTO 3ananuTtenHara ceely . (dur.24)

3abenexka: C'bXpaHSIBaVITe yCTpOﬁCTBOTO Ha CyXO0 MACTO U HaACTpaHu oT
Bb3MOXHM U3TOYHULU HA 3ananBaHe, KaTo OrHuila, rasoBu HarpeBsaTesnim 3a
ropewia Boga, ra3oBu CylunHu u ap.

W3BaxxaaHe Ha yCTPOWCTBO OT CbXpaHeHue

CaaneTe 3ananutenHaTa cBeLy.

OpbnHeTe eHepruYHO BLXETO Ha CTapTepa, 3a Aa U3YUCTUTE MU3MNULLHOTO Macro ot
ropvBHaTa kamepa.

MouncTeTe n perynupaiTe MexayenekTpogHOTO pascTosiHUE Ha 3ananuTenHa cBeLy unm
nocTaBeTe HOBa 3ananuTesiHa CBeLL C NOAXOASLLO MeXAYeNeKkTPOAHO PasCTosHUE .
MoaroTBeTe ycTpolcTBOTO 3a paboTa.

HanbnHeTe pe3epBoapa 3a ropuBo ¢ noaxoasia cmec ropuso / macno. BuxTe pasgena
3a ropvBO U CMa3BaHe
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15 HAMMWUPAHE U OTCTPAHABAHE HA HEU3INMPABHOCTU

MNPOBJIEM

YcTponcTBoTO
He cTapTupa
Unu cTapTupa,
HO He
dYHKLMOHMPA.

YcTponcTBoTO
cTapTupa, Ho
OBuratensit
“Ma Hucka
MOLLIHOCT.

Oeuratensr
ce kornebae.

Hama
MOLLIHOCT npu
TOBap.

PaboTun
HEeYyCTONYMBO .

Mywn
NpeKoMepHo.

BEPOATHA MNMPUYNHA

HenpasunHu npoueaypu no
cTapTupaHe.

HenpasunHo perynvpaHe Ha
kapbypaTopHaTa cmec.
3auanaHa 3ananutenHa ceeLy.

MpaseH pesepBoap 3a ropmeo.
BanoHbT Ha MycKOBUSA ENEKTPOA,
He € HaTUCHaT 4oCTaTbYHO.

PUNTBLPBT Ha FOPMBOTO €
3anyLueH.

HekopekTHa no3uumsa Ha nocra .
MpbceH WuT Ha nckporacuTens.
MpbceH Bb3ayLieH puntbp.

HenpasunHo 3agageHo
perynupaHe Ha kapbypatopHaTa
CMEC, CEPBU3EH AUMBP.
HenpasunHo 3apageHo
perynvpaHe Ha kapbypaTopHaTa
cMec.

Bb3gywHuaT ountep e
3anyLueH.

CTapo unu HenpaBunHoO
CMECEHO ropyBo.

HenpaeunHo 3agageHo
perynupaHe Ha kapbypatopHaTa
cMec.

CTapo 1 HenpaBuITHO CMEeCeHO
ropuvBo.

Bb3aylwHMAT punTbp e 3anyLieH

3auanaHa 3ananuTenHa ceeLy .

BananuTenHa ceeLy ¢
HEenpaBuIHO MeXAYyenekTPoaHO
pascTosiHue.

3anyLieH uckporacuten.

MpbCeH Bb3ayLLeH puntbp.

HenpaBunHo 3agageHo
perynupaHe Ha kapbypaTopHaTa
cMmec.

Henoaxopsiia ropyeBHa cMec .

KOPUIMPALLO OENCTBWE

CnepBaviTe MHCTPYKUMUTE B
Hapb4Huka Ha noTpebuTens .

[ante kapbypaTopa fa ce perynvpa B
OTOpPU3NPaH CEPBU3EH LIEHTBP.
MouncTeTe / HACTPOITE PA3CTOSHUETO
nnn 3amMeHeTe ceeLyTa.

HanbnHeTe pe3epBoapa 3a ropueo ¢
noaxoasiLLlo CMECEHO FOPUBO.

3ameHeTe chunTbpa Ha ropmBo.

OTngeTte o paboTHa No3vuus.
3ameHeTe WyuTa Ha UcKporacuTens.
Canerte, No4MCcTETE U NOCTaBETE
OTHOBO PUMTHPA.

[ante kapbypaTopa ga ce perynupa ot
OTOpPU3UPaH CEPBU3EH LIEHTHP.

[avite kapbypaTopa aa ce perynupa ot
0TOpPU3NpaH CepBU3EH LIEHTBP.

3ameHeTe unu noyncreTe Bb3ayLHNA
bmnTbp.

M3ToyeTe pesepsoapa 3a ras /
nobaseTe npsicHa ropMBHa CMecC.
[Havite kapbypaTtopa Aa ce perynvpa ot
OTOPU3NPaH CEPBU3EH LIEHTHP .

M3ToueTe pesepBoapa 3a ras (BXx.
cbxpaHeHue) / nobaseTe nNpscHa
ropuBHa cMec.

3amMeHeTe unu noyncTeTe Bb3AYLLHNS
dUnTHP.

3ameHeTe unu noyncteTe
3ananutenHara cBeLy,.

MouncTeTe/perynupanTte pa3cTosHUETO
Unu 3amMeHeTe CBeLuTa.

Mounctete nnu 3ameHeTe
ucKkporacuTens.

MoyncTtete unu saameHeTe Bb3ayLHNA
hunTHbp.

[avite kapbypaTopa aa ce perynuvpa ot
OTOpU3UpaH CEPBU3EH LIEHTBP.

M3nonsBaiTe npaBuimHO CMeCeHO
ropuBo (cmec 40:1).
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16 FAPAHLUUA
B cboTBETCTBME CBHC 3aKOHOBUTE pa3nopeadbn TO3n NPOAYKT MMa rapaHLMOHEH CPoK 24
meceLa, KOWTO BNu3a B cuna oT gataTta Ha Nnokynka Ha nbpeusi notpebuten.

= Tasu rapaHuus MOKpMBa BCUYKM AedeKTN Ha MaTepuanuTe n Npon3BoACTBEHN AedeKTn,
HO He BKItoYBa: AedeKkTH, CBbP3aHN C HOPMAarHOTO U3HOCBAHE M aMopTU3aumsa Ha
KOMMOHEHTW, KaTo narepu, 4eTku, kabenw, Wwencenv unun akcecoapu kato Gyprum,
HakpaHULM Ha NPOBUBHN MHCTPYMEHTU, peXeLUy AUCKOBE U T.H.;noBpeamn nnu gedektm
npousTUYaLLKM OT HenpaeunHa ynotpeba, MHUMAEHTN UNW HanpaBeHW MPOMEHW; HATO
TPaHCMOPTHUTE pPasxoau.

= Tasu rapaHuus MOKpPMBa BCUYKM MPOU3BOACTBEHN AeheKTn Ha maTepuanm, C U3KoYeHne
Ha BaTepun, 3apsagHN YCTPOMCTBA, AedeKTHY YacTu NpeaMeT Ha HOpMasiHO U3HOCBaHe U
CKbCBaHe, kaTo W Mo-creuuanHo, narepu, BTyIku, kabenwu, ceewwm. .. MprHagnexHocTn
KaTo CBpeAna, HakpaHULUM Ha APenkW, pexeLum eNeMeHT Ha TPMOHU CbLLO He ca
obxBaHaTh OT Ta3n rapaHums.

= [loBpeau wvnu aedekT Npon3TuyaLLm oT HenpasunHo ynoTpeba He ce obxBaluart oT
Te3u rapaHUMOHHN YCroBUS.

= OcBeH TOBa HEe HOCUM HUKaKBa OTFOBOPHOCT 3a TENEeCHW HapaHsBaHUA NPoM3TUYaLLy oT
HenpasunHaTa ynotpeba Ha UHCTpyMeHTa.

= PemoHTV morat ga 6bAaT nsBbPLLBaHM CaMO OT YMbITHOMOLLEH MOTPedUTENckn cepBnseH
LIeHTBP 33 eNeKTPOUHCTPYMEHTH.

= MoxeTe ga nony4ute gonbrHuTenHa nHdopmauus Ha Homep 00 32 3 292 92 90.

= Bcwnyku TpaHcnopTHM pasxoam we 6baat noetn o1 noTpebuTens, OCBEH ako NMNCMEHO He
€ [JOroBOpeHO Apyro.

= B cbuoTo Bpeme, He moraT da ce npeasssABaT NPeTeHUMn No rapaHumsaTa, ako nospeaara
Ha ypefaa e BCneAcTBue oT npeHebpersaHe Ha TEXHMYECKOTO 0BCMy>XBaHe Uin
npeToBapBaHe.

= OT rapaHuusATa KaTeropMyHO ce M3KIYBa NoBpeaa, KOSTO € B pe3ynTaTt OT NPOHUKBaHe
Ha TEYHOCT, MHOrO npax, MpeAHaMepeHa nospeaa (yMuLLneHa unv nopagu TotanHo
6e3rpwkue), HenoaxoAsLLo M3Non3BaHe (M3Non3BaHe 3a Lenu, 3a KOMTO YpeabT He e
noaxoasiy ), HEeKOMMETEHTHO U3rnon3BaHe (Hanp. HecnasBaHe Ha MHCTPYKUMUTE B
PBKOBOACTBOTO), HEKOMMETEHTEH MOHTaX, PbMOTEBUYEH yaap, HENPaBUHO
HanpexeHue. To3n CNNCBK He e usyepnaTeneH.

= [lpvemaHeTo Ha rapaHUMOHHN NPETEHLMM HUKOra He MOXe Aa AoBede A0 yAbInkaBaHe Ha
rapaHUMOHHMSA CPOK, HUTO 0 3aro4BaHe Ha HOB rapaHLMOHEH CPOK B Cryyal Ha 3aMsiHa
Ha YCTPOWCTBO.

= YcTpoWncTeaTa unm getannure, KOUTo ca 3aMeHeHn CbobpasHO rapaHUMOHHUTE YCIOoBUS,
crnefosaTenHo octaeaT cobcTBeHocT Ha Varo NV.

= Hue cu 3anasBame NpaBoOTO Aa OTXBBLPIVMM BCsiKa NPETEHLMS, B Cryyal Ye nokynkaTta He
Moxe Aa 6bae npoBepeHa Unu, KoraTo e SICHO, Ye NPOAYKTLT He € MoAAbPXaH NPaBUIHO.
(nouncTBaHe Ha BEHTMNALMOHHUTE OTBOPW, PEAOBHA NOAAPbXKKa Ha kapboHoBUTE
YeTKM,...)

= ChbxpaHsiBaiTe akTypaTa 3a MoKynkarta KaTo AoKa3aTencTso 3a AaTaTta, Ha KosTo e
HanpaBseHa TS.

= TpsibBa Aa BbpHETE HEAEMOHTUPaHUSt MHCTPYMEHT Ha NpoJasaya B NpUemMnmBo 4Y1CTo
CBbCTOSHME, B OPUMVHANHOTO My NATO Kydbapye, ako yCTPOWCTBOTO MMa TakoBa,
npuapy>KaBaHo OT JOKa3aTeNiCTBOTO 3a MOKyrkara.

17 OKOJTHA CPEOA

Ako BalaTa MawuHa TpsAGBa Aa ce MOAMEHM cried MNpoabikuTenHa ynoTtpeba, He A
U3XBBLPAATE C AOMAKMHCKUTE OTnaabuy, a s AenoHMpaiTe no HauuH, GesonaceH 3a okonHaTa
cpega.
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18 [OEKNAPALIMSI 3A CbOTBETCTBUE

C€

VARO - Vic. Van Rompuy N.V. — Joseph Van Instraat 9 — BE2350 Lier — benrusa geknapupa
€OVHCTBEHO, Ye

product: BeH3nHoB BepwkeH TproH 37.2cc 350mm
trade mark: PowerPlus
model: POWEG2010

€ B CbOTBETCTBME C OCHOBHWTE U3VNCKBAHWS 1 APYrM CbOTBETHW pasnopeabun Ha npunoxvmnTe
EBponeiicku pgupektuBu/Perynauum, 6asvmpaHn Bbpxy npunaraHeTo Ha EBponeinckute
XapMOHM3upaHu ctaHgapTu. Besika HeynbnHomolleHa Moaudukaums Ha anapata aHynupa
Taswn geknapaums.

Esponenckn gupektusu/Perynaumm  (BKMIOYUTENHO TEXHUTE NPOMEHW KbM JdaTata Ha
noanMcBaHe, ako ca NpUIoXnmn);

2006/42/EC Annex IV Notified Body TuV Sud - DE
2014/30/EU
2000/14/EC Annex V LwA
Measured 106dB(A)
Guaranteed 110dB(A)

EBponeinckun xapMOHWU3MpaHW CTaHAapTu (BKIYUTENHO TEXHUTE NPOMEHW KbM AaTtaTta Ha
NOANUCBaHe, ako ca NPUMNoXUMK);

EN ISO 11681-1: 2011

EN ISO 14982: 2009

CbxpaHuTen Ha TexHudeckaTa [okymeHTaums: dunun BankepkxoB, VARO - Vic. Van
Rompuy N.V.

D,OﬂyrlO,ElrII/ICEHVIHT [encTea oT UMeTo Ha U3nbnHuTenHus OVPEKTOp Ha KoMnaHuATa,

S ==
, .

Philippe Vankerkhove
PerynaumoHHun BbNpocu — MEHUIXbP N0 CbOTBETCTBUATA
07/05/2024, Lier - Belgium
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